OPERATION AND INSTALLATION
UTILISATION ET INSTALLATION
BEDIENING EN INSTALLATIE
OBSLUHA A INSTALACE
OBStUGA I INSTALACJA
KEZELES ES TELEPITES
SKCIJTYATAUNA N YCTAHOBKA

Storage heater | Radiateur a accumulation | Warmteaccumulator | Akumulaéni kamna

Piece akumulacyjne | H6tarolé | AkkymynaTtopbl Tenna

» SHF 2000
» SHF 3000
» SHF 4000
» SHF 5000
» SHF 6000
» SHF 7000

» SHS 1200
» SHS 1800
» SHS 2400
» SHS 3000
» SHS 3600
» SHS 4200
» SHS 4800

» SHL 3500
» SHL 5000

STIEBEL ELTRON




SPECIAL INFORMATION

OPERATION
1. General information b
1.1 Safety instructions 4
1.2 Other symbols in this documentation 4
1.3 Information on the appliance A
1.t Units of measurement 4
1.5  [lllustrations 4
2. Safety A
2.1 Intended use 4
2.2 General safety instructions 4
2.3 Test symbols 5
3. Appliance description 5
L. Operation 5
4.1  Programming unit 5
4.2 Heat storage 6
4.3  Heattransfer 7
5. Settings with integral room temperature controller 7
5.1  Standard display 8
5.2 Standard menu 8
5.3  Configuration menu 8
6. Settings with wall mounted room temperature
controller 10
6.1  Standard display 10
6.2 Standard menu 10
6.3  Configuration menu 10
7. Cleaning, care and maintenance 10
71 Cleaning the fluff filter 11
8. Troubleshooting 11
INSTALLATION
9. Safety 12
9.1  General safety instructions 12
9.2 Instructions, standards and regulations 12
10.  Appliance description 12
10.1  Function 12
10.2  Standard delivery 13
10.3  Accessories 13
11.  Preparation 13
11.1  Installation location 13
11.2  Minimum clearances 13
12.  Installation 13
12.1  Opening the appliance 13
12.2  Adjusting the charge controller 14
12.3  Power supply / connecting cables 14
12.4  Electrical connection 15
12.5 Floorstanding installation 15
12.6  SHS installation versions 16
12.7 Inserting storage blocks 16
12.8 Cleaning the appliance 17
12.9  Closing the appliance 17

13.  Configuration menu

14.  Commissioning

14.1  Checks before commissioning

14.2  Initial start-up

15.  Modifying the appliance

16. Handover

17.  Troubleshooting

17.1  Fault table

17.2  Symbols on the type plate

18.  Maintenance and cleaning

19.  Specification

19.1 Dimensions and connections

19.2  Wiring diagram

19.3  Reducing connected load while increasing nominal
charge duration

19.4  Reducing connected load while maintaining nominal
charge duration

19.5 Energy consumption data

19.6  Data table

GUARANTEE

ENVIRONMENT AND RECYCLING

18

20
20
20
20
20
21
21
22
22

23
23
25

26

26
27
28



Keep these operating and installation instruc-
tions safe so that you can refer to them when
necessary.

Keep children under the age of 3 away from
the appliance if constant supervision cannot
be guaranteed.

Children from the age of 3 to 8 may switch
the appliance on and off, provided they are
supervised or have been instructed in the safe
operation of the appliance and understand
any risks that may result. This is subject to the
appliance having been installed as described.
Children from the age of 3 to 8 must not regu-
late the appliance.

The appliance may be used by children aged 8
and older and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or a lack of ex-
perience and know-how, provided that they
are supervised or they have been instructed
on how to use the appliance safely and have
understood the potential risks.

Children must never play with the appliance.
Children must never clean the appliance or
perform user maintenance unless they are
supervised.

Parts of the appliance can get very hot and
may cause burns. Particular caution is ad-
vised when children or vulnerable persons are
present.

Odours may build up during initial charg-
ing. Make sure that the room is adequately
ventilated.

Observe the minimum clearances to adjacent
surfaces or other combustible materials (see
chapter "Installation / Minimum clearances”).

To prevent the appliance from overheating,
never cover it with anything.

Never place anything on the appliance or very
close to it. Do not lean any objects against the
appliance.

Never install the appliance directly below a
wall socket.

Observe the nominal charging values in chap-
ter "Specification / Data table".

Install the appliance in such a way that the
control equipment cannot be touched by a
person in the bath or shower.

The connection to the power supply must
be in the form of a permanent connection.
Ensure the appliance can be separated from
the power supply by an isolator that discon-
nects all poles with at least 3 mm contact
separation.

Secure the appliance as described in chapter
"Installation / Installation”.

The installation, commissioning, maintenance
and repair of the unit may only be carried out
by a qualified contractor in accordance with
these instructions.

Damaged thermal insulation can cause the
casing to overheat. Replace any parts of the
thermal insulation if you notice any damage
or changes.

Place the unit on a level surface to ensure that
it is stable. Avoid uneven floor surfaces, such
as those caused by carpets or tiles that par-
tially extend under the unit.

ENGLISH



General information

1. General information

The chapters "Special information” and "Operation” are intended
for both users and qualified contractors.

The chapter "Installation” is intended for qualified contractors.

Note

Read these instructions carefully before using the appli-
ance and retain them for future reference.

Pass on the instructions to a new user if required.

1.1 Safety instructions
1.1.1  Structure of safety instructions

KEYWORD Type of risk
Here, possible consequences are listed that may result

from failure to observe the safety instructions.
» Steps to prevent the risk are listed.

1.1.2 Symbols, type of risk

Type of risk
Injury

Symbol

Electrocution

Burns
(burns, scalding)

> >

1.1.3 Keywords

KEYWORD Meaning

DANGER Failure to observe this information will result in serious
injury or death.

WARNING Failure to observe this information may result in serious
injury or death.

CAUTION Failure to observe this information may result in non-seri-

ous or minor injury.

1.2 Other symbols in this documentation

Note
General information is identified by the adjacent symbol.
» Read these texts carefully.

Symbol

0,
E

Meaning

Material losses
(appliance damage, consequential losses and environmen-
tal pollution)

Appliance disposal

» This symbol indicates that you have to do something. The ac-
tion you need to take is described step by step.

1.3 Information on the appliance

Symbol

®

1.4 Units of measurement

Meaning
Never cover the appliance

Note
All measurements are given in mm unless stated oth-
erwise.

1.5 lllustrations

The illustrations in this documentation are intended as example
illustrations and may differ from your appliance type.

2. Safety

2.1 Intended use
This appliance is designed to heat living areas.

The appliance is intended for domestic use. It can be used safely
by untrained persons. The appliance can also be used in a non-do-
mestic environment, e.g. in a small business, as long as it is used
in the same way.

Any other use beyond that described shall be deemed inappro-
priate. Observation of these instructions and of the instructions
for any accessories used is also part of the correct use of this
appliance.

2.2 General safety instructions

Observe the following safety instructions and regulations.

- The electrical installation and installation of the appliance
must only be carried out by a qualified contractor or by
our customer service engineers, in accordance with these
instructions.

- The qualified contractor is responsible for adherence
to all applicable regulations during installation and
commissioning.

- The appliance should only be operated once it is fully in-
stalled and all safety equipment has been fitted.



Appliance description

WARNING Injury

- Keep children under the age of 3 away from the
appliance if constant supervision cannot be guar-
anteed.

- Children from the age of 3 to 8 may switch the ap-
pliance on and off, provided they are supervised
or have been instructed in the safe operation of
the appliance and understand any risks that may
result. This is subject to the appliance having been
installed as described. Children from the age of 3 to
8 must not regulate the appliance.

- The appliance may be used by children aged 8 and
older and persons with reduced physical, sensory
or mental capabilities or a lack of experience and
know-how, provided that they are supervised or
they have been instructed on how to use the appli-
ance safely and have understood the potential risks.

- Children must never play with the appliance. Chil-
dren must never clean the appliance or perform
user maintenance unless they are supervised.

WARNING Burns

Never operate this appliance...

- if the distance from adjacent objects or other flam-
mable materials would be less than the minimum
permissible distance.

- in rooms where it is at risk of fire or explosion as a
result of chemicals, dust, gases or vapours. Venti-
late the room sufficiently before heating.

- in the direct proximity of pipes or receptacles that
carry or contain flammable or explosive materials.

- if work such as laying tiles, sanding or sealing is
being carried out in the installation room.

- if an appliance component is damaged or there is a
fault.

WARNING Burns
- Never place any flammable, combustible or insulat-

ing objects or materials on the appliance or in direct
proximity to it. Do not lean any objects against the
appliance. This can cause a build-up of heat, lead-
ing to an excessive temperature in the surface of
the casing and in such objects.

- Ensure that the air intake and discharge are never
blocked.

- Never place any objects between the appliance and
the wall.

CAUTION Burns

ZQS The surfaces of the appliance casing and the expelled
air can become very hot during operation (above 80 °C)
and can cause burns. Particular caution is advised when
children or vulnerable persons are present.

WARNING Overheating
To prevent the appliance from overheating, never cover
it with anything.

2.3

See type plate on the appliance. The type plate is located on the
left side panel of the appliance.

Test symbols

3. Appliance description

This appliance is designed to store electrically generated heat. The
electrical heat is generated when the power supply utility enables
the supply of cheaper off-peak power.

The times when this supply is enabled depend on the relevant
power supply utility. The times when it is enabled are predomi-
nantly at night.

Subject to the required room temperature, the stored heat is
transferred to the room as hot air via a fan, and partially via the
appliance surface.

L. Operation

® ~

AN

™1

D0000074968

1 Programming unit

4.1

The appliance is operated using the programming unit which is
located at the top right of the appliance front.

Programming unit

e

ot W
%

D0000074970

1 Display
2 User interface
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Operation

4.1.1 User interface

Button Designation Description
"Fan" button Switching fan enabling on and off
"0K" button Selection;

Confirm settings

"Menu" button Call up and exit menu

I JEVIRNE

"+" button Call up menu items;
Change settings
"=" button Call up menu items;

Change settings

4.1.2 Display

If no user action occurs for 30 seconds, the backlighting switches
off. Press any button to switch the background lighting on again.

Symbols

Note

If heat transfer (discharge) is controlled via a wall mount-
ed room temperature controller, not all symbols will be
displayed.

Symbol Description

@ Time display:
Indication of the current time or a programmed start time
Timer mode:
The appliance heats in accordance with the enabled time pro-
gram.

_# Comfort mode:
The appliance maintains the set comfort temperature.
Standard setting: 21.0 °C. Use this setting for comfortable room
temperatures when someone is present.

D Setback mode:

The appliance maintains the selected setback temperature.
Standard setting: 18.0 °C. Use this setting e.g. at night or when
absent for several hours.

(’L Adaptive start:

In timer mode, the heating appliance switching times are adjust-
ed to ensure that, at the programmed start time, the respective
set room temperature is already reached.

Conditions: The "Adaptive start” function is enabled (see chapter
"Settings with integral room temperature controller / Standard

menu").
|i| Window open detection:
1 To avoid unnecessary energy consumption while ventilating the

room, the appliance automatically reduces the set room temper-
ature to 7.0 °C for one hour if a window is open. The "Window
open detection" symbol flashes. After ventilation, window open
detection can be terminated manually by pressing "+" or "0K". The
appliance then heats to the set room temperature again.
Conditions: Window open detection is enabled (see chapter
"Settings with integral room temperature controller / Standard

menu").
6 Operating lock:
To lock or unlock the user interface, press and hold "+" and "-"
simultaneously for 5 seconds.
“‘ Enable the booster heater (accessory):

If storage heating is insufficient to heat a room, the booster heat-
er will provide additional heat.

Room temperature display

=)

Description

Fan enabled:

If the room temperature falls below the set room temperature, the
fan switches on and delivers heated air to the room until the set
temperature has been reached.

Editable parameter:

The parameter shown can be changed using "+" and "-".

Symbol

B 4

) Days of the week:
1 = Monday, 2 = Tuesday ... 7 = Sunday

4.2 Heat storage
The degree of heat storage (charge) is set via the charge controller.

The settings you have to make via the charge controller depend
on whether you use an appliance with or without a central weath-
er-compensated charge control system.

The weather-compensated charge control system is located in
the control panel.

4.2.1 Appliances with a weather-compensated charge control
system
» Press the "Menu" button to open the charge level reducer in
the standard menu (see chapter "Settings with integral room
temperature controller / Standard menu").

» Press "OK". Once the "Editable parameter" symbol appears,

set the charge level reducer to 100 % with the "+" and "-"
buttons.

Note
If heat transfer (discharge) is controlled by a wall mount-
ed room temperature controller, adjust the charge level
reducer on the standard display with the "+" and "-" but-
tons.

The weather-compensated charge control system ensures the
correct charge level.

Note
Observe the instructions of the charge control system or
group control unit.

For separate control of individual appliances, you can also manu-
ally adjust the charge volume via the charge level reducer.

If you set the charge level reducer to 0 %, no charging takes place.

4.2.2 Appliances without a weather-compensated charge
control system

You have the following two options for charging without weath-
er-compensated charge control:

Charge control via the charge level reducer

The charge volume is set by means of the charge level reducer.

» Press the "Menu" button to open the charge level reducer in
the standard menu (see chapter "Settings with integral room
temperature controller / Standard menu").

» Press "OK". Once the "Editable parameter” symbol appears,
adjust the charge level reducer with the "+" and "-" buttons.



Settings with integral room temperature controller

Note
If heat transfer (discharge) is controlled by a wall mount-
ed room temperature controller, adjust the charge level
reducer on the standard display with the "+" and "-" but-
tons.

In this respect, the following standard values apply:

Value Charge volume

0 % No charge (in summer)

30 % Approx. 1/3 of full charge during shoulder seasons (spring or
autumn)

70 % Approx. 2/3 of full charge on mild winter days

100 % Full charge on cold winter days

Once you have familiarised yourself with the appliance, you will
be able to find the correct setting as appropriate.

Room temperature-dependent charge control
(C-PLUS TECHNOLOGY)

Room temperature-dependent charge control automatically ad-
justs the charge volume to the heat demand in the room. The
required charge volume is determined subject to the room tem-
perature, fan speed and residual charge of the appliance. The aim
is that the amount of heat should still be sufficient to maintain the
set room temperature at the end of the day.

Note

- The appliance must always have a power supply.

- Charging can be enabled via the power supply util-
ity signal LF (LF signal must be connected) or the
internal clock, selectable via parameter P15 in the
configuration menu.

- ltis essential that fan enabling is always switched
on.

- A charge of 60 % is achieved during commission-
ing and if the power supply is interrupted for least
8 hours.

- Room temperature-dependent charge control is de-
pendent on the conditions in the room. Sunlight and
unfavourable weather conditions may have an effect
on the charge volume.

- It may take a few days to determine the optimum
charge volume.

- If the appliance has been in setback mode for a
longer period of time (e.g. because the user has
been away from home), comfort mode will take
1-2 days to reach its set level.

- If heat transfer (discharge) is controlled via a wall
mounted room temperature controller, there may be
a reduction in comfort. The appliance lacks informa-
tion about the room temperature. We recommend
using the integral room temperature controller.

If the room is always too warm in the evenings, you can use the
charge level reducer to lower the energy level in the appliance.

Note

With room temperature-dependent charge control, the
function of the charge level reducer differs significantly
from that described in chapter "Heat storage / Charge
control via the charge level reducer”. Charging can also
take place with a setting of 0 %.

» Press the "Menu" button to open the charge level reducer in
the standard menu (see chapter "Settings with integral room
temperature controller / Standard menu").

» Press "OK". Once the "Editable parameter” symbol appears,
adjust the charge level reducer with the "+" and "-" buttons.

When the room no longer needs any heating energy, the charge
volume is gradually reduced to zero. The appliance does not start
charging again until heating energy is required in the room again.

4.3 Heat transfer

Heat transfer (discharge) is controlled either by the room tem-
perature controller built into the appliance or by a wall mounted
2-point room temperature controller (see chapter "Accessories").

The room temperature controller automatically regulates heat
transfer via the fan so that the set room temperature is maintained.
Fan enabling must be switched on for the fan to run.

Note

If you are away for several days during the heating sea-
son, it makes sense to set a reduced room temperature,
e.g. 10 °C. This setting prevents the room temperature
from falling too low (frost protection).

4.3.1 Switching fan enabling on and off

» To switch fan enabling on or off, press the "Fan" button. If
fan enabling is switched on, the fan symbol appears on the
display.

Note
With room temperature-dependent charge control, fan
enabling must always be switched on.

5. Settings with integral room
temperature controller

All settings are retained in the event of an interruption to the
power supply. This appliance is equipped with a power reserve
that ensures the day of the week and the time are saved for sev-
eral hours.

Note

If the power supply has been interrupted for more than
8 hours, you will be prompted to set the day and time
once the power is restored. "- -:- -" flashes on the dis-
play. If the operating lock is activated, press "+" and "-"
simultaneously for 5 seconds to unlock the user interface.
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Settings with integral room temperature controller

5.1 Standard display

D0000074972

The standard display is continuously displayed. If no user action
is performed for longer than 30 seconds while in the menu, the
device automatically switches to the standard display.

The default display shows the current set room temperature as
well as the "Editable parameter” symbol. You can use "+" and "-"
to change the set room temperature.

If the set room temperature corresponds to one of the values
set for the comfort or setback temperature, the symbol for the
corresponding operating mode (comfort mode, setback mode)
appears in the menu bar.

The set room temperature can also be changed manually when
in timer mode. The changed set room temperature is maintained
until the next programmed switching point is reached.

5.2 Standard menu

To access the standard menu, briefly press "Menu". You can now
call up the following menu items:

Description

Adjust the charge level reducer

For days when the heat demand is lower, you can adjust the
charge volume manually in 10 % increments.

Display

® Select day of the week and time
Days of the week: 1 = Monday to 7 = Sunday

Select comfort temperature
The comfort temperature must be set at least 0.5 °C higher
than the setback temperature.

Y Select sethack temperature
The setback temperature must be set at least 0.5 °C lower
than the comfort temperature.

@] Switch "Window open detection” function on and off

Select time program (Prol, Pro2, Pro3) or deactivate (off)

Switch "Adaptive start” function on and off

Switch booster heater (accessory) on and off
Only shown if booster heater is installed and activated.

To change the setting of a menu item, call the relevant menu item
up using "+" and "-". Press "OK".

As soon as the "Editable parameter” symbol appears, you can
change the setting of the menu item with "+" and "-". Press "OK"
to save the setting.

To exit the standard menu, press "Menu". The standard display
appears.

5.3 Configuration menu

Display Description
11-12 Actual values
Prol-Pro3 Time programs
P1-P5 Parameters

CodE Contractor access

In the configuration menu, you can call up actual values, program
time programs for timer mode and set parameters.

To access the configuration menu, press and hold "Menu". After
approx. 3 seconds, actual value I1 is displayed.

Use "+" and "-" to switch between the individual actual values,
time programs and parameters.

To exit the configuration menu, press "Menu". The standard dis-
play appears.
5.3.1 Actual values

The following actual values can be called up:

Display Description Unit
11 Actual room temperature [°C] | [°F]
12 Relative heating time [h]

(The counter can be reset via parameter P5.)

Note

The counter for relative heating time (I2) counts the
charge time in complete hours run. The counter increas-
es when the appliance has been charged for a full hour,
even if this is split between shorter periods.

5.3.2 Time programs

There are three time programs available when using the appliance
in timer mode. Time programs Prol and Pro2 are pre-configured
at the factory. Time program Pro3 can be set according to your
individual requirements.

Display Description
Pro1 Time program "Daily”

- Repeated: Monday to Sunday
Pro2 Time program "Weekdays"

- Repeated: Monday to Friday
Pro3 Time program "User defined”

- up to 14 comfort phases, freely configurable

Note

To use timer mode, select the required time program in
the standard menu (see chapter "Settings with integral
room temperature controller / Standard menu").
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Note
Ensure the day of the week and the time are set correctly
when setting the time programs.

Note

The following applies to all time programs (Proi, Pro2,
Pro3):

If the end time is later than 23:59 h, the end time will
automatically be moved to the next day of the week. The
comfort phase is maintained past midnight and will end
on the next day at the set end time.

Time programs Prol and Pro2

You can specify the comfort mode start and end times with time
programs Prol and Pro2. During this time period, the appliance
heats to the set comfort temperature. Outside this specified time
period, the appliance operates in sethack mode. This results
in a comfort phase and a sethack phase, which are repeated
daily (Prol1) or on every working day (Pro2).

Theses phases are factory-set as follows:
- 08:00 h - 22:00 h: Comfort mode
- 22:00 h - 08:00 h: Setback mode

Note
When time program Pro2 is enabled, the appliance oper-
ates at weekends exclusively in setback mode.

To adapt time programs Prol and Pro2 according to your needs,
proceed as follows:

» In the configuration menu, use "+" and
quired time program.

» Press "0OK".
The start time for comfort mode is displayed.

to call up the re-

» Use "+" and "-" to set the required start time.

» Press "OK".
The end time for comfort mode is displayed.

» Use "+" and "-" to set the required end time.
» Press "OK" to save.

Time program Pro3

You can use time program Pro3 to specify up to 14 separate com-
fort phases which are repeated weekly.

To configure a comfort phase in time program Pro3, proceed as

follows:

» In the configuration menu, use "+" and "-" to call up time
program Pro3.

» Press "0OK".
The display shows "3---".

» Press "OK".
A day of the week or a group of days is displayed.

» Use "+" and "-" to select the required day or group of days.

» Press "OK".
The start time for comfort mode is displayed.

» Use "+" and "-" to set the required start time.

» Press "OK".
The end time for comfort mode is displayed.
» Use "+" and "-" to set the required end time.
» Press "OK".
Comfort phase "3-01" has been configured.
» To configure a further comfort phase, use "+" and "-" in time

program Pro3 to select display "3---". Proceed as describe
above.

Note

To reset the selected comfort phases, activate parame-

ter P4.

» Please note that activating parameter P4 resets all
time programs (Prol, Pro2, Pro3) to the factory set-
ting.

5.3.3 Parameters

You can call up the following parameters:

Display Description Options
P1 Room temperature offset +3°C| +5 °F
P2 Time format 12hl24h
P3 Temperature display units °CI°F

Py Reset time programs (timer mode). on | off

P5 Reset relative heating time on | off

To change the value of a parameter, use "+" and "-" to call up the
relevant parameter. Press "0K".

As soon as the "Editable parameter” symbol appears, you can
change the parameter value with "+" and "-". Press "0K" to save
the selected value.

P1: Room temperature offset

Uneven temperature distribution in the room can result in a dif-
ference between displayed actual temperature 11 and the room
temperature you measure. To compensate for this difference, a
room temperature offset of £3 °C can be set via parameter P1.

Example: The appliance indicates 11 = 21.0 °C. You have measured
a room temperature of 20.0 °C. There is a difference of 1.0 °C.

» To compensate for the difference, select an offset of P1 = -1.0.

P2: Time format

Parameter P2 allows you to specify whether the time is displayed
in the 12 hour or 24 hour format.

P3: Temperature display units

Parameter P3 is used to specify whether the room temperature is
displayed in degrees Centigrade [°C] or Fahrenheit [°F].

P4: Reset time programs

Activating parameter P4 resets all time programs to the factory
setting.

P5: Reset relative heating time

Activating parameter P5 resets the counter for relative heating
time (12).
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Settings with wall mounted room

5.3.4 Contractor access

Display Description
CodE Contractor access
Note

Some menu items are protected by a code and can only
be accessed and adjusted by a qualified contractor.

6. Settings with wall mounted room
temperature controller
Note
If heat transfer (discharge) is controlled via a wall mount-
ed room temperature controller, only a very limited num-
ber of adjustment options are available to you on the
appliance.

6.1 Standard display

D0000074973

The standard display is continuously displayed. If no user action
is performed for longer than 30 seconds while in the menu, the
device automatically switches to the standard display.

The standard display shows the current setting of the charge level
reducer as well as the "Editable parameter” symbol. For days
when the heat demand is lower, you can adjust the charge volume
manually in 10 % increments using the "+" and "-" buttons.

6.2 Standard menu

Note
You can call up the standard menu only if your appliance
is fitted with a booster heater (accessory).

To access the standard menu, briefly press "Menu".

Display

oFF.

Description

Switch booster heater (accessory) on or off

Even if the wall mounted room temperature controller has a
booster heater switch, the booster heater must be switched
on in the standard menu.

If you wish to change the setting of the menu item, press the "0K"
button.

As soon as the "Editable parameter” symbol appears, you can
change the setting of the menu item with "+" and "-". Press "OK"
to save the setting.

To exit the standard menu, press "Menu". The standard display
appears.

10

temperature controller

6.3 Configuration menu
Display Description

12 Actual value

P5 Parameters

CodE Contractor access

To access the configuration menu, press and hold "Menu". After
approx. 3 seconds, actual value 12 is displayed.

Use "+" and "-" to switch between the individual actual value and

the parameter.

To exit the configuration menu, press "Menu". The standard dis-
play appears.

6.3.1 Actual value

Display Description Unit
12 Relative heating time [h]
(The counter can be reset via parameter P5.)
Note

The counter for relative heating time (12) counts the
charge time in complete hours run. The counter increas-
es when the appliance has been charged for a full hour,
even if this is split between shorter periods.

6.3.2 Parameters

Display Description

P5 Reset relative heating time
Activating the parameter resets the counter for the
relative heating time (12).

Options
on | off

If you wish to change the setting of the parameter, press the "0K"
button.

As soon as the "Editable parameter” symbol appears, you can
adjust the setting of the parameter with the "+" and "-" buttons.
Press "OK" to save the setting.

6.3.3 Contractor access

Description
Contractor access

Display
CodE

Note
Some menu items are protected by a code and can only
be accessed and adjusted by a qualified contractor.

7. Cleaning, care and maintenance

Material losses
- Never spray cleaning spray into the air slot.
- Ensure that no moisture can enter the appliance.

- If a pale brownish discolouration appears on the appliance
casing, wipe it off with a damp cloth.

- Clean the appliance when cold with ordinary cleaning prod-
ucts. Avoid abrasive or corrosive cleaning products.



Troubleshooting
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Note

Cleaning the fluff filter

Clean the fluff filter behind the air intake regularly. This
will ensure trouble-free discharging of the appliance. If
a fluff filter is added, switch OFF the fan.

D0000074981

» Clean the fluff filter behind the air intake with a vacuum

cleaner.

Problem

The appliance does not
heat up.

Troubleshooting

Cause

Remedy

The charge was not set or Set a higher charge level.

was set too low.

No power supply.

Check the fuse/M(CB and
the RCD in the domestic
distribution board.

The appliance does

not heat up with room
temperature-dependent
charge control.

The temperature has
been set too low on the
appliance.

Check the selected room
temperature. Adjust if
necessary.

Fan enabling is turned
off.

Switch fan enabling on.

Room does not get warm
enough although the ap-
pliance is hot.

Overheating. High limit
safety cut-out limits
heating output.

Eliminate the cause (dirt
or obstructions at the
air intake or discharge).
Observe minimum clear-
ances.

The temperature has
been set too low on the
appliance.

Check the selected room
temperature. Adjust if
necessary.

Fan enabling is turned
off.

Switch fan enabling on.

Heat demand of the room
is higher than the appli-
ance output.

Remedy heat losses
(Close windows and
doors. Avoid constant
venting.)

The heat transfer of the
appliance is too high
even in mild weather.

The setting at the charge
control system and/or
charge controller is in-
correct.

Adjust the settings.

The room gets too hot.

Appliance temperature is
set too high.

Check the selected room
temperature. Adjust if
necessary.

The room is always too
warm in the evenings
with room tempera-
ture-dependent charge
control.

The energy level in the
appliance is too high.

Use the charge level re-
ducer to lower the energy
level in the appliance.

Appliance does not dis-
charge.

The fluff filter is clogged.

See chapter "Cleaning,
care and maintenance”.

Problem

Window open detection
does not respond.

Cause

Appliance does not detect
a pronounced tempera-
ture drop when venting.
(Window open detection
requires a previously sta-
ble room temperature.)

Remedy

Wait a while after making
settings on the appliance,
until the room tempera-
ture has fully stabilised.

Avoid obstructions to air
changes between appli-
ance and indoor air.

Stop the fan for the venti-
lation period.

Window open detection
is not enabled.

Switch on window open
detection in the standard
menu.

"Adaptive start" function
does not work as re-
quired.

This function is only ef-
fective in timer mode.

Use the timer mode for
optimised heating con-
venience.

Severely fluctuating room
temperature or the appli-
ance learning procedure
has not been completed.

Wait a few days for the
behaviour to stabilise.

"Adaptive start” function
is not enabled.

Switch on the "Adaptive
start” function in the
standard menu.

The display shows "E1",
"E2" or "E3".

Internal fault detected.

Notify the qualified con-
tractor.

Note

Changes or removal of faults at the charge control system
only become apparent after renewed charging.

If you cannot remedy the fault, contact your qualified contractor.
To facilitate and speed up your request, provide the number from
the type plate (000000-0000-000000).

1
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Safety

9. Safety

Only a qualified contractor should carry out installation, commis-
sioning, maintenance and repair of the appliance.

WARNING Electrocution

The supplied safety label in the language of the respec-
tive country must be affixed over the safety label reading
"Achtung - Fernsteuerung! (Caution - remote control!)"
on the angled panel of the mains terminal.

9.1 General safety instructions

We guarantee trouble-free function and operational reliability only
if original accessories and spare parts intended for the appliance
are used.

9.2 Instructions, standards and regulations

WARNING Electrocution
Carry out all electrical connection and installation work
in accordance with relevant regulations.

WARNING Electrocution

The connection to the power supply must be in the form
of a permanent connection.

Ensure the appliance can be separated from the power
supply by an isolator that disconnects all poles with at
least 3 mm contact separation.

Material losses

Observe the type plate. The specified voltage must match
the mains voltage.

Design all materials in accordance with the rated con-
sumption of the appliances.

Material losses
Secure the appliance to the wall or floor in such a way
as to ensure stability.

Material losses
- Never install the appliance directly below a wall

socket.
- Ensure that the power cable is not in contact with
any appliance components.

Note
Observe all applicable national and regional regulations
and instructions.
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10. Appliance description
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1 Cover panel

2 Heating element

3 Room temperature sensor

4 Fan (M1)

5 Protective temperature controller (N5)
6 Air intake

7 Air discharge

8 Insulation

9 Storage blocks

10 Front panel and inner front panel

10.1 Function

The storage blocks are heated via the heating elements between
the rows of storage blocks. The charge can be adjusted with the
charge controller. The start and duration of the charge time are
set by the local power supply utility (PSU).

Two integral protective temperature controllers and a high limit
safety cut-out prevent the appliance overheating. The protective
temperature controllers switch back on automatically but the high
limit safety cut-out must be switched back on by pressing the
button in its centre after the cause of the fault has been rectified.

The stored heat is transferred via a fan, and partially also via
the appliance surface. For this, indoor air is drawn in by the fan
through the air intake and released through the air ducts in the
storage blocks, which heat it.

Before the hot air produced in this way is released via the air dis-
charge grille, it is mixed with cooler indoor air via two mixing air
dampers, so the expelled air does not exceed the highest permis-
sible temperature. The position of the mixing air damper, and thus
the mixing ratio of the air, is regulated via a bi-metal controller.



Preparation

10.2 Standard delivery

The following are delivered with the appliance:
- Storage blocks
- 2 wall brackets only for SHS

10.3 Accessories

- 2-point room temperature controller (discharge controller)
- Booster heater

- DC Control Input assembly (DC control signal)

- Single-phase connection kit

- ZK dual circuit kit*

- Vario brackets

- Support bracket*

* Only for SHS

11. Preparation

Note
There must be continuous voltage at terminals L and N
on terminal strip X2.

Note

If the appliance is connected to an automatic charge
control system, the charge control system for electronic
charge controllers must be set without voltage correction.

11.1 Installation location

WARNING Burns

- Ensure that the mounting wall is resistant to tem-
peratures up to at least 85 °C and the floor is resist-
ant to temperatures up to at least 80 °C.

- Maintain the minimum clearances to adjacent ob-
jects.

Note

If the appliance is installed in rooms where flue gas, oil
or petrol vapours occur or where work involves solvents
and chemicals, the operation of the appliance can result
in long lasting odours or contamination of the appliance.

Material losses
The appliance must be installed flush against the wall.

11.2 Minimum clearances
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» Ensure that the hot air can escape from the appliance with-
out obstruction.

12. Installation

12.1 Opening the appliance

Vil

1 Air discharge grille

» Undo the two quarter-turn locks on the air discharge grille
and remove it.

D0000075740
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Installation

» Undo the screws in the front panel.
» Pull the front panel forwards and lift it upwards to remove it.
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D0000075741

» Undo the screws on the inner front panel at the bottom edge.

» Pull the inner front panel forwards and lift it upwards to re-
move it.

D0000075742

1 R.h.side panel (with loosened screws)

» Undo the 3 screws at the front and back of the right side
panel.

» Pull the side panel forwards slightly and tilt it to the side at
the top.

» Lift the side panel slightly and remove it.
12.2 Adjusting the charge controller

Note

Observe the following information. After installation,
these settings can be made, in some cases to a limited
extent, subject to the installation location and version.
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12.2.1 Reducing the connected load

The appliance connection is fully wired at the factory to the max-
imum output (100 %).

You can reduce the connected load by 3 output stages by moving
or removing jumpers at the terminals (see chapter "Specification /
Reducing the connected load").

Size the cross-sections and fuse according to the maximum pos-
sible output of the appliance.

Note
Observe the requirements of the local power supply util-

ity.

12.2.2 Output matching according to an increased nominal
charge duration

If jumpers at the terminals are moved or removed, the connected
load can be matched to the nominal charge duration specified by
the power supply utility. The storage heater is sized at the factory
to the following nominal charge duration:

- SHF | SHS 8 hours

- SHL 7 hours

Observe the details specified in chapter "Specification / Output
matching".

12.2.3 Connection to DC control signal

If a charge control system with a DC control signal (DC voltage
0.91 V - 1.43 V) is installed on the system, you will need the DC
Control Input assembly (accessory). The DC control signal must be
connected to terminals A1/Z1 "DC + (positive)" and A2/Z2 "DC -
(negative)" on terminal strip X3. Observe the polarity.

12.3 Power supply / connecting cables

WARNING Electrocution
» Before any work on the appliance, isolate the con-
necting cables in the control panel.

D0000075749

» Route the power cables and connecting cables for the charge
and discharge controllers into the appliance through the
apertures in the back panel and connect them (see chapter
"Specification / Wiring diagram”).

» Remove approx. 260 mm of insulation from the connecting
cables and trim as required. The cables must not be placed
next to the air slot in the side panel.



Installation

12.4 Electrical connection
12.4.1 General information

WARNING Electrocution

If the appliance is connected to an automatic charge con-
trol system, there may be voltage at terminals A1/Z1 and
A2/Z2 even if the fuses have been removed.

WARNING Electrocution

The supplied safety label in the language of the respec-
tive country must be affixed over the safety label reading
"Achtung - Fernsteuerung! (Caution - remote control!)"
on the angled panel of the mains terminal.

The electrical connection of the heating elements is made with
3/N/PE~400 V. With the single phase connection kit (accessory), a
connection with 1/N/PE~230 V is also possible.

The connection is possible with NYM. The number of power cables,
conductors and cross-sections depends on the connected load of
the appliance and the type of power connection, as well as on
special regulations from the power supply utility.

Observe the wiring diagram and output stages (see chapter "Spec-
ification”).

12.4.2 Connecting the appliance

WARNING Electrocution
Ensure the earth conductor is properly connected.

WARNING Electrocution

Connection cables must not be damaged, removed or
pulled out of the appliance.

» Route the connecting cables accordingly.

Note
There must be continuous voltage at terminals L and N
on terminal strip X2.

» Apply strain relief to the power cables and connect them
according to the wiring diagram inside the appliance (on the
inside of the r.h. side panel), or according to the wiring dia-
gram in chapter "Specification”.

If the angled panel located in the wiring chamber interior for
mounting the mains terminals is not easily accessible because
the side clearance is inadequate, you can pivot it forwards after
undoing the retaining screw.

12.4.3 Control without heating contactor

If a heating contactor is not installed (may be required by the
power supply utility), the function in the storage heater's PCB
can be used.

» For this, connect either the LF and N power-OFF signals or
the SH and N signals of the relevant charge control system
directly to the LF/SH and N terminals of the storage heater.

» In the configuration menu, set parameter P15 to 1 (see chap-
ter "Installation / Configuration menu").

The heating elements in the appliance are not switched on until
the LF from the power supply utility has been enabled and the
electronic charge controller has enabled charging.

12.4.4 Appliance type plate

Note
Document the connected load and the nominal charge
duration.

» Mark the relevant boxes on the type plate.

12.5 Floorstanding installation
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1 Floorstanding installation
2 Installation with floor brackets

The surface on which the appliance is installed must be level and
offer sufficient load bearing capacity. For details regarding the
appliance weight, see chapter "Specification / Data table". If in
doubt, consult a qualified structural engineer.

The appliances may be installed on any conventional floor, al-
though PVC, parquet and long- or deep-pile carpets may be af-
fected by pressure and heat. In such cases, heat-resistant support
plates must be used (to be provided on site).

The stability of the appliance must be ensured by fixing it to the
wall or floor.

Wall mounting
For wall mounting on a sufficiently load bearing wall, there is a
hole in the appliance back panel near the wiring chamber.

» Secure the appliance with a suitable screw to the wall to pre-
vent it from tipping over.

Floor mounting
Alternatively, you can secure the appliance to the floor through
four holes (@ 9 mm) in the feet.

» Remove the air discharge grille, the front panel and the air
routing assembly (see chapter "Installation / Opening the ap-
pliance" and "Cleaning the appliance”).

» Secure the appliance to the floor with suitable screws.

15
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Installation

12.5.1 Installation with floor brackets

The Vario T-support (accessory) allows the appliance to be in-
stalled with ground clearance.

If the appliance can be mounted on a wall with sufficient load
bearing capacity, the support only needs to be secured below the
appliance feet.

If no suitable mounting wall is available, secure the support to the
floor and the appliance feet.

12.6 SHS installation versions
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1 Installation with wall mounting bracket on sufficiently load
bearing wall (SHS 1200-3600)

2 Installation with insufficiently load bearing wall with support
bracket

12.6.1 Securing the appliance with ground clearance using
wall mounting brackets

With this type of installation, observe the following:

If a sufficiently load bearing wall is available, the appliance can
be fixed to the installation wall using the wall mounting brackets
provided. For this, the following applies:

- SHS 1200-3600: The wall mounting bracket can bear the
weight of the appliance.

- SHS 4200-4800: The wall mounting bracket must be support-
ed with an additional support bracket (accessory).

- For a wall with a limited load bearing capacity, an additional
support bracket is also required for the SHS 1200-3600 appli-
ances (accessory).

(D8 EEE

D0000076180

16

» Unscrew the two wall mounting brackets from the appliance
back panel.

» Secure the wall mounting brackets to the fixing wall, tak-
ing the minimum clearances and the dimensions for the
hole clearances into account. (For dimensions, see chapters
"Minimum clearances" and "Specification / Dimensions and
connections").
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» Hook the appliance into the wall mounting brackets.
12.7 Inserting storage blocks

WARNING Burns
Broken insulation can lead to the casing overheating.

» Check the thermal insulation in the appliance for transport
damage.

» Replace faulty thermal insulation.

The appliance must be completely free of foreign bodies such as

parts of the packaging.

» Remove the cover panel and cardboard inserts from the inte-
rior of the appliance.

The storage blocks are delivered in separate packaging. Storage
blocks with slight transport damage can be used. This does not
impair the function of the appliance.

D0000075746

1 Heating element
2 Storage block

» To insert the storage blocks, raise the heating elements
slightly.



Installation

» When raising the heating elements, ensure the through
holes in the side insulation are not widened by the heating
elements.

» Insert the first storage block, with the heating element cavity
pointing upwards, with some clearance to the r.h. thermal
insulation.

» Push the storage block up against the r.h. and back thermal
insulation. The long holes form the heating ducts.

D0000075747

D0000075748

» Push the cover panel taken from the interior of the appliance
over the upper storage blocks.

12.8 Cleaning the appliance

» Clean the appliance after installation and inserting the stor-
age blocks. For this, proceed as follows:

D0000075803

» Remove the air routing assembly.

D0000075804

1 Protective temperature controller (N5)

» Lift the fan out. To do this, loosen the screws located at the
front on the retaining brackets.

» Observe the cable routing.

With some appliances, the protective temperature controller (N5)

incl. retaining bracket must be unscrewed.

Material losses
When depositing the components you have remove
ensure that the wires are not damaged.

» Clean the floor plate and fan. Make sure not to damage the
fins.

» Then refit the fan, and if necessary the protective tempera-
ture controller and air routing assembly.

» Observe the correct cable routing.

12.9 Closing the appliance

d,

D0000075744

» Insert the inner front panel again.

17
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Configuration menu

D0000075745
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» Insert the right side panel at the bottom and pivot the top
towards the appliance.

» Hook the top of the side panel into the cover and push it
backwards.
Make sure that the side panel rests on the mounting plate of
the programming unit.

» Secure the side panel using the 3 screws with serrated
washers.

D0000075743

» Before installing the front panel, remove the protective film
from the programming unit.

» Insert the front panel again.

» Secure the front panel using the screws with serrated
washers.
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» Tighten the air discharge grille with the two quarter-turn
locks.

13. Configuration menu

In the configuration menu, actual values and parameters are di-
vided into two access levels.

Access Description
level
A0 Actual values and parameters that are enabled for the appliance

user and can be accessed without a code.
Parameters can be selected by pressing "+" or "-".

Al Once you have entered a four-digit code, additional actual values
and parameters reserved for qualified contractors are enabled.
Parameters can only be selected by pressing "+".

To access the configuration menu, press and hold "Menu". After
approx. 3 seconds, actual value I1 is displayed.

Enabling actual values and parameters in access level A1
» Use "+" or "-" to call up the "CodE" menu item.
Access level A0 is displayed, alternating with the menu item.
» Press "OK".
The code entry field is displayed. The first digit flashes.
» Use "+" or "-" to enter the code 1000.
After entering each digit, press "0K".

Once the code has been entered correctly, actual values and pa-
rameters that were previously inaccessible become visible.

To change the value of a parameter, use the "+" button to call up
the relevant parameter. Press "0K".

As soon as the "Editable parameter” symbol appears, you can
change the parameter value with "+" and "-". Press "0K" to save
the selected value.

If you press the "Menu" button or if no user action is performed
within 10 minutes, the appliance automatically switches to the
standard display. Parameter blocking is reactivated.



Configuration menu

Display | Meaning Options Description
access
Level

I1* A0  Actual room temperature [°C| °F]

12 A0  Relative heating time [h]

ENGLISH

13 A1l  Set charge level for next charge [%]

14 A1l Actual charge level [%]

Pro1* A0  Time program Prol

Pro2* A0  Time program Pro2

Pro3* A0  Time program Pro3

P1* A0 Room temperature offset +3°C|+5°F
P2* A0  Time format 12hl24h
P3* A0  Temperature display unit °CI°F
P4* A0  Resettime programs on | off
P5 A0 Reset relative heating time on | off
P6 A1 SL control signal 0 SL input deactivated (factory setting):
The fan is controlled via the integral room temperature controller.
1 SL input activated:
The fan is controlled via a wall mounted 2-point room temperature controller.
P7* A1  Type of fan control 0 Two-point control:
The fan is switched on and off by the integral room temperature controller subject to heat de-
mand.
1 Proportional control (factory setting):
The speed of the fan motors is continuously adjusted to the heat demand by the integral room
temperature controller.
P8 Al Reduce switch-off temperature 100 % In conjunction with the variable connected load, four different charging levels can be set for the
90 % electronic charge controller. The factory setting is 100 % (no reduction).
80 % If a different setting is selected, a reduced charge level results (reduced switch-off temperature
70 % of the electronic charge controller). See chapter "Specification / Reducing connected load while

maintaining nominal charge duration".

P12 Al  Booster heater (accessory) If no booster heater is installed in the appliance (factory setting).

The booster heater installed in the appliance is activated.

P14 Al Source of set charge level The charge volume is controlled via the charge level reducer.

N |- |- o

The charge control cable is connected to an AC control signal (factory setting).
Duty cycle and fault characteristics adjustable via parameters P17 and P18.

3 The charge control cable is connected to a DC control signal.
Fault characteristics adjustable via parameter P18.

4 The charge volume is determined via room temperature-dependent charge control.
Enable charging selectable via parameter P15 (P15=1 or P15=3).

P15 Al  Source of low tariff enabling 0 Permanently enabled (factory setting):
The heating elements are switched on when the heating contactor and the electronic charge con-
troller enable charging.

1 Enabling via hardware signal LF:
The heating elements are not switched on until LF enabling is given by the power supply utility
and the electronic charge controller enables charging. The power supply utility signal LF must be
connected to terminal LF/SH.

3 Enabling via internal clock:
The heating elements are not switched on until enabling is given via the internal clock and the
electronic charge controller enables charging. Enabling is only possible once within 24 hours.
The start time for enabling is set via parameter P19 and the charge duration via parameter P20.

P17 A1 Duty cycle 30 % to 80 % The charge control cable must be connected to an AC control signal (alternating voltage signal at
terminals Al and A2).
The electronic charge controller in the appliance can be operated by charge control systems with
duty cycles of 80 %, 72 %, 68 %, 40 % and 37 %. The factory setting is designed for duty cycles
of 80 %.
If the appliance is operated with other duty cycles, this parameter must be adjusted to the appro-
priate percentage.

P18 Al  Fault characteristics 0 The appliance is set to "negative fault characteristics” (storage heater not charged if charge con-
trol system is faulty). Setting only possible when operated by a digital charge control system.
With AC charge control systems, an 80 % duty cycle signal is additionally required.

1 The appliance is set to "positive fault characteristics” (factory setting). If the charge control sys-
tem is faulty (e.g. control signal failure), the appliance receives a full charge.
P19 A1  Starttime for enabling via clock .- Set the start time for charge enabling via the internal clock. The factory setting is 00:00 h. Ensure
the day of the week and the time are set correctly when setting the start time.
P20 A1 Duration of enabling via clock 00:00 h - Set the charge duration for charge enabling via the internal clock. The factory setting is 8 hours.
22:00 h The maximum charge duration is 22 hours.

* Only displayed if the fan is controlled via the integral room temperature controller.
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Commissioning

14. Commissioning

14.1 Checks before commissioning

You can carry out a function check before commissioning. To do

so, call up commissioning mode in the configuration menu.

» To access the configuration menu, press and hold the "Menu"
button for about 3 seconds.

You must first enable access level A1, which is reserved for qual-
ified contractors.

» Use "+" or "-" to call up the "CodE" menu item.

» Press "OK".
The code entry field is displayed. The first digit flashes.

» Use "+" or "-" to enter the code 1000. After entering each
digit, press "0K".

» After entering the correct code, call up the actual value I4
with the "+" button.

» To access commissioning mode, press and hold the "Menu"
and "+" buttons simultaneously for about 3 seconds.

An initial charge takes place in commissioning mode. The charge
volume is determined by the setting on the charge level reducer.
The display shows charging progress as a percentage.

Note

- If the charge level reducer is set to 0 %, no charging
takes place.

- Once the charge volume has been reached, the ap-
pliance quits commissioning mode automatically.

» Test the fan function by switching on fan enabling, using the
“"Fan" button.

» To quit commissioning mode, press and hold the "Menu" and
"=" buttons simultaneously for about 3 seconds.

14.2 Initial start-up
You can start the appliance directly, once installation has been
completed.

» Set the charge via the charge level reducer or the charge
control system.

14.2.1 Charging

During initial charging, a smell may develop.

» Make sure that the room is adequately ventilated. Partial-
ly opening windows, for example, results in a 1.5-fold air
change.

If you install the appliance in the bedroom, initial charging should
not take place while anyone is sleeping there.
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15. Modifying the appliance

For modifications, attachments and installations, the instructions
provided with the relevant kit are valid.

16. Handover

Explain the functions of the appliance to the user. Draw special
attention to the safety instructions. Hand over these operating and
installation instructions to the user.



Troubleshooting

17. Troubleshooting

17.1 Fault table

Fault Cause
The appliance does not heat up.

Heating element contactor control is faulty.

Remedy
Check the heating element contactor control.

No power supply to the storage heater.

Check the fuse/MCB in the main distribution box.

No power supply at the charge controller.

Check the power supply. See chapters "Electrical connection”
and/or "Specification".

The high limit safety cut-out (F1) has responded.

Reset the high limit safety cut-out (see chapter "Resetting the
high limit safety cut-out").

The charge control system is incorrectly adjusted.

Check the charge control system settings.

The charge controller is not working properly.

Check the settings of parameters P14, P15, P17 and P18 in the
configuration menu (see chapter “Installation / Settings").

When the outside temperature is mild, the  The transmission of the control signal is interrupted.

appliance charge is too high (when using a
charge control system).

Check whether the control signal from the charge control sys-
tem in the storage heater is present.

The heating curve is incorrectly adjusted.

Check the charge control system settings

The outside temperature sensor is faulty.

Test the outside temperature sensor and replace it if required.

The charge controller is transmitting an incorrect

control signal.

Check the settings of parameters P17 and P18 in the configu-
ration menu (see chapter "Installation / Settings").

When the outside temperature is mild, the  Settings for the charge level reducer in the storage

appliance charge is too high (when adjusting heater.
the charge manually).

Check the charge level reducer settings.

The room is always too warm in the eve- The energy level in the appliance is too high.

nings with room temperature-dependent
charge control.

Use the charge level reducer to lower the energy level in the
appliance.

Appliance does not discharge.

The fans are not turning.

Check:

... the settings of parameter P6 in the configuration menu (see
chapter "Installation / Settings").

... that fan enable is switched on.

... that fan voltage is present in the storage heater.

The fluff filter in the air intake is clogged.

Clean the fluff filter. See chapter "Cleaning, care and mainte-
nance”.

Check whether the air supply is obstructed, e.g. due to thick
carpets.

Check whether the protective temperature controller (N5) in
the air discharge has responded.

The display shows fault code "E1".

The room temperature sensor is faulty.

Test the room temperature sensor and replace it if necessary.

The display shows fault code "E2".

The core temperature sensor is faulty.

Test the core temperature sensor and replace it if necessary.

The display shows fault code "E3".

The DC control signal is corrected to the wrong poles.

Check the DC control signal connection.

17.1.1 Resetting the high limit safety cut-out (F1)

D0000075751

1 Reset button, high limit safety cut-out

Once the cause of the fault has been rectified, the high limit safety

cut-out can be reset by pressing the reset button.
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Maintenance and cleaning

17.2 Symbols on the type plate

STIEBEL ELTRON
Typ: SHF 7000 | i3 373 kg
Nr: 200180 - 9349 - 000012
) R ¢ 1

o000 _=a0ogd
kW 5,25 583 642 7,00 h 3 9 10

'i:% 1/Ni 5~ 230V 50 Hz
T ( o
1,5 kW
A 29W
>
E 333773-40715
c E Made in Germany
L |
STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG
Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany

*2001 349-000012*

Symbols on the type plate (example SHF 7000)

D0000080905

ﬁ Total weight

) Charging
%‘} Discharge
_M_ Booster heater

!? Fan

18. Maintenance and cleaning

The fan duct behind the air discharge grille must be checked every
two years. Small dirt deposits can build up here.

Note

We recommend having the control components checked

as part of regular maintenance.

» Have a qualified contractor check the safety and
control components as well as the entire charging
and discharging system, no more than 10 years after
commissioning.

Note
» If you need to disassemble the appliance for repair,
follow the repair instructions for the appliance.
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19. Specification

19.1 Dimensions and connections
SHF | SHL
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SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000 SHL 3500 SHL 5000
alo Appliance Height mm 650 650 650 650 650 650 490 490
a20 Appliance Width mm 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
at4  Appliance Clearance adjustable mm 415 590 765 940 1115 1290 940 1290
feet
b02 Entry electrical cables |
b03 Entry electrical cables Il
i32 _ Fixing Height mm 464 464 L64 L6k L6k L6k 306 306
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SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
a20 Appliance Width mm 580 741 902 1063 1224 1385 1546
ak4 Appliance Clearance adjustable feet mm 402 563 724 885 1046 1207 1368
b02 Entry electrical cables |
b03 Entry electrical cables Il
i13  Wall mounting bracket  Horizontal hole spacing ~ mm 337.5 498.5 659.5 820.5 981.5 1142.5 1303.5
i32  Fixing
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19.2 Wiring diagram
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D0000081094

Storage component
Electronic charge/discharge controller

Al

A2

B1

B2

F1
El-Eé6
M1 - M3
N4

N5

N6

X25
X1
X2

User interface PCB
Core sensor - charge

Room temperature sensor - discharge

High limit safety cut-out
Heating element
Storage heater fan

Temperature limiter - charge
Protective temperature controller
Temperature limiter - charging level

only SHF 6000-7000, SHS 3000-4800, SHL 5000

Internal connecting lead Al - A2

Mains terminal
Terminal

Accessories
(Not part of the standard delivery. Tick the boxes to show the
accessories installed.)

[]

X3

L]

]

DC connection
Terminal (0.91 - 1.43 V)

Booster heater (interna
*1/wireLH - L

Booster heater (externally controlled)

lly controlled)

A3 Booster heater assembly relay

E8 Booster heater element

N2 Temperature controller - booster heater
N3  Temperature controller - booster heater
X4 Terminal

Connections

1 (LH) Booster heater control external (LH)
2 (SL) Fan control external (LE)

3 (A1/A2) AC charge control 230 V system
4 (A1/A2) DC charge control ELV system

25

ENGLISH



Specification

19.3

nominal charge duration

Reducing connected load while increasing

100 % Pn %
I I I I |

83,3 % Pn
[ I I |

19.4 Reducing connected load while maintaining
nominal charge duration

- SHL nominal charge duration: 7 hours

- SHF | SHS nominal charge duration: 8 hours

@ 3|L2fL|3f2]1|x1 @ 3|2t 3f2]1|x1
||_3 |L2 ||_1 \_A_IlN ||_3 ||_2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
91,6 % Pn 75 % Pn
I I I I | N I A I |
@ 3|L2fLf3]2]1|x1 @ 2| sf2|1|xt
||_3 |L2 ||_1 \_’lN ||_3 ||_2 |L1 §
3/IN/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400 V g
* Wired in series
SHF | SHS
Output versions
Connection versions (@) (@) ® ®
Connected loads 100% 91.6% 83.3% 75 %
Nominal charge duration 8 h 9h 10 h -
Types
SHF 2000 kw 2.00 1.83 1.67 1.50
SHF 3000 kW 3.00 2.75 2.50 2.25
SHF 4000 kw 4.00 3.66 3.33 3.00
SHF 5000 kW 5.00 4.58 4.16 3.75
SHF 6000 kw 6.00 5.50 5.00 4.50
SHF 7000 kW 7.00 6.42 5.83 5.25
SHS 1200 kw 1.20 1.10 1.00 0.90
SHS 1800 kW 1.80 1.65 1.50 1.35
SHS 2400 kw 2.40 2.20 2.00 1.80
SHS 3000 kW 3.00 2.76 2.49 2.25
SHS 3600 kw 3.60 3.30 3.00 2.70
SHS 4200 kW 4.20 3.86 3.51 3.15
SHS 4800 kw 4.80 4.40 4.00 3.60
SHL
Output versions
Connection versions [©) @) ® ®
Connected loads 100% 91.6% 83.3% 75 %
Nominal charge duration 7h 8h 9h 10 h
Types
SHL 3500 kW 3.50 3.21 2.92 2.63
SHL 5000 kw 5.00 4.58 4.16 3.75
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100 % PN %
[N S I

83,3 % Pn
[ A I |

@ 3|2t 3f2]1|x1 @ 3|2t 3f2]1]x1
|L3 |L2 |L1 N |L3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
91,6 % Pn 75 % PN
I I O I I I I |
@ 3|2t 3]2]1|x1 @ 2| sf2|1|{xt
|L3 |L2 |L1 \_’|N |L3 |L2 |L1 §
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V a
* Wired in series
Output versions
Connection versions (@) (@) ® ®
Connected loads 100% 91.6% 83.3% 75 %
Charge levels selectable with pa- 100 % 90 % 80 % 70 %

rameter P8
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19.5 Energy consumption data

The product data complies with EU regulations relating to the
directive on the ecodesign of energy related products (ErP).
Product information on electric individual room heaters to regulation (EU) 2024/1103
SHF SHF SHF SHF SHF SHF SHL SHL
2000 3000 4000 5000 6000 7000 3500 5000
o 200175 200176 200177 200178 200179 200180 200304 200305
Manufacturer STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
__ ELTRON _ ELTRON ELTRON  ELTRON ELTRON _ ELTRON  ELTRON  ELTRON
Heating output
Rated heating output Pnom M 1.000 1.500 2.000 2.500 3.000 3.500 1.500 2.200
Minimum heating output (standard value) Pmin kw 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000
Maximum continuous heating output Pmax,c kw 1.300 2.100 3.000 3.300 4,300 4.900 2.700 3.900
SHS SHS SHS SHS SHS SHS SHS
1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800
o 200181 200182 200183 200184 200185 200186 200187
Manufacturer STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
_ ELTRON ELTRON  ELTRON _ ELTRON  ELTRON  ELTRON _ ELTRON
Heating output
Rated heating output Pyom M 0.600 0.900 1.200 1.500 1.800 2.100 2.400
Minimum heating output (standard value) Pmin kw 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000
Maximum continuous heating output Pmax,c kw 1.000 1.500 1.800 2.200 2.600 2.800 3.700
Power consumption
In off-mode Py W N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A
In standby mode Psm _W 0.45 0.45 0.45 0.45 0.45 0.45 0.45 0.45
In idle mode Pjgle W 0.45 0.45 0.45 0.45 0.45 0.45 0.45 0.45
In networked standby mode Pysm W N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A
Standby mode with information or status display . X X X X X X X X
Seasonal energy efficiency in active mode ns on % 94.0 94.0 94.0 94.0 94.0 94.0 94.0 94.0
Type of heating output/room temperature control
Single stage heating output, no room temperature control o - - - - - - - -
Two or more manually selectable stages, no room temperature control - - - - - - - -
Room temperature control with mechanical thermostat o - - - - - - - -
With electronic room temperature control . - - - - - - - -
Electronic room temperature control and time of day control o - - - - - - - -
Electronic room temperature control and day of week control o X X X X X X X X
Other control options
Room temperature control with motion detection . - - - - - - - -
Room temperature control with window open detection o X X X X X X X X
With remote control option . - - - - - - - -
With adaptive control of heating start X X X X X X X X

With operating time limitation

With black bulb sensor

Self-learning

Control accuracy
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19.6 Data table

SHF | SHL
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF5000 SHF6000 SHF7000 SHL 3500 SHL 5000
200175 200176 200177 200178 200179 200180 200304 200305
Electrical data
Connected load W 2000 3000 4000 5000 6000 7000 3500 5000
Rated voltage V 400 400 400 400 400 400 400 400
Phases 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frequency Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Rated heat-up kWh 16 24 32 40 48 56 28 40
Electric booster heater kW 0.35 0.50 0.80 1.00 1.20 1.50 1.00 1.50
Dimensions
Height mm 650 650 650 650 650 650 490 490
Width mm 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
Depth mm 275 275 275 275 275 275 275 275
Weights
Weight kg 32 40 48 56 64 72 55 71
Weight (incl. blocks) kg 118 169 220 271 322 373 189 259
Versions
Colour Alpine white Alpine white Alpine white Alpine white Alpine white Alpine white Alpine white Alpine white
Values
4-stage charge level reduction 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Heat retention capability % 47 52 55 56 59 60 49 50
Operating noise dB(A) 30 32 33 34 34 34 34 35
Commercial attributes
Number of stone packs 6 9 12 15 18 21 10 14
SHS
SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
200181 200182 200183 200184 200185 200186 200187
Electrical data
Connected load W 1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800
Rated voltage \ 400 400 400 400 400 400 400
Phases 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frequency Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Rated heat-up kWh 9.6 14.4 19.2 24.0 28.8 33.6 38.4
Electric booster heater kW 0.35 0.50 0.80 1.00 1.20 1.50 1.70
Dimensions
Height mm 546 546 546 546 546 546 546
Width mm 580 741 902 1063 1224 1385 1546
Depth mm 218 218 218 218 218 218 218
Weights
Weight kg 24 30 37 43 50 57 63
Weight (incl. blocks) kg 74 106 138 169 201 233 265
Versions
Colour Alpine white  Alpine white  Alpine white  Alpine white  Alpine white  Alpine white  Alpine white
Values
4-stage charge level reduction 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70  100/90/80/70  100/90/80/70  100/90/80/70 100/90/80/70
Heat retention capability % 39 Ly 46 48 49 51 51
Operating noise dB(A) 29 28.5 31 32 32 32 32
Commercial attributes
Number of stone packs 6 9 12 15 18 21 24
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Guarantee

The guarantee conditions of our German companies do not
apply to appliances acquired outside of Germany. In countries
where our subsidiaries sell our products a guarantee can only
be issued by those subsidiaries. Such guarantee is only grant-
ed if the subsidiary has issued its own terms of guarantee. No
other guarantee will be granted.

We shall not provide any guarantee for appliances acquired in
countries where we have no subsidiary to sell our products.
This will not affect warranties issued by any importers.

Environment and recycling

» Dispose of the appliances and materials after use in accor-
dance with national regulations.
» If a crossed-out waste bin is pictured on the ap-
E pliance, take the appliance to your local waste
and recycling centre or nearest retail take-back
point for reuse and recycling.

This document is made of recyclable paper.

L22 » Dispose of the document at the end of the ap-
pliance’s life cycle in accordance with national
PAP regulations.

29

ENGLISH



REMARQUES PARTICULIERES
UTILISATION
1. Remarques générales

1.1 Consignes de sécurité

32
32

1.2 Autres repérages utilisés dans cette documentation___32

1.3 Remarques apposées sur I'appareil

1.4 Unités de mesure

1.5 Illustrations

2. Sécurité

2.1 Utilisation conforme

2.2 Consignes de sécurité générales
2.3 Label de conformité

3. Description de I’appareil

L, Utilisation

4.1 Unité de commande

4.2 Accumulation de chaleur

4.3 Restitution de la chaleur

5. Réglages avec un régulateur de température
ambiante intégré

5.1  Affichage par défaut

5.2 Menu principal

5.3 Menu de paramétrage

6. Réglages avec un régulateur de température
ambiante monté au mur

6.1  Affichage par défaut

6.2  Menu principal

6.3  Menu de paramétrage

7. Nettoyage, entretien et maintenance
7.1 Nettoyage du filtre a peluches

8. Aide au dépannage

INSTALLATION
9. Sécurité

9.1  Consignes de sécurité générales

9.2 Prescriptions, normes et réglementations

10.  Description de I'appareil

10.1  Mode opératoire

10.2  Fourniture

10.3  Accessoires

11.  Travaux préparatoires

11.1  Lieu d’installation

11.2  Distances minimales

12. Montage

12.1  Ouvrir l'appareil

12.2 Réglage de la régulation

12.3  Alimentation secteur / Cables de raccordement

12.4 Raccordement électrique

12.5 Pose au sol

12.6  Variantes de pose du SHS

12.7  Mise en place des briques réfractaires
12.8  Nettoyage de I'appareil

12.9  Fermeture de I'appareil
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13.  Menu de paramétrage

14.  Mise en service

14.1  Controles avant la mise en service

14.2  Premiére mise en service

15.  Transformation de I'appareil

16.  Remise de I'appareil a l'utilisateur

17.  Aide au dépannage

17.1  Tableau des pannes

17.2  Symboles de la plaque signalétique

18.  Entretien et maintenance

19.  Données techniques

19.1 Cotes et raccordements

19.2  Schéma électrique

19.3  Réduire la puissance raccordée en augmentant la
durée de charge nominale

19.4  Réduction de la puissance d’alimentation en
conservant la durée de charge nominale
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19.6  Tableau des données
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Conservez précieusement ces instructions
d’utilisation et d’installation pour les avoir a
disposition en cas de besoin.

Veuillez tenir les enfants de moins de 3 ans
éloignés de I'appareil s’ils ne sont pas sous
constante surveillance.

L'appareil peut étre allumé et éteint par des
enfants agés de 3 a 8 ans lorsqu’ils sont ac-
compagnés ou qu’ils ont appris a I'utiliser en
toute sécurité et s’ils ont compris les dangers
encourus. La condition préalable est que I'ap-
pareil ait é&té monté comme décrit. Les enfants
de 3 a 8 ans ne doivent pas régler I'appareil.

L'appareil peut étre utilisé par des enfants de
8 ans et plus ainsi que par des personnes aux
facultés physiques, sensorielles ou mentales
réduites, ou par des personnes sans expeé-
rience, lorsqu’ils sont accompagnés ou qu’ils
ont appris a 'utiliser en toute sécurité et s’ils
ont compris les dangers encourus.

Ne laissez pas les enfants jouer avec I'appa-
reil. Ni le nettoyage ni la maintenance rele-
vant de l'utilisateur ne doivent étre effectués
par des enfants sans surveillance.

Certaines parties de I'appareil peuvent étre
trés chaudes et causer des brilures. La pré-
sence d’enfants ou de personnes vulnérables
requiert une attention particuliére.

Des odeurs peuvent se dégager lors de la pre-
miére charge. Veillez a aérer suffisamment la
piéce.

Respectez les distances minimales par rap-
port aux objets voisins ou autres matériaux

inflammables (voir le chapitre « Installation /
Distances minimales »).

Afin d’éviter la surchauffe de I'appareil, veuil-
lez ne pas le couvrir.

Ne placez aucun objet sur I'appareil ou a
proximité immédiate. N’appuyez aucun objet
contre I'appareil.

N’installez pas I'appareil directement sous
une prise électrique murale.

Tenez compte des valeurs de charge nominale
figurant au chapitre « Données techniques /
Tableau des données ».

Placez I'appareil de sorte que les dispositifs
de commutation et de régulation ne puissent
pas étre accessibles depuis une baignoire ou
une douche.

Le raccordement au secteur n’est autorisé
qu’en installation fixe. U'appareil doit pouvoir
étre mis hors tension par un dispositif de cou-
pure omnipolaire ayant une ouverture mini-
male des contacts de 3 mm.

Fixez I'appareil comme indiqué dans le cha-
pitre « Installation / Montage ».

L'installation, la mise en service, la main-
tenance et la réparation de I'appareil ne
peuvent étre effectuées que par un installa-
teur qualifié pour ce faire et conformément a
cette notice.

Une isolation thermique endommagée peut
étre a l'origine de la surchauffe de I'appareil.
Si vous constatez que des piéces d’isolation
thermique sont endommageées ou altérees,
remplacez ces piéces.

Afin de garantir la stabilité de I'appareil, ne
posez I'appareil que sur une surface plane.
Evitez que I’appareil repose en partie sur une
surface au sol inégale, par exemple en raison
de tapis ou de carrelage.
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Remarques générales

1. Remarques générales

Les chapitres « Remarques particuliéres » et « Utilisation »
s’adressent aux utilisateurs de I'appareil et aux installateurs.

Le chapitre « Installation » s’adresse aux installateurs.

Remarque

Lisez attentivement cette notice avant utilisation et
conservez-la soigneusement.

Remettez cette notice a tout nouvel utilisateur le cas
échéant.

1.1 Consignes de sécurité
1.1.1 Structure des consignes de sécurité

fi MENTION D’AVERTISSEMENT Nature du danger
Sont indiqués ici les risques éventuellement encourus en
cas de non-respect de la consigne de sécurite.
» Indique les mesures permettant de prévenir le dan-
ger.

1.1.2 Symboles, nature du danger

Symbole Nature du danger

Blessure

Electrocution

Brilure
(brdlure, ébouillantement)

>>>

1.1.3 Mentions d’avertissement

MENTION Signification

D’AVERTISSE-

MENT

DANGER Caractérise des remarques dont le non-respect entraine de

graves |ésions, voire la mort.
AVERTISSEMENT Caractérise des remarques dont le non-respect peut entrai-
ner de graves lésions, voire la mort.
Caractérise des remarques dont le non-respect peut entrai-
ner des |ésions Iégéres ou moyennement graves.

ATTENTION

1.2 Autres repérages utilisés dans cette
documentation

Remarque

Le symbole ci-contre caractérise des remarques géné-
rales.

» Lisez attentivement les remarques.

32

Symbole

0,
i

Signification

Dommages matériels

(dommages subis par I'appareil, dommages indirects et
pollution de I’environnement)

Recyclage de I'appareil

» Ce symbole signale une action a entreprendre. Les actions
nécessaires sont décrites étape par étape.

1.3 Remarques apposées sur I'appareil

Signification
Ne pas couvrir I'appareil

Symbole

®

1.4 Unités de mesure

Remarque
Sauf indication contraire, toutes les cotes sont indiquées
en millimétres.

1.5 |lllustrations

Dans cette documentation, les illustrations sont fournies a titre
d’exemple et peuvent diverger du type d’appareil concerné.

2. Securite

2.1 Utilisation conforme
Cet appareil est concu pour le chauffage de piéces d’habitation.

L'appareil est prévu pour une utilisation domestique. Il peut étre
utilisé sans risque par des personnes qui ne disposent pas de
connaissances techniques particuliéres. L'appareil peut également
&tre utilisé dans un environnement non domestique, par exemple
dans de petites entreprises, a condition que son utilisation soit
de méme nature.

Tout autre emploi est considéré comme non conforme. Une uti-
lisation conforme de I'appareil implique également le respect de
cette notice et de celles des accessoires utilisés.

2.2 Consignes de sécurité générales

Respectez les consignes de sécurité et les instructions énoncées

ci-apreés.

- Linstallation électrique et I'installation de I'appareil ne
doivent &tre effectuées que par un installateur ou un tech-
nicien de notre service aprés-vente conformément a ces
instructions.

- Linstallateur est responsable du respect des prescriptions
applicables lors de I'installation et de la premiére mise en
service.

- Nutilisez cet appareil que s’il est installé dans son intégralité
et doté de tous les dispositifs de sécurité.



Description de Uappareil

AVERTISSEMENT Blessure
- Veuillez tenir les enfants de moins de 3 ans éloignés

de I’'appareil s’ils ne sont pas sous constante sur-
veillance.

- Lappareil peut étre allumé et éteint par des enfants
agés de 3 a 8 ans lorsqu’ils sont accompagnés ou
qu’ils ont appris a I'utiliser en toute sécurité et s’ils
ont compris les dangers encourus. La condition preé-
alable est que I'appareil ait été monté comme dé-
crit. Les enfants de 3 a 8 ans ne doivent pas regler
I'appareil.

- Lappareil peut étre utilisé par des enfants de 8 ans
et plus ainsi que par des personnes aux facultés
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou
par des personnes sans expeérience, lorsqu’ils sont
accompagnés ou qu’ils ont appris a l'utiliser en
toute sécurité et s’ils ont compris les dangers en-
courus.

- Ne laissez pas les enfants jouer avec I’appareil. Ni
le nettoyage ni la maintenance relevant de I'utilisa-
teur ne doivent étre effectués par des enfants sans
surveillance.

AVERTISSEMENT Brilure

N’utilisez pas I'appareil :

- si les distances minimales aux surfaces d’objets
voisins ou autres objets inflammables ne sont pas
suffisantes ;

- dans les locaux ot existe un risque d’incendie ou
d’explosion en raison de la présence de produits
chimiques, poussiéres, gaz ou vapeurs. Avant le re-
chargement, aérez suffisamment le local ;

- a proximité immédiate de conduites ou récipients
susceptibles de contenir ou de transporter des ma-
tériaux inflammables ou explosibles ;

- si des travaux de pose, de poncage, de vitrification
sont exécutés dans le local ou I'appareil est instal-
le;

- si un composant de I’'appareil est endommageé ou si
un dysfonctionnement survient.

AVERTISSEMENT Brdlure
Zﬁs Ne placez pas d’objets ou de substances combus-

tibles ou inflammables ni thermo-isolants sur I’ap-
pareil ou dans sa proximité immédiate. N’appuyez
aucun objet contre I’'appareil. De la chaleur risque
de s’accumuler et de porter la surface de I’habillage
et les objets a une température excessive.

- Veillez a ne jamais bloquer les ouvertures d’arrivée
et de sortie d’air.

- N’intercalez pas d’objet entre I’appareil et le mur.

ATTENTION Briilure
La surface des habillages de I’appareil et I’air rejeté

peuvent étre trés chauds lorsque I'appareil est en ser-
vice (plus de 80 °C) et causer des brilures. La présence
d’enfants ou de personnes vulnérables requiert une at-
tention particuliére.

AVERTISSEMENT Surchauffe
Afin d’éviter la surchauffe de I'appareil, veuillez ne pas
le couvrir.

2.3 Label de conformite

Voir la plaque signalétique sur I'appareil. La plaque signalétique
se trouve sur la paroi latérale gauche de I'appareil.

3. Description de I'appareil

Cet appareil accumule de la chaleur produite électriquement. La
chaleur électrique est produite a un tarif préférentiel pendant les
heures creuses.

Les heures creuses sont définies par le distributeur d’électricité.
Elles se situent généralement la nuit.

En fonction de la température ambiante souhaitée, la chaleur ac-
cumulée est restituée dans le local sous forme d’air chaud par
une soufflante et, dans une moindre mesure, par le biais de la
surface de I'appareil.

4. Utilisation

D0000074968

1 Unité de commande

4.1 Unité de commande

La commande s’effectue a I'aide de I'unité de commande qui est
logée dans la facade en haut a droite.

@ﬁ@)%ﬁ(ﬁI

EqHEIN

D0000074970

1 Affichage
2 Module de commande
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4.1.1 Module de commande

Touche Dénomination Description
Touche « Ventila- Mise en marche et arrét de la soufflante
teur »
Touche « OK » Sélection ;

Confirmation des réglages

Touche « Menu »  Appeler et quitter les menus

Touche « + » Accés aux rubriques des menus ;

Modification des réglages

I JEVIRNE

Accés aux rubriques des menus ;
Modification des réglages

Touche « - »

4.1.2 Affichage

En I'absence d’action de I'utilisateur pendant 30 secondes, le ré-
tro-éclairage s'éteint. Appuyez sur une touche quelconque pour
réactiver le rétro-éclairage.

Symboles

Remarque

Tous les symboles ne sont pas affichés lorsque la restitu-
tion de chaleur (décharge) est régulée par un régulateur
de température ambiante monté au mur.

Symbole Description

@ Horloge :
Affichage de I’heure actuelle ou d’une heure de démarrage pro-
grammeée
Mode programmateur :
L'appareil chauffe en fonction du programme de temporisation
en cours.

_% Mode confort :

] L'appareil régule a la température de confort préréglée.
Par défaut : 21 °C. Conserver ce réglage pour une température
ambiante de confort quand la piéce est occupée.

D Mode réduit :
L'appareil régule a la température réduite préréglée.
Par défaut : 18 °C. Utilisez ce réglage la nuit ou lorsque les occu-
pants s’absentent plusieurs heures.
(’L-: Démarrage adapté :

En mode programmateur, I’heure de démarrage du convecteur
est adaptée en fonction de la durée nécessaire pour atteindre la
température ambiante de consigne a I’heure programmée.
Condition requise : la fonction « Démarrage adapté » est activée
(voir chapitre « Réglages avec un régulateur de température am-
biante intégré / Menu principal »).

|il Détection de fenétre ouverte :

1 Pour éviter de consommer de I'énergie inutilement lors de |'aé-
ration des piéces, I'appareil baisse automatiquement la consigne
de température ambiante pendant une heure a 7,0 °C lorsqu’une
fenétre est ouverte. L'icone « Détection de fenétre ouverte » cli-
gnote. Vous pouvez quitter manuellement le mode de détection
de fenétre ouverte aprés I’aération en appuyant sur I’'une des
touches « + » ou « OK ». L'appareil chauffe de nouveau le local
jusqu’a atteindre la température ambiante de consigne préréglée.
Condition requise : La détection de fenétre ouverte est activée
(voir chapitre « Réglages avec un régulateur de température am-
biante intégré / Menu principal »).

6 Verrouillage des commandes :

Pour verrouiller ou déverrouiller I'unité de commande, maintenez
les touches « + » et « - » enfoncées pendant 5 secondes.
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Symbole Description

‘“ Autorisation du chauffage d’appoint (en accessoire) :
— Lorsque la quantité de chaleur de I'accumulateur ne suffit plus
au chauffage d’une piéce, le chauffage d’appoint chauffe en com-
plément.
Affichage de la température ambiante

Autorisation de la soufflante active :

Lorsque la température ambiante baisse en dessous de la
consigne définie pour la température ambiante, la soufflante se
met en marche et insuffle de I'air chauffé dans la piéce jusqu’a ce
que la température réglée soit atteinte.

$ B

A Paramétre modifiable :

v Le paramétre affiché peut étre modifié a I’aide des touches « + »
ou « = ».

£ &) oursdelasemaine:

1 =lundi, 2 = mardi... 7 = dimanche

4.2 Accumulation de chaleur

Le degré de chaleur accumulée (charge) est défini par la régulation
de charge.

Les réglages auxquels vous devez procéder au niveau du régula-
teur de charge dépendent de la présence ou non d’une commande
centralisée de la charge en fonction des conditions climatiques.

Cette centrale de commande de charge se trouve dans I'larmoire
électrique.

4.2.1 Appareils avec commande de charge en fonction des
conditions climatiques

» Pour accéder au dispositif d’abaissement du degré de charge,
appuyez sur la touche « Menu » dans le menu principal (voir
chapitre « Réglages avec un régulateur de température am-
biante intégré / Menu principal »).

» Appuyez sur la touche « OK ». Dés que le symbole « Para-
métre modifiable » apparait, réglez le dispositif d’abais-
sement du degré de charge sur 100 % a I'aide des touches
«tr»et«-»

Remarque

Réglez le dispositif d’abaissement du degré de charge a
I'aide des touches « + » et « - » dans Iaffichage standard
lorsque la restitution de chaleur (décharge) est régulée
par un régulateur de température ambiante monté au
mur.

La commande de charge pilotée en fonction des conditions clima-
tiques assure une accumulation idéale.

Remarque
Tenez compte de la notice de la commande de charge ou
de I'unité de commande groupée a ce sujet.

Outre les différentes régulations des divers appareils, vous avez la
possibilité de procéder a un ajustement manuel de I'accumulation
via le dispositif d’abaissement du degré de charge.

Il n’y aura pas de charge sivous réglez le dispositif d’abaissement
du degré de charge sur 0 %.
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4.2.2 Appareils sans commande de charge pilotée en fonction
des conditions climatiques

Vous disposez des deux solutions suivantes pour procéder a la
charge sans commande pilotée en fonction des conditions atmos-
phériques :

Régulation de la charge via le dispositif d’abaissement du
degré de charge

La quantité d’accumulation est réglée par le dispositif d’abaisse-
ment du degré de charge.

» Pour accéder au dispositif d’abaissement du degré de charge,
appuyez sur la touche « Menu » dans le menu principal (voir
chapitre « Réglages avec un régulateur de température am-
biante intégré / Menu principal »).

» Appuyez sur la touche « OK ». Dés que le symbole « Para-
métre modifiable » apparait, réglez le dispositif d’abaisse-
ment du degré de charge a 'aide des touches « + » et « - ».

Remarque

Réglez le dispositif d’abaissement du degré de charge a
I’aide des touches « + » et « - » dans I'affichage standard
lorsque la restitution de chaleur (décharge) est régulée
par un régulateur de température ambiante monté au
mur.

Les valeurs indicatives suivantes s’appliquent :

Valeur Quantité d’accumulation

0 % Pas de charge (en été)

30 % 1/3 env. de la charge compléte pour I’entre-saison (printemps,
automne)

70 % 2/3 env. de la charge compléte pour les journées douces en hiver

100 % Charge compléte pour les journées d’hiver froides

Aprés une courte période de familiarisation, vous aurez acquis
I’expérience nécessaire pour effectuer le réglage correct.

Régulation de la charge pilotée par la température ambiante
(C-PLUS TECHNOLOGY)

La régulation de la charge pilotée par la température ambiante
ajuste automatiquement le niveau de charge aux besoins en cha-
leur de la piéce. Le niveau de charge nécessaire est déterminé
en fonction de la température ambiante, du fonctionnement du
ventilateur et de la charge résiduelle de I'appareil. Lobjectif étant
qu’en fin de journée, la capacité calorifique suffise pour maintenir
la température ambiante réglée.

Remarque

- Lappareil doit toujours étre alimenté en tension.

- La charge peut étre activée par le signal LF du four-
nisseur d’énergie (le signal LF doit étre connecté) ou
par I’horloge interne. Cette sélection s’opére via le
paramétre P15 dans le menu de configuration.

- Lautorisation du ventilateur doit toujours &tre activée.

- Lors de la premiére mise en service et en cas de
coupure du courant de 8 heures minimum, la charge
atteint 60 %.

- Larégulation de la charge pilotée par la tempéra-
ture ambiante dépend des conditions régnant dans
la piéce. Les rayons du soleil et certains facteurs
météorologiques défavorables peuvent avoir des ré-
percussions sur le niveau de charge.

- Leréglage du niveau de charge optimal peut durer
plusieurs jours.

- Sil'appareil reste longtemps en mode réduit (par
exemple en cas d’absence), le mode confort doit étre
activé 1a 2 jours a l'avance.

- Sila restitution de chaleur (décharge) est régulée
au moyen d’un régulateur de température ambiante
monté au mur, une perte de confort est possible.
L'appareil ne dispose pas d’informations sur la tem-
pérature ambiante. Il est recommandé d’utiliser le
régulateur de température ambiante intégré.

Si la piéce est toujours trop chaude le soir, vous pouvez réduire
le niveau de charge de I'appareil au moyen du dispositif d’abais-
sement du degré de charge.

Remarque

Sila régulation de la charge est pilotée par la température
ambiante, le fonctionnement du dispositif d’abaissement
du degré de charge se distingue nettement du fonction-
nement décrit au chapitre « Accumulation de chaleur /
Régulation de la charge via le dispositif d’abaissement du
degré de charge ». Une charge est possible méme avec
un réglage de 0 %.

» Pour accéder au dispositif d’abaissement du degré de charge,
appuyez sur la touche « Menu » dans le menu principal (voir
chapitre « Réglages avec un régulateur de température am-
biante intégré / Menu principal »).

» Appuyez sur la touche « OK ». Dés que le symbole « Para-
meétre modifiable » apparait, réglez le dispositif d’abaisse-
ment du degré de charge a I'aide des touches « + » et « - ».

Lorsque la piéce n’a plus besoin de chaleur, le niveau de charge
diminue progressivement jusqu’a zéro. L'appareil se remet a char-
ger dés que la piéce a de nouveau besoin de chaleur.

4.3 Restitution de la chaleur

La restitution de chaleur (décharge) est régulée par un régulateur
de température ambiante intégré a I'appareil ou par un régulateur
de température ambiante 2 points monté au mur (voir le chapitre
« Accessoires »).

Le régulateur de température ambiante régule automatiquement
la restitution de la chaleur par la soufflante de maniére a ce que
la consigne de température ambiante reste constante. L'autori-
sation de la soufflante doit étre activée pour que la soufflante
puisse fonctionner.
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Remarque

Pendant une absence de plusieurs jours durant la période
de chauffage, il est judicieux de régler une température
ambiante réduite (10 °C par ex.). Ce réglage évite un re-
froidissement excessif du local (protection hors gel).

4.3.1 Mise en marche et arrét de la soufflante

» Appuyez sur la touche « Ventilateur » pour activer ou désac-
tiver 'autorisation de la soufflante. Lorsque I'autorisation de
la soufflante est activée, le symbole du ventilateur apparait a
I’affichage.

Remarque

Si la régulation de la charge est pilotée par la tempéra-
ture ambiante, I'autorisation du ventilateur doit toujours
8tre activée.

5. Réglages avec un régulateur de
température ambiante intégreé

Tous les réglages sont conservés en cas de coupure de courant. Cet
appareil posséde une certaine autonomie permettant de conserver
le jour de la semaine et I’heure actuels pendant plusieurs heures.

Remarque

Si le courant est coupé pendant plus de 8 heures, vous
devrez régler a nouveau le jour de la semaine et I’heure.
« - =:- - » clignote sur I'afficheur. Si I'interface utilisateur
est bloquée par le verrouillage des touches, vous pouvez
la déverrouiller en maintenant les touches « + » et « - »
enfoncées pendant 5 secondes.

5.1 Affichage par défaut

D0000074972

L'écran par défaut reste affiché en permanence. Si vous vous
trouvez dans le menu et n’effectuez aucune commande pendant
30 secondes, I'appareil repasse automatiquement a I'affichage
par défaut.

Celui-ci affiche la température ambiante de consigne actuelle ainsi
que 'icone « Paramétre modifiable ». Vous pouvez modifier cette
température de consigne a I'aide des touches « + » et « - ».

Lorsque la température ambiante de consigne correspond a la
valeur préréglée pour la température de confort ou réduite, I'icone
correspondant au mode de fonctionnement s’affiche dans la barre
de menu (confort ou réduit).

La température ambiante de consigne peut également &tre mo-
difiée en mode programmateur. La température ambiante de
consigne est maintenue jusqu’a la fin de la plage horaire pro-
grammeée.
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5.2 Menu principal

Pour accéder au menu principal, appuyez briévement sur la touche
« Menu ». Vous pouvez alors accéder aux rubriques suivantes :

Description

Réglage du dispositif d’abaissement du degré de charge
Une adaptation manuelle de la quantité d’accumulation par
pas de 10 % est possible pour les jours ol les besoins en
chaleur sont faibles.

Affichage

® Réglage du jour de la semaine et de I’heure
Jours de la semaine : 1 = lundi jusqu’a 7 = dimanche

¥ Réglage de la température de confort
La température de confort doit étre supérieure d’au moins
0,5 °C a la température réduite.

Réglage de la température réduite

b)) glag p

La température de réduit doit &tre réglée sur une valeur infé-
o p g

B rieure d’au moins 0,5 °C a celle de la température de confort.

@ Activation /désactivation de la fonction « Détection de fenétre
ouverte »

Sélection ou désactivation (off) du programme de temporisa-
tion (Pro1, Pro2, Pro3)

Activation / désactivation de la fonction « Démarrage adapté »

Mise en marche ou a I'arrét du chauffage d’appoint (acces-
soire)

S’affiche uniquement si un chauffage d’appoint a été installé
et activé.

Si vous souhaitez modifier les valeurs d’une rubrique de menu,
appelez celle-ci a I'aide des touches « + » et « = ». Appuyez sur
la touche « OK ».

La modification par les touches « + » et « - » est possible si I'icone
« Paramétre modifiable » est affichée. Appuyez sur la touche
« OK » pour enregistrer le réglage.

Pour quitter le menu principal, appuyez sur la touche « Menu ».
L'affichage standard apparait.

5.3 Menu de paramétrage

Affi- Description

chage

11-12 Valeurs réelles

Prol-Pro3 Programmes de temporisation
P1-P5 Parameétres

CodE Accés installateur

Dans le menu de paramétrage, vous pouvez accéder aux valeurs
réelles, configurer les programmations et définir les paramétres.
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Pour accéder au menu de paramétrage, maintenez la touche
« Menu » appuyée. La valeur réelle 11 s’affiche au bout de 3 se-
condes env.

Vous pouvez naviguer entre les différentes valeurs réelles et entre
les différents programmes et paramétres a l'aide des touches
«t»et«-»

Pour quitter le menu de paramétrage, appuyez sur la touche
« Menu ». L'affichage standard apparait.

5.3.1 Valeurs réelles

Vous pouvez accéder aux valeurs réelles suivantes :

Affi- Description Unité
chage
11 Valeur réelle de la température ambiante [°C] | [°F]
12 Temps de chauffe relatif [h]
(le paramétre P5 permet de réinitialiser ce comp-
teur)
Remarque

Le compteur du temps de chauffe relatif (12) additionne le
temps de charge en heures complétes de fonctionnement.
Le compteur incrémente d’une unité lorsque I'appareil a
chargé pendant une heure compléte (méme si c’était en
plusieurs fois).

5.3.2 Programmes de temporisation

Vous disposez de 3 programmes pour le fonctionnement en mode
programmateur. Les programmes Prol et Pro2 sont préconfigu-
rés en usine. Vous pouvez définir le programme Pro3 selon vos
besoins personnels.

Affi- Description
chage
Prol Programme « tous les jours »

- répétition : du lundi au dimanche
Pro2 Programme « jours ouvrables »

- répétition : du lundi au vendredi
Pro3 Programme « personnalisé »

- jusqu’a 14 phases de confort en configuration libre

Remarque

Si vous désirez utiliser le programmateur, vous devez
choisir le programme qui vous convient dans le menu
principal (voir chapitre « Réglages avec un régulateur de
température ambiante intégré / Menu principal »).

Remarque
Lors de la programmation, assurez-vous que I’heure et
le jour de la semaine actuels sont corrects.

Remarque

La remarque suivante est valable pour chacun des pro-
grammes (Prol, Pro2, Pro3) :

si la plage programmée se termine aprés 23 h 59, la fin
sera automatiquement reportée au jour suivant. La plage
de confort sera maintenue aprés minuit et se terminera
le lendemain a I’heure programmeée.

Programmes Pro1l et Pro2

Les programmes Prol et Pro2 permettent de définir les horaires
de début et de fin du mode confort. Durant cette période, I'ap-
pareil chauffe a la température de confort préréglée. En dehors
de cette plage, il fonctionne en mode réduit. Vous pouvez ainsi
programmer une phase confort et une phase de fonctionnement
a température réduite pour tous les jours de la semaine (Prol) ou
tous les jours ouvrables (Pro2).

La configuration usine est la suivante :

- de 08 h00a22h00:mode confort
- de22h004a08ho00:mode réduit

Remarque
Si le programme Pro2 est activé, I'appareil fonctionne
exclusivement en mode réduit pendant le week-end.

Procédez comme suit pour adapter les programmes Prol et Pro2
a vos besoins :

» Dans le menu de paramétrage, appelez le programme sou-
haité a I'aide des touches « + » et « = ».

» Appuyez sur la touche « OK ».
L'heure de début du mode confort s’affiche.

» Programmez I’heure de début souhaitée a I'aide des touches
«t»et«-»

» Appuyez sur la touche « OK ».
L'heure de fin du mode confort s’affiche.

» Programmez ’heure de fin souhaitée a I'aide des touches
«tr»et«-»

» Appuyez sur la touche « OK » pour enregistrer.

Programme Pro3

Avec le programme Pro3, vous pouvez définir jusqu’a 14 plages
horaires de mode confort séparées, celles-ci se répétant a I'iden-
tique d’une semaine sur I'autre.

Procédez comme suit pour paramétrer une plage de confort dans
le programme Pro3 :

» Dans le menu de paramétrage, appelez le programme Pro3 a
I’aide des touches « + » et « - ».

» Appuyez sur la touche « OK ».
L'écran affiche « 3--- ».

» Appuyez sur la touche « OK ».
L'écran affiche un jour / un groupe de jours de la semaine.

» Définissez le jour / le groupe de jours de la semaine souhaité
a I'aide des touches « + » et « - ».

» Appuyez sur la touche « OK ».
L'heure de début du mode confort s’affiche.

» Programmez ’heure de début souhaitée a I'aide des touches
«tr»et«-»

» Appuyez sur la touche « OK ».
L'heure de fin du mode confort s’affiche.

» Programmez ’heure de fin souhaitée a I'aide des touches
«tr»et«-»

» Appuyez sur la touche « OK ».
La plage de confort « 3-01 » est paramétrée.
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» Pour paramétrer une plage de confort supplémentaire, choi-
sissez I'affichage « 3--- » a I'aide des touches « + » et « - ».
Procédez ensuite comme décrit plus haut.

Remarque

Activez le paramétre P4 pour réinitialiser les phases

confort programmées.

» A noter que tous les programmes de temporisation
(Pro1, Pro2, Pro3) sont réinitialisés a leur configura-
tion d’origine par I’activation du paramétre Ps.

5.3.3 Paramétres

Vous pouvez accéder aux paramétres suivants :

Affi- Description Options

chage

P1 Décalage température ambiante +3°C| +5 °F

P2 Format de I’heure 12hl24h

P3 Unité de température °CI°F

P4 Réinitialiser les programmes (mode programma-  on | off
tion).

P5 Réinitialisation du temps de chauffe relatif on | off

Si vous souhaitez modifier la valeur d’'un paramétre, appelez ce-
lui-ci a I'aide des touches « + » et « - ». Appuyez sur la touche
« 0K ».

Dés que I'icone « Paramétre modifiable » s’affiche, vous pouvez
modifier la valeur a I'aide des touches « + » et « - ». Appuyez sur
la touche « OK » pour enregistrer la valeur paramétrée.

P1: Décalage température ambiante

Une répartition irréguliére de la température dans le local peut
8tre a l'origine d’un écart entre la température réelle I1 et celle
que vous mesurez. Pour compenser cet écart, le paramétre P1
vous permet de définir un décalage par rapport a la température
ambiante de %3 °C.

Exemple : Lappareil affiche 11 = 21,0 °C. Vous avez mesuré une
température de 20,0 °C. L'écart constaté est de 1,0 °C.

» Pour compenser cet écart, vous devez définir un décalage de
P1=-1,0.

P2: Format de I’'heure

Le paramétre P2 vous permet de définir le format horaire sur 12

ou 24 heures.

P3: Unité de température

Avec le paramétre P3, il est possible de définir I'unité d’affichage

de la température ambiante : degrés Celsius [°C] ou degrés

Fahrenheit [°F].

P4: Réinitialisation des programmes de temporisation

En activant le paramétre P4, vous réinitialisez tous les programmes

a leur configuration d’origine.

P5: Réinitialisation du temps de chauffe relatif

En activant le paramétre P5, vous réinitialisez le compteur du
temps de chauffe relatif (12).
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5.3.4 Accés installateur

Affi- Description

chage

CodE Accés installateur
Remarque

Certaines options du menu sont protégées par un code
et ne peuvent étre consultées et réglées que par un ins-
tallateur.

6. Réglages avec un régulateur de
température ambiante monté au
mur
Remarque
Sivous réglez la restitution de chaleur (décharge) par un
régulateur de température ambiante monté au mur, vous

ne disposez que de possibilités de réglage trés restreintes
sur I'appareil.

6.1 Affichage par défaut

D0000074973

L'écran par défaut reste affiché en permanence. Si vous vous
trouvez dans le menu et n’effectuez aucune commande pendant
30 secondes, I'appareil repasse automatiquement a I’affichage
par défaut.

L'affichage standard indique le réglage actuel du dispositif d’abais-
sement du degré de charge ainsi que I'icone « Paramétre modi-
fiable ». Une adaptation manuelle de la quantité d’accumulation
par pas de 10 % est possible a I'aide des touches « + » et « = »
pour les jours aux faibles besoins de chaleur.

6.2 Menu principal

Remarque
Vous ne pouvez ouvrir le menu de base que si votre ap-
pareil est équipé d’un chauffage d’appoint (accessoire).

Pour accéder au menu principal, appuyez briévement sur la touche
« Menu ».

Affichage

aFF.

Description

Mise en marche ou arrét du chauffage d’appoint (accessoire)
Méme en présence d’un régulateur de température ambiante
monté au mur équipé d’un interrupteur du chauffage d’ap-
point, le chauffage d’appoint doit étre activé dans le menu
de base.

Appuyez sur la touche « OK » si vous souhaitez modifier les valeurs
d’une rubrique de menu.



Nettoyage, entretien et maintenance

La modification par les touches « + » et « - » est possible si I'icone
« Paramétre modifiable » est affichée. Appuyez sur la touche
« OK » pour enregistrer le réglage.

Pour quitter le menu principal, appuyez sur la touche « Menu ».
L'affichage standard apparait.

6.3 Menu de paramétrage
Affi- Description

chage

12 Valeur réelle

P5 Parameétres

CodE Accés installateur

Pour accéder au menu de paramétrage, maintenez la touche
« Menu » appuyée. La valeur réelle 12 s’affiche au bout de 3 se-
condes env.

Vous pouvez naviguer entre la valeur réelle et le paramétre a I'aide
des touches « + » et « = ».

Pour quitter le menu de paramétrage, appuyez sur la touche
« Menu ». L'affichage standard apparait.

6.3.1 Valeur réelle

Affi- Description Unité
chage
12 Temps de chauffe relatif [h]
(le paramétre P5 permet de réinitialiser ce comp-
teur)
Remarque

Le compteur du temps de chauffe relatif (12) additionne le
temps de charge en heures complétes de fonctionnement.
Le compteur incrémente d’une unité lorsque I'appareil a
chargé pendant une heure compléte (méme si c’était en
plusieurs fois).

6.3.2 Paramétres

Affi- Description Options
chage
P5 Réinitialisation du temps de chauffe relatif on | off

En activant le paramétre P5, vous réinitialisez le
compteur du temps de chauffe relatif (12).

Appuyez sur la touche « OK » si vous souhaitez modifier les valeurs
du parameétre.

La modification du paramétre par les touches « + » et « - » est
possible dés que I'icone « Paramétre modifiable » est affichée.
Appuyez sur la touche « OK » pour enregistrer le réglage.

6.3.3 Accés installateur

Affi- Description
chage
CodE Accés installateur

Remarque

Certaines options du menu sont protégées par un code
et ne peuvent étre consultées et réglées que par un ins-
tallateur.

7.

maintenance

Dommages matériels
- Ne vaporisez pas de nettoyant en spray dans la fente

de passage d’air.
- Evitez toute pénétration d’humidité dans I'appareil.

Nettoyage, entretien et

- Siune légére coloration brune apparait sur I’enveloppe de
I’appareil, éliminez-la en frottant avec un chiffon humide.

- Nettoyez I'appareil avec des produits d’entretien usuels
lorsqu’il a refroidi. Evitez les produits d’entretien abrasifs et

corrosifs.
7.1

Remarque

Nettoyage du filtre a peluches

Nettoyez réguliérement le filtre a peluches situé derriére
I’arrivée d’air. Vous garantissez ainsi une décharge de
I’appareil sans défauts. Arrétez le ventilateur si le filtre
a peluches est trés encrasse.

D0000074981

> Nettoyez le filtre a peluches situé derriére I’arrivée d’air avec

un aspirateur.

Probleme
L'appareil ne chauffe pas.

Aide au dépannage

Cause

La charge n’a pas été
définie ou bien elle est
réglée trop bas.

Remede

Réglez sur une charge
plus élevée.

Pas d’alimentation élec-
trique.

Vérifiez le fusible du
circuit et le disjoncteur
différentiel du tableau
électrique de la maison.

L'appareil ne chauffe pas
avec la régulation de

la charge pilotée par la
température ambiante.

La température réglée
sur I'appareil est trop
basse.

Contrdlez le réglage de
température ambiante.
Adaptez le réglage si né-
cessaire.

L'autorisation du ventila-
teur est désactivée.

Activez I'autorisation du
ventilateur.
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Sécurité

Probleme

Le local n’est pas suffi-
samment chauffé bien
que I'appareil soit chaud.

Cause

Surchauffe. Le limiteur
de sécurité limite la puis-
sance de chauffe.

Remede

Eliminez la cause
(encrassement ou obs-
tacles a I'entrée ou a la
sortie d’air). Respectez
les distances minimales !

La température réglée
sur I'appareil est trop
basse.

Contrdlez le réglage de
température ambiante.
Adaptez le réglage si né-
cessaire.

L'autorisation du ventila-
teur est désactivée.

Activez I'autorisation du
ventilateur.

La puissance de I'appa-
reil ne permet pas de
couvrir les besoins de
chaleur du local.

Eliminez les déperditions
calorifiques (fermez les
fenétres et les portes.
Evitez d’aérer en perma-
nence.)

Malgré un temps doux,
I'appareil fournit une
forte chaleur.

Mauvais réglage de la
commande de charge
et /ou du régulateur de
charge.

Ajustez les réglages.

Le local est trop chaud.

La température réglée
sur I'appareil est trop
élevée.

Contrdlez le réglage de
température ambiante.
Adaptez le réglage si né-
cessaire.

La piéce est toujours trop
chaude le soir avec la
régulation de la charge
pilotée par la tempéra-
ture ambiante.

Le niveau de charge de
I'appareil est trop éleve.

Abaissez le niveau de
charge de I'appareil

au moyen du dispositif
d’abaissement du degré
de charge.

L'appareil ne restitue pas
la chaleur.

Le filtre a peluches est
obstrué.

Voir le chapitre « Net-
toyage, entretien et
maintenance ».

La détection de fenétre
ouverte ne réagit pas.

L'appareil ne détecte pas
une chute de tempéra-
ture importante due a
|’aération. (La détection
de fenétre ouverte pré-
suppose une température
ambiante stable.)

Aprés réglage de I'appa-

reil, attendez que la tem-
pérature ambiante se soit
entiérement stabilisée.

Evitez la présence
d’obstacles entravant la
circulation d’air entre
I’appareil et le local.
Verrouillez la soufflante
pour la durée de la ven-
tilation.

La détection de fenétre
ouverte n’est pas activée.

Activez la détection de
fenétre ouverte dans le
menu principal.

La fonction « Démarrage
adapté » ne fonctionne
pas comme prévu.

Cette fonction n’a d’effet
qu’en mode program-
mateur.

Utilisez le mode pro-
grammateur pour obtenir
un confort optimal.

La température ambiante
fluctue fortement / la
procédure d’apprentis-
sage n’est pas achevée.

Attendez quelques jours
que le systéme se soit
stabilisé.

La fonction « Démar-
rage adapté » n’est pas
activée.

Activez la fonction « Dé-
marrage adapté » dans le
menu principal.

L'écran affiche « E1 »,
«E2»ou«E3».

Une erreur interne a été
détectée.

Veuillez en informer
votre installateur.

Remarque

Les modifications et les actions correctives sur la com-
mande de charge ne seront perceptibles qu’aprés un
nouveau cycle de charge.

Appelez votre installateur si vous ne réussissez pas a résoudre
le probléme. Pour obtenir une aide efficace et rapide, communi-
quez-lui le numéro indiqué sur la plaque signalétique (000000-
0000-000000).
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9. Securite

L'installation, la mise en service, la maintenance et les répara-
tions de cet appareil doivent exclusivement étre confiées a un
installateur.

AVERTISSEMENT Electrocution
Lautocollant de sécurité « Achtung - Fernsteuerung! [At-
tention - Contrdle a distance !] » sur la tole coudée du
bornier de raccordement au secteur doit &tre masqué en
apposant dessus I'autocollant de sécurité joint dans la
langue correspondant au pays.

9.1

Nous ne garantissons le bon fonctionnement et la sécurité de
fonctionnement de I'appareil que si les accessoires et piéces de
rechange utilisés sont d’origine.

Consignes de sécurité générales

9.2 Prescriptions, normes et réglementations
AVERTISSEMENT Electrocution

Exécutez tous les travaux de raccordement et d’installa-
tion électriques conformément aux prescriptions.

AVERTISSEMENT Electrocution

Le raccordement au secteur doit étre réalisé exclusive-
ment sous la forme d’un raccordement fixe.

L'appareil doit pouvoir &tre mis hors tension par un
dispositif de coupure omnipolaire ayant une ouverture
minimale des contacts de 3 mm.

Dommages matériels

Tenez compte des indications de la plaque signalétique.
La tension indiquée doit correspondre a la tension du
secteur.

Dimensionnez tous les équipements en fonction de la
puissance absorbée nominale des appareils.

Dommages matériels
Fixez I'appareil au mur ou au sol de maniére a assurer
sa stabilité statique.

Dommages matériels

- Ninstallez pas I'appareil directement sous une prise
électrique murale.

- Veillez a ce que le cable d’alimentation ne soit en
contact avec aucune piéce de 'appareil.

Remarque
Respectez toutes les prescriptions et réglementations
nationales et locales en vigueur.
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10. Description de I'appareil
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1 Tole de recouvrement
2 Corps de chauffe
3 Sonde d’ambiance
4 Turbine (M1)
5 Thermostat de protection (N5)
6 Aspiration d’air
7 Sortie d’air
8 Isolation
9 Briques réfractaires
10 Paroi avant et paroi avant interne

10.1 Mode opératoire

Les rangées de briques réfractaires sont chauffées par des ré-
sistances intercalées. Le régulateur de charge définit la charge.
Le début et la fin de charge sont déterminés par la société distri-
butrice d’électricité.

Deux thermostats de protection intégrés et un limiteur de sécurité
thermostatique préviennent toute surchauffe de I'appareil. Alors
que les thermostats de protection se réactivent automatiquement,
le limiteur de sécurité doit &tre réarmé en appuyant sur le bouton
se trouvant en son milieu apreés avoir éliminé la cause du défaut.

La chaleur accumulée est également partiellement restituée
au-dessus de I'appareil a I'aide d’une turbine. Pour cela, I'air
ambiant est aspiré par I'orifice d’arrivée d’air par la soufflante
et pulsé au travers des conduits d’air des briques réfractaires ol
il se réchauffe.

Avant de sortir par la grille de sortie d’air, cet air brilant est
mélangé avec de I’air ambiant plus froid en passant par deux cla-
pets mélangeurs, de maniére a ce que la température maximale
admissible de sortie ne soit pas dépassée. La position du clapet
mélangeur et par conséquent la proportion air chaud / air froid,
est régulée par un thermostat bimétallique.

10.2 Fourniture

Sont fournis avec I'appareil :
- Briques réfractaires
- 2 supports muraux uniquement avec le SHS

10.3 Accessoires

- Régulateur de température ambiante a 2 positions (régula-
tion de décharge)

- Chauffage d’appoint

- Kit de montage DC Control Input (commande de charge a
signal pilote CC)

- Kit de montage raccordement en monophasé

- Kit de montage double puissance ZK*

- Consoles Vario

- Console d’appui*

uniquement pour le SHS

11. Travaux préparatoires

Remarque
Une tension permanente doit étre appliquée sur les
bornes L et N de la barrette a bornes X2.

Remarque

Si I'appareil est raccordé a une commande de charge
automatique, cette commande de charge doit étre réglée
pour un régulateur électronique de charge sans correc-
tion de tension.

11.1 Lieu d’installation

AVERTISSEMENT Briilure
Assurez-vous que le mur ou est fixé I’ apparell ré-
siste @ une température de 85 °C et le sol a 80 °C.

- Respectez les distances minimales d’espacement
avec les objets avoisinants.

Remarque

Si I'appareil est placé dans des locaux ot des odeurs de
gaz d’échappement, de mazout ou d’essence sont déga-
gées oli dans lesquels des solvants et produits chimiques
sont manipulés, le fonctionnement de I'appareil peut en-
trainer des mauvaises odeurs ou des souillures tenaces
sur I'appareil.

Dommages matériels
L'appareil doit étre installé a fleur du mur.
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11.2 Distances minimales » Desserrez les vis de la paroi avant.
» Tirez la paroi avant vers |'avant et soulevez-la.
o
o
N
)
2100 2100

2500

D0000074984
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» Assurez-vous que Iair chaud peut sortir librement de
I'appareil.

D0000075741

» Dévissez les vis situées a la partie inférieure de la paroi avant

12. Montage intérieure.

» Tirez la paroi avant interne vers I’avant et soulevez-la.
12.1 Ouvrir l'appareil

Vil

1 Grille de refoulement d’air

» Desserrez les deux fermetures 1/4 de tour de la grille de sor-
tie d’air avant de la retirer.

D0000075742

1 Paroi latérale droite (dévissée)
» Desserrez les 3 vis devant et derriére sur la paroi latérale
droite.

» Tirez un peu la paroi latérale vers I'avant et basculez-la en
haut sur le cGté.

» Soulevez légérement la paroi latérale pour la dégager.
12.2 Réglage de la régulation

Remarque

Veuillez tenir compte des indications suivantes. Une fois
I'appareil en place, ce réglage ne pourra étre effectué
que sous certaines conditions en fonction du lieu d’im-
plantation et de la variante d’appareil.

D0000075740
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12.2.1 Réduction de la puissance d’alimentation

En configuration usine, le raccordement de I'appareil est réalisé
pour la puissance maximale (100 %).

En déplacant ou en éliminant certains cavaliers de pontage aux
bornes de raccordement, vous pouvez réduire la puissance d’ali-
mentation selon trois niveaux du degré de charge (voir chapitre
« Données techniques / Réduction de la puissance d’alimentation »).

La section des conducteurs et les dispositifs de protection doivent
correspondre a la puissance maximale admissible.

Remarque
Respectez les prescriptions de la société distributrice
d’électricité.

12.2.2 Ajustement de la puissance correspondant a une durée
de charge nominale plus longue

La puissance d’alimentation peut étre adaptée a la durée de
charge nominale imposée par la société distributrice d’électri-
cité en déplacant ou en enlevant des cavaliers sur le bornier de
raccordement. Dans sa configuration d’usine, le radiateur a ac-
cumulation est congu pour une durée de charge nominale de :

- 8 heures SHF | SHS
- 7 heures SHL

Respectez les indications du chapitre « Données techniques /
Adaptation de la puissance ».

12.2.3 Raccordement a un signal pilote CC

Si I'installation est équipée d’'une commande de charge a signal
pilote CC (courant continu de 0,91V - 1,43 V), le kit de montage DC
Control Input (accessoire) est nécessaire. Le signal pilote CC doit
étre raccordé aux bornes A1/Z1 « DC + (pdle positif) » et A2/Z2
« DC - (pdle négatif) » sur la barrette a bornes X3. Tenez compte
de la polarité.

12.3 Alimentation secteur / Cables de raccordement

D0000075749

\ ‘

ﬁ AVERTISSEMENT Electrocution
» Mettez les raccordements hors tension au coffret
électrique avant d’entreprendre les travaux sur
I'appareil !

» Introduisez le cable d’alimentation secteur et du régulateur
de charge et de décharge dans les ouvertures de la paroi
arriére de I'appareil et effectuez le branchement (voir « Don-
nées techniques / Schéma électrique »).

» Prévoyez 260 mm de cable env. et raccourcissez-le au besoin.
Les cables ne doivent pas toucher les fentes d’aération de la
paroi latérale.

12.4 Raccordement électrique
12.4.1 Généralités

AVERTISSEMENT Electrocution

Lors du raccordement de I’appareil a un dispositif auto-
matique de commande de charge, les bornes A1/Z1 et
A2/Z2 peuvent étre sous tension alors que les protections
ont été enlevées !

ﬁ AVERTISSEMENT Electrocution
L'autocollant de sécurité « Achtung - Fernsteuerung! [At-
tention - Contrdle a distance !] » sur la tole coudée du
bornier de raccordement au secteur doit étre masqué en
apposant dessus I'autocollant de sécurité joint dans la

langue correspondant au pays.

Raccordement électrique des corps de chauffe : 3/N/PE ~ 400 V. Le
kit de montage Raccordement en monophasé (accessoires) permet
également un raccordement 1/N/PE ~ 230 V.

Un raccordement NYM est possible. Le nombre de cables rac-
cordés, le nombre de conducteurs et leur section dépendent des
caractéristiques électriques de I'appareil, du type de branchement
au secteur et des prescriptions du fournisseur d’énergie.

Tenez compte du schéma électrique et des niveaux de puissance
(voir le chapitre « Données techniques »).

12.4.2 Raccordement de I’appareil

AVERTISSEMENT Electrocution
Il est impératif d’apporter le plus grand soin au bran-

chement de la prise de terre.

AVERTISSEMENT Electrocution

Les cables de raccordement ne doivent pas étre endom-
mages, retirés ou débranchés de I'appareil.

» Posez les cables de raccordement en fonction.

Remarque
Une tension permanente doit étre appliquée sur les
bornes L et N de la barrette a bornes X2.

» Installez un dispositif anti-traction sur les cables électriques
et branchez-les selon le schéma de raccordement se trouvant
a I'intérieur de I'appareil (paroi latérale droite) ou le schéma
électrique au chapitre « Données techniques ».

S’il s’avére difficile d’accéder au bornier de raccordement se trou-
vant a I'intérieur du boitier de raccordement par manque de place
sur le coté, vous pouvez le basculer vers I'avant aprés avoir enlevé
la vis de fixation.
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12.4.3 Commande sans contacteur de chauffage

Si aucun contacteur de chauffage ne doit étre installé (suivant pré-
conisation du fournisseur d’énergie), la fonction de I’électronique
du radiateur a accumulation peut en faire office.

» Dans ce cas, ce sont soit les fils pilotes LF et N du fournisseur
d’énergie, soit les fils pilote SH et N de la commande de
charge correspondante que vous devez raccorder directe-
ment aux bornes LF/SH et N du radiateur a accumulation.

» Réglez le paramétre P15 sur 1 dans le menu de paramétrage
(voir le chapitre « Installation / Menu de paramétrage »).

Les corps de chauffe ne seront alimentés que lorsque I'autorisation
LF aura été donnée par le fournisseur d’électricité et que le ré-
gulateur de charge électronique aura autorisé le commencement
de la charge.

12.4.4 Plaque signalétique de I'appareil

Remarque
Vous devez consigner la puissance raccordée et la durée
de charge nominale.

» Cochez pour cela les cases correspondantes de la plaque
signalétique.

12.5 Pose au sol

%ETUT

=] )

== | I

I I

1 | )
[ -
0 ==

s 77%;//

1 Pose au sol
2 Pose sur socles

La surface d’installation de I'appareil doit étre plane et suffisam-
ment solide. Référez-vous au chapitre « Données techniques /
Tableau de données » pour obtenir des informations sur le poids
de I'appareil. En cas de doute, adressez-vous a un expert en
construction.

Les appareils peuvent étre posés sur tout type de sol courant.
Toutefois, des altérations peuvent apparaitre sous I'effet de la
pression ou de la chaleur au niveau des pieds sur les sols en PVC,
les parquets et les moquettes a poils longs ou hauts. Il faut utiliser
dans de tels cas des plaques de support résistantes a la chaleur
(@ fournir par le client).

La stabilité de I'appareil doit étre assurée par fixation au sol ou
au mur.
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Fixation murale

Dans la paroi arriére de I'appareil, prés du bornier de raccorde-
ment, un trou est prévu pour la fixation sur un mur suffisamment
solide.

» Fixez I'appareil au mur avec une vis appropriée afin qu’il ne
puisse pas basculer.

Fixation au sol
Vous pouvez aussi visser I'appareil au sol par les quatre trous
(@ 9 mm) pratiqués dans les pieds de I'appareil.

» Déposez la grille de sortie d’air, la paroi avant et le sous-en-
semble de conduit d’air (voir le chapitre « Montage / Quver-
ture de I'appareil » et « Nettoyage de I'appareil »).

» Fixez solidement I'appareil au sol avec des vis appropriées.

12.5.1 Pose sur socles

La console-socle Vario (accessoire) permet d’installer I'appareil
sans qu’il touche le sol.

S'il est possible de fixer I'appareil & un mur suffisamment solide,
il suffit de visser la console sous les pieds de I'appareil.

Si aucun mur approprié n’est disponible pour la fixation, la console
doit étre vissée au sol et aux pieds de I'appareil.

12.6 Variantes de pose du SHS
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1 Pose sur un mur suffisamment solide avec support mural
(SHS 1200-3600)
2 Pose sur un mur de solidité insuffisante avec console d’appui

12.6.1 Appareil suspendu au mur avec des supports muraux
Veuillez noter ce qui suit pour ce type de pose :

Si le mur est suffisamment solide, I'appareil peut y étre fixé au
moyen des supports muraux fournis. Toutefois, tenez compte des
points suivants :

- SHS 1200-3600 : le support mural supporte le poids de
I'appareil.

- SHS 4200-4800 : le support mural doit étre renforcé au
moyen d’une console d’appui (accessoire).

- Sila solidité du mur est douteuse, vous devez également uti-
liser en supplément une console d’appui (accessoire) pour la
pose des appareils SHS 1200-3600.
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» Dévissez les deux supports muraux au dos de I'appareil.

» Fixez les supports muraux au mur en tenant compte des
distances minimales a respecter ainsi que des entraxes des
trous de fixation. (Voir les chapitres « Distances minimales »
et « Données techniques / Cotes et raccordements »).

: > | .
— T E] éH (o
ﬁ o
i hdl
——— ﬂEo
H E[] (1o
U [ Cle
u i
0 (10

» Accrochez I'appareil aux supports muraux.

12.7 Mise en place des briques réfractaires

AVERTISSEMENT Brilure
Une isolation thermique en mauvais état peut étre a I’ori-

gine d’une surchauffe des parois de I’appareil.

» Vérifiez que I'isolant thermique de I'appareil n’a pas été en-
dommage lors du transport.

» Remplacez tout élément d’isolation thermique qui présente
un défaut.

L'appareil doit étre entierement dégagé de tout élément étranger
tel que des résidus d’emballage.

» Enlevez la tole de recouvrement et le carton de calage se
trouvant a I’intérieur de I'appareil.

Les briques réfractaires sont livrées sous un conditionnement sé-
paré. Elles peuvent étre utilisées méme si elles ont été légérement
abimées pendant le transport. Cela n’a aucune influence sur le
fonctionnement de 'appareil.

D0000075746

1 Corps de chauffe
2 Brique réfractaire

» Soulevez légérement les corps de chauffe pour introduire les
briques.

» Faites bien attention de ne pas agrandir les trous de passage
des résistances dans I'isolation thermique latérale quand
vous soulevez les corps de chauffe.

» Placez la premiére brique avec le creux vers le haut sans tou-
cher I'isolation thermique a droite.

» Poussez la brique contre les éléments isolants de droite et de
I’arriére. Les évidements forment les conduits d’air chaud.

D0000075747

» Posez les briques suivantes selon I'ordre indiqué sur
I'illustration.

D0000075748

» Glissez la tole de recouvrement que vous aviez précédem-
ment sortie de I'intérieur de I'appareil en la faisant passer
au-dessus du rang de briques supérieur.
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12.8 Nettoyage de I'appareil

» Nettoyez I'appareil aprés I’avoir posé et aprés avoir installé
les briques. Procédez comme suit :

D0000075803

» Déposez le kit de conduit d’air.

D0000075804

1 Thermostat de protection (N5)

» Soulevez la soufflante et extrayez-la de I'appareil aprés avoir
enlevé les vis situées a I'avant de I’équerre de fixation.

» Notez I'implantation du cablage.

Sur certains appareils, il faut préalablement dévisser le thermostat
de protection (N5) avec sa tole de fixation.

Dommages matériels
Prenez garde de ne pas détériorer les fils lors de la dé-
pose des éléments.

> Nettoyez la tole de fond et la soufflante. Faites bien attention
de ne pas endommager les lamelles.

» Reposez ensuite la soufflante, éventuellement le thermostat
de protection et le kit de conduit d’air.

» Apportez un soin particulier a I'implantation du cablage.
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» Insérez la paroi latérale droite en bas et basculez le haut de
la paroi sur I'appareil.

» Suspendez la paroi latérale en haut au couvercle et ap-
puyez-la vers l'arriére.
Veillez a ce que la paroi latérale repose sur la tole de fixation
de I'unité de commande.

» Vissez a fond la paroi latérale a I'aide des 3 vis et rondelles
crantées.
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D0000075743

» Retirez le film de protection de 'unité de commande avant la
monter la paroi avant.

» Reposez la paroi avant.

» Vissez a fond la paroi avant a I'aide des vis et rondelles
crantées.

|k

» Fixez la grille de sortie d’air en vissant les deux fermetures
1/4 de tour.

13. Menu de paramétrage

Dans le menu de paramétrage, les valeurs réelles et les para-
meétres sont répartis sur deux niveaux d’acces.

Niveau Description
d’acceés
Ao Valeurs réelles et paramétres autorisés pour I'utilisateur de I'ap-

pareil, et donc accessibles sans code.

La sélection des paramétres se fait avec les touches « + » et « - ».
Al Aprés la saisie d’un code a quatre chiffres, I'accés a des valeurs

réelles et des paramétres supplémentaires réservés a 'installa-

teur est autorisé.

La sélection des paramétres se fait uniquement avec la touche

«+ .

Pour accéder au menu de paramétrage, maintenez la touche
« Menu » enfoncée. La valeur réelle 11 s’affiche au bout de 3 se-
condes env.

Autoriser les valeurs réelles et les paramétres du niveau
d’accés A1

» Sélectionnez la rubrique « CodE » a 'aide de la touche « + »
ou « = ».
Le niveau d’accés A0 s’affiche en alternance avec cette
rubrique.

» Appuyez sur la touche « OK ».
L'écran de saisie du code s’affiche. Le premier chiffre
clignote.

» Saisissez le code 1000 a I'aide de la touche « + » ou « - ».
Appuyez sur la touche « OK » aprés chaque chiffre saisi.

Si la saisie du code est correcte, les valeurs réelles et paramétres
verrouillés auparavant deviennent visibles.

Sivous souhaitez modifier la valeur d’un paramétre, sélectionnez
ce dernier a I'aide de la touche « + ». Appuyez sur la touche « 0K ».

Dés que le symbole « Paramétre modifiable » apparait, vous pou-
vez modifier la valeur du paramétre a I'aide des touches « + »
et « - ». Appuyez sur la touche « OK » pour enregistrer la valeur
paramétrée.

Si vous appuyez sur la touche « Menu » ou n’effectuez aucune
opération pendant plus de 10 minutes, I'appareil repasse auto-
matiquement a I'affichage par défaut. Le blocage des paramétres
est réactive.

Affichage | Signification Options Description
Niveau
d’accés
11* A0 Valeur réelle de la température am-
biante [°C| °F]
12 A0 Temps de chauffe relatif [h]
13 A1 Degré de charge de consigne de la
prochaine charge [%)]
14 Al  Degré de charge réel [%]
Prol* A0  Programme Prol
Pro2* A0  Programme Pro2
Pro3* A0  Programme Pro3
P1* A0  Décalage température ambiante +3°C| 45 °F
p2* A0 Format de I’heure 12hl24h
p3* A0  Unité de température °CI°F
Pu* A0  Réinitialisation des programmes on | off
P5 A0  Réinitialisation du temps de chauffe on | off

relatif
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Affichage | Signification Options Description
Niveau
d’acces
P6 Al Signal pilote SL 0 Entrée SL désactivé (réglage d’usine) :
Le régulateur de température ambiante intégré assure le pilotage du ventilateur.
1 Entrée SL activée :
Le pilotage du ventilateur est assuré par un régulateur de température ambiante a 2 positions
monté au mur.
P7* Al  Type de pilotage du ventilateur 0 Régulation a deux positions :
Le régulateur de température ambiante intégré enclenche et arréte le ventilateur en fonction des
besoins en chaleur.
1 Régulation proportionnelle (réglage d’usine) :
Le régulateur de température ambiante intégré adapte en continu la vitesse de rotation des mo-
teurs du ventilateur aux besoins en chaleur.
P8 Al  Abaisser la température de coupure 100 % En combinaison avec la puissance d’alimentation variable, le régulateur de charge électronique
90 % peut étre réglé sur quatre niveaux de charge différents. Le réglage d’usine est 100 % (pas de
80 % réduction).
70 % Si un autre réglage est choisi, cela entraine une réduction du degré de charge (la température

de coupure du régulateur de charge électronique est abaissée). Voir le chapitre « Données tech-
niques / Réduction de la puissance d’alimentation en conservant la durée de charge nominale ».

Si aucun chauffage d’appoint n’est installé dans I'appareil (réglage d’usine).

P12 Al Chauffage d’appoint (accessoire) 0
1

Activation du chauffage d’appoint installé dans I’appareil.

P14 Al Source du degré de charge de 1 La régulation de I'accumulation ne s’effectue que par le dispositif d’abaissement du niveau de
consigne charge.

2 Le cable pilote de charge est raccordé a un signal pilote CA (réglage d’usine).
Systéme a FM et réaction aux défauts réglables par les paramétres P17 et P18.

3 Le cable pilote de charge est raccordé a un signal pilote CC.
Réaction aux défauts réglable par le paramétre P18.

4 La régulation de la charge pilotée par la température ambiante détermine le niveau de charge.
Activation de la charge sélectionnable par le paramétre P15 (P15=1 ou P15=3).

P15 Al  Source de I'autorisation heures 0 Autorisation permanente (réglage d’usine) :
creuses Les radiateurs se mettent en marche dés que le contacteur de chauffage et le régulateur de

charge électronique autorisent la charge.

1 Autorisation par signal matériel LF :
Les radiateurs se mettent en marche uniquement aprés autorisation LF de la société distributrice
d’électricité et si le régulateur de charge électronique autorise la charge. Le signal LF du four-
nisseur d’énergie doit étre raccordé a la borne LF/SH.

3 Autorisation par horloge interne :
Les radiateurs se mettent en marche uniquement aprés autorisation de I’horloge interne et si le
régulateur de charge électronique autorise la charge. Une seule autorisation est possible toutes
les 24 heures.
Le paramétre P19 permet de régler I’heure de début de I’autorisation et le paramétre P20 la
durée de charge.

P17 Al  Systéme a facteur de marche 30 % - 80 % Le cable pilote de charge doit &tre raccordé a un signal pilote CA (signal de tension alternative
aux bornes Al et A2).

Le régulateur de charge électronique de I'appareil peut fonctionner avec les commandes de
charge de systémes a facteur de marche de 80 %, 72 %, 68 %, 40 % et 37 %. Le réglage d’usine
est prévu pour des systémes a facteur de marche de 80 %.

Si I'appareil est utilisé avec d’autres systémes a facteur de marche, ce paramétre doit étre réglé
sur le pourcentage correspondant.

P18 Al  Reéaction aux défauts 0 L'appareil est réglé sur « Réponse négative aux défauts » (pas de charge du radiateur a accumu-
lation en cas de commande de charge défectueuse). Ce réglage est uniquement possible avec
les commandes de charge numériques. Dans le cas des commandes de charge CA, un signal de
facteur de marche de 80 % est nécessaire en supplément.

1 L'appareil est réglé sur « Réponse positive aux défauts » (réglage d’usine). En cas de commande

de charge défectueuse (par exemple défaillance du signal pilote), I'appareil bénéficie d’une
charge intégrale.

P19 Al  Réglage de I’heure de début de I'au- - -:- -
torisation avec I’horloge

Régler I’heure de début de I'autorisation de charge avec I’horloge interne. Le réglage d’usine
est 00h00. Lors de la programmation de I’heure de début, vérifiez que I’heure et le jour de la
semaine réglés sont corrects.

P20 Al  Réglage de la durée de I'autorisation 00h00 -
avec I’horloge 22h00

Régler la durée de I'autorisation de charge avec I’horloge interne. Le réglage d’usine est
8 heures. La durée de charge maximale s’éléve a 22 heures.

* Apparait uniquement lorsque le pilotage du ventilateur est assuré par le régulateur de température ambiante intégreé.
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14. Mise en service

14.1 Controles avant la mise en service

Vous pouvez effectuer un test de fonctionnement avant la mise
en service. Appelez le mode de mise en service dans le menu de
paramétrage.

» Pour accéder au menu de paramétrage, maintenez la touche
« Menu » appuyée pendant 3 secondes.

Autorisez tout d’abord le niveau d’accés Al réservé a I'installateur.

» Ouvrez la rubrique « CodE » du menu a I'aide de la touche
«+»ou«-m

» Appuyez sur la touche « OK ».
La saisie du code s’affiche. Le premier chiffre clignote.

» Saisissez le code 1000 a I'aide de la touche « + » ou « - ».
Appuyez sur la touche « OK » aprés chaque chiffre saisi.

» Aprés avoir saisi le code correct, appelez la valeur réelle 14 a
I’aide de la touche « + ».

» Pour accéder au menu de mise en service, maintenez les
touches « Menu » et « + » appuyées pendant 3 secondes
environ.

Une premiére charge a lieu en mode de mise en service. La quan-
tité d’accumulation correspond au réglage sur le dispositif d’abais-
sement du degré de charge. La progression de la charge apparait
en pourcentage dans |'affichage.

Remarque

- Il n’y a pas de charge si le dispositif d’abaissement
du degré de charge est réglé sur 0 %.

- Une fois la quantité d’accumulation atteinte, I'ap-
pareil quitte automatiquement le mode de mise en
service.

» Vérifiez le fonctionnement de la soufflante en activant I'auto-
risation de la soufflante avec la touche « Ventilateur ».

» Pour quitter le menu de mise en service, maintenez les
touches « Menu » et « - » appuyées pendant 3 secondes
environ.

14.2 Premiére mise en service
Cet appareil peut étre directement mis en service, une fois le
montage terminé.

» Réglez la charge avec le dispositif d’abaissement du degré de
charge ou par la commande de charge.

14.2.1 Réalisation d’une charge

Une odeur peut se dégager lors de la premiére charge.

» Veillez a aérer suffisamment la piéce. Si une fenétre est en-
trouverte, vous pouvez atteindre p. ex. un taux de renouvel-
lement d’air de 1,5 fois.

Si I'appareil se trouve dans une chambre a coucher, la premiére
charge ne doit pas avoir lieu alors que des personnes y dorment.

15. Transformation de I'appareil

Pour les travaux de transformation, d’ajout d’équipement et d’en-
castrement, c’est la notice du kit de montage correspondant qui
doit étre respectée.

16. Remise de I’appareil a l'utilisateur

Expliquez les différentes fonctions de I'appareil a 'utilisateur. At-
tirez particulierement son attention sur les consignes de sécurité.
Remettez ces notices d’utilisation et d’installation a I'utilisateur.
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17. Aide au dépannage

17.1 Tableau des pannes

Défaut Cause
L'appareil ne chauffe pas.

Le pilotage par le contacteur du corps de chauffe ne
fonctionne pas correctement.

Remede
Contrélez la commande du contacteur du corps de chauffe.

Pas d’alimentation électrique du radiateur a accu-

mulation.

Contrdlez le fusible dans I'armoire électrique principale.

Pas d’alimentation électrique du régulateur de

charge.

Contrélez I'alimentation électrique. Voir chapitres « Raccorde-
ment électrique » et / ou « Données techniques ».

Le limiteur de sécurité (F1) s’est déclenché.

Réarmez le limiteur de température (voir chapitre « Réarme-
ment du limiteur de sécurité »).

La commande de charge est mal réglée.

Vérifiez les réglages de la commande de charge.

Le régulateur de charge fonctionne incorrectement.

Contrdlez les réglages des paramétres P14, P15, P17 et P18
dans le menu de paramétrage (voir le chapitre « Installation /
Menu de paramétrage »).

L'appareil charge trop alors que la tempéra- La transmission du signal pilote est interrompue.

ture extérieure est douce (si utilisation d’une
commande de charge).

Vérifiez que le signal pilote de charge est appliqué au radia-
teur a accumulation.

La courbe de chauffe est mal réglée.

Vérifiez les réglages de la commande de charge

La sonde de température extérieure est défectueuse.

Testez la sonde de température extérieure et remplacez-la si
besoin est.

Le régulateur de charge émet un signal pilote erroné.

Contrélez les réglages des paramétres P17 et P18 dans le
menu de paramétrage (voir le chapitre « Installation / Menu
de paramétrage »).

L’'appareil charge trop alors que la tempé-  Réglages du dispositif d’abaissement du degré de
rature extérieure est douce (avec réglage charge sur le radiateur a accumulation.

manuel de charge).

Vérifiez le réglage du dispositif d’abaissement du degré de
charge.

La piéce est toujours trop chaude le soir avec Le niveau de charge de 'appareil est trop élevé.

la régulation de la charge pilotée par la tem-
pérature ambiante.

Abaissez le niveau de charge de I'appareil au moyen du dispo-
sitif d’abaissement du degré de charge.

L'appareil ne restitue pas la chaleur.

Les ventilateurs ne fonctionnent pas.

Vérifiez :

... les réglages du paramétre P6 dans le menu de paramétrage
(voir le chapitre « Installation / Menu de paramétrage ») ;

... que l'autorisation de la soufflante est activée ;

... que la tension du ventilateur est appliquée au radiateur a
accumulation.

Le filtre a peluches de I'arrivée d’air est obstrué.

Nettoyez le filtre a peluches. Voir le chapitre « Nettoyage, en-
tretien et maintenance ».

Vérifiez si I'arrivée d’air n’est pas entravée, p. ex. par la pré-

sence de tapis a poils hauts.

Vérifiez que le thermostat de protection de la sortie d’air (N5)
ne s’est pas déclenché.

L'écran affiche le code d’erreur « E1 ». La sonde d’ambiance est défectueuse. Testez la sonde d’ambiance et remplacez-la si besoin est.

L'écran affiche le code d’erreur « E2 ». La sonde de température au cceur est défectueuse.  Testez la sonde de température au cceur de I'appareil et rem-
placez-la si besoin est.

L'écran affiche le code d’erreur « E3 ». Les poles du pilote CC sont inversés. Vérifiez le branchement du pilote CC.

17.1.1 Activer le limiteur de sécurité (F1)

D0000075751

1 Bouton de réarmement du limiteur de sécurité

Le limiteur de sécurité peut &tre réactivé aprés élimination du

défaut en appuyant le bouton de réarmement.
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Entretien et maintenance

17.2 Symboles de la plaque signalétique

STIEBEL ELTRON

Typ: SHF 7000 | i3 373 kg
Nr:. 200180 - 9349 - 000012

3IN/PE ~ 4£3 )50 Hz
) 1INIPE~{367/5 Hz

OOodgd iggm

kW 525 583 642 7,00 'S8

{% - 1/N/PE ~ 230V 50 Hz
[ O
W ™ 15w

PS 20W
E 333773-40715
c € Made in Germany
L

STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG

Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany
Symboles de la plaque signalétique (exemple SHF 7000)

*20018

D0000080905

0-9349-000012*

ﬁ Poids total

) Réalisation d’une charge

%:% Décharge (restitution)

_M_ Chauffage d’appoint
!? Ventilateur

18. Entretien et maintenance

Le conduit de soufflante situé derriére la grille de sortie d’air
doit étre vérifié tous les deux ans. Il peut étre sujet a de légers
encrassements.

Remarque

Nous recommandons de faire vérifier les dispositifs de

controle et de régulation lors des visites de maintenance

réguliéres.

» Faites appel a un professionnel au plus tard 10 ans
aprés la premiére mise en service pour qu’il vérifie
les dispositifs de sécurité, de contréle et de régula-
tion, ainsi que I’ensemble du systéme de commande
de charge et décharge.

Remarque

» Sivous devez démonter I'appareil pour le réparer,
veuillez consulter le manuel de réparation de |'ap-
pareil.
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19. Données techniques

19.1 Cotes et raccordements

SHF | SHL
95 ad4 95
(@») O -
Ot D
e5) O Do
" YT f—y—y—y—r— =YY — 1 ©
275
a20 30
0 0
' ..
0
0
]
% H i i
0 &/ b03 502 Ig:
= g2 | :
e ] 2 D of] &
EEEEEE s ]| a0000 200000 g
63 g

SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000 SHL 3500 SHL 5000

alo Appareil Hauteur _mm 650 650 650 650 650 650 490 490
a20 Appareil Largeur _mm 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
att  Appareil Distance entre pieds mm 415 590 765 940 1115 1290 940 1290
b02 Passage des cables

électriques | o
b03 Passage des cables

électriques |l -
i32  Fixation Hauteur _mm 464 L64 464 464 464 464 306 306
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SHS

89 a44 89

218 i13 81
a20 21
= L.
H 8
©
I35
B I | 603 3
0 o b02
©
I <
EBB——— = N2l &
S===c====c===CX || 000000 =
n :
SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
a20 Appareil Largeur mm 580 741 902 1063 1224 1385 1546
akh  Appareil Distance entre pieds mm 402 563 724 885 1046 1207 1368
b02 Passage des cables
électriques |
b03 Passage des cables
électriques Il
i13  Support mural Ecartement horizontal mm 337,5 498,5 659,5 820,5 981,5 1142,5 1303,5
des trous
i32  Fixation
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19.2 Schéma électrique

1 1/NIPE ~ 230V 2 3
1
|
i
i
i
: A
1
i
| |
At|a2(LF
LHIN | X4 Lo fn v s elH 5 5
LI L
—] — ]
LNSL LE A1A2LFISH
L Y —
EEBJI Xt X12 IEEXXXX]
Ly
? e
"?—E\?_:;}Nz A2 A1 L¢'LeLs
e ngg KI K2 K3
yodine
PV %)
X9 X9 X8 XI5 X3 Xio2xiod X8 XAT
PV YY) P¥ Y Y vy
| N TEF TP Y 00
s 1
Y , : L3fi2(L1| 3| 2[ 1] X1
) Cr B [T ¢
| A1iA2
! 3|4 (A2} w3 (@n)
| Z1122 3IN/PE ~ 400V S
LN T B2
s N L1111 |
= L
, :
I 4 L3fz|u1| 3| 2| 1] X1
CI,_(TY\
M3 \_/\_/| \_/\_/| 1) .
______ - 5
otos Pom poer inpe~230v O g
rror———1 i< ? E
______ -l o
Partie accumulateur Accessoires

Al

A2

B1

B2

F1
El-Eé6
M1 - M3
N4

N5

N6

X25

X1
X2
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Régulateur électronique de charge et de décharge
Systéme électronique de I’interface utilisateur
Sonde centrale - charge

Sonde d’ambiance - décharge

Limiteur de température de sécurité

Corps de chauffe

Soufflante du radiateur a accumulation

Limiteur de température - charge

Thermostat de protection

Limiteur de température - degré de charge
uniquement SHF 6000-7000, SHS 3000-4800, SHL 5000
Cablage interne Al - A2

Bornier de raccordement au secteur

Bornier de raccordement

(non compris a la livraison. Cochez la case correspondant a I'ac-
cessoire intégré a I'appareil.)

[]

X3

]
L]

Raccordement CC
Borne de raccordement CC (0,91 - 1,43 V)

Chauffage d’appoint (commande interne)
*1/fil conducteur LH - L

Chauffage d’appoint (commande externe)

A3 Relais de résistance d’appoint du module

E8 Résistances d’appoint

N2  Thermostat - chauffage d’appoint

N3 Thermostat - chauffage d’appoint

X&  Bornier de raccordement

Connexions

1 (LH) Chauffage d’appoint, pilotage externe (LH)
2 (SL) Ventilateur, pilotage externe (LE)

3 (A1/A2) Commande de charge CA, systéme 230 V
4 (A1/A2) Commande de charge CC, systéme a trés basse ten-

sion de sécurité
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19.3 Réduire la puissance raccordée en augmentant

la durée de charge nominale

100 % Pn %
I I I I |

83,3 % Pn
[ I I |

19.4  Réduction de la puissance d’alimentation en
conservant la durée de charge nominale

- Durée de charge nominale SHL : 7 heures

- Durée de charge nominale SHF | SHS : 8 heures

@ i|L2fuf3f2|1|x1 @ 3|23 2]1|x1
||_3 ||_2 ||_1 \_A_’lN ||_3 |L2 ||_1 |N
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
91,6 % Pn 75 % Pn
I I I I | | I I I I |
@ |L2fu|3f2|1|x1 @ 2| sf2|1|xt
||_3 ||_2 ||_1 \_’|N ||_3 |L2 ||_1 '§
3/IN/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400 V g
* (ablage de série
SHF | SHS
Variantes de puissance
Variantes de raccordement (@) (@) ® ®
Puissances de raccordement 100% 91,6 % 83,3% 75 %
Durée de charge nominale 8 h 9h 10 h -
Types
SHF 2000 kw 2,00 1,83 1,67 1,50
SHF 3000 kW 3,00 2,75 2,50 2,25
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33 3,00
SHF 5000 kW 5,00 4,58 4,16 3,75
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00 4,50
SHF 7000 kW 7,00 6,42 5,83 5,25
SHS 1200 kw 1,20 1,10 1,00 0,90
SHS 1800 kW 1,80 1,65 1,50 1,35
SHS 2400 kW 2,40 2,20 2,00 1,80
SHS 3000 kW 3,00 2,76 2,49 2,25
SHS 3600 kW 3,60 3,30 3,00 2,70
SHS 4200 kW 4,20 3,86 3,51 3,15
SHS 4800 kw 4,80 4,40 4,00 3,60
SHL
Variantes de puissance
Variantes de raccordement (@) @) ® ®
Puissances de raccordement 100% 91,6 % 83,3% 75 %
Durée de charge nominale 7h 8h 9h 10 h
Types
SHL 3500 kW 3,50 3,21 2,92 2,63
SHL 5000 kw 5,00 4,58 4,16 3,75

100 % PN %
[ I

83,3 % Pn
[ A I |

@ 3|L2fLf3f2]1|x1 @ 3|2t 3f2]1|x1
|L3 |L2 |L1 N |L3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
91,6 % Pn 75 % PN
I O I I I I |
@ 3|L2fu|3f2]1|x1 @ 2|t sfz2|1|xt
|L3 |L2 |L1 \_’|N |L3 |L2 |L1 §
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V 8
* (ablage de série
Variantes de puissance
Variantes de raccordement (@) (@) ® ®
Puissances de raccordement 100% 91,6 % 83,3% 75 %
Degrés de charge a sélectionner via 100 % 90 % 80 % 70 %

le paramétre P8
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19.5 Indications relatives a la consommation
énergétique

Les caractéristiques du produit sont conformes aux prescriptions
de la directive UE sur I’écoconception applicable aux produits liés
a I’energie (ErP).

Informations produit sur les dispositifs de chauffage décentralisés selon la directive (UE) 2024/1103

SHF SHF SHF SHF SHF SHF SHL SHL
2000 3000 4000 5000 6000 7000 3500 5000

200175 200176 200177 200178 200179 200180 200304 200305

Fabricant STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
ELTRON  ELTRON  ELTRON ELTRON  ELTRON  ELTRON ELTRON ELTRON

Puissance calorifique

Puissance calorifique nominale Pnom kw 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 3,500 1,500 2,200
Puissance calorifique minimale (indicative) Pmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Puissance calorifique maximale en continu Pmax.c kW 1,300 2,100 3,000 3,300 4,300 4,900 2,700 3,900

SHS SHS SHS SHS SHS SHS SHS
1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800

200181 200182 200183 200184 200185 200186 200187

Fabricant STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
ELTRON  ELTRON  ELTRON  ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON

Puissance calorifique

Puissance calorifique nominale Ppom kw 0,600 0,900 1,200 1,500 1,800 2,100 2,400

Puissance calorifique minimale (indicative) Pmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000

Puissance calorifique maximale en continu Pmax,c kw 1,000 1,500 1,800 2,200 2,600 2,800 3,700

Puissance électrique absorbée

En mode arrét Py W N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A
En mode veille Pspy _W 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45
Au ralenti Pigje _W 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45
En mode veille connecté au réseau Pysm W N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A
Mode veille avec affichage d’informations ou d’état . X X X X X X X X
Taux d’utilisation annuelle en mode actif ns on % 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0

Type de puissance calorifique / contréle de la température ambiante

Puissance calorifique mono allure, pas de contréle de la température - - - - - - - -
ambiante

Une ou deux allures de chauffe réglables manuellement, pas de - - - - - - - R
contréle de la température ambiante

Contrdle de la température ambiante par thermostat mécanique - - - - - - - R
Avec contrdle de la température ambiante électronique - - - - - - - R

Contréle de la température ambiante électronique et régulation en - - - - - - - -
fonction de I’heure

Contréle de la température ambiante électronique et régulation en X X X X X X X X
fonction du jour de la semaine

Autres options de régulation
Contrdle de la température ambiante avec détection de présence - - - - - - - -

Contréle de la température ambiante avec détection de fenétre ou- X X X X X X X X
verte

Avec option de commande a distance - - - - - - - -
Avec démarrage adapté du chauffage X X X X X X X X

Avec limitation du temps de fonctionnement - - - - - - R _
Avec sonde de température sphérique a boule noire - - - - - - - R
Avec fonction d’auto-apprentissage - - - - - - - _
Précision de régulation - - - - - - R -
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Données techniques

19.6 Tableau des données

SHF | SHL
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF5000 SHF6000 SHF7000 SHL 3500 SHL 5000
200175 200176 200177 200178 200179 200180 200304 200305
Données électriques
Puissance raccordée W 2000 3000 4000 5000 6000 7000 3500 5000
Tension nominale \ 400 400 400 400 400 400 400 400
Phases 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Fréquence Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Charge nominale kWh 16 24 32 40 48 56 28 40
Chauffage électrique d’appoint kw 0,35 0,50 0,80 1,00 1,20 1,50 1,00 1,50
Dimensions
Hauteur mm 650 650 650 650 650 650 490 490
Largeur mm 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
Profondeur mm 275 275 275 275 275 275 275 275
Poids
Poids kg 32 40 48 56 64 72 55 71
Poids (briques comprises) kg 118 169 220 271 322 373 189 259
Versions
Couleur blanc alpin  blancalpin  blancalpin  blancalpin  blancalpin  blancalpin  blancalpin  blanc alpin
Valeurs
Réduction du degré de charge, 4 niveaux 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Capacité calorifique % 47 52 55 56 59 60 49 50
Bruits de fonctionnement dB(A) 30 32 33 34 34 34 34 35
Références commerciales
Nombre de paquets de briques 6 9 12 15 18 21 10 14
SHS
SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
200181 200182 200183 200184 200185 200186 200187
Données électriques
Puissance raccordée W 1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800
Tension nominale \ 400 400 400 400 400 400 400
Phases 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Fréquence Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Charge nominale kWh 9,6 14,4 19,2 24,0 28,8 33,6 38,4
Chauffage électrique d’appoint kw 0,35 0,50 0,80 1,00 1,20 1,50 1,70
Dimensions
Hauteur mm 546 546 546 546 546 546 546
Largeur mm 580 741 902 1063 1224 1385 1546
Profondeur mm 218 218 218 218 218 218 218
Poids
Poids kg 24 30 37 43 50 57 63
Poids (briques comprises) kg 74 106 138 169 201 233 265
Versions
Couleur blanc alpin blanc alpin blanc alpin blanc alpin blanc alpin blanc alpin blanc alpin
Valeurs
Réduction du degré de charge, 4 niveaux 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70  100/90/80/70  100/90/80/70  100/90/80/70 100/90/80/70
Capacité calorifique % 39 Ly 46 48 49 51 51
Bruits de fonctionnement dB(A) 29 28,5 31 32 32 32 32
Références commerciales
Nombre de paquets de briques 6 9 12 15 18 21 24

57

FRANCAIS



Garantie

Les conditions de garantie de nos sociétés allemandes ne
s'appliquent pas aux appareils achetés hors d’Allemagne. Au
contraire, c'est la filiale chargée de la distribution de nos pro-
duits dans le pays qui est seule habilitée a accorder une garan-
tie. Une telle garantie ne pourra cependant étre accordée que
silafiliale a publié ses propres conditions de garantie. Il ne sera
accordé aucune garantie par ailleurs.

Nous n’accordons aucune garantie pour les appareils achetés
dans des pays ou aucune filiale de notre société ne distribue
nos produits. D'éventuelles garanties accordées par I'importa-
teur restent inchangées.

Environnement et recyclage

» Apres usage, procédez a I'élimination des appareils et des
matériaux conformément a la réglementation nationale.

» Si un symbole de poubelle barrée est reproduit
sur I'appareil, apportez-le a un point de collecte
communal ou un point de reprise du commerce
pour qu'il y soit réutilisé ou recyclé.

Petits appareils électriques

A DEPOSER A DEPOSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Cet appareil

se recycle

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr

Gros électroménager (livraison individuelle sur palette)

. REPRISE A DEPOSER A DEPOSER

. A LA LIVRAISON EN MAGASIN  EN DECHETERIE
Cet appareil We
se recycle

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr

Documentation papier
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leiding zorgvuldig, zodat deze beschikbaar is,
indien nodig.

- Houd kinderen jonger dan 3 jaar uit de buurt

van het toestel, wanneer er niet voortdurend

toezicht is.

- Het toestel kan door kinderen van 3 tot 8 jaar

worden in- en uitgeschakeld, wanneer er

toezicht op hen gehouden wordt, of wanneer

ze met betrekking tot het veilige gebruik van
het toestel geinstrueerd zijn en de gevaren

die daaruit ontstaan, begrepen hebben. Voor-
waarde hiervoor is dat het toestel gemonteerd
is, zoals beschreven. Kinderen van 3 tot 8 jaar

mogen het toestel niet regelen.
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Algemene aanwijzingen

- Het toestel kan door kinderen vanaf 8 jaar,
alsmede door personen met fysieke, zintuig-
lijke of geestelijke beperkingen of met een ge-
brek aan ervaring en kennis gebruikt worden,
wanneer er toezicht op hen gehouden wordt,
of wanneer ze met betrekking tot het veilige
gebruik van het toestel getraind zijn en de ge-
varen die daaruit ontstaan, begrepen hebben.

- Kinderen mogen niet met het toestel spelen.
Kinderen mogen zonder toezicht het toestel
niet reinigen noch gebruikersonderhoudsta-
ken uitvoeren.

- Delen van het toestel kunnen zeer heet wor-
den en verbrandingen veroorzaken. Wanneer
er kinderen en hulpbehoevenden aanwezig
zijn, is extra voorzichtigheid geboden.

- Bij de eerste ingebruikname is het mogelijk
dat er iets gaat ruiken. Zorg voor voldoende
ventilatie van de ruimte.

- Houd de minimale afstanden tot aangren-
zende objecten of overige brandbare ma-
terialen aan (zie hoofdstuk "Installatie/
minimumafstanden”).

- Dek het toestel niet af om oververhitting van
het toestel te vermijden.

- Leg geen voorwerpen op het toestel of in de
onmiddellijke omgeving van het toestel. Plaats
geen voorwerpen tegen het toestel.

- Plaats het toestel niet direct onder een
stopcontact.

- Houd rekening met de waarden van de no-
minale oplading in het hoofdstuk "Technische
gegevens/gegevenstabel”.

- Plaats het toestel zo dat de schakel- en re-
gelvoorzieningen niet kunnen worden aange-
raakt door een persoon die in bad zit of onder
de douche staat.

- Aansluiting op het stroomnet is alleen als
vaste aansluiting toegestaan. Het toestel moet
op alle polen met een afstand van minstens
3 mm van de aansluiting van het net kunnen
worden losgekoppeld.
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- Monteer het toestel zoals beschreven in het
hoofdstuk "Installatie/montage”.

- Installatie, ingebruikname, onderhoud en re-
paratie van het toestel mogen alleen worden
uitgevoerd door een gekwalificeerde installa-
teur overeenkomstig deze handleiding.

- Beschadigde isolatie kan oververhitting van
de behuizing veroorzaken. Wanneer u aan
delen van de isolatie schade of veranderingen
vaststelt, dient u deze delen te vervangen.

- Om de stabiliteit van het toestel te waarbor-
gen, stelt u het toestel alleen op een effen
ondergrond op. Vermijd ongelijkmatige
opstelvlakken, die bijvoorbeeld kunnen ont-
staan omdat tapijt of tegels onder het toestel
doorlopen.

1. Algemene aanwijzingen

De hoofdstukken "Bijzondere info" en "Bediening” zijn bedoeld
voor de gebruiker van het toestel en de installateur.

Het hoofdstuk "Installatie” is bedoeld voor de installateur.

Info

Lees deze handleiding voor gebruik zorgvuldig door en
bewaar deze.

Overhandig de handleiding zo nodig aan een volgende
gebruiker.

1.1 Veiligheidsaanwijzingen
1.1.1 Opbouw veiligheidsinstructies
TREFWOORD Soort gevaar
Hier worden de mogelijke gevolgen vermeld, wanneer
de veiligheidsinstructies genegeerd worden.
» Hier staan maatregelen om gevaren te voorkomen.



Veiligheid

1.1.2 Symbolen, soort gevaar

Symbool Soort gevaar

Letsel

Elektrische schok

Verbranding
(verbranding, verschroeiing)

> >

1.1.3 Trefwoorden

TREFWOORD
GEVAAR

Betekenis

Aanwijzingen die leiden tot zwaar letsel of overlijden, wan-
neer deze niet in acht genomen worden.

WAARSCHUWING Aanwijzingen die kunnen leiden tot zwaar letsel of overlij-
den, wanneer deze niet in acht genomen worden.
Aanwijzingen die kunnen leiden tot middelmatig zwaar of
licht letsel, wanneer deze niet in acht genomen worden.

VOORZICHTIG

1.2 Andere aandachtspunten in deze documentatie

Info

Algemene aanwijzingen worden aangeduid met het hier-
naast afgebeelde symbool.

» Lees de aanwijzingen grondig door.

Betekenis

Materiéle schade
(toestel-, gevolg-, milieuschade)

Symbool

0,
B

Het toestel afdanken

» Dit symbool geeft aan dat u iets doen moet. De vereiste han-
delingen worden stap voor stap beschreven.

1.3 Info op het toestel

Symbool Betekenis

@ Toestel niet afdekken

1.4 Meeteenheden
Info
Tenzij anders vermeld, worden alle afmetingen in milli-
meter aangegeven.

1.5 Afbeeldingen

De afbeeldingen in deze documentatie zijn slechts als voorbeeld
bedoeld en kunnen afwijken van het betreffende toesteltype.

2. Veiligheid

2.1 Reglementair gebruik
Het toestel is bestemd voor het verwarmen van woonruimten.

Het toestel is bestemd voor gebruik in een huishoudelijke omge-
ving. Het kan op een veilige manier bediend worden door onge-
schoolde personen. Het toestel kan ook buiten het huishouden
gebruikt worden, bijv. in een klein bedrijf, voor zover het op de-
zelfde wijze gebruikt wordt.

Elk ander gebruik dat verder gaat dan wat hier wordt omschreven,
geldt als niet-reglementair. Onder reglementair gebruik valt ook
het in acht nemen van deze handleiding evenals de handleidingen
voor het gebruikte toebehoren.

2.2 Algemene veiligheidsaanwijzingen

Neem de hierna vermelde veiligheidsaanwijzingen en voorschrif-
ten in acht.

- De elektrische installatie en de installatie van het toestel
mogen alleen uitgevoerd worden door een installateur of
door technici van onze klantenservice overeenkomstig deze
handleiding.

- De installateur is tijdens de installatie en de eerste inge-
bruikname verantwoordelijk voor het naleven van de gelden-
de voorschriften.

- Gebruik het toestel enkel als het volledig geinstalleerd is en
als alle veiligheidsvoorzieningen aangebracht zijn.

WAARSCHUWING letsel

- Houd kinderen jonger dan 3 jaar uit de buurt van
het toestel, wanneer er niet voortdurend toezicht is.

- Het toestel kan door kinderen van 3 tot 8 jaar wor-
den in- en uitgeschakeld, wanneer er toezicht op
hen gehouden wordt, of wanneer ze met betrekking
tot het veilige gebruik van het toestel geinstrueerd
zijn en de gevaren die daaruit ontstaan, begrepen
hebben. Voorwaarde hiervoor is dat het toestel ge-
monteerd is, zoals beschreven. Kinderen van 3 tot 8
jaar mogen het toestel niet regelen.

- Het toestel kan door kinderen vanaf 8 jaar, alsmede
door personen met fysieke, zintuiglijke of geeste-
lijke beperkingen of met een gebrek aan ervaring
en kennis gebruikt worden, wanneer er toezicht op
hen gehouden wordt, of wanneer ze met betrekking
tot het veilige gebruik van het toestel getraind zijn
en de gevaren die daaruit ontstaan, begrepen heb-
ben.

- Kinderen mogen niet met het toestel spelen. Kinde-
ren mogen zonder toezicht het toestel niet reinigen
noch gebruikersonderhoudstaken uitvoeren.
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Toestelbeschrijving

WAARSCHUWING verbranding

Gebrunk het toestel niet ..
wanneer de afstand tot naastliggende voorwerpen
of overige brandbare materialen kleiner is dan de
minimaal voorgeschreven afstand.

- in ruimtes waar door chemicalién, stof, gassen of
dampen gevaar voor brand of explosies bestaat.
Ventileer de ruimte voldoende voordat het toestel
wordt opgeladen.

- in de onmiddellijke omgeving van leidingen of con-
tainers met brandbare of explosieve stoffen.

- wanneer in de opstelruimte werkzaamheden uitge-
voerd worden, zoals leggen, slijpen, verzegelen.

- wanneer er een toestelmodule beschadigd is of het
toestel een storing heeft.

WAARSCHUWING verbranding
Leg geen brandbare, ontvlambare of warmte-isole-

rende voorwerpen of stoffen op het toestel of in de
onmiddellijke omgeving van het toestel. Plaats geen
voorwerpen tegen het toestel. Daardoor kan warm-
teophoping ontstaan, wat leidt tot een verhoogde
temperatuur van het oppervlak van de behuizing en
de voorwerpen.

- Let erop dat luchttoevoer en -afvoer niet geblok-
keerd worden.

- Steek geen voorwerpen tussen het toestel en de
wand.

VOORZICHTIG verbranding

De oppervlakken van de behuizing van het toestel en de
uitstromende lucht kunnen bij werkingzeer warm (meer
dan 80 °C) worden en verbrandingen veroorzaken. Wan-

neer er kinderen en hulpbehoevenden aanwezig zijn, is
extra voorzichtigheid geboden.

WAARSCHUWING oververhitting
Dek het toestel niet af om oververhitting van het toestel
te vermijden.

2.3 Keurmerk

Zie het typeplaatje op het toestel. Het typeplaatje zit aan de lin-
kerzijwand van het toestel.

3. Toestelbeschrijving

Met dit toestel wordt elektrisch gewonnen warmte opgeslagen.
Het elektrisch genereren van warmte gebeurt tijdens de uren dat
het voordelige nachtstroomtarief van toepassing is.

Wanneer het nachtstroomtarief van toepassing is, is afhankelijk
van de energieleverancier. Over het algemeen geldt het nachttarief
tijdens de nachtelijke uren.

De opgeslagen warmte wordt afhankelijk van de gewenste ka-
mertemperatuur in de vorm van hete lucht met behulp van een
ventilator, maar voor een klein deel ook via de oppervlakken van
het toestel aan de kamer afgegeven.
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L. Bediening
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1 Bedieningseenheid

4.1 Bedieningseenheid

De bediening gebeurt door middel van de bedieningseenheid, die
zich rechtsbhoven in de voorzijde van het toestel bevindt.

@B'@i%(L'I

D0000074970

1 Display
2 Bedieningspaneel

4.1.1 Bedieningspaneel

Toets Naam Beschrijving
Toets "Ventilator” Activering van de ventilator in- en uitscha-
* kelen
Toets "OK" Selectie;
\/ instellingen bevestigen
Toets "Menu" Menu oproepen en sluiten
'
Toets "+" Menuopties oproepen;
+ instellingen wijzigen
— Toets "-" Menuopties oproepen;

instellingen wijzigen




Bediening

4.1.2 Display

Wanneer gedurende 30 seconden geen bediening wordt uitge-
voerd, schakelt de achtergrondverlichting uit. Door op een wille-
keurige toets te drukken, wordt de achtergrondverlichting weer
ingeschakeld.

Symbolen

Info

Wanneer de warmteafgifte (ontlading) via een aan de
wand gemonteerde thermostaat geregeld wordt, worden
niet alle symbolen weergegeven.

Symbool Beschrijving
@ Tijdsaanduiding:

Weergave van de actuele tijd of van een geprogrammeerd start-
tijdstip
Timerwerking:

Het toestel warmt op overeenkomstig het geactiveerde tijdpro-
gramma.

Comfortwerking:

Het toestel houdt de ingestelde comforttemperatuur aan.
Standaardwaarde: 21,0 °C. Gebruik deze instelling voor comforta-
bele kamertemperaturen als u aanwezig bent.

D Verlaagde werking:

Het toestel houdt de ingestelde verlaagde temperatuur aan.
Standaardwaarde: 18,0 °C. Gebruik deze instelling bijv. 's nachts
of wanneer u gedurende enkele uren afwezig bent.

Adaptieve start:

In timerwerking worden de schakeltijden van het verwarmings-
toestel dusdanig aangepast dat de ingestelde kamertemperatuur
reeds op het geprogrammeerde starttijdstip wordt bereikt.
Voorwaarde: de functie "Adaptieve start" is ingeschakeld (zie
hoofdstuk “Instellingen bij geintegreerde kamerthermostaat/

(L

basismenu").
r-- Venster-open-herkenning:
(1 Om nodeloos energieverbruik tijdens het ventileren te vermijden,

verlaagt het toestel bij een geopend venster automatisch gedu-
rende één uur de ingestelde kamertemperatuur naar 7,0 °C. Het
symbool "Venster-open-herkenning” knippert. U kunt de ven-
ster-open-herkenning na het ventileren handmatig beéindigen
met de toets "+" of "0K". Het toestel warmt weer op naar de inge-
stelde kamertemperatuur.

Voorwaarde: De venster-open-herkenning is ingeschakeld (zie
hoofdstuk "Instellingen bij geintegreerde kamerthermostaat/
basismenu").

Bedieningsblokkering:

Om het bedieningspaneel te vergrendelen of te ontgrendelen,
houdt u de toetsen "+" en "-" gedurende 5 seconden tegelijk in-
gedrukt.

“‘ Bijkomende verwarming (toebehoren) vrijgegeven:

Wanneer de opgeslagen hoeveelheid warmte voor het verwarmen
van een ruimte niet meer voldoende is, verwarmt de bijkomende
verwarming aanvullend.

Weergave kamertemperatuur

D)

Vrijgave ventilator actief:

Wanneer de kamertemperatuur daalt tot onder de ingestelde
kamertemperatuur, schakelt de ventilator in en geeft verwarmde
lucht aan de ruimte af totdat de ingestelde temperatuur bereikt is.
Parameter bewerkbaar:

De weergegeven parameter kan worden gewijzigd met de toetsen
"+"en "-".

_Ed Dagenvan de week:

1 = maandag, 2 = dinsdag ... 7 = zondag

$ =

S «4»

4.2

Met de oplaadregeling wordt de mate van warmteopslag (opla-
ding) bepaald.

Warmteopslag

Welke instellingen u op de oplaadregeling dient uit te voeren, is
afhankelijk van het feit of u een toestel met of zonder centrale,
weersafhankelijke oplaadsturing gebruikt.

De weersafhankelijke oplaadsturing bevindt zich in de schakelkast.

4.2.1 Toestellen met weersafhankelijke oplaadsturing

» Roep met de toets "Menu" de afzwakking van de oplaadgraad
in het basismenu op (zie het hoofdstuk "Instellingen bij gein-
tegreerde kamerthermostaat/basismenu”).

» Druk op de toets "OK". Zodra het symbool "Parameter be-
werkbaar” verschijnt, stelt u met de toetsen "+" en "-" de
afzwakking van de oplaadgraad in op 100%.

Info

Wanneer de warmteafgifte (ontlading) via een aan de
wand gemonteerde kamerthermostaat wordt geregeld,
stelt u de standaardweergave van de afzwakking van de
oplaadgraad met de toetsen "+" en "-"in.

De weersafhankelijke oplaadsturing zorgt voor de juiste oplading.

Info
Raadpleeg daarvoor de handleiding van de oplaadsturing
of het groepsregeltoestel.

Om individuele toestellen verschillend te regelen, kunt u via de
afzwakking van de oplaadgraad ook een manuele aanpassing van
het oplaadvolume uitvoeren.

Wanneer u de afzwakking van de oplaadgraad op 0% instelt,
wordt er niet opgeladen.

4.2.2 Toestellen zonder weersafhankelijke oplaadsturing

U hebt de volgende twee mogelijkheden voor opladen zonder
weersafhankelijke oplaadsturing:

Regeling van de oplading via de afzwakking van de
oplaadgraad

De oplaadhoeveelheid wordt via de afzwakking van de oplaad-
graad ingesteld.

» Roep met de toets "Menu" de afzwakking van de oplaadgraad
in het basismenu op (zie het hoofdstuk "Instellingen bij gein-
tegreerde kamerthermostaat/basismenu”).

» Druk op de toets "OK". Zodra het symbool "Parameter be-
werkbaar"” verschijnt, stelt u met de toetsen "+" en "-" de
afzwakking van de oplaadgraad in.

Info

Wanneer de warmteafgifte (ontlading) via een aan de
wand gemonteerde kamerthermostaat wordt geregeld,
stelt u de standaardweergave van de afzwakking van de

oplaadgraad met de toetsen "+" en "-"in.
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Daarbij gelden de volgende richtwaarden:

Waarde Oplaadhoeveelheid

0 % Geen oplading (in de zomer)

30 % Ca. 1/3 van de volledige oplading voor overgangsseizoenen zoals
lente of herfst

70 % Ca. 2/3 van de volledige oplading voor milde winterdagen

100 % Volledige oplading voor koude winterdagen

Na een korte periode van gewenning beschikt u over voldoende
ervaring om telkens de juiste instelling te kiezen.

Kamertemperatuurafhankelijke oplaadregeling
(C-PLUS TECHNOLOGY)

De kamertemperatuurafhankelijke oplaadregeling past de oplaad-
hoeveelheid automatisch aan de warmtebehoefte in de kamer
aan. De benodigde oplaadhoeveelheid wordt afhankelijk van de
kamertemperatuur, de ventilatorwerking en de resterende opla-
ding van het toestel bepaald. Het doel is dat aan het einde van de
dag de warmtehoeveelheid nog voldoende is om de ingestelde
kamertemperatuur te behouden.

Info

- Het toestel moet altijd met stroom gevoed worden.

- De vrijgave van de oplading kan via het LF-signaal
van de energiemaatschappij (LF-signaal moet aan-
gesloten zijn) of de interne klok gebeuren, te selec-
teren via parameter P15 in het configuratiemenu.

- Het is absoluut noodzakelijk dat de ventilatorvrijgave
altijd ingeschakeld is.

- Bij de eerste ingebruikname en een spanningson-
derbreking van ten minste 8 uur wordt een oplading
bereikt van 60 %.

- De kamertemperatuurafhankelijke oplaadregeling
is afhankelijk van de omstandigheden in de kamer.
Zonnestraling en ongunstige weersomstandigheden
hebben eventueel invlioed op de oplaadhoeveelheid.

- Het bepalen van de optimaal aangepaste oplaadhoe-
veelheid kan enkele dagen duren.

- Wanneer het toestel gedurende een langere periode
in de verlaagde werking stond (bijv. bij afwezig-
heid), moet de comfortwerking met een aanloop van
1 - 2 dagen geactiveerd worden.

- Wanneer de warmteafgifte (ontlading) via een aan
de wand gemonteerde kamerthermostaat geregeld
wordt, kan er aan comfort ingeboet worden. Het
toestel beschikt niet over informatie over de kamer-
temperatuur. Het wordt aanbevolen om de geinte-
greerde kamerthermostaat te gebruiken.

Wanneer de kamer 's avonds voortdurend te warm is, kunt u met
de afzwakking van de oplaadgraad het energieniveau in het toestel
verlagen.

Info

Bij een kamertemperatuurafhankelijke oplaadregeling
verschilt de werking van de afzwakking van de oplaad-
graad aanzienlijk van die in het hoofdstuk "Warmteop-
slag/Regeling van de oplading via de afzwakking van de
oplaadgraad”. Ook bij een instelling van 0 % kan opge-
laden worden.
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» Roep met de toets "Menu" de afzwakking van de oplaadgraad
in het basismenu op (zie het hoofdstuk "Instellingen bij gein-
tegreerde kamerthermostaat/basismenu”).

» Druk op de toets "OK". Zodra het symbool "Parameter be-
werkbaar"” verschijnt, stelt u met de toetsen "+" en "-" de
afzwakking van de oplaadgraad in.

Wanneer de kamer geen verwarmingsenergie meer nodig heeft,
wordt de oplaadhoeveelheid geleidelijk verminderd tot nul. Pas
wanneer in de kamer weer verwarmingsenergie nodig is, begint
het toestel opnieuw met opladen.

4.3 Warmteafgifte

De warmteafgifte (ontlading) wordt via de in het toestel gein-
tegreerde kamerthermostaat of een aan de wand gemonteerde
2-punts kamerthermostaat (zie hoofdstuk "Toebehoren") geregeld.

De kamerthermostaat regelt automatisch de warmteafgifte via de
ventilator, zodat de ingestelde kamertemperatuur aangehouden
wordt. De vrijgave van de ventilator moet ingeschakeld zijn, zodat
de ventilator kan werken.

Info

Bij een afwezigheid van meerdere dagen tijdens de
verwarmingsperiode is het nuttig om een verlaagde ka-
mertemperatuur van bijv. 10 °C in te stellen. Met deze
instelling voorkomt u dat de ruimte te sterk afkoelt (vorst-
bescherming).

4.3.1 Activering van de ventilator in- en uitschakelen

» Druk op de toets "Ventilator" om de vrijgave van de ventilator
in en uit te schakelen. Bij ingeschakelde vrijgave van de ven-
tilator wordt het "Ventilatorsymbool" weergegeven.

Info
Bij de kamertemperatuurafhankelijke oplaadregeling
moet de ventilatorvrijgave altijd zijn ingeschakeld.

5. Instellingen bij geintegreerde
kamerthermostaat

Alle instellingen blijven behouden, wanneer er een spanningson-
derbreking optreedt. Het toestel beschikt over een werkingsreser-
ve, zodat de dag van de week en de tijd gedurende enkele uren
behouden blijven.

Info

Wanneer de spanning langer dan 8 uur onderbroken was,
krijgt u na de spanningsonderbreking het verzoek om de
dag van de week en de tijd in te stellen. Op het display
knippert "- -:- -". Bij geactiveerde bedieningsblokkering
houdt u de toetsen "+" en "-" gedurende 5 seconden
tegelijkertijd ingedrukt om het bedieningspaneel te de-
blokkeren.



Instellingen bij geintegreerde kamerthermostaat

5.1 Standaardweergave

D0000074972

De standaardweergave wordt continu weergegeven. Wanneer
u zich in het menu bevindt en u langer dan 30 seconden geen
bediening uitvoert, gaat het toestel automatisch naar de stan-
daardweergave.

In de standaardweergave ziet u de actueel ingestelde kamertem-
peratuur en het symbool "Parameter bewerkbaar". Met de toetsen
“+" en "-" kunt u de ingestelde kamertemperatuur wijzigen.

Wanneer de ingestelde kamertemperatuur overeenkomt met een
van de ingestelde waarden voor comfort- of verlaagde tempera-
tuur, verschijnt in de menubalk het symbool van de overeenkom-
stige werkingswijze (comfortwerking, verlaagde werking).

De ingestelde kamertemperatuur kan ook in timerwerking hand-
matig worden gewijzigd. De gewijzigde kamertemperatuur blijft
behouden tot aan het volgende geprogrammeerde schakeltijdstip.

5.2 Basismenu

Om naar het basismenu te gaan, drukt u kort op de toets "Menu".
U kunt nu de volgende menuopties oproepen:

Beschrijving

Afzwakking van de oplaadgraad instellen

Voor de dagen waarop een geringere behoefte aan warmte
bestaat, kunt u de oplaadhoeveelheid in stappen van 10%
handmatig aanpassen.

Display

1M
wu

® Dag van de week en tijd instellen
Dagen van de week: 1 = maandag tot 7 = zondag

Comforttemperatuur instellen
De comforttemperatuur moet minstens 0,5 °C hoger ingesteld
zijn dan de verlaagde temperatuur.

D) Verlaagde temperatuur instellen
De verlaagde temperatuur moet minstens 0,5 °C lager inge-
steld zijn dan de comforttemperatuur.

@] Functie "Venster-open-herkenning” in- en uitschakelen

Tijdprogramma (Prol, Pro2, Pro3) selecteren of deactiveren
(off)

Functie “Adaptieve start” in- en uitschakelen

Beschrijving

Bijverwarming (toebehoren) in- en uitschakelen

Weergave alleen bij een geinstalleerde en geactiveerde bij-
verwarming.

Display

aFF.

Wanneer u de instelling van een menuoptie wijzigen wilt, roept
u de gewenste menuoptie op met de toetsen "+" en "-". Druk op
de toets "OK".

Zodra het symbool "Parameter bewerkbaar" verschijnt, kunt u met
de toetsen "+" en "-" de instelling van de menuoptie wijzigen. Om
de instellingen op te slaan, drukt u op de toets "0K".

Om het basismenu te verlaten, drukt u op de toets "Menu". De
standaardweergave verschijnt.

5.3 Configuratiemenu

Display Beschrijving

11-12 Actuele waarden
Pro1-Pro3 Tijdprogramma's

P1-P5 Parameters

Code Toegang voor installateur

In het configuratiemenu kunt u actuele waarden oproepen, de
klokprogramma's voor timerwerking programmeren en parame-
ters instellen.

Om naar het configuratiemenu te gaan, houdt u de toets "Menu"
ingedrukt. Na ca. 3 seconden wordt de actuele waarde I1 weer-
gegeven.

Met de toetsen "+" en "-" kunt u schakelen tussen de verschillende
actuele waarden, tijdprogramma's en parameters.

Om het configuratiemenu te verlaten, drukt u op de toets "Menu".
De standaardweergave verschijnt.
5.3.1 Actuele waarden

U kunt de volgende actuele waarden oproepen:

Display Beschrijving Eenheid
11 Actuele waarde kamertemperatuur [°Cl I [°F]
12 Relatieve verwarmingsduur [h]

(Met parameter P5 kunt u de teller resetten.)

Info

De teller voor de relatieve verwarmingsduur (12) telt de
tijd van de oplading in volle bedrijfsuren. Wanneer het
toestel een volledig uur, ook gedeeltelijk, opgeladen
werd, wordt de teller verhoogd.

5.3.2 Tijdprogramma’s

Om het toestel in timerwerking te gebruiken, beschikt u over drie
tijdprogramma’s. De tijdprogramma’s Prol en Pro2 zijn in de fa-
briek voorgeconfigureerd. U kunt het tijdprogramma Pro3 instellen
volgens uw individuele wensen.
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Display Beschrijving
Pro1l Tijdprogramma "Dagelijks"
- herhaling: maandag tot zondag
Pro2 Tijdprogramma "Werkdag"
- herhaling: maandag tot vrijdag
Pro3 Tijdprogramma "Door gebruiker gedefinieerd”

- tot 14 comfortfasen vrij configureerbaar

Info

Wanneer u de timerwerking wilt gebruiken, dient u in
het basismenu het gewenste tijdprogramma te selecteren
(zie hoofdstuk "Instellingen bij geintegreerde kamerther-
mostaat/basismenu”).

Info
Let er bij het instellen van de tijdprogramma’s op dat de
dag van de week en de tijd correct ingesteld zijn.

Info

Voor alle tijdprogramma’s (Prol, Pro2, Pro3) geldt:
Wanneer het eindtijdstip na 23:59 uur ligt, wordt het
eindtijdstip automatisch op de volgende dag van de week
geplaatst. De comfortfase wordt over middernacht aan-
gehouden en eindigt de volgende dag van de week op
het ingestelde eindtijdstip.

Tijdprogramma’s Pro1l en Pro2

Met de tijdprogramma’s Prol en Pro2 kunt u het start- en eindtijd-
stip van de comfortwerking bepalen. Gedurende die tijd verwarmt
het toestel naar de ingestelde comforttemperatuur. Buiten deze
gedefinieerde tijd werkt het toestel in verlaagde werking. Daaruit
resulteert een comfort- en een nachtfase, die dagelijks (Pro1) of
elke werkdag (Pro2) worden herhaald.

In de fabriek zijn deze fasen als volgt geconfigureerd:

- 08:00 uur - 22:00 uur: Comfortwerking
- 22:00 uur - 8:00 uur: Verlaagde werking

Info
Bij geactiveerd tijdprogramma Pro2 werkt het toestel
tijdens het weekend uitsluitend in verlaagde werking.

Om de tijdprogramma’s Prol en Pro2 aan te passen aan uw be-
hoeften, gaat u als volgt te werk:

» Roep in het configuratiemenu het gewenste tijdprogramma

op met de toetsen "+" en "-".

» Druk op de toets "OK".
Het starttijdstip voor comfortwerking wordt weergegeven.

» Stel het gewenste starttijdstip in met de toetsen "+" en "-".

» Druk op de toets "OK".
Het eindtijdstip voor comfortwerking wordt weergegeven.

» Stel het gewenste eindtijdstip in met de toetsen "+" en "-".
» Druk op de toets "OK" om op te slaan.

Tijdprogramma Pro3

Met tijdprogramma Pro3 kunt u tot 14 afzonderlijke comfortfasen
definiéren, die wekelijks worden herhaald.
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Om in tijdprogramma Pro3 een comfortfase te configureren, gaat
u als volgt te werk:

» Roep in het configuratiemenu tijdprogramma Pro3 op met de
toetsen "+" en "-".

» Druk op de toets "OK".
Het display toont "3---".

» Druk op de toets "OK".
Een dag van de week of een groep weekdagen wordt
weergegeven.

» Stel de gewenste dag van de week of de gewenste groep
weekdagen in met de toetsen "+" en "-".

» Druk op de toets "OK".
Het starttijdstip voor comfortwerking wordt weergegeven.

> Stel het gewenste starttijdstip in met de toetsen "+" en "-".

» Druk op de toets "OK".
Het eindtijdstip voor comfortwerking wordt weergegeven.

» Stel het gewenste eindtijdstip in met de toetsen "+" en "-".

» Druk op de toets "OK".
De comfortfase "3-01" is geconfigureerd.

» Om een andere comfortfase te configureren, selecteert u in
tijdprogramma Pro3 de weergave "3---" met de toetsen "+"
en "-". Ga te werk zoals beschreven.

Info

Om de ingestelde comfortfasen te resetten, activeert u

parameter P4,

» Merk op dat door parameter P4 te activeren, alle
tijdprogramma's (Pro1, Pro2, Pro3) weer in de leve-
ringstoestand worden gezet.

5.3.3 Parameters

U kunt de volgende parameters oproepen:

Display Beschrijving Opties

P1 Offset kamertemperatuur +3°C|+5°F
P2 Tijdnotatie 12h|24h
P3 Eenheid temperatuurweergave °CI°F

P4 Tijdprogramma's (timerwerking) resetten. on | off

P5 Relatieve verwarmingsduur resetten on | off

Wanneer u de waarde van een parameter wilt wijzigen, roept u
de overeenkomstige parameter op met de toetsen "+" en "-". Druk
op de toets "0K".

Zodra het symbool "Parameter bewerkbaar" verschijnt, kunt u de
waarde van de parameter wijzigen met de toetsen "+" en "-". Druk
op de toets "0OK" om de ingestelde waarde op te slaan.

P1: Offset kamertemperatuur

Een ongelijkmatige temperatuurverdeling in de ruimte kan tot een
verschil leiden tussen de weergegeven actuele temperatuur I1 en
de door u gemeten kamertemperatuur. Om dit verschil te com-
penseren, kunt u met parameter P1 een kamertemperatuur-offset
van +3 °Cinstellen.

Voorbeeld: Het toestel geeft I1 = 21,0 °C aan. De door u gemeten
kamertemperatuur bedraagt 20,0 °C. Er is een verschil van 1,0 °C.

» Om het verschil te compenseren, stelt u een offset van
P1=-1,0in.
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P2: Tijdnotatie

Met parameter P2 kunt u definiéren of de tijd wordt weergegeven
in 12-uurs- of 24-uurs notatie.

P3: Eenheid temperatuurweergave

Met parameter P3 kunt u bepalen of de kamertemperatuur wordt
weergegeven in graden Celsius [°C] of in graden Fahrenheit [°F].
P4: Tijdprogramma'’s resetten

Door parameter P4 te activeren, zet u alle tijdprogramma’s weer
in de leveringstoestand.

P5: Relatieve verwarmingsduur resetten

Door parameter P5 te activeren, zet u de teller voor de relatieve

verwarmingsduur (12) terug.

5.3.4 Toegang voor installateur

Display Beschrijving
Code Toegang voor installateur

Info

Een aantal menuopties is beschermd met een code; ze
kunnen alleen door een installateur bekeken en ingesteld
worden.

6. Instellingen bij een aan de wand
gemonteerde kamerthermostaat

Info

Wanneer u de warmteafgifte (ontlading) via een aan de
wand gemonteerde kamerthermostaat regelt, zijn er op
het toestel slechts zeer beperkte instelmogelijkheden
beschikbaar.

6.1 Standaardweergave

D0000074973

De standaardweergave wordt continu weergegeven. Wanneer
u zich in het menu bevindt en u langer dan 30 seconden geen
bediening uitvoert, gaat het toestel automatisch naar de stan-
daardweergave.

In de standaardweergave ziet u de actuele instelling van de af-
zwakking van de oplaadgraad alsmede het symbool "Parameter
bewerkbaar". Met de toetsen "+" en "-" kunt u voor de dagen
waarop een geringere behoefte aan warmte bestaat, de oplaad-
hoeveelheid in stappen van 10 % handmatig aanpassen.

6.2 Basismenu

Info
U kunt het basismenu alleen oproepen, wanneer uw toe-
stel uitgerust is met een bijverwarming (toebehoren).

Om naar het basismenu te gaan, drukt u kort op de toets "Menu".

Beschrijving

Bijverwarming (toebehoren) in- en uitschakelen

Ook bij een aan de wand gemonteerde kamerthermostaat
met bijverwarmingsschakelaar moet de bijverwarming in het
basismenu ingeschakeld zijn.

Display

aFF.

Wanneer u de instelling van de menuoptie wilt wijzigen, druk dan
op de toets "0K".

Zodra het symbool "Parameter bewerkbaar” verschijnt, kunt u met
de toetsen "+" en "-" de instelling van de menuoptie wijzigen. Om
de instelling op te slaan, drukt u op de toets "0K".

Om het basismenu te verlaten, drukt u op de toets "Menu". De
standaardweergave verschijnt.

6.3 Configuratiemenu
Display Beschrijving

12 Actuele waarde

P5 Parameters

Code Toegang voor installateur

Om naar het configuratiemenu te gaan, houdt u de toets "Menu"
ingedrukt. Na ca. 3 seconden wordt de actuele waarde 12 weer-
gegeven.

Met de toetsen "+" en "-" kunt u schakelen tussen de actuele
waarde en de parameter.

Om het configuratiemenu te verlaten, drukt u op de toets "Menu".
De standaardweergave verschijnt.

6.3.1 Actuele waarde

Display Beschrijving Eenheid
12 Relatieve verwarmingsduur [h]
(Met parameter P5 kunt u de teller resetten.)

Info

De teller voor de relatieve verwarmingsduur (12) telt de
tijd van de oplading in volle bedrijfsuren. Wanneer het
toestel een volledig uur, ook gedeeltelijk, opgeladen
werd, wordt de teller verhoogd.

6.3.2 Parameters

Opties
on | off

Display Beschrijving

P5 Relatieve verwarmingsduur resetten
Door de parameter te activeren, reset u de teller
voor de relatieve verwarmingsduur (12).

Wanneer u de instelling van de parameter wilt wijzigen, druk dan
op de toets "0K".
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Zodra het symbool "Parameter bewerkbaar” verschijnt, kunt u met
de toetsen "+" en "-" de instelling van de parameter wijzigen. Om
de instelling op te slaan, drukt u op de toets "0K".

6.3.3 Toegang voor installateur

Display Beschrijving
Code Toegang voor installateur

Info

Een aantal menuopties is beschermd met een code; ze
kunnen alleen door een installateur bekeken en ingesteld
worden.

7. Reiniging, verzorging en onderhoud

Materiéle schade

- Spuit geen reinigingsspray in de luchtspleten.

- Let erop dat er geen vocht binnendringt in het toe-
stel.

- Als er een lichte, bruinachtige verkleuring optreedt op de be-
huizing van het toestel, veegt u deze met een vochtige doek
af.

- Reinig het toestel in afgekoelde toestand met gebruikelij-
ke onderhoudsmiddelen. Vermijd schurende en bijtende
onderhoudsmiddelen.

7.1 De pluizenzeef reinigen

Info

Maak de pluizenzeef achter de luchttoevoer regelmatig
schoon. Dat waarborgt een storingvrije ontlading van het
toestel. Schakel bij een verstopte pluizenzeef de ventila-
toren uit.

D0000074981

Probleem

Het toestel wordt bij
kamertemperatuurafhan-
kelijke oplaadregeling
niet warm.

Oorzaak

De temperatuur op het
toestel is te laag inge-
steld.

Oplossing

Controleer de ingestelde
kamertemperatuur. Regel
eventueel bij.

De ventilatorvrijgave is
uitgeschakeld.

Schakel de ventilatorvrij-
gave in.

De ruimte wordt niet
warm genoeg hoewel het
toestel warm wordt.

Oververhitting. De

veiligheidstemperatuur-
begrenzer begrenst het
verwarmingsvermogen.

Verhelp de oorzaak (vuil
of hindernissen bij de
luchtaanvoer of lucht-
afvoer). Let op de mini-
mumafstanden!

De temperatuur op het
toestel is te laag inge-
steld.

Controleer de ingestelde
kamertemperatuur. Regel
eventueel bij.

De ventilatorvrijgave is
uitgeschakeld.

Schakel de ventilatorvrij-
gave in.

De warmtebehoefte van
de ruimte is groter dan
het vermogen van het
toestel.

Verhelp de warmtever-
liezen (sluit vensters en
deuren. Vermijd continue
ventilatie.)

Het toestel geeft ook bij
mild weer te veel warm-
te af.

De oplaadsturing en/of
de oplaadregelaar is ver-
keerd ingesteld.

Pas de instellingen aan.

De ruimte wordt te warm.

De temperatuur is te
hoog ingesteld op het
toestel.

Controleer de ingestelde
kamertemperatuur. Regel
eventueel bij.

De kamer is bij kamer-
temperatuurafhankelijke
oplaadregeling 's avonds
voortdurend te warm.

Het energieniveau in het
toestel is te hoog.

Verlaag het energieni-
veau in het toestel met
de afzwakking van de

oplaadgraad.

Het toestel wordt niet
ontladen.

De pluizenzeef is ver-
stopt.

Zie het hoofdstuk "Rei-
niging, verzorging en
onderhoud".

De venster-open-herken-
ning reageert niet.

Het toestel herkent geen
duidelijke temperatuur-
daling door ventileren.
(De venster-open-her-
kenning gaat uit van een
stabiele kamertempe-
ratuur.)

Wacht na instellingen op
het toestel een tijdje tot
de kamertemperatuur
zich volledig gestabili-
seerd heeft.

Vermijd hindernissen
voor de luchtuitwisseling
tussen het toestel en de
kamerlucht.

Blokkeer de ventilator
tijdens het ventileren.

De venster-open-herken-
ning is niet geactiveerd.

Schakel de ven-
ster-open-herkenning in
het basismenu in.

De functie "Adaptieve
start” werkt niet zoals
gewenst.

De functie werkt alleen in
timerwerking.

Gebruik de timerwerking
voor een geoptimaliseerd
verwarmingscomfort.

De kamertemperatuur
schommelt sterk of het
leerproces van het toestel
is niet afgesloten.

Wacht enkele dagen tot
het gedrag zich gestabili-
seerd heeft.

De functie "Adaptieve
start” is niet geactiveerd.

Schakel de functie "Adap-
tieve start” in het basis-
menu in.

Het display toont "E1",
"E2" of "E3".

Er werd een interne fout
vastgesteld.

Informeer de installateur.

» Maak de pluizenzeef achter de luchttoevoer schoon met een
stofzuiger.

8. Problemen verhelpen

Probleem Oorzaak Oplossing
Het toestel wordt niet Het is niet of te laag inge- Stel een hogere opla-
warm. steld op opladen. ding in.

Probleem met de voe-
ding.

Controleer de zekering en
de aardlekschakelaar in
uw huisinstallatie.
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Info

Het effect van gewijzigde instellingen en opgeloste sto-
ringen op de oplaadsturing treedt pas in werking als het
toestel weer wordt opgeladen.

Waarschuw de installateur, wanneer u de oorzaak niet zelf kunt
verhelpen. Hij kan u sneller en beter helpen als u hem het nummer
op het typeplaatje doorgeeft (000000-0000-000000).
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9. Veiligheid

Installatie, ingebruikname, onderhoud en reparatie van het toestel
mogen alleen door een gekwalificeerde installateur uitgevoerd
worden.

WAARSCHUWING elektrische schok

De veiligheidssticker "Achtung - Fernsteuerung! [Opge-
let - afstandsbediening!]” op de hoekplaat van de net-
aansluitklem moet met de meegeleverde veiligheidsstic-
ker in de betreffende landstaal beplakt worden.

9.1

Wij waarborgen de goede werking en de bedrijfszekerheid uit-
sluitend bij gebruik van originele onderdelen en vervangingson-
derdelen voor het toestel.

Algemene veiligheidsaanwijzingen

9.2 Voorschriften, normen en bepalingen
WAARSCHUWING elektrische schok

Voer alle werkzaamheden voor elektriciteitsaansluitin-
gen en montage uit conform de voorschriften.

WAARSCHUWING elektrische schok

Aansluiting op het elektriciteitsnet is alleen als vaste
aansluiting mogelijk.

Het toestel moet op alle polen met een afstand van min-
stens 3 mm van de aansluiting van het net kunnen wor-
den losgekoppeld.

Materiéle schade

Houd rekening met de specificaties op het typeplaatje.
De aangegeven spanning moet overeenkomen met de
netspanning.

Dimensioneer alle componenten voor het nominale ver-
bruik van het toestel.

Materiéle schade
Zet het toestel zo vast aan de wand of op de vloer dat de
stabiliteit is gewaarborgd.

Materiéle schade

- Installeer het toestel niet direct onder een stopcon-
tact.

- Let erop dat de aansluitkabel niet in contact komt
met de onderdelen van het toestel.

Info
Neem alle nationale en regionale voorschriften en be-
palingen in acht.

10. Toestelbeschrijving
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1 Afdekplaat
2 Verwarmingselement
3 Kamertemperatuursensor
4 Ventilator (M1)
5 Veiligheidsthermostaat (N5)
6 Luchttoevoer
7 Luchtafvoer

8 Isolatie

9 Accumulatorstenen

10 Voorwand en inwendige voorwand

10.1 Werkwijze

De accumulatorstenen worden met behulp van de tussen de rijen
accumulatorstenen liggende verwarmingselementen verhit. Met
de oplaadregelaar wordt het opladen ingesteld. Begin en duur
van de oplaadtijd worden door de desbetreffende energiemaat-
schappij bepaald.

Twee ingebouwde veiligheidsthermostaten en een veiligheidstem-
peratuurbegrenzer beschermen het toestel tegen oververhitting.
De veiligheidsthermostaten hebben een automatische resetfunc-
tie, maar de veiligheidstemperatuurbegrenzer moet na het verhel-
penvan een storing door middel van het indrukken van de midden
op de begrenzer aangebrachte knop worden gereset.

De opgeslagen warmte wordt met behulp van een ventilator en
gedeeltelijk via het oppervlak van het toestel afgegeven. Daartoe
wordt de lucht uit de ruimte waarin het toestel zich bevindt, met
behulp van de ventilator door het luchttoevoerrooster aangezo-
gen en door de luchtkanalen van de accumulatorstenen geblazen,
waarbij deze wordt verhit.

Voordat de op die manier verwarmde lucht weer door het lucht-
afvoerrooster uitstroomt, wordt deze via twee luchtmengkleppen
met koudere lucht uit de ruimte vermengd, zodat de uitstromen-
de lucht de maximaal toelaatbare temperatuur niet overschrijdt.
De stand van de luchtmengklep en dus de mengverhouding van
warme en koude lucht, wordt gestuurd met een bimetaalregelaar.
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Voorbereidingen

10.2 Leveringsomvang

Bij het toestel wordt het volgende geleverd:
- Accumulatorstenen
- 2 wandhouders alleen bij SHS

10.3 Toebehoren

- 2-punt-kamerthermostaat (ontlaadregeling)
- Bijverwarming

- Module DC Control Input (DC-stuursignaal)
- Bouwset eenfasige aansluiting

- Tweekring-bouwset ZK*

- Varia-consoles

- Steunconsole*

* alleen voor SHS

11. Voorbereidingen

Info
Klemmen L en N van klemmenstrip X2 moeten continu
onder spanning staan.

Info

Bij het aansluiten van het toestel op een automatische
oplaadsturing moet de oplaadsturing voor elektronische
oplaadregelaars zonder spanningscorrectie ingesteld
worden.

11.1 Montageplaats

WAARSCHUWING verbranding

- Verifieer of de bevestigingswand temperatuurbe-
stendig is tot 85 °C en de vloer tot minstens 80 °C.

- Houd de minimale afstanden tot naastliggende op-
pervlakken aan.

Info

Wanneer het toestel in ruimten opgesteld wordt waar uit-
laatgassen, olie- of benzinedampen voorkomen, of waar
met oplosmiddelen en chemicalién wordt gewerkt, kan
bij gebruik de geur lang in het toestel blijven hangen en
eventueel verontreiniging van het toestel veroorzaken.

Materiéle schade
Het toestel moet aansluitend op de wand geplaatst wor-

den.
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11.2 Minimumafstanden
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» Controleer of de warme lucht ongehinderd uit het toestel kan
stromen.

12. Montage

12.1 Toestel openen

Vil

1 Luchtafvoerrooster

» Draai de beide kwart-draaisluitingen van het luchtafvoer-
rooster los en verwijder het rooster.

D0000075740
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» Maak de schroeven aan de voorwand los.
» Trek de voorwand naar voren en til deze van het toestel.
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D0000075741

» Draai de schroeven van de inwendige voorwand aan de on-
derste schuine kant los.

» Trek de binnenste voorwand naar voren en til deze van het
toestel.

D0000075742

1 Rechterzijwand (met losgemaakte schroefkoppeling)

» Maak de 3 schroeven voor en achter aan de rechterzijwand
los.

» Trek de zijwand iets naar voren en kantel deze omhoog naar
de zijkant.

» Til de zijwand iets op en verwijder deze.

12.2 Oplaadregeling instellen

Info

Houd rekening met het volgende. Na montage kunt u
deze instellingen afhankelijk van de montageplaats en
de montagevariant in bepaalde gevallen slechts beperkt
uitvoeren.

12.2.1 Aansluitvermogen reduceren

De aansluitcapaciteit van het toestel is in de fabriek bedraad voor
het maximaal vermogen (100%).

Door het omzetten of verwijderen van bruggen op de aansluit-
klemmen kunt u het aansluitvermogen met 3 vermogenstrappen
reduceren (zie hoofdstuk "Technische gegevens/aansluitvermogen
reduceren”).

De dimensionering van de kabeldiameter en de beveiliging moe-
ten zo uitgevoerd worden dat ze geschikt zijn voor het maximaal
mogelijke vermogen van het toestel.

Info
Neem de voorschriften van het plaatselijke energiebedrijf
in acht.

12.2.2 Vermogensaanpassing overeenkomstig een verhoogde
nominale oplaadduur

Door het verplaatsen resp. verwijderen van bruggen op de aan-
sluitklemmen kan het aansluitvermogen aangepast worden aan
de door het energiebedrijf vastgestelde nominale oplaadduur. In
de fabriek is de warmteaccumulator gedimensioneerd voor de
volgende nominale oplaadduur:

- 8 uur SHF | SHS
- 7 uur SHL

Houd rekening met de gegevens in het hoofdstuk "Technische ge-
gevens/vermogensaanpassing".

12.2.3 Aansluiting op DC-stuursignaal

Wanneer in de installatie een oplaadsturing met DC-stuursignaal
(gelijkspanning 0,91V - 1,43 V) geinstalleerd is, heeft u de module
DC Control Input (toebehoren) nodig. Het DC-stuursignaal moet
aan klemmen A1/Z1 "DC + (pluspool)” en A2/Z2 "DC - (minpool)"
op de klemmenstrip X3 aangesloten worden. Let op de polariteit.

12.3 Netaansluiting/aansluitkabels

D0000075749

\ °

WAARSCHUWING elektrische schok

» Voordat er werkzaamheden aan het toestel uitge-
voerd worden, dient u de aansluitkabels in de scha-
kelkast spanningsvrij te schakelen.

» Leid de kabels voor netvoeding en de kabels voor oplaad- en
ontlaadregelaar door de openingen in de achterwand van het
toestel naar binnen en sluit deze aan (zie hoofdstuk "Techni-
sche gegevens/schakelschema”).
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» Zet de aansluitkabels ca. 260 mm af en kort deze naar be-
hoefte in. De kabels mogen niet tegen de luchtspleten in de
zijwand komen.

12.4 Elektrische aansluiting
12.4.1 Algemeen

WAARSCHUWING elektrische schok

Bij aansluiting van het toestel op een automatische op-
laadsturing kan er, ook als de zekeringen zijn verwijderd,
spanning optreden op de klemmen A1/Z1 en A2/Z2!

WAARSCHUWING elektrische schok

De veiligheidssticker “Achtung - Fernsteuerung! [Opge-
let - afstandsbediening!]” op de hoekplaat van de net-
aansluitklem moet met de meegeleverde veiligheidsstic-
ker in de betreffende landstaal beplakt worden.

De elektrische aansluiting van de verwarmingselementen ge-
schiedt met 3/N/PE~400 V. Met de module éénfase-aansluiting
(toebehoren) is ook aansluiting met 1/N/PE~230 V mogelijk.

Aansluiting met NYM is mogelijk. Het aantal voedingskabels en
kabeladers, alsmede de kabeldiameters zijn afhankelijk van de
aansluitwaarde van het toestel en de soort netaansluiting, evenals
bijzondere voorschriften van de energiebedrijven.

Houd rekening met het schakelschema en de vermogenstrappen
(zie hoofdstuk "Technische gegevens").

12.4.2 Het toestel aansluiten

WAARSCHUWING elektrische schok
Het is absoluut noodzakelijk om te zorgen voor een on-
berispelijke aansluiting van de aardleiding.

WAARSCHUWING elektrische schok

Aansluitkabels mogen niet beschadigd raken, eraf ge-
trokken of uit het toestel getrokken worden.

> Plaats de aansluitkabels dienovereenkomstig.

Info
Klemmen L en N van klemmenstrip X2 moeten continu
onder spanning staan.

» Zorg voor trekontlasting van de aansluitkabels en sluit die
overeenkomstig het schakelschema in het toestel (op de bin-
nenzijde van de rechterzijwand) of conform het schakelsche-
ma in het hoofdstuk "Technische gegevens" aan.

Wanneer de hoekplaat die in de schakelruimte is gemonteerd voor
de bevestiging van de netaansluitklemmen, moeilijk bereikbaar is
omdat de afstand tot de zijkant te beperkt is, kunt u die plaat naar
voren zwenken nadat u de bevestigingsschroef hebt losgedraaid.

12.4.3 Aansturing zonder verwarmingsbeveiliging

Als er geen verwarmingsheveiliging gemonteerd moet worden
(soms door het energiebedrijf vereist), kan de functie van de elek-
tronica van de warmteaccumulator gebruikt worden.
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» Daarvoor sluit u ofwel de signalen van het elektriciteitshe-
drijf LF en N ofwel de signalen SH en N van de betreffende
oplaadsturing rechtstreeks aan op de klemmen LF/SH en N
van de warmteaccumulator.

» Stel in het configuratiemenu parameter P15 in op 1 (zie
hoofdstuk "Installatie/configuratiemenu”).

De verwarmingselementen in het toestel worden pas ingescha-
keld, wanneer het energiebedrijf LF heeft vrijgegeven en de elek-
tronische oplaadregelaar het opladen vrijgeeft.

12.4.4 Typeplaatje toestel

Info
Documenteer het aansluitvermogen en de nominale op-
laadduur.

» Markeer daarvoor de betreffende vakjes op het typeplaatje.

12.5 Vloermontage
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1 Vloermontage

2 Opstelling met vloerconsoles

Het montagevlak voor het toestel moet effen zijn en voldoende
draagvermogen hebben. Meer gegevens over het gewicht van het
toestel vindt u in het hoofdstuk "Technische gegevens/gegevensta-
bel". Neem bij twijfel contact op met een bouwexpert.

De toestellen kunnen op iedere gangbare vloer geplaatst worden,
maar in de steunzone kunnen bij PVC-, parket- en lang- of hoogpo-
lige tapijtvloeren onder druk en warmte-inwerking veranderingen
optreden. In deze gevallen moeten warmtebestendige onderleg-
platen gebruikt worden (ter plaatse aan te schaffen).

De stabiliteit van het toestel moet verzekerd worden door beves-
tiging op de wand of op de vloer.

Wandmontage

Voor montage aan de wand bij een wand met voldoende draag-
vermogen is in de achterwand van het toestel ter hoogte van de
schakelruimte een gat aangebracht.

» Schroef het toestel met een geschikte schroef vast aan de
wand zodat het niet kan kantelen.
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Vloerbevestiging

Optioneel kunt u het toestel door vier gaten (@ 9 mm) in de toe-
stelvoeten aan de vloer vastschroeven.

» Demonteer het luchtafvoerrooster, de voorwand en de lucht-
geleidingsmodule (zie hoofdstuk "Montage/Toestel openen”
en "Het toestel reinigen”).

» Schroef het toestel met geschikte schroeven vast aan de
vloer.

12.5.1 Opstelling met vioerconsoles

De Vario-console (toebehoren) maakt opstelling van het toestel
mogelijk met een vrije afstand tot de vloer.

Wanneer wandbevestiging van het toestel mogelijk is aan een
wand met voldoende draagvermogen, is het alleen nodig om de
console onder de toestelvoeten vast te schroeven.

Wanneer er geen geschikte bevestigingswand aanwezig is, moet
de console vastgeschroefd worden aan de vloer en aan de voeten
van het toestel.

12.6 Montagevarianten SHS
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1 Montage bij voldoende draagkrachtige wand met wandhou-
der (SHS 1200-3600)

2 Montage bij onvoldoende draagkrachtige wand met
steunconsole

12.6.1 Ophanging van het toestel met wandhouders
Houd bij deze vorm van montage rekening met het volgende:

Als er een wand met voldoende draagvermogen is, kunt u het

toestel met de meegeleverde wandhouders aan de opstelwand

bevestigen. Daarbij geldt het volgende:

- SHS 1200-3600: De wandhouder draagt het gewicht van het
toestel.

- SHS 4200-4800: De wandhouder moet worden ondersteund
met een bijkomende steunconsole (toebehoren).

- Bij een wand met beperkt draagvermogen heeft u voor de
toestellen SHS 1200-3600 een extra steunconsole nodig
(toebehoren).

EEEIEIENEERS)

D0000076180

» Schroef de beide wandhouders los van de achterwand van
het toestel.

» Bevestig de wandhouders en houd daarbij rekening met
de minimale afstanden en de maten voor de gatafstanden
op de bevestigingswand. (Afmetingen zie hoofdstuk "Mini-
male afstanden” en "Technische gegevens/Afmetingen en
aansluitingen”).
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» Haak het toestel in de wandhouders.
12.7 Accumulatorstenen plaatsen

WAARSCHUWING verbranding
Beschadigd isolatiemateriaal kan leiden tot oververhit-
ting van de behuizing.

» Controleer de warmte-isolatie in het toestel op
transportschade.

» Vervang beschadigde delen van het isolatiemateriaal.

In het toestel mogen zich geen vreemd voorwerpen meer bevin-

den, zoals resten van verpakkingsmateriaal.

» Verwijder de afdekplaat en het karton uit het inwendige van
het toestel.

De accumulatorstenen worden afzonderlijk verpakt geleverd. U
kunt accumulatorstenen met lichte transportschade gebruiken.
De werking van het toestel wordt daardoor niet nadelig beinvloed.

73

NEDERLANDS



Montage

D0000075746

1 Verwarmingselement
2 Accumulatorsteen

» Til het verwarmingselement iets op om de accumulatorste-
nen te kunnen plaatsen.

» Let er bij het optillen van het verwarmingselement op dat
de doorvoeropeningen in het isolatiemateriaal in de zijwand
niet door het verwarmingselement worden opgerekt.

» Leg de eerste accumulatorsteen, met de uitholling voor het
verwarmingselement omhoog op enige afstand van het isola-
tiemateriaal aan de rechterzijde.

» Schuif de accumulatorsteen tegen het isolatiemateriaal
rechts en achteraan. De slobgaten vormen de luchtkanalen.

D0000075747

» Plaats de andere accumulatorstenen in de aangegeven
volgorde.

D0000075748

» Schuif de afdekplaat die u uit de binnenruimte had verwij-
derd, op de bovenste accumulatorstenen.
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12.8 Het toestel reinigen

» Maak het toestel schoon nadat u het hebt gemonteerd en de
accumulatorstenen hebt geplaatst. Ga daarvoor als volgt te
werk:

D0000075803

» Demonteer de luchtleidingskit.

D0000075804

1 Veiligheidsthermostaat (N5)

» Hef de ventilator op en verwijder deze. Draai daarvoor de
schroeven aan de voorzijde van de bevestigingsbeugels los.

» Let op de plaatsing van de kabels.

Bij sommige toestellen zult u daartoe eerst de veiligheidsthermo-
staat (N5) met de montageplaat af moeten schroeven.

Materiéle schade
Let er bij het terzijde leggen van gedemonteerde onder-
delen op dat de kabelstrengen niet beschadigd raken.

» Maak de bodemplaat en de ventilator schoon. Pas op dat u
de lamellen niet beschadigt.

» Monteer vervolgens opnieuw de ventilator, eventueel de vei-
ligheidsthermostaat en de luchtgeleidingsmodule.

» Let op de juiste plaatsing van de kabels.
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12.9 Het toestel sluiten
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D0000075743

D0000075745

» Verwijder voor montage van de voorwand de beschermfolie
van de bedieningseenheid.

» Plaats de voorwand weer terug.
» Schroef de voorwand met de schroeven incl. tandringen vast.

\lL

» Plaats de rechterzijwand aan de onderkant erin en kantel
deze boven tegen het toestel aan.

» Haak de zijwand boven in het deksel en druk deze naar achter.

Let erop dat de zijwand tegen de houdplaat van de bedie-
ningseenheid ligt.
» Schroef de zijwand met de 3 schroeven incl. tandringen vast.

» Zet het luchtafvoerrooster met de beide kwart-draaivergren-
delingen vast.
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Configuratiemenu

13. Configuratiemenu

In het configuratiemenu zijn de actuele waarden en parameters
onderverdeeld in twee toegangsniveaus.

Toegang- Beschrijving

sniveau

A0 Actuele waarden en parameters die voor de gebruiker van het
toestel vrijgegeven zijn en zonder code toegankelijk zijn.

U kunt de parameters selecteren met de toets "+" of "-".

Al Na de invoer van een cijfercode met vier posities worden aanvul-
lende actuele waarden en parameters vrijgeschakeld die voorbe-
houden zijn aan de installateur.

U kunt de parameters alleen selecteren met de toets "+".

Om naar het configuratiemenu te gaan, houdt u de toets "Menu"
ingedrukt. Na ca. 3 seconden wordt de actuele waarde |1 weer-
gegeven.

Actuele waarden en parameters op toegangsniveau A1

vrijgeven

» Roep met de toets "+" of "-" de menuoptie "CodE" op.
Afwisselend met de menuoptie wordt toegangsniveau A0
weergegeven.

» Druk op de toets "OK".
De code-invoer wordt weergegeven. Het eerste cijfer
knippert.

» Voer met de toets "+" of "-" code 1000 in.
Druk na elk ingevoerd cijfer op de toets "0K".

Nadat de code correct is ingevoerd, worden de actuele waarden
en parameters zichtbaar die eerder waren geblokkeerd.

Wanneer u de waarde van een parameter wijzigen wilt, roept u
de overeenkomstige parameter op met de toets "+". Druk op de
toets "OK".

Zodra het symbool "Parameter bewerkbaar" verschijnt, kunt u de
waarde van de parameter wijzigen met de toetsen "+" en "-". Druk
op de toets "0K" om de ingestelde waarde op te slaan.

Wanneer u op toets "Menu" drukt of langer dan 10 minuten geen
bediening uitvoert, gaat het toestel automatisch naar de stan-
daardweergave. De parameterblokkering is weer geactiveerd.

Weergave | Betekenis Opties Beschrijving
Toegangs-
niveau
11* Ao Actuele waarde kamertemperatuur
[°C1°F]
12 A0 Relatieve verwarmingsduur [h]
13 Al Gewenste oplaadgraad volgende
oplading [%]
14 Al Actuele oplaadgraad [%)]
Pro1* A0 Tijdprogramma Prol
Pro2* A0 Tijdprogramma Pro2
Pro3* A0 Tijdprogramma Pro3
P1* A0  Offset kamertemperatuur +3°C| 45 °F
p2* A0 Tijdnotatie 12hl24h
P3* A0 Eenheid temperatuurweergave °CI°F
P4* A0 Tijdprogramma's resetten on | off
P5 A0 Relatieve verwarmingsduur resetten on | off
P6 Al SL-stuursignaal 0 Sl-ingang gedeactiveerd (fabrieksinstelling):
De besturing van de ventilator gebeurt via de geintegreerde kamerthermostaat.
1 Sl-ingang geactiveerd:
De besturing van de ventilator gebeurt via een aan de wand gemonteerde 2-punts kamerther-
mostaat.
P7* Al Type ventilatorbesturing 0 Tweepuntregeling:
De ventilator wordt door de geintegreerde kamerthermostaat, afhankelijk van de warmtebe-
hoefte, in- en uitgeschakeld.
1 Proportionele regeling (fabrieksinstelling):
Het toerental van de ventilatormotoren wordt door de geintegreerde kamerthermostaat
traploos aangepast aan de warmtebehoefte.
P8 A1l Uitschakeltemperatuur verlagen 100% In combinatie met het aanpasbare aansluitvermogen kunnen vier verschillende oplaadtrappen
90% voor de elektronische oplaadregelaar ingesteld worden. De instelling af fabriek is 100 % (geen
80% verlaging).
70% Wanneer een andere instelling gekozen wordt, ontstaat een gereduceerde oplaadgraad (de
uitschakeltemperatuur van de elektronische oplaadregelaar wordt verlaagd). Zie het hoofdstuk
"Technische gegevens/Aansluitvermogen verlagen met inachtneming van de nominale oplaad-
duur".
P12 Al Bijverwarming (toebehoren) 0 Wanneer in het toestel geen bijverwarming geinstalleerd is (fabrieksinstelling).
1 De in het toestel geinstalleerde bijverwarming wordt geactiveerd.
P14 Al Bron gewenste oplaadgraad 1 De oplaadhoeveelheid wordt alleen via de afzwakking van de oplaadgraad ingesteld.
2 De oplaadstuurkabel is aangesloten op een AC-stuursignaal (fabrieksinstelling).
Het ED-systeem en het storingsgedrag kunnen via parameters P17 en P18 ingesteld worden.
3 De oplaadstuurkabel is aangesloten op een DC-stuursignaal.
Het storingsgedrag kan via parameter P18 ingesteld worden.
4 De oplaadhoeveelheid wordt bepaald via de kamertemperatuurafhankelijke oplaadregeling.

Vrijgave van de oplading kan via parameter P15 geselecteerd worden (P15=1 of P15=3).
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Ingebruikname

Weergave | Betekenis Opties Beschrijving

Toegangs-

niveau

P15 A1 Bron vrijgave laag tarief 0 Permanente vrijgave (fabrieksinstelling):

De verwarmingselementen worden ingeschakeld, wanneer de verwarmingscontactor en de
elektronische oplaadregelaar de oplading vrijgeven.

1 Vrijgave via hardware-signaal LF:
De verwarmingselementen worden pas ingeschakeld, wanneer het energiebedrijf LF heeft
vrijgegeven en de elektronische oplaadregelaar het opladen vrijgeeft. Het LF-signaal van de
energiemaatschappij moet aangesloten zijn op klem LF/SH.

3 Vrijgave via interne klok:
De verwarmingselementen worden pas ingeschakeld, wanneer de interne klok deze heeft
vrijgegeven en de elektronische oplaadregelaar het opladen vrijgeeft. Een vrijgave is slechts
mogelijk binnen 24 uur.
Het begintijdstip van de vrijgave wordt via parameter P19 en de oplaadduur via parameter P20
ingesteld.

P17 A1 ED-systeem 30% - 80% De oplaadstuurkabel moet op een AC-stuursignaal (wisselspanningssignaal aan klemmen Al en
A2) aangesloten zijn.

De elektronische oplaadregelaar van het toestel kan op oplaadsturingen van de ED-systemen
80 %, 72 %, 68 %, 40 % en 37 % gebruikt worden. De instelling af fabriek is voor 80 % ED-sys-
temen voorzien.

Wanneer het toestel op andere ED-systemen gebruikt wordt, dan moet deze parameter op het
betreffende percentage ingesteld worden.

P18 Al Storingsgedrag 0 Het toestel is ingesteld op "negatief storingsgedrag” (geen oplading van de warmteaccumulator
bij defecte oplaadsturing). Deze instelling is alleen bij bedrijf met digitale oplaadsturingen mo-
gelijk. Bij AC-oplaadsturingen is bovendien een 80 % ED-signaal vereist.

1 Het toestel is ingesteld op "positief storingsgedrag” (fabrieksinstelling). Bij een defecte oplaad-
sturing (bijv. wegvallen van het stuursignaal) wordt het toestel volledig opgeladen.

P19 Al Begintijdstip van de vrijgave viade - -:- - Het begintijdstip van de laadvrijgave via de interne klok instellen. Af fabriek is de instelling

klok 0:00 uur. Let er bij het instellen van de begintijd op dat de dag van de week en de tijd correct
ingesteld zijn.

P20 Al Duur van de vrijgave via de klok 00:00 h - De oplaadduur van de laadvrijgave via de interne klok instellen. Af fabriek is de instelling 8 uur.

22:00 h De maximale oplaadduur bedraagt 22 uur.

* Wordt alleen weergegeven, wanneer de ventilatorbesturing via de geintegreerde kamerthermostaat plaatsvindt.

14. Ingebruikname

14.1 Controle voor de opstart

U kunt voor de ingebruikname een werkingstest uitvoeren. Roep

Info

- Wanneer de afzwakking van de oplaadgraad op 0 %
ingesteld is, wordt er niet opgeladen.

- Na het bereiken van de oplaadhoeveelheid verlaat
het toestel de ingebruiknamemodus automatisch.

daarvoor de ingebruiknamemodus in het configuratiemenu op.

» Om naar het configuratiemenu te gaan, houdt u de toets

"Menu" ca. 3 seconden ingedrukt.

Eerst moet u toegangsniveau Al vrijschakelen, dat voorbehouden

is aan de installateur.
» Roep met de toets "+" of "-" de menuoptie "CodE" op.
» Druk op de toets "OK".

De code-invoer wordt weergegeven. Het eerste cijfer
knippert.

» Voer met de toets "+" of "-" code 1000 in. Druk na elk inge-

voerd cijfer op de toets "0K".

» Roep met de toets "+" de actuele waarde |4 op nadat u de
correcte code ingevoerd hebt.

» Om naar de ingebruiknamemodus te gaan, houdt u de toet-
sen "Menu" en "+" tegelijkertijd ca. 3 seconden ingedrukt.

» Controleer de werking van de ventilator door de ventilator-
vrijgave in te schakelen met de toets "Ventilator".

» Om de ingebruiknamemodus te verlaten, houdt u de toetsen

"Menu" en "-" tegelijkertijd ca. 3 seconden ingedrukt.

14.2 Eerste ingebruikname

U kunt het toestel direct in gebruik nemen nadat de montage
uitgevoerd werd.

» Stel de oplading in via de afzwakking van de oplaadgraad of
de oplaadsturing.
14.2.1 Opladen

Bij de eerste oplading is het mogelijk dat er iets gaat ruiken.
» Zorg voor voldoende ventilatie van de ruimte. Door een ven-

Een eerste oplading vindt plaats in de ingebruiknamemodus. De
oplaadhoeveelheid komt overeen met de instelling op de afzwak-
king van de oplaadgraad. Op het display wordt de voortgang van
de oplading in procent weergegeven.

ster te kantelen kunt u bijvoorbeeld een 1,5-voudige lucht-
verversing realiseren.

Wanneer u het toestel in de slaapkamer opstelt, is het niet toege-
staan tijdens het slapen voor het eerst op te laden.
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Het toestel ombouwen

15. Het toestel ombouwen

Bij ombouw, aanbouw of inbouw dient u de handleiding in acht
te nemen die bij de bouwset werd geleverd.

16. Overdracht

Leg aan de gebruiker uit hoe het toestel werkt. Schenk daarbij
vooral aandacht aan de veiligheidsaanwijzingen. Geef deze be-
dienings- en installatiehandleiding aan de gebruiker.

17. Storingen verhelpen

17.1 Storingstabel

Storing
Het toestel wordt niet warm.

Oorzaak

De aansturing van de beveiliging van het verwar-
mingselement is niet in orde.

Oplossing
Controleer de aansturing van de beveiliging van het verwar-
mingselement.

Geen netspanning in de warmteaccumulator.

Controleer de zekering in hoofdverdeling.

Geen netspanning op de oplaadregelaar.

Controleer de stroomvoorziening. Zie hoofdstuk "Elektrische
aansluiting” en/of "Technische gegevens".

De veiligheidstemperatuurbegrenzer (F1) is geacti-
veerd.

Schakel de temperatuurbegrenzer opnieuw vrij (zie hoofdstuk
"Veiligheidstemperatuurbegrenzer vrijschakelen").

De oplaadsturing is verkeerd ingesteld.

Controleer de instellingen van de oplaadsturing.

De oplaadregelaar werkt niet goed.

Controleer de instellingen van parameters P14, P15, P17 en
P18 in het configuratiemenu (zie hoofdstuk "Installatie/confi-
guratiemenu”).

Het toestel wordt bij milde buitentempera-
turen te veel opgeladen (terwijl een oplaad-
sturing wordt gebruikt).

De overdracht van het stuursignaal is onderbroken.

Controleer of het stuursignaal van de oplaadsturing in de
warmteaccumulator beschikbaar is.

De stooklijn is verkeerd ingesteld.

Controleer de instellingen van de oplaadsturing

De buitentemperatuursensor is defect.

Meet de buitentemperatuursensor door en vervang deze
eventueel.

De oplaadregelaar verstuurt een verkeerd stuursig-
naal.

Controleer de instellingen van parameters P17 en P18 in het
configuratiemenu (zie hoofdstuk "Installatie/configuratieme-
nu").

Het toestel wordt bij milde buitentemperatu-
ren te veel opgeladen (wanneer het opladen
handmatig is ingesteld).

Instellingen van de afzwakking van de oplaadgraad
op de warmteaccumulator.

Controleer de instelling van de afzwakking van de oplaad-
graad.

De kamer is bij kamertemperatuurafhanke-
lijke oplaadregeling 's avonds voortdurend
te warm.

Het energieniveau in het toestel is te hoog.

Verlaag het energieniveau in het toestel met de afzwakking
van de oplaadgraad.

Het toestel wordt niet ontladen.

De ventilatoren draaien niet.

Controleer ...

.. de instellingen van parameter P6 in het configuratiemenu
(zie hoofdstuk "Installatie/configuratiemenu®).

.. of de ventilatorvrijgave is ingeschakeld.

.. of de ventilatorspanning in de warmteaccumulator aanwe-
zig is.

De pluizenzeef in de luchttoevoer is verstopt.

Reinig de pluizenzeef. Zie het hoofdstuk "Reiniging, verzor-
ging en onderhoud".

Controleer of de luchttoevoer gehinderd wordt, bijvoorbeeld
door een hoogpolig tapijt.

Controleer of de veiligheidsthermostaat (N5) in de luchtafvoer
is geactiveerd.

Op het display verschijnt de foutcode "E1".

De kamertemperatuursensor is defect.

Meet de kamertemperatuursensor door en vervang deze
eventueel.

Op het display verschijnt de foutcode "E2".

De kerntemperatuursensor is defect.

Meet de kerntemperatuursensor door en vervang deze even-
tueel.

Op het display verschijnt de foutcode "E3".

De polen van het DC-stuursignaal zijn verwisseld.

Controleer de aansluiting van het DC-stuursignaal.
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Onderhoud en reiniging

17.1.1 Veiligheidstemperatuurbegrenzer (F1) vrijschakelen

D0000075751

1 Resetknop veiligheidstemperatuurbegrenzer

De veiligheidstemperatuurbegrenzer kan na het verhelpen van de
oorzaak van de storing door het indrukken van de resetknop weer
vrijgeschakeld worden.

17.2 Symbolen op het typeplaatje

STIEBEL ELTRON

Typ: SHF 7000 | i3 373 kg

Nr.:. 200180 - 9349 - 000012
3/N/PE ~ 400V 50 Hz

) 1/N/PE 3,230V 50 Hz

Oodd

kW 525 583 642 7,00 h

SogT

{% 1/!‘ 1PE ~ 230V 50 Hz
O
W | L5kW

X

29w

2 C€

STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG
Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany

*200180-9349-000012*

333773-40715
Made in Germany

D0000080905

Symbolen op het typeplaatje (voorbeeld SHF 7000)

ﬁ Totaalgewicht

) Opladen
ﬁ Ontlading
MY

EN

Bijverwarming

Ventilator

18. Onderhoud en reiniging

Het ventilatorkanaal achter het luchtafvoerrooster moet om de
twee jaar worden gecontroleerd. In het kanaal zet zich gemak-
kelijk vuil af.

Info

Het is aan te bevelen tijdens regelmatige onderhouds-

beurten ook de controle- en regelinrichtingen te laten

controleren.

» Laat de veiligheids-, controle- en regelinrichtingen,
alsmede het volledige op- en ontlaadstuursysteem
uiterlijk 10 jaar na de eerste ingebruikname contro-
leren door een installateur.

Info

» Als u het toestel voor een reparatie moet demon-
teren, neem dan de reparatiehandleiding van het
toestel in acht.
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Technische gegevens

19. Technische gegevens

19.1 Afmetingen en aansluitingen

SHF | SHL
95 ad4 95
O (€3}
= o
© Q
e3] O U&
o
B YT f—y—y—y—r— =YY =1
275
a20 30
0 i
' "
© 0
0
]
e 0 0
50
0 @ 08 — 1%
©
Ee——————2 = ST- 0 of| g
| S e s s s e e = || 100080 000009 g
63 g
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000 SHL 3500 SHL 5000
al0 Toestel Hoogte mm 650 650 650 650 650 650 490 490
a20 Toestel Breedte mm 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
auy  Toestel Afstand stelvoeten mm 415 590 765 940 1115 1290 940 1290
b02 Doorvoer elektr. kabels |
b03 Doorvoer elektr. kabels Il
i32  Bevestiging Hoogte mm 464 L64 L64 464 464 464 306 306
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SHS

89 a44 89

218 i13 81
a20 21
] -
: S
©
15}
B I | 603 3
0 h b02
©
e ———— = - A g s
S==E====S==E=5 || 000000 - 2
n :
SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
a20 Toestel Breedte mm 580 741 902 1063 1224 1385 1546
akh  Toestel Afstand stelvoeten mm 402 563 724 885 1046 1207 1368
b02 Doorvoer elektr. kabels |
b03 Doorvoer elektr. kabels Il
i13  Wandbevestiging Gatafstand horizontaal mm 337,5 498,5 659,5 820,5 981,5 1142,5 1303,5
i32  Bevestiging
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19.2 Schakelschema

1 1/NIPE ~ 230V 2 3
i
]
|
i
| g
|
| |
A1|A2|LF
LHIN | X4 L{t|LN[N|Nsf |E|5 5|5,
LI (LD
II_NSL LE A1A2LFISH
Wi —
{E8} XT XT2 [ X-XXX]
LTJ
? R
I A2 Al Lo 913
j — ngg K1 K K3
P LANLE
¥ Y
X9 X9 X8 XI5 X3 Xio2xiod X8 XAT
N5 AdaaAAAN AAA ),\).\),:i\ AA r\Ai\A P-Y-) )'\'\i\
: X25 ._J..!. -
: : w3lL2fLafs| 2] 1| X1
) Cr B [T ¢
i 3j4|A1A2) 3 (@n)
| Z1172 3/N/PE ~ 400V 5
L AN T B2
s . L1111 |
i Pl
i 4 L32fL1| 8|2 1] X1
&_(7'“)_0 -, 7 S
M3y \_II \_/| .
———— 1 o 5
Mot S ey 1INIPE ~ 230V E
Hat AL B ? -
Accumulatorgedeelte Toebehoren
Al Elektronische op-/ontlaadregelaar (Maakt geen deel uit van de leveringsomvang. Kruis telkens in de
A2 Elektronica bedieningspaneel vakjes het betreffende ingebouwd toebehoren aan.)
B1 Kernsensor - oplading
B2 Kamertemperatuursensor - ontlading |:| DC-aansluiting
F1 Veiligheidstemperatuurbegrenzer X3 Aansluitklem (0,91 - 1,43 V)
E1-E6 Verwarmingselement
M1 - M3 Ventilator Warmteaccumulato.r |:| Bijverwarming (aansturing intern)
N& Temperatuurbegrenzer oplading *1/draad LH - L
N5 Bescherm-temperatuurregelaar
N6 Temperatuurbegrenzer - oplaadgraad |:| Bijverwarming (aansturing extern)

alleen SHF 6000-7000, SHS 3000-4800, SHL 5000 . . .
. . A3 Relaismodule bijverwarming
X25 Verbindingskabel intern A1 - A2 o .
E8  Bijkomend verwarmingselement

X1 Netaansluitklem - .
. N2 Temperatuurregelaar - bijverwarming
X2 Aansluitklem . .
N3 Temperatuurregelaar - bijverwarming
X4 Aansluitklem

Aansluitingen

1 (LH) Bijverwarming aansturing extern (LH)

2 (SL) Ventilator aansturing extern (LE)

3 (A1/A2) AC-oplaadsturing 230 V-systeem

4 (A1/A2) DC-oplaadsturing laagspanningssysteem
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19.3 Aansluitvermogen verlagen met verhoging van
de nominale oplaadduur

19.4 Aansluitvermogen verlagen met inachtneming

van de nominale oplaadduur

- Nominale oplaadduur SHL: 7 uur

- Nominale oplaadduur SHF | SHS: 8 uur

100 % Pn % 83,3 % Pn

N I | N N I |
@ L3fL2fL1f3|2|1]|x1 @ L3fL2fL1f3|2]1|xi

||_3 ||_2 ||_1 \_A_’lN ||_3 |L2 ||_1 |N

3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V

91,6 % Pn 75 % P

N I | N N I |
@ L3fL2fL1f3|2|1|x1 @ 2| sf2|1|xt

||_3 ||_2 ||_1 \_’|N ||_3 |L2 ||_1 'g

3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400 V g
* Seriebedrading
SHF | SHS
Vermogensvarianten
Aansluitvarianten (@) (@) ® ®
Aansluitvermogens 100% 91,6% 83,3% 75 %
Nominale oplaadduur 8 uur 9uur 10 uur -
Typen
SHF 2000 kw 2,00 1,83 1,67 1,50
SHF 3000 kW 3,00 2,75 2,50 2,25
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33 3,00
SHF 5000 kw 5,00 4,58 4,16 3,75
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00 4,50
SHF 7000 kW 7,00 6,42 5,83 5,25
SHS 1200 kw 1,20 1,10 1,00 0,90
SHS 1800 kW 1,80 1,65 1,50 1,35
SHS 2400 kw 2,40 2,20 2,00 1,80
SHS 3000 kW 3,00 2,76 2,49 2,25
SHS 3600 kw 3,60 3,30 3,00 2,70
SHS 4200 kW 4,20 3,86 3,51 3,15
SHS 4800 kw 4,80 4,40 4,00 3,60
SHL
Vermogensvarianten
Aansluitvarianten (@) @) ® ®
Aansluitvermogens 100% 91,6 % 83,3% 75 %
Nominale oplaadduur 7 uur 8 uur 9uur 10 uur
Typen
SHL 3500 kW 3,50 3,21 2,92 2,63
SHL 5000 kw 5,00 4,58 4,16 3,75

100 % PN %
[ I

@ L3|L2|L1)3(2(1(x1
|L3 |L2 |L1 \_A_qN

3/N/PE ~ 400 V

®

83,3 % Pn
[ A I |

L3|L2|L1)3|(2(1(|x1

|L3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V

91,6 % Pn 75 % PN
I Y N I I I I |
@ 32|13 2f1|x1 @ wB2fL1|3f2f1|{xt
|L3 |L2 |L1 \_’|N |L3 |L2 |L1 §
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V a
* Seriebedrading
Vermogensvarianten
Aansluitvarianten (@) (@) ® ®
Aansluitvermogens 100% 91,6% 83,3% 75 %
Via parameter P8 selecteerbare op- 100 % 90 % 80 % 70 %

laadtrappen
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19.5 Gegevens over het energieverbruik

De productgegevens voldoen aan de EU-verordeningen betreffen-
de de richtlijn voor milieuvriendelijke vormgeving van energiege-
relateerde producten (ErP).

Productinformatie bij elektrische toestellen voor lokale ruimteverwarming (EU) 2024/1103
SHF SHF SHF SHF SHF SHF SHL SHL
2000 3000 4000 5000 6000 7000 3500 5000
200175 200176 200177 _ 200178 200179 200180 200304 200305
Fabrikant STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
ELTRON  ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON

Warmtevermogen

Nominaal warmtevermogen Pnom kw 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 3,500 1,500 2,200
Minimaal warmtevermogen (richtwaarde) Pmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Maximaal continu warmtevermogen Pmax.c kw 1,300 2,100 3,000 3,300 4,300 4,900 2,700 3,900

SHS SHS SHS SHS SHS SHS SHS
1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800

200181 200182 200183 200184 200185 200186 200187

Fabrikant STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
ELTRON  ELTRON  ELTRON  ELTRON ELTRON ELTRON  ELTRON

Warmtevermogen

Nominaal warmtevermogen Pnom M 0,600 0,900 1,200 1,500 1,800 2,100 2,400

Minimaal warmtevermogen (richtwaarde) Pmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000

Maximaal continu warmtevermogen Pmax,c kw 1,000 1,500 1,800 2,200 2,600 2,800 3,700

Verbruik

In uit-toestand Py W N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A
In stand-bystand Psp, W 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45
In stationaire toestand Pigje W 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45
In gekoppelde stand-bystand Pnsm W N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A
Stand-bystand met informatie- of statusweergave o X X X X X X X X
Jaarrendement tijdens actieve werking ns on % 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0
Soort warmtevermogen/kamertemperatuurcontrole

Eentraps-warmtevermogen, geen kamertemperatuurcontrole o - - - - - - - -
Twee of meer handmatig instelbare trappen, geen kamertempera- - - - - - - - -
tuurcontrole .

Kamertemperatuurcontrole met mechanische thermostaat o - - - - - - - -
Met elektronische kamertemperatuurcontrole . - - - - - - - -
Elektronische kamertemperatuurcontrole en dagtijdregeling o - - - - - - - -
Elektronische kamertemperatuurcontrole en weekdagregeling o X X X X X X X X
Andere regelopties

Kamertemperatuurcontrole met aanwezigheidsherkenning o - - - - - - - -
Kamertemperatuurcontrole met herkenning van open vensters o X X X X X X X X
Met afstandsbedieningsoptie . - - - - - - - -
Met adaptieve regeling van het verwarmingsbegin X X X X X X X X

Met werkingstijdbegrenzing - - - - - - R _
Met zwarte-kogelsensor - - - - - - - B
Met zelfleerfunctie - - - - - - R R
Regelingsnauwkeurigheid - - - - - - - R
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19.6 Gegevenstabel

SHF | SHL
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF6000 SHF7000 SHL 3500 SHL 5000
200175 200176 200177 200178 200179 200180 200304 200305
Elektrische gegevens
Aansluitvermogen W 2000 3000 4000 5000 6000 7000 3500 5000
Nominale spanning v 400 400 400 400 400 400 400 400
Fasen 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frequentie Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Nominale oplading kWh 16 24 32 40 48 56 28 40
Elektrische bijverwarming kW 0,35 0,50 0,80 1,00 1,20 1,50 1,00 1,50
Afmetingen
Hoogte mm 650 650 650 650 650 650 490 490
Breedte mm 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
Diepte mm 275 275 275 275 275 275 275 275
Gewichten
Gewicht kg 32 40 48 56 64 72 55 71
Gewicht (met stenen) kg 118 169 220 271 322 373 189 259
Uitvoeringen
Kleur alpinewit alpinewit alpinewit alpinewit alpinewit alpinewit alpinewit alpinewit
Waarden
Ladingsgraadreductie, 4-traps 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Warmtebehoudend vermogen % 47 52 55 56 59 60 49 50
Werkingsgeluid dB(A) 30 32 33 34 34 34 34 35
Commerciéle attributen
Aantal steenpakketten 6 9 12 15 18 21 10 14
SHS
SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
200181 200182 200183 200184 200185 200186 200187
Elektrische gegevens
Aansluitvermogen W 1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800
Nominale spanning v 400 400 400 400 400 400 400
Fasen 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frequentie Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Nominale oplading kWh 9,6 14,4 19,2 24,0 28,8 33,6 38,4
Elektrische bijverwarming kW 0,35 0,50 0,80 1,00 1,20 1,50 1,70
Afmetingen
Hoogte mm 546 546 546 546 546 546 546
Breedte mm 580 741 902 1063 1224 1385 1546
Diepte mm 218 218 218 218 218 218 218
Gewichten
Gewicht kg 24 30 37 43 50 57 63
Gewicht (met stenen) kg 74 106 138 169 201 233 265
Uitvoeringen
Kleur alpinewit alpinewit alpinewit alpinewit alpinewit alpinewit alpinewit
Waarden
Ladingsgraadreductie, 4-traps 100/90/80/70  100/90/80/70  100/90/80/70 ~ 100/90/80/70 ~ 100/90/80/70  100/90/80/70  100/90/80/70
Warmtebehoudend vermogen % 39 Ly 46 48 49 51 51
Werkingsgeluid dB(A) 29 28,5 31 32 32 32 32
Commerciéle attributen
Aantal steenpakketten 6 9 12 15 18 21 24
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Garantie

Voor toestellen die buiten Duitsland zijn gekocht, gelden de
garantievoorwaarden van onze Duitse ondernemingen niet.
Bovendien kan in landen waar één van onze dochtermaat-
schappijen verantwoordelijk is voor de verkoop van onze
producten, alleen garantie worden verleend door deze doch-
termaatschappij. Een dergelijk garantie wordt alleen verstrekt,
wanneer de dochtermaatschappij eigen garantievoorwaarden
heeft gepubliceerd. In andere situaties wordt er geen garantie
verleend.

Voor toestellen die in landen worden gekocht waar wij geen
dochtermaatschappijen hebben die onze producten verkopen,
verlenen wij geen garantie. Een eventueel door de importeur
verzekerde garantie blijft onverminderd van kracht.

Milieu en recycling

» Gooi het toestel en de materialen na gebruik weg con-
form de nationale voorschriften.

» Wanneer op het toestel een doorgestreepte
vuilcontainer is afgebeeld, brengt u het toestel
voor hergebruik en recycling naar de gemeente-
lijke inzamelpunten of terugnamepunten in de
handel.

Dit document bestaat uit recyclebaar papier.

c22 » Gooi het document na de levenscyclus van het
toestel overeenkomstig de nationale voorschrif-
PAP ten weg.
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Obecné pokyny

- Tento navod k obsluze a instalaci pecli-
vé uschovejte, aby byl v pripadé potreby k
dispozici.

- Déti do 3 let udrZujte v dostatecné vzdalenosti
od pristroje, pokud neni zajistén staly dohled.

- Déti ve véku 3 az 8 let sméji pristroj zapinat a
vypinat, jsou-li pod dohledem nebo byly po-
uceny o bezpecném pouZiti pristroje a pocho-
pily z ného vyplyvajici rizika. Predpokladem
k tomu je, aby montaz pristroje byla provede-
na podle popisu. Déti ve véku 3-8 let nesméji
pristroj nastavovat.

- Pristroj smi pouZivat déti od 8 let a osoby se
snizenymi fyzickymi, senzorickymi nebo men-
talnimi schopnostmi nebo s nedostatkem zku-
Senosti a znalosti pouze pod dozorem nebo
po pouceni o bezpecném pouZzivani pristroje,
a poté, co porozumély nebezpedi, které z jeho
pouzivani plyne.

- Nenechavejte déti, aby si s pristrojem hraly.
Cisténi a uZivatelskou Gdrzbu nesméji prova-
dét déti bez dozoru.

- Casti pFistroje mohou bt velmi horké a zpu-
sobit popaleniny. Jsou -li pritomny déti a
osoby vyzadujici ochranu, je nutna zvlastni
opatrnost.

- PFi prvnim nabijeni se mlZe tvorit zapach.
Zajistéte dostatecné vétrani prostoru.

- DodrZujte minimalni vzdalenosti od pri-
lehlych predmétd nebo jinych hoflavych
materiall (viz kapitola ,,Instalace/Minimalni
vzdalenosti“).

- Aby se zabranilo prehrati pristroje, nezakry-
vejte jej.

- Nepokladejte na pristroj ani v jeho bezpro-
stredni blizkosti Zadné predméty. O pristroj
neopirejte Zadné predméty.

- Neinstalujte pFistroj primo pod zasuvku.

- DodrZujte hodnoty jmenovitého dohfivaniv
kapitole , Technické Gdaje/Tabulka ddaju“.
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Instalujte pFistroj tak, aby se osoba ve sprse
nebo ve vané nemohla dostat do kontaktu se
spinaci a regulatory.

Pripojka k elektrické siti smi byt provedena
pouze jako pevna pripojka. Pristroj musi byt
mozné odpojit od sitové pripojky na viech p6-
lech na vzdalenost nejméné 3 mm.

- Upevnéte pristroj zptisobem popsanym v ka-
pitole ,Instalace / Montaz*.

- Instalaci, uvedeni do provozu, Gdrzbu a opra-
vy pristroje smi provadét pouze kvalifikovany
odbornik podle tohoto navodu.

- Poskozena tepelna izolace miZe zpUsobit pre-
hrati krytu. Pokud na dilech tepelné izolace
zjistite poskozeni nebo zmény, pak tyto dily
vymeénte.

- K zajisténi stability pFistroje pFistroj instalujte
pouze na rovné plose. Vyhnéte se nerovno-
mérnym plocham, které vznikaji napfiklad u
kobercti nebo kachlicek a které ¢astecné zasa-
huji pod pfristroj.

1. Obecné pokyny

Kapitoly ,Zvlastni pokyny“ a ,0bsluha“ jsou ureny uZivatelim
pristroje a instalacnim technikim.

Kapitola , Instalace” je urCena instalacnim technikiim.

Upozornéni

DFive, neZ zahajite provoz, si pozorné prectéte tento
navod a peclivé jej uschovejte.

Pripadné predejte navod dalSimu uZivateli.

1.1 Bezpecnostni pokyny

1.1.1 Struktura bezpeénostnich pokynii

UVOZUJiCi SLOVO - Druh nebezpeti
Zde jsou uvedeny mozné nasledky nedodrzeni bezpec-

nostnich pokynd.
» Zde jsou uvedena opatreni k odvraceni nebezpeci.



Zabezpeceni

1.1.2 Symboly, druh nebezpeci

Druh nebezpeci
Uraz

Symbol

Uraz elektrickjm proudem

Popaleni
(popaleni, opareni)

> >

1.1.3 Uvozujici slova

uvozuJici Vyznam
SLOVO
NEBEZPECI Pokyny, jejichZ nedodrieni ma za nasledek vazné nebo
smrtelné drazy.
VYSTRAHA Pokyny, jejichZ nedodrZzeni miZe mit za nasledek vazné
nebo smrtelné drazy.
POZOR Pokyny, jejichZ nedodrzeni muzZe mit za nasledek stfedné
vazné nebo lehké Grazy.
1.2 Jiné symboly pouzité v této dokumentaci
Upozornéni
Obecné pokyny jsou oznaCeny symbolem zobrazenym
vedle.

» Texty upozornéni ctéte peclive.

Symbol

0,
i

Vyznam

Vécné skody

(poSkozeni pristroje, nasledné Skody, poskozeni Zivotniho
prostredi)

Likvidace pristroje

» Tento symbol vas vyzyva k urcitému jednani. Potfebné Gkony
jsou popsany po jednotlivych krocich.

1.3 Upozornéni na pristroji

Symbol Vyznam

@ Nezakryvejte pFistroj

1.4 Mérné jednotky
Upozornéni
Pokud neni uvedeno jinak, jsou vSechny rozméry uvedeny
v milimetrech.

1.5 Obrazky

Obrazky v této dokumentaci jsou ilustracni a mohou se liSit od
stavajiciho typu pfistroje.

2. Zabezpeceni

2.1

PFistroj je urcen k vytapéni obytnych mistnosti.

Spravné pouzivani

P¥istroj je urcen k pouziti vdomacnostech. Mohou jej tedy bezpec-
né obsluhovat neskolené osoby. Lze jej pouZivat i mimo domac-
nosti, napt. v drobném primyslu, pokud je provozovan stejnym
zpusobem jako v domacnostech.

Jiné poufZiti nebo pouZiti nad ramec daného rozsahu je povaZova-
no za pouZziti v rozporu s urcenim. K pouZiti v souladu s urenim
patfi také dodrZovani tohoto navodu a navodl k pouZivanému
prislusenstvi.

2.2

DodrZujte nasledujici bezpecnostni pokyny a predpisy.
- Elektrickou instalaci a instalaci pFistroje smi provést pouze

autorizovany servis nebo nasi technici zékaznického servisu v
souladu s timto navodem.

Vseobecné bezpecnostni pokyny

- Instalacni firma nese pri instalaci a pfi prvnim uvedeni do
provozu odpovédnost za dodrzZeni platnych predpis(.

- PouZivejte pristroj pouze v pIné instalovaném stavu a se
vsemi bezpecnostnimi zarizenimi.

VYSTRAHA iiraz
- Déti do 3 let udrzujte v dostatecné vzdalenosti

od pristroje, pokud neni zajistén staly dohled.

- Déti ve veku 3 az 8 let sméji pristroj zapinat a vypi-
nat, jsou-li pod dohledem nebo byly pouceny o bez-
pecném pouziti pFistroje a pochopily z ného vyply-
vajici rizika. Predpokladem k tomu je, aby montaz
pristroje byla provedena podle popisu. Déti ve véku
3-8 let nesméji pristroj nastavovat.

- Pristroj smi pouzivat déti od 8 let a osoby se sni-
zenymi fyzickymi, senzorickymi nebo mentalnimi
schopnostmi nebo s nedostatkem zkusenosti a
znalosti pouze pod dozorem nebo po pouceni o bez-
pecném pouzivani pristroje, a poté, co porozumély
nebezpeci, které z jeho pouzivani plyne.

- Nenechavejte déti, aby si s pFistrojem hraly. Cisténi
a uzivatelskou Gdrzbu nesméji provadét déti bez
dozoru.

VYSTRAHA popéleni

NepouZivejte pFistroj...

- pokud nejsou dosazeny minimalni vzdalenosti od
ploch pFilehlych predméti nebo jinych hoflavych
materiald.

- Nebezpeci pozaru nebo exploze v mistnostech s
chemikaliemi, prachem, plyny nebo vypary. Pred
zahajenim provozu prostor dostatecné odvétrejte.

- v bezprostredni blizkosti potrubi nebo nadob, které
obsahuji nebo rozvadéji horlavé nebo vybusné
latky.

- pokud se v misté instalace provadéji prace, jako na-
priklad pokladka, brouseni, natéry.

- pokud je néktera cast pristroje poskozena nebo
pokud je pristroj vadny.
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Popis pristroje

VYSTRAHA popéleni
- Na pristroj ani do jeho bezprostredni blizkosti ne-

pokladejte zadné hoflavé, vznétlivé nebo tepelné
izolacni materialy nebo predmeéty. O pristroj neopi-
rejte Zadné predméty. To muze zpusobit akumulaci
tepla, vedouci k nadmérneé teploté povrchu télesa
pristroje a predmétu.

- Dbejte na to, aby nebyl blokovan vstup a vystup
vzduchu.

- Mezi pristroj a sténu nezasouvejte Zadné predméty.

POZOR, nebezpeci popaleni
Povrchy télesa pristroje a unikajici vzduch mohou byt

béhem provozu velmi horké (nad 80 °C) a zpiisobit popa-
leniny. Jsou -li pritomny déti a osoby vyZadujici ochranu,
je nutna zvlastni opatrnost.

VYSTRAHA - piehfati
Aby se zabranilo prehrati pFistroje, nezakryvejte jej.

2.3 Kontrolni symbol

Viz typovy Stitek na pristroji. Typovy Stitek je umistén na levé
postranni sténé pristroje.

3. Popis pristroje

Tento pfistroj zajistuje ukladani elektricky vyrobeného tepla. Teplo
je vyrabéno z elektrické energie béhem doby s nizkym tarifem.
Doba s nizkym tarifem se liSi podle jednotlivych vyrobcl elektrické
energie. Doba s nizkym tarifem pripada prevazné na nocni hodiny.

UloZené teplo se uvolfiuje do prostoru podle poZadované prosto-
rové teploty jako teply vzduch pomoci ventilatoru a z malé casti
pres povrch pristroje.

4. Obsluha

7\

@D ~
\\\1

D0000074968

1 Ovladaci jednotka
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4.1 Ovladaci jednotka

Ovladani probiha pomoci ovladaci jednotky, ktera se nachazi na-
hofe vpravo na Celni strané pristroje.

e
HAER,

D0000074970

1 Ukazatel
2 Ovladaci panel

4.1.1 Ovladaci panel

Tlacitko Nazev

Tlacitko ,Venti-
lator*

Popis
Zapnuti a vypnuti spusténi ventilatoru

Tlacitko ,,0K* Vybér;

Potvrzeni nastaveni

tlacitko ,,Nabidka“ Vyvolani a opusténi nabidky

+0 K S

Tlacitko ,,+“ Vyvolani poloZek nabidky;
Zména nastaveni
Tlacitko ,,-* Vyvolani polozek nabidky;

Zména nastaveni

4.1.2 Ukazatel

Pokud v pribéhu 30 sekund neprobéhne Zadna akce obsluhy, pod-
sviceni displeje se vypne. Stisknutim libovolného tlacitka podsvi-
ceni displeje opét zapnete.

Symboly

Upozornéni

Pokud je odbér tepla (vybijeni) Fizen prostorovym ter-
mostatem namontovanym na sténé, nebudou zobrazeny
vsechny symboly.



Obsluha

Popis
@ Zobrazeni Casu:
Zobrazeni aktualniho ¢asu nebo naprogramovaného ¢asu zahajeni
Provoz casovace:
Pfistroj topi podle aktivovaného Casového programu.
_# Komfortni rezim:
] PFistroj udrZuje nastavenou komfortni teplotu.
Standardni hodnota: 21,0 °C. Toto nastaveni pouZijte pro komfort-
ni teploty mistnosti v pfitomnosti osob.
D Utlumovy reZim:
PFistroj udrzuje nastavenou atlumovou teplotu.
Standardni hodnota: 18,0 °C. Toto nastaveni pouzijte napf. v noci
nebo v nepfitomnosti po dobu nékolika hodin.
(L'. Adaptivni start:

V provozu Casovace jsou spinaci ¢asy topného zafizeni pfizpl-
sobeny tak, aby nastavena pozadovana teplota mistnosti byla jiz
dosazena k naprogramovanému Casu zahajeni.

Pfedpoklad: Funkce ,, Adaptivni start“ je zapnuta (viz kapitola
»Nastaveni pfi integrovaném prostorovém termostatu / Zakladni
nabidka“).

Zjisténi otevieného okna:

Aby se zamezilo zbytecné spotfebé energie pFi vétrani, pFistroj
automaticky sniZzi pfi otevieném okné nastavenou pozadovanou
teplotu v mistnosti na 7,0 °C na dobu jedné hodiny. Blika symbol
»Zjisténi otevieného okna“. Detekci otevieného okna lze rucné
ukonCit po vétrani stisknutim tlacitka ,,+“ nebo ,0K“. PFistroj se
znovu zahfeje mistnost na nastavenou pozadovanou teplotu.
Pfedpoklad: Zjisténi otevieného okna je zapnuté (viz kapitola
»Nastaveni pFi integrovaném prostorovém termostatu / Zakladni
nabidka“).

Zamek ovladani:

Chcete-li ovladaci panel zamknout nebo odemknout, stisknéte
soucasné tladitka ,+“ a ,=“ na 5 sekund.

Spusténi pridavného topeni (pFisluSenstvi):

Pokud akumulované mnoZstvi tepla k vytapéni mistnosti jiz neni
dostatecné, topi dodateéné pridavné topeni.

Zobrazeni teploty mistnosti

Symbol

um|
um

-D)

=
=

Aktivni spusténi ventilatoru:

KdyZ teplota mistnosti klesne pod nastavenou poZadovanou tep-
lotu v mistnosti, zapne se ventilator a uvolni ohtaty vzduch do
mistnosti, dokud se nedosahne nastavené teploty.

$ 2 |

A Parametry lze editovat:
v Zobrazeny parametr Ize zménit pomoci tlacitek ,,+“ a ,=*.
(1] Dnyvtydnu:
1 = Pondéli, 2 = Utery ... 7 = Nedéle
4.2  Ukladani tepla

Regulaci nabijeni se urcuje stupen ukladani tepla (nabijeni).

Nastaventi, které musite na regulaci ohfevu provést, zavisi na tom,

zda pristroj pouzivate s centralni regulaci nabijeni podle pocasi
nebo bez ni.

Ridici systém nabijeni podle pocasi se nachazi v rozvadé&ci.

4.2.1 Pristroje s Fidicim systémem nabijeni podle pocasi
» Vlyvolejte tlacitkem ,,Nabidka“ zeslabovac stupné nabiti v

zakladni nabidce (viz kapitola ,Nastaveni pFi integrovaném
prostorovém termostatu / Zakladni nabidka“).

» Stisknéte tlacitko ,,0K“. Jakmile se zobrazi symbol ,Parametr
Ize editovat®, nastavte pomoci tlacitek ,.+“ a ,,-* zeslabovac
stupné nabiti na 100 %.

Upozornéni

Pokud je odbér tepla (vybijeni) Fizen prostorovym ter-
mostatem namontovanym na sténé, nastavte na stan-
dardnim displeji zeslabovac stupné nabiti pomoci tlacitek

“

Wta,="
Ridici systém nabijeni podle pocasi zajistuje spravné nabiti.

Upozornéni
Dbejte pFitom navodu k Fidicimu systému nabijeni nebo
skupinové Fidici jednotce.

Chcete-li pouZit odlisnou regulaci jednotlivych pFistrojl, mize-
te omezovacem stupné nabiti provést dodatecnou rucni Gpravu
mnozstvi nabiti.

Pokud nastavite omezovac stupné nabiti na 0 %, nebude se na-
bijet.

4.2.2 Prfistroje bez Fidiciho systému nabijeni podle pocasi

Mate nasledujici dvé moznosti nabijeni bez pocasim regulovaného
Fizeni nabijeni:

Regulace nabijeni pomoci zeslabovace stupné nabiti

MnoZstvi nabijeni se nastavuje pomoci omezovace stupné nabiti.

» Vyvolejte tlacitkem ,,Nabidka“ zeslabovac stupné nabiti v
zakladni nabidce (viz kapitola ,Nastaveni pFi integrovaném
prostorovém termostatu / Zakladni nabidka®).

» Stisknéte tlacitko ,,0K*“. Jakmile se zobrazi symbol ,Parametr
Ize editovat®, nastavte pomoci tlacitek ,+“ a ,,-“ omezovac
stupné nabiti.

Upozornéni

Pokud je odbér tepla (vybijeni) Fizen prostorovym ter-
mostatem namontovanym na sténég, nastavte na stan-
dardnim displeji zeslabovac stupné nabiti pomoci tlacitek

“

WFha

P¥itom plati nasledujici orientacni hodnoty:

Hodnota MnoZstvi nabiti

0 % bez nabiti (v [été)

30 % cca 1/3 pIného nabiti pro prechodna obdobi, jako je jaro nebo
podzim

70 % cca 2/3 pIného nabiti pro mirné zimni dny

100 % PIné nabiti pro chladné zimni dny

Po nezbytné kratké zkuSenosti poznate, jak najit vidy to spravné
nastavent.

Al
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Nastaveni u integrovaného prostorového termostatu

Regulace nabijeni podle teploty v mistnosti
(C-PLUS TECHNOLOGY)

Regulace nabijeni podle teploty v mistnosti automaticky prizpl-
sobuje velikost nabiti podle spotfeby tepla v mistnosti. Potfebna
velikost nabiti se stanovuje v zavislosti na teploté v mistnosti, béhu
ventilatoru a zbytkovém nabiti pFistroje. Cilem je, aby na konci
dne bylo mnoZstvi tepla jesSté dostatecné k udrZovani nastavené
teploty v mistnosti.

Upozornéni

- PFistroj musi byt stale pod napétim.

- Uvolnéni nabijeni mGZe prob&hnout pfes signal EVU
LF (signal LF musi byt pripojen) nebo interni hodiny,
Ize vybrat prostfednictvim parametru P15 v konfigu-
racni nabidce.

- Je nezbytné nutné, aby bylo vZdy zapnuté uvolnéni
ventilatoru.

- P¥i prvnim uvadéni do provozu a preruseni napéti
na nejméné 8 hodin se dosahne nabiti 60 %.

- Regulace nabijeni podle teploty v mistnosti je zavisla
na pomérech v mistnosti. Slunecni zafreni a nepfizni-
vé pocasi mohou mit vliv na velikost nabiti.

- Zjisténi optimalné pFizpisobené velikosti nabiti
muZe trvat nékolik dni.

- Pokud byl p¥istroj delSi dobu v Gtlumovém reZimu
(napf. p¥i nepfitomnosti), musi se aktivovat komfort-
ni reZim s predstihem 1-2 dnd.

- Pokud je vydej tepla (vybijeni) Fizen prostorovym
termostatem namontovanym na stén€, miZze to mit
negativni vliv na komfort. PFistroji chybi informace o
teploté v mistnosti. Doporucujeme pouZzivat integro-
vany prostorovy termostat.

JestliZe je v mistnosti vecer stale pFilis teplo, miZete pomoci ze-
slabovace stupné nabiti sniZit Groven energie v pFistroji.

Upozornéni

U regulace nabijeni podle teploty v mistnosti se znacné
[iSi funkce zeslabovace stupné nabiti od funkce uvedené
v kapitole ,Ukladani tepla / Regulace nabijeni pomoci
zeslabovace stupné nabiti“. | pFi nastaveni 0 % muzZe
probihat nabijeni.

» Vyvolejte tlacitkem ,,Nabidka“ zeslabovac stupné nabiti v
zakladni nabidce (viz kapitola ,,Nastaveni pfi integrovaném
prostorovém termostatu / Zakladni nabidka“).

» Stisknéte tlacitko ,,0K*. Jakmile se zobrazi symbol ,Parametr
Ize editovat®, nastavte pomoci tlacitek ,+“ a ,-“ zeslabovac
stupné nabiti.

KdyZ mistnost nepotfebuje jiz Zadnou topnou energii, postupné se
velikost nabiti sniZuje aZ na nulu. PFistroj se zaCne opét nabijet,
az kdyz je topna energie v mistnosti opét zapotrebi.

4.3 Uvolnovani tepla

Uvolnéni tepla (vybijeni) je Fizeno pomoci prostorového termosta-
tu integrovaného v pfistroji nebo 2bodového prostorového ter-
mostatu namontovaného na sténé (viz kapitola ,,P¥islusenstvi“).
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Prostorovy termostat ¥idi uvolnovani tepla automaticky pomoci
ventilatoru tak, aby se udrZovala nastavena poZadovana teplota v
mistnosti. Aby ventilator mohl béZet, musi byt zapnuto spusténi
ventilatoru.

Upozornéni

Po dobu nékolika dni nepfitomnosti v topné sezoné je
vhodné nastavit redukovanou teplotu mistnosti napf.
10 °C. Timto nastavenim se vyhnete silnému prochladnuti
prostoru (ochrana pred mrazem).

4.3.1 Zapnuti a vypnuti spusténi ventilatoru

» K zapnuti a vypnuti spusténi ventilatoru stisknéte tlacitko
JVentilator”. PFi zapnutém spusténi ventilatoru se na displeji
zobrazi ,,Symbol ventilatoru®.

Upozornéni
U regulace nabijeni podle teploty v mistnosti musi byt
stale zapnuté uvolnéni ventilatoru.

5. Nastaveni u integrovaného
prostorového termostatu

VSechna nastaveni zlistavaji pri preruSeni napéti zachovana. PFi-
stroj ma rezervu chodu, ktera zajistuje, aby den v tydnu a ¢as
zlistaly zachovany nékolik hodin.

Upozornéni

PFi preruseni napéti delSim neZ 8 hodin jste po preruseni
napéti vyzvani k nastaveni dne v tydnu a Casu. Na displeji
blika ,,- -:- -“. PFi aktivovaném zamku ovladani podrzte k
odemknuti ovladaciho panelu stisknuta soucasné tlacitka
.+ a,~“ po dobu 5 sekund.

5.1 Standardni zobrazeni

D0000074972

Standardni zobrazeni je ukazano trvale. Pokud se nachazite v na-
bidce a neprovedete po dobu delSi neZ 30 sekund Zadnou akci
obsluhy, pFistroj se automaticky pfepne na standardni zobrazeni.

Ve standardnim zobrazeni vidite aktualni pozadovanou teplotu
mistnosti a symbol ,,Parametry lze editovat“. Pomoci tlacitek ,+“
a ,~“ Ize poZadovanou teplotu mistnosti zménit.

Pokud poZadovana teplota mistnosti odpovida jedné z nastavenych
hodnot pro komfortni nebo Gtlumovou teplotu, v listé nabidky se
zobrazi symbol pFislusného provozniho reZzimu (komfortni rezim,
atlumovy rezim).

PoZadovanou teplotu mistnosti je také mozné zménit rucné v pro-
vozu Casovace. Zménéna poZadovana teplota mistnosti zlstane
zachovana aZ do pristiho naprogramovaného okamziku sepnuti.



Nastaveni u integrovaného prostorového termostatu

5.2 Zakladni nabidka

Abyste se dostali do zakladni nabidky, musite kratce stisknout
tlacitko ,Nabidka“. Nyni mate pFistup k nasledujicim polozkam
nabidky:

Ukazatel Popis
Nastaveni omezovace stupné nabiti
Pro dny, kdy je spotfeba tepla nizsi, maZete provést rucni
EDB% Gpravu mnoZstvi nabiti v krocich po 10 %.
o Nastaveni dne v tydnu a Casu
Dny v tydnu: 1 = pondéli az 7 = nedéle
X Nastaveni komfortni teploty
. Komfortni teplota musi byt nastavena o nejméné 0,5 °C vyssi
E IB nez tlumova teplota.
D) Nastaveni atlumoveé teploty
. Utlumova teplota musi byt nastavena o nejméné 0,5 °C niZsi
EHD neZ komfortni teplota.

@] Zapnutiavypnutifunkce ,ZjiSténi otevieného okna*

Viybér nebo deaktivace (off) Casového programu (Pro1, Pro2,
Pro3)

Zapnuti a vypnuti funkce ,,Adaptivni start”

Zapnuti a vypnuti pfidavného topeni (p¥isluSenstvi)
Zobrazeni jen pfi instalovaném a aktivovaném pridavném
topent.

Chcete-li zménit nastaveni polozky nabidky, vyvolejte pFislusnou
polozku nabidky tlacitka ,+“ a ,-*. Stisknéte tlacitko ,, 0K“.

Jakmile se zobrazi symbol ,Parametry Ize editovat”, miZete nasta-
veni polozky nabidky zménit pomoci tlacitek ,,+* a ,,=*“. K uloZeni
nastaveni stisknéte tlacitko ,,0K*.

K opusténi zakladni nabidky stisknéte tlacitko ,Nabidka“. Zobrazi
se standardni zobrazeni.

5.3 Konfiguracni nabidka

Ukazatel Popis

11-12 Skutecné hodnoty

Proi-Pro3 Casové programy

P1-P5 Parametry

CodE PFistup pro autorizovany servis

V konfiguracni nabidce mlzZete vyvolat skutecné hodnoty, na-
programovat asové programy pro provoz ¢asovace a nastavit
parametry.

Chcete-li vstoupit do konfiguracni nabidky, podrZte stisknuté tla-
Citko ,,Nabidka“. Po cca 3 sekundach se zobrazi skutecna hodnota
1.

Tlacitky .+ a ,,=* |ze pFepinat mezi jednotlivymi skutecnymi hod-
notami, Casovymi programy a parametry.

K opusténi konfiguracni nabidky stisknéte tlacitko ,,Nabidka“. Zob-
razi se standardni zobrazeni.

5.3.1 Skutecné hodnoty

MdZete vyvolat nasledujici skutecné hodnoty:

Ukazatel Popis Jednotka
11 Skutena hodnota teploty mistnosti [°C] I [°F]
12 Relativni doba ohfevu [h]

(Pocitadlo Ize resetovat pomoci parametru P5.)

Upozornéni

Pocitadlo relativni doby ohFevu (I2) pocita dobu nabijeni
v celych provoznich hodinach. Pokud byl p¥istroj nabijen
celou hodinu, dokonce i v intervalech, pocitadlo se zvysi.

5.3.2 Casové programy

K dispozici jsou tFi casové programy pro pouzivani pristroje v pro-
vozu Casovace. Casové programy Prol a Pro2 jsou pFednastaveny
sériové. Casovy program Pro3 lIze nastavit podle vaich individu-
alnich poZadavkd.

Ukazatel Popis

Pro1 Casovy program ,denn&"
- opakovani: Pondéli az nedéle
Pro2 Casovy program ,v pracovnich dnech*
- opakovani: Pondéli a7 patek
Pro3 Casovy program ,uZivatelsky definovany*

- az 14 volné konfigurovatelnych komfortnich fazi

Upozornéni

Chcete-li pouZit provoz casovace, musite v zakladni na-
bidce vybrat poZadovany casovy program (viz kapitola
~Nastaveni pfi integrovaném prostorovém termostatu /
Zakladni nabidka“).

Upozornéni
PFi nastavovani Casovych programu zkontrolujte, zda je
spravné nastaven den v tydnu a Cas.

Upozornéni

Pro vSechny casové programy (Prol, Pro2, Pro3) plati:
Pokud je ¢as ukonceni po 23:59 hod., automaticky se na-
stavi na dalsi den v tydnu. Komfortni faze je udrzovana
pres pilnoc a konci nasledujici den v tydnu k nastave-
nému casu ukonéeni.
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Nastaveni u integrovaného prostorového termostatu

Casové programy Pro1 a Pro2

Pomoci Casovych program( Prol a Pro2 Ize nastavit as zahajeni
a ukonceni komfortniho rezimu. Béhem tohoto obdobi pFistroj
topi na nastavenou komfortni teplotu. Mimo tuto pevné stano-
venou dobu pracuje pfistroj v Gtlumovém rezimu. Vysledkem je
faze komfortu a poklesu, které se opakuji denné (Pro1) nebo kazdy
pracovni den (Pro2).

0d vyrobce jsou tyto faze konfigurovany takto:
- 08:00 - 22:00 hod.: Komfortni rezim
- 22:00 - 8:00 hod.: ReZim spousténi

Upozornéni
KdyZ je aktivovan Casovy program Pro2, pristroj pracuje
o vikendu vyhradné v tlumovém rezimu.

Chcete-li upravit Casové programy Prol a Pro2 podle svych potFeb,
postupujte nasledovné:

» Stisknutim tladitek ,+“ a -“ vyvolejte v konfiguracni nabidce
pozadovany asovy program.
» Stisknéte tlacitko ,,0K“.
Zobrazi se cas zahajeni komfortniho reZzimu.
» Nastavte pozadovany cas zahajeni pomoci tlacitek ,+“ a ,=*.
» Stisknéte tlacitko ,,0K“.
Zobrazi se cas ukonceni komfortniho rezimu.
» Nastavte pozadovany cas ukonceni pomoci tlacitek ,+* a ,,-“.
» K uloZeni stisknéte tlacitko ,,0K".

Casovy program Pro3

Pomoci ¢asového programu Pro3 muZete definovat aZ 14 samo-
statnych komfortnich fazi, které se opakuji jednou tydné.

Chcete-li nakonfigurovat komfortni fazi v casovém programu Pro3,
postupujte nasledovné:

» Stisknutim tlacitek ,,+“ a =“ vyvolejte v konfiguracni nabidce
Casovy program Pro3.
» Stisknéte tlacitko ,,0K“.
Displej zobrazuje ,,3---".
» Stisknéte tlacitko ,0K".
Zobrazi se den v tydnu nebo skupina dnd v tydnu.
» Nastavte pozadovany den v tydnu nebo pozadovanou skupinu
dnti v tydnu pomoci tlacitek ,+“ a ,-“.
» Stisknéte tlacitko ,,0K“.
Zobrazi se cas zahajeni komfortniho reZzimu.
» Nastavte poZadovany cas zahajeni pomoci tlacitek ,+“ a ,-*.
» Stisknéte tlacitko ,0K".
Zobrazi se ¢as ukonceni komfortniho rezimu.
» Nastavte poZadovany cas ukonceni pomoci tlacitek ,+“ a ,,=“.
» Stisknéte tlacitko ,0K".
Komfortni faze ,3-01“ je nakonfigurovana.

» Chcete-li konfigurovat dalsSi komfortni fazi, zvolte v casovém
programu Pro3 pomoci tlacitek ,+“ a ,,-“ zobrazeni ,,3---“.
Postupujte podle popisu vySe.
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Upozornéni

K vynulovani nastavenych komfortnich fazi aktivujte pa-

rametr P&4.

» Dbejte na to, Ze aktivaci parametru P& se resetuji
viechny Casové programy (Proi, Pro2, Pro3) do stavu
pri dodani.

5.3.3 Parametry

MazZete vyvolat nasledujici parametry:

Ukazatel Popis MoZnosti
P1 Ofset teploty mistnosti +3°C|+5°F
P2 Casovy formét 12h24h
P3 Jednotka ukazatele teploty °CI°F

P4 Reset Casovych programU (provoz ¢asovace). on | off

P5 Reset relativni doby ohvevu on | off

Chcete-li zménit hodnotu parametru, vyvolejte prislusny parametr
tlacitky ,,+“ a ,,=“. Stisknéte tlacitko ,0K“.

Jakmile se zobrazi symbol ,,Parametry Ize editovat®, mizete hod-
notu parametru zménit pomodi tlacitek ,+* a ,,-“. K uloZeni na-
stavené hodnoty stisknéte tlacitko ,, 0K“.

P1: Ofset teploty mistnosti

Nerovnomérné rozloZeni teploty v mistnosti mize vést k rozdilu
mezi zobrazenou skutecnou teplotou I1 a vami namérenou tep-
lotou mistnosti. Chcete-li rozdil vyrovnat, miZete nastavit ofset
teploty mistnosti + 3 °C pomoci parametru P1.

Priklad: P¥istroj zobrazuje 11 = 21,0 °C. Vami namérena teplota
mistnosti je 20,0 °C. Rozdil je 1,0 °C.

» Chcete-li rozdil vyrovnat, nastavte ofset P1 = -1,0.

P2: Casovy format

Pomoci parametru P2 Ize urcit, zda se Cas zobrazi ve 12hodinovém
nebo 2&hodinovém formatu.

P3: Jednotka ukazatele teploty

Pomoci parametru P3 Ize urdit, zda se teplota mistnosti zobrazi ve
stupnich Celsia [°C] nebo stupnich Fahrenheita [°F].

Pu: Reset €asovych programu

Aktivaci parametru P4 resetujete vSechny casové programy na
stav pfi dodani.

P5: Reset relativni doby ohfevu

Aktivovanim parametru P5 resetujete pocitadlo relativni doby
ohfevu (12).



Nastaveni u prostorového termostatu montovaného na sténu

5.3.4 Pristup pro autorizovany servis

Ukazatel Popis
CodE PFistup pro autorizovany servis

Upozornéni
Nékteré polozky menu jsou chranéné kodem a mlZe je
Cist a nastavovat jen autorizovany servisni personal.

6. Nastaveni u prostorového
termostatu montovanéeho na sténu

Upozornéni

Pokud je odbér tepla (vybijeni) Fizen prostorovym ter-
mostatem namontovanym na sténé, mate v pfistroji k
dispozici jen velmi omezené moznosti nastaveni.

6.1 Standardni zobrazeni

D0000074973

Standardni zobrazeni je ukazano trvale. Pokud se nachazite v na-
bidce a neprovedete po dobu delSi nez 30 sekund Zadnou akci
obsluhy, pFistroj se automaticky pfepne na standardni zobrazeni.

Ve standardnim zobrazeni vidite aktualni nastaveni omezovace
stupné nabiti a symbol ,Parametry Ize editovat“. Pomoci tlacitek

ot a =" Ize pro dny, kdy je spotieba tepla niZsi, provést rucni
Upravu mnozstvi nabiti v krocich po 10 %.

6.2 Zakladni nabidka

Upozornéni
Zakladni nabidku je mozné vyvolat pouze v pripadg, Ze
je pristroj vybaven pridavnym topenim (prisluSenstvi).

Abyste se dostali do zakladni nabidky, musite kratce stisknout
tlacitko ,Nabidka“.

Ukazatel

oFFu

Popis

Zapnuti a vypnuti pfidavného topeni (p¥isluSenstvi)

Dokonce i s prostorovym termostatem montovanym na sténu
a se spinaCem pridavného topeni je nutné v zakladni nabidce
zapnout pridavné topeni.

Chcete-li zménit nastaveni bodu nabidky, stisknéte tlacitko ,,0K“.

Jakmile se zobrazi symbol ,Parametry Ize editovat”, miZete nasta-
veni polozky nabidky zménit pomoci tlacitek ,+“ a ,,-“. K uloZeni
nastaveni stisknéte tlacitko ,,0K".

K opusténi zakladni nabidky stisknéte tlacitko ,Nabidka“. Zobrazi
se standardni zobrazeni.

6.3 Konfiguracni nabidka

Ukazatel Popis

12 Skutecna hodnota
P5 Parametry
CodE PFistup pro autorizovany servis

Chcete-li vstoupit do konfiguracni nabidky, podrZte stisknuté tla-
Citko ,,Nabidka“. Po cca 3 sekundach se zobrazi skutecna hodnota
2.

Pomoci tlacitek ,+“ a ,-* |ze pFepinat mezi skute¢nou hodnotou
a parametrem.

K opusténi konfiguracni nabidky stisknéte tlacitko ,,Nabidka“. Zob-
razi se standardni zobrazent.

6.3.1 Skutecna hodnota

Ukazatel Popis Jednotka

12 Relativni doba ohFevu [h]
(Pocitadlo Ize resetovat pomoci parametru P5.)

Upozornéni

Pocitadlo relativni doby ohfevu (I2) pocita dobu nabijeni
v celych provoznich hodinach. Pokud byl pFistroj nabijen
celou hodinu, dokonce i vintervalech, pocitadlo se zvysi.

6.3.2 Parametry

MoZnosti
on | off

Ukazatel Popis

P5 Reset relativni doby ohfevu
Aktivovanim parametru resetujete pocitadlo rela-
tivni doby ohFevu (12).

Pokud chcete zménit nastaveni parametru, stisknéte tlacitko ,,0K*.

Jakmile se zobrazi symbol ,Parametry lze editovat”, mizZete na-
staveni parametru zménit pomoci tlacitek ,+“ a ,-“. K uloZeni
nastaveni stisknéte tlacitko ,,0K*.

6.3.3 Pristup pro autorizovany servis

Ukazatel Popis
CodE PFistup pro autorizovany servis

Upozornéni
Nékteré poloZky menu jsou chranéné kodem a mize je
Cist a nastavovat jen autorizovany servisni personal.

7. (isténi, péce a idrzba

Vécné skody

- Nestiikejte do vétracich otvor( Cistici spreje.

- Pamatujte, Ze do pFistroje nesmi vniknout Zadna
vlhkost.

- Pokud se na pristroji objevi mirné zahnédlé zbarveni, setrete
je vihkou utérkou.

- Pfistroj Cistéte v ochlazeném stavu béznymi Cisticimi pro-
stredky. NepouZivejte Cistici pisky a leptavé prostredky.
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Odstranéni problémd

711

Upozornéni

Cisténi sitka proti prachu

Pravidelné Cistéte vlaknové sitko usazené pod vstupem
vzduchu. Tim zajistite bezvadné vybijeni pFistroje. V pFi-
padé zaneseného sitka vypnéte ventilator.

D0000074981

» Viadknové sitko usazené pod vstupem vzduchu Cistéte

vysavacem.

Problém
PFistroj se neohfiva.

Odstranéni problému

Pri¢ina

Nabiti nebylo nastaveno
nebo bylo nastaveno pfi-
li$ nizké nabiti.

Odstranéni
Nastavte vyssi nabijenti.

Chybi napajeni.

Zkontrolujte pojistky a
ochranny spina¢ domovni
instalace.

PFistroj se pFi regulaci
nabijeni podle teploty v
mistnosti neoh¥iva.

Je nastavena pfili$ nizka
teplota na pfistroji.

Zkontrolujte nastavenou
teplotu mistnosti. PFipad-
né doladte.

Uvolnéni ventilatoru je
vypnuté.

Zapnéte uvolnéni venti-

Mistnost neni dostatecné
tepla, pfestoze pristroj
je horky.

Prehrati. Bezpecnostni
omezovac teploty omezu-
je topny vykon.

latoru.

Odstrafite pricinu (ne-
Cistoty nebo prekazky
na vstupu nebo vystupu
vzduchu). DodrZte mini-
malni vzdalenosti!

Je nastavena pfili$ nizka
teplota na pfistroji.

Zkontrolujte nastavenou
teplotu mistnosti. PFipad-
né doladte.

Uvolnéni ventilatoru je
vypnuté.

Zapnéte uvolnéni venti-
latoru.

Potfeba tepla v mistnosti
je vyssi neZ vykon pri-
stroje.

Omezte tepelné ztraty
(zaviete okna a dvefe.
Zabrante trvalému vé-
trani.)

PFistroj vyrabi i p¥i mir-
nych klimatickych pod-
minkach velké mnoZstvi
tepla.

Nastaveni na Fidicim
systému nabijeni a/nebo
regulaci nabijeni neni
spravneé.

Upravte nastaveni.

Mistnost je pFilis tepla.

Je nastavena pfilis vysoka
teplota na pfistroji.

Zkontrolujte nastavenou
teplotu mistnosti. PFipad-
né doladte.

V mistnosti je p¥i regulaci Hladina energie v pfi-

nabijeni podle teploty
v mistnosti vecer prilis
teplo.

stroji je pFilis vysoka.

Snizte hladinu energie v
pristroji pomoci zeslabo-
vace stupné nabiti.

PFistroj se nevybiji.

Sitko je ucpané.

Viz kapitola ,Cisténi,
péce a Gdrzba“.
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Odstranéni

Po nastaveni na pfistroji
vyckejte, dokud se teplo-
ta mistnosti zcela nesta-
bilizuje.

Problém Pric¢ina

Zjisténi otevieného okna Pristroj nezjisti zadny

nereaguje. vyznamny pokles tep-
loty v dusledku vétrani.
(Zjisténi otevieného okna
vyZaduje dFive stabilni
teplotu mistnosti.)

Vyhnéte se prekazkam
pro vyménu vzduchu
mezi pristrojem a vzdu-
chem v mistnosti.
Uzamknéte ventilator na
dobu vétrani.

V zakladni nabidce za-
pnéte zjisSténi otevieného
okna.

Provoz Casovace pouzijte
pro optimalni komfort
topeni.

Pockejte nékolik dni, nez
se chovani stabilizuje.

Zjisténi otevieného okna
neni aktivovano.

Funkce , Adaptivni start”
nefunguje podle potfeby.

Funkce ma vliv pouze na
provoz asovace.

Teplota mistnosti se silné
méni nebo proces uceni

pristroje neni dokoncen.
Funkce ,, Adaptivni start”
neni aktivovana.

Zapnéte v zakladni na-
bidce funkci , Adaptivni

start”.
Zobrazeni ukazuje ,E1%, Byla zjisténa vnitini Informujte autorizovany
,E2“ nebo ,,E3“. chyba. servis.

Upozornéni
Zmény nebo napravy fidiciho systému nabijeni se projevi
teprve po opétovném nabiti.

Pokud nedokazZete p¥ic¢inu odstranit, kontaktujte specializovaného
odbornika. K ziskani lepsi a rychlejsi pomoci sdélte Cislo z typo-
vého Stitku (000000-0000-000000).



Zabezpeceni

9. Zabezpeceni

Instalaci, uvedeni do provozu, GdrZzbu a opravy pristroje smi pro-
vadét pouze odbornik.

VYSTRAHA elektrick{ proud
Bezpecnostni nalepka ,,Achtung - Fernsteuerung! [Pozor

- dalkové ovladani!]* na plechovém ahelniku sitové pfi-
pojovaci svorky musi byt prelepena prilozenou bezpec-
nostni nalepkou v prislusném mistnim jazyce.

9.1

Radnou funkci a spolehlivy provoz Ize zaruéit pouze v pfipadé
pouZiti plvodniho pFisluSenstvi a originalnich nahradnich dill
urcenych pro tento pristroj.

Vseobecné bezpecnostni pokyny

9.2 Predpisy, normy a ustanoveni

VYSTRAHA elektrick{ proud

Veskera elektricka zapojeni a instalace provadéjte podle
predpisu.

pevna pripojka.
PFistroj musi byt moZné odpojit od sitové pripojky
na vsech polech na vzdalenost nejméné 3 mm.

Vécneé skody

DodrZujte Gdaje uvedené na typovém Stitku. Uvedené
napéti se musi shodovat se sitovym napé&tim.

Provozni prostfedky pFizplsobte jmenovitému prikonu
pristroju.

VYSTRAHA elektricky proud
Pripojka k elektrické siti smi byt provedena pouze jako
Vécné skody
Upevnéte pristroj na sténu nebo podlahu tak, aby byla

zarucena jeho stabilita.
Vécné skody
- Neinstalujte pFistroj primo pod zasuvku.
- Pamatujte, Ze se privodni kabel nesmi dotykat Zad-

nych ¢asti pristroje.

Upozornéni
DodrZujte vSechny narodni a mistni predpisy a ustano-
veni.

10. Popis pristroje
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1 Kryci plech

2 Topna télesa
3 Snimac teploty v mistnosti
4 Ventilator (M1)
5 Ochranny regulator teploty (N5)
6 Vstup vzduchu
7 Vystup vzduchu

8 lzolace

9 Akumulacni cihly

10 Pfedni sténa a vnitini predni sténa

10.1 Princip Cinnosti

Akumulacni vyzdivka se nah¥iva prostrednictvim topnych téles
uloZenych mezi fadami cihel vyzdivky. Regulatorem nabijeni se
nastavuje nabijeni. Zacatek a trvani doby nabijeni urcuje prislusné
elektrorozvodné zavody.

Prehrati pristroje brani dva vestavéné ochranné regulatory teplo-
ty a bezpecnostni omezovac teploty. Zatimco ochranny regulator
teploty se sam opét zapne, bezpecnostni omezovac teploty se musi
po odstranéni priciny zavady znovu zapnout stisknutim knofliku
umisténého uprostred omezovace.

UloZené teplo se uvoliuje pomoci ventilatoru, Castecné i pres po-
vrch pristroje. PFitom ventilator nasava vzduch z mistnosti pfes
otvor vstupniho vzduchu a fouka jej pres vzduchové kanaly aku-
mulacni vyzdivky, kde se ohfiva.

Pfed vystupem pres mFizku pro vystup vzduchu se takto vyro-
beny horky vzduch smicha pomoci dvou smésovacich klapek s
chladnéjsim venkovnim vzduchem, aby vystupujici vzduch nepre-
kroCil maximalni pFipustnou teplotu. Poloha sméSovaci klapky a
tim smésovaci pomér vzduchu se reguluje pomoci bimetalického
regulatoru.
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Priprava

10.2 Rozsah dodavky

Spolu s pFistrojem je dodavano:
- Akumulacni cihly
- 2 nasténneé drzaky jen u SHS

10.3 Prislusenstvi

- 2bodovy prostorovy termostat (regulace vybijeni)

- PFidavné topeni

- Konstrukéni sada DC Control Input (Fidici signal DC)
- Konstrukéni sada jednofazové pripojky

- Dvouokruhova konstrukéni sada ZK*

- Konzoly Vario

- Opérna konzola*

* jen pro SHS

11. Priprava

Upozornéni
Na svorkach L a N svorkovnice X2 musi byt pfitomno tr-
valé napéti.

Upozornéni

Je-li pFistroj pripojen k automatickému Fidicimu systému
dobijeni, musi byt nastaveno Fizeni nabijeni pro elektro-
nicky regulator nabijeni bez korekce napéti.

11.1 Misto montaze

VYSTRAHA popaleni
- Zajistéte, aby sténa, na kterou se pristroj instaluje,

odolavala teplotam alespon 85 °C a podlaha alespon
80 °C.

- Dodrzujte minimalni vzdalenosti od sousednich po-
vrcha.

Upozornéni

Pokud se pristroj instaluje v mistnostech, ve kterych hrozi
vyskyt spalin, oleje nebo v{pari nebo ve kterych probiha-
jiprace s rozpoustédly a chemikaliemi, mize nasledkem
provozu vzniknout na pfistroji dlouhodobé nacichnuti
nebo znedisténi.

Vécné skody
PFistroj musi byt instalovan rovnobézné se sténou.
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11.2 Minimalni vzdalenosti
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D0000074984

» Zajistéte, aby mohl z pristroje volné unikat horky vzduch.

12. Montaz

12.1 Otevreni pristroje

(\m

D0000074986

1 MFizka na vystupu vzduchu

» Povolte oba ctvrtecni otocné uzavéry mrizky na vystupu
vzduchu a vyjméte je.

D0000075740




Montaz

» Povolte Srouby predni stény. 12.2.1 SniZeni prikonu
> PFe‘j”i sténu potahnéte dopFedu a vyzdvihnéte ji smérem Zapojeni pfistroje je ze zdvodu nastaveno na maximalni vykon
vzhiru. (100 %).

Pfemosténim, resp. odstranénim premosténi na pFipojovacich
svorkach muZete pFikon sniZit o 3 vykonové stupné (viz kapitola
~1echnické Gdaje / SniZeni prikonu®).

Dimenzovani prurezi vodicd a zajisténi je tfeba provést v souladu
s maximalnim moznym vykonem pfistroje.

Upozornéni
DodrZujte predpisy pFislusnych elektrorozvodnych zavo-
da.

m
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12.2.2 Uprava vykonu v souladu se zvySenou jmenovitou
dobou nabijeni

PfeloZenim, resp. odstranénim pfemosténi na pFipojovacich
svorkach Ize pFikon upravit na jmenovitou dobu nabijeni urce-
nou elektrorozvodnymi zavody. Sériové jsou akumulaéni kamna
dimenzovana na jmenovitou dobu nabijeni v délce:

- 8 hodin SHF, SHS

- 7 hodin SHL

% ] 78 e

D0000075741

» Uvolnéte Srouby vnitFni pfedni stény na spodni hrané. Dbejte minimalnich odstupl (viz kapitola ,Technické Gdaje/Mini-

> Vnitfni predni st&nu potahnéte dopfedu a vyzdvihnéte ji smé- malni odstupy®).

rem vzhuru, 12.2.3 PFipojka k Fidicimu signalu DC

Je-li v zaFizeni instalovan ¥idici systém nabijeni (stejnosmérné
napéti 0,91 V - 1,43 V), potrebujete konstrukéni sadu DC Control
Input (pFisluSenstvi). Ridici signal DC musi byt pFipojen na svorky
A1/Z1,DC + (kladny pol)“ a A2/Z2 ,,DC - (zaporny pol)“ na svor-
kovnici X3. Dbejte na polaritu.

12.3 Sitova pfipojka / pFivodni vedeni

D0000075742

i

5 ==l |
- P < - - - : i |
1 Prava postranni sténa (s uvolnénym Sroubenim) § ¥

» Uvolnéte 3 Srouby vpFedu a vzadu na pravé postranni sténé.

D0000075749

VYSTRAHA elektricky proud
8 o L » Pred zahajenim prace na pristroji odpojte privodni
» Lehce nadzvednéte postranni sténu a sejméte ji. vedeni v rozvadéci od napéti.

» Postranni sténu lehce pFitahnéte smérem dopredu a sklopte
ji nahoru na stranu. A

12.2 Nastavte regulaci nabijeni » Protahnéte sitova privodni vedeni a pFivodni vedeni regu-
latoru nabijeni a vybijeni otvory v zadni sténé pristroje a

Upozornéni zapojte (viz kapitola ,,Technické Gdaje / Schéma elektrického

Zohlednéte nasledujici Gidaje. Po montaZi Ize nékdy tato zapojent”).

nastaveni provést v zavislosti na misté a zplisobu montaze » PoloZte privodni vedeni v délce cca 260 mm a podle potfeby

pouze podminéné. zkratte. Kabely nesmi priléhat k vétracim otvordm v postran-
ni sténé.
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Montaz

12.4 Pripojeni elektrického napéti

12.4.1 Obecné informace

VYSTRAHA elektricky proud
Je-li pristroj pripojen k automatickému fidicimu systému

nabijeni, miZe byt na svorkach A1/Z1 a A2/Z2 napéti i
tehdy, jsou-li vyjmuteé pojistky.

VYSTRAHA elektricky proud
Bezpecnostni nalepka ,,Achtung - Fernsteuerung! [Pozor
- dalkové ovladani!]“ na plechovém dhelniku sitové pfi-

pojovaci svorky musi byt prelepena priloZzenou bezpec-
nostni nalepkou v prislusSném mistnim jazyce.

Elektrické pripojeni topnych téles probiha p¥i 3/N/PE~400 V.
S konstrukcni sadou jednofazového pFipojeni je moZné i pFipo-
jeni 1/N/PE~230 V.

PFipojeni pomoci NYM je mozné. PocCet privodnich vedeni a Zil
kabelu, jakoZ i prufezy vodice zavisi na pFipojovaci hodnoté p¥i-
stroje a typu sitové pripojky a dale na zvlastnich predpisech elek-
trorozvodny.

DodrZujte schéma elektrického zapojeni a vykonové stupné (viz
kapitola ,Technické Gdaje”).

12.4.2 PFipojeni pristroje

VYSTRAHA elektricky proud
Dbejte bezpodminecné na bezvadné pripojeni ochran-

ného vodice.

VYSTRAHA elektricky proud
Privodni vedeni nesmi byt poskozena, vyjmuta nebo vy-

taZena z pristroje.
» Polozte pFivodni vedeni odpovidajicim zpusobem.

Upozornéni
Na svorkach L a N svorkovnice X2 musi byt pfitomno tr-
valé napéti.

» Elektricka pFivodni vedeni zajistéte proti vytrZeni a pFipojte je
podle schématu zapojeni v pFistroji (na vnitfni strané pravé
postranni stény) nebo podle schématu elektrického zapojeni
v kapitole , Technické Gdaje*.

Pokud je plechovy Ghelnik usazeny v prostoru rozvadéce obtiz-
né dostupny pro umisténi svorek sitového zapojeni kvali malé
vzdalenosti mezi sténami, mlZete ho po uvolnéni upeviiovaciho
Sroubu vychylit vpFed.

12.4.3 Rizeni bez stykace k topeni

Pokud se nema instalovat stykac topeni (Castecné pozadavek
elektrorozvodného zavodu), mlze byt pouZita funkce elektroniky
akumulacnich kamen.

» K tomu pfipojte bud'signaly elektrorozvodného zavodu LF a
N nebo signaly SH a N pFisluSného Fizeni nabijeni pfimo na
svorkach LF/SH a N akumulaénich kamen.

» V konfiguracni nabidce nastavte parametr P15 na 1 (viz kapi-
tola ,Instalace/Konfiguracni nabidka“).
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Topna télesa v pristroji se zapnou teprve tehdy, dojde-li ze strany
elektrorozvodnych zavoddi k uvolnéni tarifu pro nabijeni a nabijeni
povoli elektronicky regulator nabijeni.

12.4.4 Typovy Stitek pristroje

Upozornéni
Poznamenejte si prikon a jmenovitou dobu nabijeni.

» Vyznacte proto na typovém Stitku pFislusna policka.

12.5 Instalace na podlahu
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1 Instalace na podlahu
2 Instalace s podlahovymi konzolami

Instalacni plocha pristroje musi byt rovna a musi mit dostatecnou
nosnost. Informace o hmotnosti pfistroje ziskate v kapitole ,Tech-
nické Gdaje / Tabulka Gdaji“. V pFipadé pochybnosti kontaktujte
znalce v oboru stavebnictvi.

PFistroje mohou byt umistény na libovolnou béZnou podlahu, ale
v oblasti nohou pfistrojli se pod tlakem a vlivem tepla mohou vy-
skytnout zmény na podlaze z PVC, parketach a koberci s dlouhym
nebo vysokym vlasem. V téchto pFipadech musi byt pouZivany
tepelné odolné podlozky (které musi poskytnout zakaznik).

Stabilita pFistroje musi byt zajiSténa upevnénim ke sténé nebo
podlaze.

Montaz na sténu
Pro upevnéni na sténu u dostatecné nosné stény se v zadni sténé
pristroje v prostoru rozvadéce nachazi otvor.

» PFisSroubujte pristroj vhodnym Sroubem ke sténg, aby nedo-
Slo k jeho preklopeni.

Upevnéni k podlaze
PFipadné mUZete pFistroj seSroubovat pomoci CtyF otvord (@9 mm)
v patkach pristroje s podlahou.

» Demontujte mrizku vystupu vzduchu, predni sténu a kon-
strukéni skupinu rozvodu vzduchu (viz kapitoly ,Montaz/Ote-
vieni pFistroje” a ,,CiSténi pristroje).

» PFiSroubujte pFistroj pomoci vhodnych Sroub( k podlaze.



Montaz

12.5.1 Instalace s podlahovymi konzolami

Stacionarni konzola Vario (prisluSenstvi) umoznuje instalaci p¥i-
stroje v urcité vzdalenosti nad podlahou.

Pokud je moZné upevnit pFistroj na dostatecné nosnou sténu, staci
jen nasroubovat konzolu pod jeho opérné nohy.

Neni-li pro upevnéni k dispozici vhodna sténa, musi se konzola
prisroubovat k podlaze a k noham pfistroje.

12.6 Varianty montaze SHS
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1 Montaz pri dostatecné nosné sténé s nasténnym drzakem
(SHS 1200-3600)

2 Montaz pomoci opérné konzoly, neni-li sténa dostatecné
nosna

12.6.1 Upevnéni pristroje nad podlahu pomoci nasténnych
drzaka

P¥i tomto zplsobu montaZe postupujte takto:

Pokud je k dispozici dostatecné nosna sténa, lze pFistroj upevnit

pomoci priloZenych nasténnych drzakl na tuto sténu. PFitom plati:

- SHS 1200-3600: Nasténny drzak udrZi hmotnost p¥istroje.

- SHS 4200-4800: Nasténny drzak musi byt podepren dodatec-
nou opérnou konzolou (pFislusenstvi).

- U stény, ktera je nosna pouze castecné, potrebujete pro
pristroje SHS 1200-3600 dodatecné také opérnou konzolu
(prislusenstvi).

EEEIEIENREERS)

» Upevnéte nasténné drzaky s prihlédnutim k minimalnim
vzdalenostem a rozmérim pro odstupy od otvoril na sténé k
upevnéni pristroje. (Rozméry viz kapitola ,,Minimalni odstu-
py“ a ,Technické Gdaje / Rozméry a pripojky*).
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D0000076180

» OdSroubujte oba nasténné drzaky od zadni strany pristroje.

» Zavéste pfistroj do nasténnych drzaka.

12.7 VloZeni akumulacni vyzdivky

VYSTRAHA popaleni
Poskozena tepelna izolace muze zpusobit prehrati plasteé.

» Zkontrolujte tepelnou izolaci v pfistroji, zda nebyla pri pre-
pravé poskozena.

» Vyménte vadné Casti tepelné izolace.

PFistroj musi byt zcela oCiStén od cizich téles a zbytki obalu.

» Odstrante kryci plech a vloZenou lepenku z vnitfniho prostoru
pristroje.

Cihly akumulacni vyzdivky se dodavaji ve zvlastnim obalu. Aku-

mulacni cihly s lehkym posSkozenim zplsobenym pFepravou Ize
pouZit. Funkce pristroje tim neni omezena.

D0000075746

1 Topna télesa
2 Akumulacni cihla

» PFiinstalaci akumulacnich cihel topna télesa mirné zvednéte.

» Dbejte pfi zvedani topnych téles na to, aby prichozi otvory v
postranni tepelné izolaci nebyly topnym télesem rozsiteny.

» VloZte prvni akumulacni cihlu pfi dodrZeni urcitého rozestu-
pu k pravé tepelné izolaci, a sice Stérbinou topného télesa
nahoru.
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Montaz

» Prisunte akumulacni cihlu k pravé a soucasné zadni tepelné
izolaci. Podélné otvory tvori topné kanaly.

D0000075747

D0000075804

D0000075748

» Kryci plech sejmuty z vnitiniho prostoru posunte nad horni
akumulacni cihly.

12.8 Predani pristroje
» Po instalaci a vsazeni akumulacni vyzdivky pFistroj vycistéte.
Postupujte takto:

D0000075803

» Vyjméte konstrukéni skupinu rozvodu vzduchu.
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1 Ochranny regulator teploty (N5)

» Zvednéte ventilator a vyjméte ho. K tomu musite uvolnit
Srouby usazené vpredu na pridrZovacim Ghelniku.

» Pamatujte na uloZeni kabeld.

U nékterych pfFistroji je k tomu tfeba vySroubovat ochranny re-
gulator teploty (N5) vCetné Gchytného plechu.

Vécné skody
Pfi ukladani demontovanych Casti dbejte na to, aby se
neposkodily vodice.

» ViyCistéte spodni plech a ventilator. Davejte pozor, abyste ne-
poskodili lamely.

» V pripadé potfeby znovu namontujte ventilator, ochranny re-
gulator teploty a konstrukéni skupinu rozvodu vzduchu.

» Pamatujte na spravné uloZeni kabeld.

12.9 Uzavreni pristroje
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D0000075744

> Nasadte zpét vnitFni pFednT sténu.



Konfiguraéni nabidka

D0000075745

» Nasadte pravou dolni postranni sténu a vyklopte ji nahoru na
pristroj.

» Zavéste horni postranni sténu na viko a zatlacte ji dozadu.
Ujistéte se, Ze postranni sténa spociva na dchytném plechu
ovladaci jednotky.

» Postranni sténu pfiSroubujte 3 Srouby vCetné ozubenych
kotoucd.

D0000075743

» PFed montazi pfedni stény sundejte ochrannou folii z ovlada-
ci jednotky.

» Nasadte zpét predni sténu.

» Predni sténu pFiSroubujte Srouby véetné ozubenych kotoucd.

\lL

> Nasadte mFizku vystupu vzduchu pFes oba Ctvrtedni otolné
uzavery.

13. Konfiguracni nabidka

V konfiguracni nabidce jsou skutecné hodnoty a parametry roz-
déleny do dvou drovni pFistupu.

Uroveri Popis

pristupu

Ao Skutecné hodnoty a parametry, které jsou odblokovany pro uziva-
tele pFistroje a dostupné bez kodu.
Parametry lze vybirat tlacitkem ,+“ nebo ,-“.

Al Po zadani CtyFmistného Ciselného kodu se aktivuji dalSi skutecné
hodnoty a parametry, které jsou vyhrazeny pro autorizovany
servis.

Parametry lze vybirat jen tlacitkem ,+*“.

Chcete-li vstoupit do konfiguracni nabidky, podrZte stisknuté tla-
Citko ,,Nabidka“. Po cca 3 sekundach se zobrazi skutecna hodnota
1.

Uvolnéni skuteénych hodnot a parametru v dirovni pfistupu A1
» Pomoci tlacitek ,+“ nebo ,-“ vyvolejte bod nabidky ,CodE".
Stfidavé s bodem nabidky se zobrazi Groven pFistupu A0.

» Stisknéte tlacitko ,0K".
Zobrazi se zadani kodu. Prvni Cislice blika.

» Pomodi tlacitek ,+“ nebo ,-“ zadejte kod 1 0 0 0.
Po zadani kazdeé Cislice stisknéte tlacitko ,,0K“.

Po spravném zadani kodu jsou vidét skutecné hodnoty a parame-
try, které byly dfive zablokované.

Chcete-li zménit hodnotu parametru, vyvolejte pfislusny parametr
tlacitkem ,+“. Stisknéte tlacitko ,,0K“.

Jakmile se zobrazi symbol ,,Parametry Ize editovat®, miZete hod-
notu parametru zménit pomoci tlacitek ,+“ a ,-“. K uloZeni na-
stavené hodnoty stisknéte tlacitko ,,0K*“.

Pokud stisknete tlacitko ,,Nabidka“ nebo neprovedete po dobu
delSi nez 10 sekund Zadnou akci obsluhy, pFistroj se automaticky
prepne na standardni zobrazeni. Blokovani parametri se znovu
aktivuje.
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Konfiguraéni nabidka

Zobrazeni, Vyznam MozZnosti Popis
Groven
pristupu
11* A0  Skutecna hodnota teploty mistnosti
[°C, °F]
12 A0  Relativni doba ohtevu [h]
13 A1 Pozadovany stupen nabiti dalSiho
nabijeni [%]
14 A1 Skutecny stupen nabiti [%]
Prot* A0  Casov{ program Prol
Pro2* Ao  Casov{ program Pro2
Pro3* A0 Casovy program Pro3
P1* A0  Ofset teploty mistnosti +3°C| 45 °F
P2* Ao Casovy formét 12hl24h
P3* A0 Jednotka ukazatele teploty °CI°F
P4* A0 Reset Casovych programi on | off
P5 A0  Reset relativni doby ohfevu on | off
P6 A1l Ridici signal SL 0 Vstup SL deaktivovan (tovarni nastaveni):
Rizeni ventilatoru se provadi pomoci integrovaného prostorového termostatu.
1 Vstup SL aktivovan:
Rizeni ventilatoru se provadi pomoci 2bodového prostorového termostatu montovaného na
sténu.
P7* A1  Typ Fizeni ventilatoru 0 Dvoubodova regulace:
Ventilator je zapinan a vypinan integrovanym prostorovym termostatem podle spotieby tepla.
1 Proporcionalni regulace (tovarni nastaveni):
Integrovany prostorovy termostat plynule prizptsobuje otacky motoru ventilatord podle spotie-
by tepla.
P8 Al SniZenivypinaci teploty 100 % Ve spojeni s ménitelnym pFikonem lze nastavit CtyFi rizné stupné nabiti pro elektronicky regula-
90 % tor nabijeni. Nastaveni z vjroby je 100 % (Zadné snizeni).
80 % Je-li vybrano jiné nastaveni, snizZi se stupen nabiti (sniZi se vypinaci teplota elektrického regu-
70 % latoru nabijen). Viz kapitola ,, Technické Gdaje / SniZeni pFikonu p¥i zachovani jmenovité doby
nabijeni®.
P12 A1l  Pfidavné topeni (pFisluSenstvi) 0 Neni-li v pFistroji instalovano Zadné pridavné topeni (tovarni nastavent).
1 Pridavné topeni instalované v pristroji se aktivuje.
P14 Al  Zdroj poZadovaného stupné nabiti 1 MnoZstvi nabijeni se reguluje pouze pomoci zeslabovace stupné nabiti.
2 Vedeni Fidiciho systému nabijeni je pFipojeno k Fidicimu signalu AC (tovarni nastaveni).
Systém ED a postup pfi poruchach Ize nastavit prostfednictvim parametrd P17 a P18.
3 Vedeni fidiciho systému nabijeni je pFipojeno k Fidicimu signalu DC.
Postup pfi poruchach lze nastavit prostfednictvim parametru P18.
A Velikost nabiti je uréovana prostrednictvim regulace nabijeni podle teploty v mistnosti.
Uvolnéni nabijeni |ze vybrat prostfednictvim parametru P15 (P15=1 nebo P15=3).
P15 Al  Zdroj aktivace nizkého tarifu 0 Trvalé spusténi (tovarni nastaveni):
Topna télesa se zapnou po uvolnéni nabijeni stykacem topeni a elektronickym regulatorem na-
bijeni.
1 Uvolnéni prostrednictvim hardwarového signalu LF:
Topna télesa se zapnou teprve tehdy, dojde-li ze strany elektrorozvodnych zavodi k uvolnéni
tarifu pro nabijeni a nabijeni povoli elektronicky regulator nabijeni. Signal EVU LF musi byt p¥i-
pojen ke svorce LF/SH.
3 Uvolnéni prostfednictvim hodin:
Topna télesa se zapnou teprve tehdy, kdyZ toto povoli interni hodiny a elektronicky regulator
nabijeni. B€hem 24 hodin je mozZné jen jedno povoleni.
Pocatecni Cas uvolnéni se nastavuje parametrem P19 a doba nabijeni parametrem P20.
P17 Al Systém ED 30 % - 80 % Vedeni Fidiciho systému nabijeni musi byt pFipojeno k Fidicimu signalu AC (signal stfidavého
napéti na svorkach Al a A2).
Elektronicky regulator nabijeni p¥istroje Ize provozovat na fizenich nabijeni u systém ED 80 %,
72 %, 68 %, 40 % a 37 %. Nastaveni z vjroby je urceno pro 80% systémy ED.
Pokud je pFistroj provozovan na jinych systémech ED, musi byt tento parametr nastaven na od-
povidajici procentualni hodnotu.
P18 Al  Postup pri poruchach 0 PFistroj je nastaven na ,negativni chovani p¥i poruchach“ (akumulacni kamna se pri vadném
Fidicim systému nenabiji). Nastaveni je moZné pouze pFi provozu s digitalnimi Fizenimi nabijeni.
U Fizeni nabijeni AC je navic zapotFebi také 80% signal ED.
1 P¥istroj je nastaven na ,pozitivni chovani pfi poruchach“ (tovarni nastaveni). Ma-li ¥idici systém
nabijeni zavadu (napfiklad vypadek Fidiciho signalu), bude pFistroj pIné nabit.
P19 Al  Pocatecni Cas uvolnéni prostfednic- - -:- - Nastavte pocatecni cas uvolnéni nabijeni prostfednictvim internich hodin. Tovarni nastaveni je
tvim hodin 00:00 hodin. PFi nastavovani pocatecniho casu zkontrolujte, zda je spravné nastaven den v tydnu
a Cas.
P20 A1  Doba uvolnéni prostfednictvim hodin 00:00 h - Nastavte dobu nabijeni pro uvolnéni nabijeni prostfednictvim internich hodin. Tovarni nastaveni
22:00 h je 8 hodin. Maximalni doba nabijeni €ini 22 hodin.

* Zobrazuje se jen v pFipadé, Ze Fizeni ventilatoru zajistuje integrovany prostorovy termostat.
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Uvedeni do provozu

14. Uvedeni do provozu

14.1 Kontrola pred uvedenim do provozu

Pred uvedenim do provozu muZete provést zkousku funkce. Vy-

volejte k tomu rezim uvedeni do provozu v konfiguracni nabidce.

» Chcete-li vstoupit do konfiguracni nabidky, podrzte stisknuté
tlacitko ,Nabidka“ cca 3 sekundy.

Nejprve musite uvolnit droven pristupu A1, ktera je vyhrazena

autorizovanému servisu.

» Pomoci tlacitek ,+“ nebo ,-“ vyvolejte bod nabidky ,CodE".

» Stisknéte tlacitko ,,0K“.
Zobrazi se zadani kodu. Prvni Cislice blika.

» Pomoci tlacitek ,+“ nebo ,-“ zadejte kod 1000. Po zadani
kazdé dislice stisknéte tlacitko ,,0K*“.

» Po zadani spravného kodu vyvolejte tlacitkem ,+* skutecnou
hodnotu l4.

» Chcete-li vstoupit do reZimu uvedeni do provozu, podrzte
stisknuta soucasné tlacitka ,,Nabidka“ a ,+“ cca 3 sekundy.

V rezimu uvedeni do provozu se provede prvni nabijeni. MnoZstvi
nabiti odpovida nastaveni na omezovaci stupné nabiti. Na displeji
se zobrazi pribéh nabijeni v procentech.

Upozornéni

- Pokud je omezovac stupné nabiti nastaven na 0 %,
nedojde k Zadnému nabijeni.

- Po dosaZeni mnoZstvi nabiti opusti pFistroj automa-
ticky reZim uvedeni do provozu.

» Zkontrolujte funkci ventilatoru zapnutim spusténi ventilatoru
pomoci tlacditka ,Ventilator®.

» Chcete-li opustit reZim uvedeni do provozu, podrZte stisknuta
soucasné tlacitka ,,Nabidka“ a ,-* cca 3 sekundy.

14.2 Prvni uvedeni do provozu

PFistroj miZete uvést do provozu ihned po (sp&sné montazi.
» Nabijeni nastavte pomoci omezovace stupné nabiti nebo Fidi-

ciho systému nabijeni.
14.2.1 Nabijeni
PFi prvnim nabijeni mdZe vznikat zapach.

» Zajistéte dostatecné vétrani prostoru. Vyklopenim okna do
vétraci polohy napf. dosahnete 1,5nasobku vymény vzduchu.

Pokud pfistroj instalujete v loznici, nemélo by probihat prvni na-
bijeni béhem spanku.

15. Prestavba pristroje

Pro prestavbu, nastavbu a vestavbu je rozhodujici vzdy navod pri-
loZeny k pFislusné konstrukcni sadé.

16. Predani pristroje
Vysvétlete uZivateli funkce p¥istroje. Upozornéte jej predevsim

na bezpecnostni pokyny. Predejte uZivateli tento navod k obsluze
a instalaci.
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Odstranovani poruch

17. Odstranovani poruch

17.1 Tabulka poruch

Zavada
PFistroj se neohfiva.

Pric¢ina

Rizeni stykace topného télesa neni v poradku.

Odstranéni
Zkontrolujte Fizeni stykace topného télesa.

Chybéjici napajeni akumulaénich kamen.

Zkontrolujte pojistky vnitFni instalace.

Chybg&jici napajeni v regulatoru nabijeni.

Zkontrolujte napéajeni. Viz kapitola , Elektrické pFipojeni“ a/
nebo ,Technické Gdaje*.

Bezpelnostni omezovac teploty (F1) se spustil.

Uvolnéte opét omezovac teploty (viz kapitola ,Uvolnéni bez-
pecnostniho omezovace teploty*).

Ridici systém dobijeni je $patn@ nastaven.

Zkontrolujte nastaveni Fidiciho systému nabijeni.

Regulator nabijeni nepracuje bezchybné.

Zkontrolujte nastaveni parametr( P14, P15, P17 a P18 v
konfiguracni nabidce (viz kapitola , Instalace/Konfiguracni
nabidka“).

P¥istroj se pfi mirnych venkovnich teplotach
prilis nabiji (za pouziti Fizeni nabijen).

Je pFerusen prenos fidiciho signalu.

Zkontrolujte, zda akumulaéni kamna pFijimaji Fidici signal
fidiciho systému nabijeni.

Topna kFivka je Spatné nastavena.

Zkontrolujte nastaveni Fizeni nabijeni

Vadné cidlo venkovni teploty.

Premérte Cidlo venkovni teploty a pfipadné ho vyménte.

Regulator nabijeni vysila Spatny Fidici signal.

Zkontrolujte nastaveni parametr(i P17 a P18 v konfiguracni na-
bidce (viz kapitola ,Instalace/Konfiguracni nabidka“).

PFistroj se pFi mirnych venkovnich teplotach
prilis nabiji (pFi runim nastaveni nabijeni).

Nastaveni omezovace stupné nabiti na akumulacnich

kamnech.

Zkontrolujte nastaveni omezovace stupné nabiti.

V mistnosti je p¥i regulaci nabijeni podle
teploty v mistnosti vecer prilis teplo.

Hladina energie v pristroji je prilis vysoka.

Snizte hladinu energie v p¥istroji pomoci zeslabovace stupné
nabiti.

PFistroj se nevybiji.

Ventilatory se netoci.

Zkontrolujte...

... nastaveni parametru P6 v konfiguracni nabidce (viz kapitola
»Instalace/Konfiguracni nabidka“).

... zda je zapnuto spusténi ventilatoru.

... zda je napéti ventilatoru v akumulaénich kamnech.

Vlaknové sitko ve vstupu vzduchu je ucpané.

Vydistéte sitko. Viz kapitola ,Cisténi, péce a Gidrzba“.
Zkontrolujte, zda néco nebrani pfivodu vzduchu, napf. u ko-
berci s vysokym vlasem.

Zkontrolujte, zda se nespustil ochranny regulator teploty (N5)
na vystupu vzduchu.

Zobrazeni ukazuje kad chyby ,E1*.

Snimac teploty v mistnosti je vadny.

Pfemérte snimac teploty v mistnosti a pripadné ho vyménte.

Zobrazeni ukazuje kad chyby ,E2*“.

Snimac teploty jadra je vadny.

Pfemérte snimac teploty jadra a pripadné ho vyméite.

Zobrazeni ukazuje kad chyby ,E3“.

Ridici signal DC je pFipojen s prepblovanim.

Zkontrolujte pripojeni Fidiciho signalu DC.

17.1.1 Uvolnéni bezpecnostniho omezovace teploty (F1)

D0000075751

1 Tlacitko Reset bezpecnostniho omezovace teploty

Po odstranéni priciny chyby Ize bezpecnostni omezovac teploty

opét uvolnit stisknutim tlacitka Reset.
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Cisténi a Gdrzba

17.2 Symboly na typovém stitku

STIEBEL ELTRON

Typ: SHF 7000 | i3 373 kg

Nr: 200180 - 9349 - 000012
3IN/PE ~ 40V 50| .z

) 1/IN/PE ~230V 77z

OOodgd iugm

kW 525 583 642 7,00 n 8 9

{% 1/N/PE ~ 230V 50 Hz
.~ O
Y s

A 20W
E 333773-40715
c € Made in Germany
L

STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG

Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany

D0000080905

*200180-9349-000012*

Symboly typového stitku (pFiklad SHF 7000)

ﬁ Celkova hmotnost

) Nabijeni

%:% Vybijeni
_M_ P¥idavné topeni
A Ventilator

(3 &4 e » v
18. Cisténi a idrzba
Kanal ventilatoru za mfizkou vystupu vzduchu se musi kazdé dva
roky kontrolovat. Zde mize dochazet k usazovani mirnych nedistot.

Upozornéni

Pfi pravidelné Gdrzbé doporucujeme nechat otestovat

také kontrolni a regulacni zafFizeni.

» Bezpecnostni, kontrolni a regulacni zafizeni a cely
Fidici systém nabijeni a vybijeni nechejte otestovat
autorizovanym servisem nejpozdéji 10 let po prvnim
uvedeni do provozu.

Upozornéni
» |e-li nutné pfistroj rozebrat pro dcely opravy, do-
drZujte navod k opravé pfistroje.
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19. Technicke adaje

19.1 Rozméry a pripojky

SHF | SHL
95 ad4 95
(@») O -
Ot D
e5) O Do
" YT f—y—y—y—r— =YY — 1 ©
275
a20 30
0 0
' ..
0
0
]
% H i i
0 &/ b03 502 Ig:
= g2 | :
e ] 2 D of] &
EEEEEE s ]| a0000 200000 g
63 g

SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000 SHL 3500 SHL 5000

al0 Pfistroj Vyska mm 650 650 650 650 650 650 490 490

a20 Pfistroj Sitka mm 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480

abL  PYistroj Vzdalenost stavécich mm 415 590 765 940 1115 1290 940 1290
noh

b02 Prichodka el. rozvodu |
b03 Prichodka el. rozvodu Il

i32  Fixace Vyska mm 464 464 464 464 464 464 306 306
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SHS

89 a44 89

218 i13 81
a20 21
o .
H 8
©
I35
B I | 603 3
0 o b02
©
EBB——— = S g =
S===c====c===CX || 000000 - =
n :
SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
a20 Pfistroj Sitka mm 580 741 902 1063 1224 1385 1546
akh  PFistroj Vzdalenost stavécich noh mm 402 563 724 885 1046 1207 1368
b02 Prichodka el. rozvodu |
b03 Prichodka el. rozvodu Il
i13  ZavéSenina zed Vodorovny rozestup mezi mm 337,5 498,5 659,5 820,5 981,5 1142,5 1303,5
otvory
i32  Fixace
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19.2 Schéma elektrického zapojeni

1 1/NIPE ~ 230V 2 3
i
]
|
T
|
| |
A1|A2|LF
LH! N | X4 LiLfL|Nn|N|N|s  |E|5|5 s
LI (LD
II__|NSL LE A1A2LFISH
m J,L\HH \H,\L — 1
EEBE X1 X% X >9)$|
LTJ
f R
N A2 Al L9 L9138
e ngg KI K2 K
YN
Y Y3
X9 X9 X8 XI5 X3 Xio2xiod X8 XAT
N5 AdaaAAAN AAA ),\).\),:i\ AA r\Ai\A P-Y-) )'\'\i\
o X25 ._J..!. -
Y , : L3fi2(L1| 3| 2[ 1] X1
-1
(;ﬂ) RRN B [TTEY ¢
! 3] 4 |ANA21 w3 (@n)
| Z1122 3/N/PE ~ 400V 5
L AN T B2
IMAFS Pt
‘;H\MZ»\' P Ll 1]
| + -
i 4 L32fL1| 8|2 1] X1
&_(4'“
(B A AT b i
—=———ny O 5
: : AT H 1/N/PE ~ 230V 2
o AL 9
Cast zasobniku PFislusenstvi
Al Elektronicky regulator nabijeni/vybijeni (Neni soucasti dodavky. Zakrizkujte prislusné instalované prislu-
A2 Elektronika ovladaciho pultu Senstvi v polickach.)
B1 Cidlo ve vyzdivce - nabijeni
B2 Snimac teploty mistnosti - vybijeni [ ] Pfipojeni stejnosmérného proudu
F1 Bezpecnostni omezovac teploty X3  Pripojovaci svorka DC (0,91-1,43 V)
E1-E6  Topna télesa
M1-M3  Ventilator akumulanich kamen (] pFidavné topeni (internf ovladani)
N4 Omezovac teploty - nabijeni *1/%ilaLH - L
N5 Ochranny regulator teploty
N6 Omezovac teploty - stupef nabiti - P . P
pouze SHF 6000-7000, SHS 3000-4800, SHL 5000 L] Pridavné topeni (externi ovladani) .
T ST A3 Konstrukeni skupina relé pfidavného topeni
X25 Spojovaci vedeni vnitrni A1-A2 o P P
e o . . E8  Pridavné topné téleso
X1 Sitova pripojovaci svorka N Reculator teloty pFidavného t P
X2 Pripojovaci svorka 2 egutator leploly pricavneno topen
N3 Regulator teploty pridavného topeni
X4  PFipojovaci svorka
Pripojky
1 (LH) Pridavné topeni externi ovladani (LH)
2 (SL) Ventilator externi ovladani (LE)
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3 (A1/A2) Systém Fizeni nabijeni 230 V AC

4 (A1/A2) DC Fizeni nabijeni systém nizkého napéti
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19.3 SniZeni pripojovaného prikonu pri zvyseni
jmenovité doby nabijeni

100 % Pn %
I I I I |

@ L3|L2|L1)3(2|1(x1
|L3|L2|L1 N

3/N/PE ~ 400 V

®

83,3 % Pn
[ I I |

L3|L2|L1| 3|2

1(X1

|L3 |L2 |L1

I

3/N/PE ~ 400 V

19.4 SniZeni prikonu pfi zachovani jmenovité doby

nabijeni

- |menovita doba nabijeni SHL: 7 hodin

- Jmenovita doba nabijeni SHF, SHS: 8 hodin

91,6 % Pn 75 % Pn
I I I I | | I I I I |
@ 32|13 2)1|x @ wfefu|sf21|x1
||_3 ||_2 ||_1 \_’|N ||_3 ||_2 ||_1 §
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400 V g
* Sériové zapojeni
SHF | SHS
Varianty vykonu
Mo3nosti pFipojeni (@) (@) ® ®
PFipojovaci kabely 100% 91,6% 83,3% 75 %
Jmenovita doba nabijeni 8h 9h 10 h -
Typy
SHF 2000 kw 2,00 1,83 1,67 1,50
SHF 3000 kW 3,00 2,75 2,50 2,25
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33 3,00
SHF 5000 kW 5,00 4,58 4,16 3,75
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00 4,50
SHF 7000 kW 7,00 6,42 5,83 5,25
SHS 1200 kw 1,20 1,10 1,00 0,90
SHS 1800 kW 1,80 1,65 1,50 1,35
SHS 2400 kw 2,40 2,20 2,00 1,80
SHS 3000 kW 3,00 2,76 2,49 2,25
SHS 3600 kw 3,60 3,30 3,00 2,70
SHS 4200 kW 4,20 3,86 3,51 3,15
SHS 4800 kw 4,80 4,40 4,00 3,60
SHL
Varianty vykonu
MoZnosti pFipojeni (@) @) ® ®
PFipojovaci kabely 100% 91,6% 83,3% 75 %
Jmenovita doba nabijeni 7h 8h 9h 10 h
Typy
SHL 3500 kW 3,50 3,21 2,92 2,63
SHL 5000 kw 5,00 4,58 4,16 3,75

100 % PN %
[ I

@ L3|L2|L1)3(2(1(x1
|L3 |L2 |L1 \_A_qN

3/N/PE ~ 400 V

®

83,3 % Pn
[ A I |

L3|L2|L1)3|(2(1(|x1

|L3 |L2 ||_1 |N
3/N/PE ~ 400 V

91,6 % Pw 75 % Pn
I N N | I T N

@ 2|3 2f1|x @ Lffu|sf21|x1
|L3 |L2 |L1 \_’|N |L3 |L2 |L1 §
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V 8

* Sériové zapojeni

Varianty vykonu

Mo3nosti pFipojeni (@) (@) ® ®

PFipojovaci kabely 100% 91,6% 83,3% 75 %

Stupné nabiti volitelné pomoci pa- 100 % 90 % 80 % 70 %

rametru P8
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19.5 Udaje ke spotFebé energie

Udaje o vjrobku odpovidaji naFizenim EU ke smérnici o ekodesig-
nu vyrobkl v souvislosti se spotfebou energie (ErP).

Informace o vyrobku tykajici se elektrickych topidel do jednotlivych mistnosti podle nafizeni (EU) 2024/1103
SHF SHF SHF SHF SHF SHF SHL SHL
2000 3000 4000 5000 6000 7000 3500 5000
200175 200176 200177 200178 200179 200180 200304 200305

Vyrobce STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
ELTRON  ELTRON  ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON  ELTRON

Tepelny vykon

Jmenovit\] tepelny vykon Ppom M 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 3,500 1,500 2,200
Minimalni tepelny vykon (smérna hodnota) Pmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Maximalni trvaly tepelny vikon Pmax,c kw 1,300 2,100 3,000 3,300 4,300 4,900 2,700 3,900

SHS SHS SHS SHS SHS SHS SHS
1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800

200181 200182 200183 200184 200185 200186 200187

Vyrobce STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
ELTRON  ELTRON  ELTRON  ELTRON  ELTRON  ELTRON  ELTRON

Tepelny vykon

Jmenovity tepelny vykon Prom kw 0,600 0,900 1,200 1,500 1,800 2,100 2,400
Minimalni tepelny vykon (smérna hodnota) Pmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Maximalni trvaly tepelny vykon Pmax.c kw 1,000 1,500 1,800 2,200 2,600 2,800 3,700

Prikon

Ve vypnutém stavu Py W N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A
V pohotovostnim stavu Psy W 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45
Ve stavu naprazdno Pige W 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45
V sitové propojeném pohotovostnim stavu Ppsm W N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A
Pohotovostni stav s informacni nebo stavovou indikaci o X X X X X X X X
Koeficient ro¢niho vyuZiti v aktivnim provozu ns,on % 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0
Druh tepelného vykonu/kontroly teploty mistnosti

Jednostupnovy tepelny vykon, Zadna kontrola teploty mistnosti o - - - - - - - -
Dva nebo vice rucné nastavitelnych stupid, bez kontroly teploty mist- - - - - - - - -
nosti .

Kontrola teploty mistnosti s mechanickym termostatem o - - - - - - - -
S elektronickou kontrolou teploty mistnosti . - - - - - - - -
Elektronicka kontrola teploty mistnosti a regulace denni doby o - - - - - - - -
Elektronicka kontrola teploty mistnosti a regulace podle dnii vtydnu X X X X X X X X
Jiné moZnosti regulace

Kontrola teploty mistnosti se zjiSténim pFitomnosti o - - - - - - - -
Kontrola teploty mistnosti se zjiSténim otevieného okna o X X X X X X X X
S moZnosti dalkového ovlddani o - - - - - - - -
S adaptivni regulaci zahajeni topeni X X X X X X X X

S omezenim doby provozu - - - - - - R _
Se snimacem s Cernou kulickou - - - - - - R -
Se samoucici funkci - - - - - R B R
Presnost regulace - - - - - - R -
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Technické Gdaje

19.6 Tabulka ddaju

SHF | SHL
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF5000 SHF6000 SHF7000 SHL 3500 SHL 5000
200175 200176 200177 200178 200179 200180 200304 200305
Elektrotechnické ddaje
PFipojovaci vykon W 2000 3000 4000 5000 6000 7000 3500 5000
Jmenovité napéti V 400 400 400 400 400 400 400 400
Faze 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frekvence Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Jmenovité dohFivani kWh 16 24 32 40 48 56 28 40
Elektrické pridavné topeni kw 0,35 0,50 0,80 1,00 1,20 1,50 1,00 1,50
Rozméry
Vyska mm 650 650 650 650 650 650 490 490
Sitka mm 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
Hloubka mm 275 275 275 275 275 275 275 275
Hmotnosti
Hmotnost kg 32 40 48 56 64 72 55 71
Hmotnost (s kameny) kg 118 169 220 271 322 373 189 259
Provedeni
Barva Alpska bila  Alpska bila  Alpska bila ~ Alpska bila  Alpska bila  Alpska bila  Alpska bila  Alpska bila
Hodnoty
4stupnova redukce stupné naplnéni 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Schopnost akumulace tepla % 47 52 55 56 59 60 49 50
Provozni hluk dB(A) 30 32 33 34 34 34 34 35
Obchodni atributy
Pocet sad cihel 6 9 12 15 18 21 10 14
SHS
SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
200181 200182 200183 200184 200185 200186 200187
Elektrotechnické ddaje
PFipojovaci vykon W 1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800
Jmenovité napéti \ 400 400 400 400 400 400 400
Faze 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frekvence Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Jmenovité dohFivani kWh 9,6 14,4 19,2 24,0 28,8 33,6 38,4
Elektrické pridavné topeni kw 0,35 0,50 0,80 1,00 1,20 1,50 1,70
Rozméry
Vyska mm 546 546 546 546 546 546 546
Sitka mm 580 741 902 1063 1224 1385 1546
Hloubka mm 218 218 218 218 218 218 218
Hmotnosti
Hmotnost kg 24 30 37 43 50 57 63
Hmotnost (s kameny) kg 74 106 138 169 201 233 265
Provedeni
Barva Alpska bila Alpska bila Alpska bila Alpska bila Alpska bila Alpska bila Alpska bila
Hodnoty
4stupnova redukce stupné naplnéni 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Schopnost akumulace tepla % 39 Ly 46 48 49 51 51
Provozni hluk dB(A) 29 28,5 31 32 32 32 32
Obchodni atributy
Pocet sad cihel 6 9 12 15 18 21 24
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Zaruka

Pro pfistroje nabyté mimo Uuzemi Némecka neplati zaru¢ni
podminky poskytované nasimi firmamiv Némecku. V zemich,
ve kterych néktera z nasich dcefinych spole¢nosti distribuuje
nase vyrobky, poskytuje zaruku jenom tato dcefind spolec¢nost.
Takovou zaruku Ize poskytnout pouze tehdy, pokud dcefina
spole¢nost vydala vlastni zaru¢ni podminky. Jinak nelze zaruku
poskytnout.

Na pfistroje zakoupené v zemich, ve kterych nejsou nase vy-
robky distribuovany zadnou z dcefinych spole¢nosti, nepo-
skytujeme zZadnou zaruku. Pfipadné zaruky zavazné pfislibené
dovozcem zUstavaji proto nedotéené.

Zivotni prostredi a recyklace
» Pristroje a materidly zlikvidujte po pouZiti v souladu s plat-
nymi narodnimi predpisy.

» Je-li na pfistroji vyobrazen symbol pfeskrtnuté
popelnice, odevzdejte pfistroj na obecni sbérna
mista nebo mista zpétného odbéru k opétovné-
mu pouziti a recyklaci.

Tento dokument je vyroben z recyklovatelného

/2} papiru.
LQ) » Dokument zlikvidujte po skonceni zivotniho
PAP cyklu pfistroje podle nérodnich predpisu.
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- Niniejszg instrukcje obstugi i instalacji nalezy
starannie przechowywac, tak aby w razie po-
trzeby miec do niej dostep.

- Nie zezwalac dzieciom ponizej 3. roku zycia
na zblizanie sie do urzadzenia, jesli nie jest

mozliwy staty nadzor.

- Urzadzenie moze byc¢ wtgczane i wytgczane
przez dzieci w wieku od 3 do 8 lat, jesli od-

bywa sie to pod nadzorem, lub dzieci zostaty
poinstruowane o zasadach bezpiecznego ko-
rzystania z urzadzenia i zrozumiaty zagrozenia

wynikajace z jego uzytkowania. Warunkiem

jest zamontowanie urzadzenia zgodnie z opi-

sem. Dzieci w wieku od 3 do 8 lat nie mogg

regulowac urzadzenia.
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Wskazdéwki ogblne

- Dzieci w wieku powyzej 8 lat, osoby o obni-
zonej sprawnosci ruchowej, sensorycznej lub
umystowej, lub tez osoby bez doswiadczenia i
odpowiedniej wiedzy mogg obstugiwac urza-
dzenie pod nadzorem lub samodzielnie o ile
zostaty poinstruowane o zasadach bezpiecz-
nego uzytkowania urzadzenia i rozumieja
ewentualne zagrozenia.

- Urzadzenie nie moze by¢ uzywane przez dzie-
ci do zabawy. Czyszczenia oraz konserwacji ze
strony uzytkownika nie wolno powierzac dzie-
ciom bez nadzoru.

- Elementy urzadzenia moga sie mocno nagrze-
wac i powodowac poparzenia. W obecnosci
dzieci lub 0sob wymagajacych opieki nalezy
zachowac szczegolng ostroznosc.

- Podczas pierwszego tadowania moze wydzie-
lac sie zapach. Zadbaj o wtasciwg wentylacje
pomieszczenia.

- Zachowac minimalne odleglosci od po-
wierzchni sgsiadujgcych obiektow lub innych
palnych materiatow (patrz rozdziat ,Instala-
cja / Minimalne odstepy”).

- Nie zakrywac urzadzenia, aby nie doprowa-
dzi¢ do jego przegrzania.

- Nie odktadac zadnych przedmiotow na urzg-
dzeniu ani w jego bezposredniej bliskosci. Nie
opierac zadnych przedmiotow o urzadzenie.

- Nie montowac urzgdzenia bezposrednio pod
sciennym gniazdkiem elektrycznym.

- Zwroci¢ uwage na wartosci tadowania zna-
mionowego w rozdziale ,,Dane techniczne /
Tabela danych”.

- Urzadzenie zamontowac w taki sposob, aby
elementy przetaczajace i regulacyjne nie byty
dostepne dla osob przebywajgcych w wannie
lub w kabinie prysznicowej.

- Podtaczenie do sieci elektrycznej dopuszczal-
ne jest wytacznie w formie przytacza statego.
Urzgdzenie musi miec mozliwosc odtaczania
od sieci elektrycznej za pomoca wielobiegu-
nowego wytacznika z rozwarciem stykow wy-
noszacym min. 3 mm.
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Zamocowac urzgdzenie w sposob opisany
w rozdziale ,,Instalacja / Montaz”.

Instalacja, uruchomienie, jak rowniez konser-
wacja i naprawa urzadzenia mogg byc prze-
prowadzone wytgcznie przez wykwalifikowa-
nego wyspecjalizowanego instalatora zgodnie
Z niniejsza instrukeja.

Uszkodzona warstwa izolacji cieplnej moze
byc przyczyng nadmiernego nagrzewania sie
obudowy urzadzenia. W przypadku stwierdze-
nia uszkodzen lub zmian na elementach izola-
¢ji termicznej nalezy wymienic te elementy.

Urzadzenie musi stac na rownej nawierzchni,
aby zapewniona byfa jego stabilnosc. Unikac
nierownych powierzchni ustawienia, ktore
moga powstac w przypadku czeSciowego
dochodzenia pod urzadzenie wyktadzin lub
kafelkow.

Wskazowki ogolne

Rozdziaty ,Wskazowki specjalne” i ,0Obstuga” sa przeznaczone
dla uzytkownikow urzadzenia i wyspecjalizowanych instalatorow.

Rozdziat ,Instalacja” przeznaczony jest dla wyspecjalizowanego
instalatora.

Wskazowka

Przed przystapieniem do uzytkowania nalezy doktadnie
zapoznac sie z niniejszg instrukejg i zachowac ja do po6z-
niejszego wykorzystania.

W przypadku przekazania produktu innemu uzytkowni-
kowi nalezy zatgczyc niniejszg instrukcje.

1.1 Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa

1.1.1 Struktura wskazowek dotyczacych bezpieczenstwa

HAStO OSTRZEGAWCZE - rodzaj zagrozenia

W tym miejscu okresSlone s3 potencjalne skutki nieprze-

strzegania wskazowki dotyczacej bezpieczenstwa.

> W tym miejscu sa okreslone Srodki zapobiegajace
zagrozeniu.



Bezpieczenstwo

1.1.2 Symbole i rodzaje zagrozenia

Rodzaj zagrozenia
Obrazenia ciata

Symbol

Porazenie pradem elektrycznym

Poparzenie
(Poparzenie)

> >

1.1.3 Hasla ostrzegawcze

HAS£0 OSTRZE- Znaczenie
GAWCZE
ZAGROZENIE Wskazowki, ktérych nieprzestrzeganie prowadzi do cigz-
kich obrazen ciata lub Smierci.

Wskazowki, ktorych nieprzestrzeganie moze prowadzic do
ciezkich obrazen ciata lub Smierci.

Wskazowki, ktorych nieprzestrzeganie moze prowadzi¢ do
Srednich lub lekkich obrazen ciata.

OSTRZEZENIE

OSTROZNIE

1.2 Inne oznaczenia stosowane w niniejszej
dokumentacji

Wskazowka

Wskazowki ogdlne s3g oznaczone symbolem umieszczo-
nym obok.

» Nalezy doktadnie zapoznac sie z trescig wskazowek.

Znaczenie

Szkody materialne
(uszkodzenia urzadzenia, szkody wtorne, szkody dla Srodo-
wiska naturalnego)

Utylizacja urzadzenia

Symbol

0,
i

» Ten symbol informuje o koniecznosci wykonania jakiejs czyn-
nosci. Wymagane czynnosci opisane sg krok po kroku.

1.3 Wskazowki na urzadzeniu

Znaczenie
Nie zakrywac urzadzenia

Symbol

®

1.4

Jednostki miar

Wskazowka
Jesli nie okreslono innych jednostek, wszystkie wymiary
podane sa w milimetrach.

1.5 llustracje

llustracje w niniejszej dokumentacji majg charakter przyktadowy

i moga roznic sie od posiadanego typu urzadzenia.

2. Bezpieczenstwo

2.1 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem
Urzadzenie stuzy do ogrzewania pomieszczen mieszkalnych.

Urzadzenie przeznaczone jest do uzytku w budownictwie miesz-
kaniowym. Moze byc bezpiecznie uzytkowane przez nieprzeszko-
lone osoby. Urzadzenie moze by¢ uzytkowane rowniez poza bu-
downictwem mieszkaniowym, np. w budynkach gospodarczych i
przemystowych, pod warunkiem uzytkowania zgodnego z prze-
znaczeniem.

Inne lub wykraczajace poza obowigzujgce ustalenia uzytkowanie
traktowane jest jako niezgodne z przeznaczeniem. Do uzytkowania
zgodnego z przeznaczeniem nalezy rowniez przestrzeganie niniej-
szej instrukcji obstugi oraz instrukcji obstugi uzytego osprzetu.

2.2 0golne wskazowki dotyczace bezpieczeiistwa

Przestrzegac ponizszych wskazowek dotyczacych bezpieczenstwa

i przepisow.

- Instalacje elektryczna i montaz urzadzenia moga wykonywac
wytacznie wyspecjalizowani instalatorzy lub technicy nasze-
go serwisu na podstawie niniejszej instrukcji.

- Podczas instalacji i pierwszego uruchomienia wyspecjalizo-
wany instalator odpowiedzialny jest za przestrzeganie obo-
wigzujgcych przepisow.

- Urzadzenie nalezy uzytkowac wytacznie w stanie catkowicie
zmontowanym i z wszystkimi elementami zabezpieczajacymi.

OSTRZEZENIE - obrazenia ciata
- Nie zezwalac dzieciom ponizej 3. roku zycia na zbli-

zanie sie do urzadzenia, jesli nie jest mozliwy staty
nadzor.

- Urzadzenie moze by¢ wiaczane i wytaczane przez
dzieci w wieku od 3 do 8 lat, jesli odbywa sie to pod
nadzorem, lub dzieci zostaly poinstruowane o zasa-
dach bezpiecznego korzystania z urzadzenia i zro-
zumialy zagrozenia wynikajace z jego uzytkowania.
Warunkiem jest zamontowanie urzadzenia zgodnie
z opisem. Dzieci w wieku od 3 do 8 lat nie moga re-
gulowac urzadzenia.

- Dzieci w wieku powyzej 8 lat, osoby o obnizonej
sprawnosci ruchowej, sensorycznej lub umystowej,
lub tez osoby bez doswiadczenia i odpowiedniej
wiedzy mogg obstugiwac urzadzenie pod nadzorem
lub samodzielnie o ile zostaty poinstruowane o
zasadach bezpiecznego uzytkowania urzadzenia i
rozumieja ewentualne zagrozenia.

- Urzadzenie nie moze byc uzywane przez dzieci do
zabawy. Czyszczenia oraz konserwacji ze strony
uzytkownika nie wolno powierzac dzieciom bez
nadzoru.
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Opis urzadzenia

OSTRZEZENIE - poparzenie

Nie korzystac z urzadzenia ...

- jesli nie s3 zapewnione minimalne odlegtosci od
powierzchni sasiednich obiektow lub innych mate-
riatow palnych.

- w pomieszczeniach, w ktorych zachodzi ryzyko po-
zaru lub wybuchu wskutek obecnosci chemikaliow,
pytow, gazow lub oparow. Przed uzyciem urzadze-
nia nalezy odpowiednio przewietrzyc pomieszcze-
nie.

- Nie montowac w bezposredniej bliskosci rur lub
pojemnikow, przewodzacych lub zawierajacych ma-
teriaty tatwopalne albo wybuchowe.

- jesli w miejscu ustawienia urzadzenia uktadane sa
podtogi oraz odbywa sie szlifowanie, lakierowanie.

- jesli uszkodzony jest jakis element urzadzenia lub
stwierdzono nieprawidtowosc w jego dziataniu.

OSTRZEZENIE - poparzenie
- Nie odktadac palnych, tatwopalnych lub termoizola-

cyjnych przedmiotow ani materiatlow na urzadzeniu
lub w jego bezposredniej bliskosci. Nie opierac
zadnych przedmiotow o urzadzenie. Wskutek tego
moze dochodzi¢ do akumulowania sie ciepta, ktore
powoduje nadmierny wzrost temperatury po-
wierzchni obudowy i przedmiotow.

- Zwracac uwage, aby wlot i wylot powietrza nie byt
zablokowany.

- Nie umieszczac zadnych przedmiotow miedzy urza-
dzeniem a Sciana.

OSTROZNIE poparzenie
Powierzchnie obudowy urzadzenia i wyptywajace po-

wietrze mogga rozgrzewac sie podczas pracy do wysokich
temperatur (powyzej 80°C) i spowodowac poparzenia.
W obecnosci dzieci lub osob wymagajacych opieki nalezy
zachowac szczegolng ostroznosc.

OSTROZNIE - przegrzanie
Nie zakrywac urzadzenia, aby nie doprowadzi¢ do jego
przegrzania.

2.3 Znak kontroli

Patrz tabliczka znamionowa na urzadzeniu. Tabliczka znamionowa
znajduje sie na lewej Scianie bocznej urzadzenia.

3. Opis urzadzenia

Urzadzenie stuzy do magazynowania wytworzonej elektrycznie
energii cieplnej. Energia cieplna jest wytwarzana w czasie obo-
wigzywania korzystnej cenowo niskiej taryfy.

Czas obowigzywania niskiej taryfy okresla odpowiedni zaktad
energetyczny. Z reguty niska taryfa obowigzuje w godzinach
nocnych.

Nagromadzone ciepto jest oddawane do otoczenia odpowiednio
do nastawy temperatury w formie cieptego powietrza ttoczonego
poprzez dmuchawe oraz w niewielkiej czesci takze poprzez po-
wierzchnie urzadzenia.
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L. Obstuga

/W

™1

D0000074968

1 Panel obstugowy

4.1 Panel obstugowy

Do obstugi stuzy panel obstugowy znajdujacy sie z przodu urzg-
dzenia, w jego prawym gornym rogu.

e
il

W

D0000074970

1 Wyswietlacz
2 Panel obstugowy

4.1.1 Panel obstugowy

Przycisk Nazwa Opis
Przycisk , Dmu-  Wiaczanie i wytaczanie aktywacji dmuchawy
chawa”
Przycisk ,,0K” Wybor;

zatwierdzanie nastaw

Przycisk ,Menu”  Wyswietlanie i wychodzenie z menu

+0 K S

Przycisk ,+” Wybor punktow menu;
Zmiana nastaw
Przycisk ,-” Wybor punktow menu;

Zmiana nastaw




Obstuga

4.1.2 Wyswietlacz

Jesli przez 30 sekund nie nastgpi zadna reakcja ze strony uzytkow-
nika, podswietlenie wyswietlacza wytaczy sie. Nacisniecie dowol-
nego przycisku spowoduje ponowne wtaczenie podswietlenia tta.

Symbole

Wskazowka

Jesli oddawanie ciepta (roztadowanie) regulowane jest
przez regulator temperatury pomieszczenia zamontowa-
ny na Scianie, nie wszystkie symbole bedg wyswietlane.

Symbol

C)

Opis

Wskazanie godziny:

Wskazanie aktualnej godziny lub zaprogramowanej godziny roz-
poczecia

Tryb programatora czasowego:

Urzadzenie grzeje zgodnie z wtagczonym programem czasowym.
Tryb komfortowy:

Urzadzenie utrzymuje nastawiona temperature komfortowa.
Wartos¢ standardowa: 21,0 °C. Ta nastawa stuzy do utrzymywania
komfortowej temperatury pomieszczenia podczas obecnosci 0sob.

Ly

D Tryb obnizony:
Urzadzenie utrzymuje nastawiong temperature obnizona.
Warto3c standardowa: 18,0 °C. Z tej nastawy nalezy korzystac np.
nocg lub podczas nieobecnosci 0sob przez kilka godzin.

Start adaptacyjny:

W trybie programatora czasowego czasy przetaczania urzadzenia
grzewczego s dopasowywane w taki sposob, ze nastawiona
temperatura zadana pomieszczenia jest osiggana juz o zaprogra-
mowanej godzinie rozpoczecia.

Warunek: wtaczona jest funkcja ,,Start adaptacyjny” (patrz roz-
dziat ,,Nastawy przy whbudowanym regulatorze temperatury po-
mieszczenia / Menu podstawowe”).

Wykrywanie otwartego okna

Aby uniknac niepotrzebnego zuzycia energii podczas wietrzenia,
przy otwartym oknie urzadzenie automatycznie obniza nastawio-
ng temperature zadang pomieszczenia na jedng godzine do 7,0°C.
Symbol ,Wykrywanie otwartego okna” miga. Wykrywanie otwar-
tego okna po wietrzeniu mozna recznie zakoficzy¢ przyciskiem ,+”
lub ,,0K”. Urzadzenie zndw grzeje do nastawionej temperatury
zadanej pomieszczenia.

Warunek: wtaczone jest wykrywanie otwartego okna (patrz
rozdziat ,Nastawy przy wbudowanym regulatorze temperatury
pomieszczenia / Menu podstawowe”).

Blokada obstugi:

W celu zablokowania lub odblokowania panelu obstugowego
przytrzymac rownoczesnie przycisk ,+” i ,,-" przez 5 sekund.
Aktywowanie ogrzewania dodatkowego (osprzet):

Jesli iloS¢ ciepta w piecu nie wystarcza juz do ogrzania pomiesz-
czenia, dodatkowo pracuje ogrzewanie dodatkowe.

Wskazanie temperatury pomieszczenia

um|
um

D)

=
—

Uruchomieniedmuchawy aktywne:

Jesli temperatura pomieszczenia spadnie ponizej nastawionej
temperatury zadanej, dmuchawa wtaczy sie i ciepte powietrze
bedzie oddawane do pomieszczenia, az do osiggniecia tempera-
tury nastawione;j.

$ 2 |

A Parametr edytowalny:
v Wyswietlony parametr mozna zmieniac przyciskiem ,+” i ,-".
a_ Dni tygodnia:

1 = poniedziatek, 2 = wtorek ... 7 = niedziela

4.2

Pokretto regulacji tadowania umozliwia nastawienie stopnia aku-
mulacji ciepta (fadowania urzadzenia).

Magazynowanie energii cieplnej

Wybor wtaSciwego nastawienia zalezy od tego, czy stosowane
urzadzenie posiada centralny sterownik tadowania zatezny od
warunkow atmosferycznych.

Sterownik tadowania zalezny od warunkow atmosferycznych znaj-
duje sie w szafie sterowniczej.

4.2.1 Piece akumulacyjne ze sterownikiem fadowania
zaleznym od warunkow atmosferycznych

» Wywotac przyciskiem ,,Menu” ostabiacz stopnia tadowania
w menu podstawowym (patrz rozdziat ,Nastawy przy wbu-
dowanym regulatorze temperatury pomieszczenia / Menu
podstawowe”).

» Nacisnac przycisk ,,0K”. Gdy wyswietlony zostanie symbol
~Parametr edytowalny”, przyciskiem ,+” i ,-" nastawic sto-
pien tadowania na 100%.

Iﬁl Wskazéwka

Jesli oddawanie cieptfa (roztadowanie) regulowane jest za
pomoca regulatora temperatury pomieszczenia zamon-
towanego na Scianie, we wskazaniu gtownym nastawic

”

stopien tadowania przyciskiem ,+" i ,-".

Sterownik tadowania zalezny od warunkow atmosferycznych ste-
ruje wtasciwym tadowaniem pieca akumulacyjnego.

Wskazéwka
Nalezy przy tym przestrzegac instrukcji obstugi sterow-
nika tadowania lub sterownika grupowego.

Za pomoca ostabiacza stopnia tadowania mozna ponadto nastawic
recznie inny stopien tadowania dla poszczegélnych urzadzen.

Jesli stopien tadowania zostanie nastawiony na 0%, tadowanie
nie bedzie przeprowadzane.

4.2.2 Piece akumulacyjne bez sterownika tadowania
zaleznego od warunkow atmosferycznych

Istnieja dwie mozliwosci tadowania bez sterowania tadowaniem
zaleznego od warunkow atmosferycznych:

Regulacja tadowania za pomocg ostabiacza stopnia tadowania

Stopien tadowania nastawia sie za pomoca funkcji stopnia tado-
wania.

» Wywotac przyciskiem ,Menu” ostabiacz stopnia tadowania
w menu podstawowym (patrz rozdziat ,Nastawy przy wbu-
dowanym regulatorze temperatury pomieszczenia / Menu
podstawowe”).

» Nacisngc przycisk ,,0K”. Gdy wyswietlony zostanie symbol
~Parametr edytowalny”, przyciskiem ,+” i ,,-” nastawic sto-
pien tadowania.

I:Iil Wskazéwka

Jesli oddawanie ciepta (roztadowanie) regulowane jest za
pomoca regulatora temperatury pomieszczenia zamon-
towanego na Scianie, we wskazaniu gtdownym nastawic

)

stopien tadowania przyciskiem ,+" i,
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Nastawy przy wbudowanym regulatorze temperatury pomieszczenia

Obowiazuja tutaj nastepujgce wartosci orientacyjne:

Wartos¢ Stopien tadowania

0 % bez tadowania (latem)

30 % ok. 1/3 petnego tadowania w okresach przejsciowych, takich jak
wiosna lub jesien

70 % ok. 2/3 petnego tadowania w dni tagodnej zimy

100 % petne tadowanie w zimne dni zimowe

Po krotkim okresie przystosowawczym i zdobyciu odpowiedniego
dosSwiadczenia znalezienie odpowiedniego nastawienia urzgdze-
nia nie sprawia juz trudnosci.

Regulacja tadowania sterowana temperaturg pomieszczenia
(C-PLUS TECHNOLOGY)

Regulacja tadowania sterowana temperaturg pomieszczenia do-
pasowuje automatycznie stopien tadowania do zapotrzebowania
ciepta w pomieszczeniu. Wymagany stopie tadowania okreslany
jest w zaleznosci od temperatury pomieszczenia, pracy wentylato-
ra i resztkowego natadowania urzadzenia. Celem jest zapewnie-
nie wystarczajgcej ilosci ciepta na koniec dnia, tak aby utrzymac
nastawiona temperature pomieszczenia.

Wskazéwka

- Urzadzenie musi byc stale zasilane pragdem.

- Uwolnienie fadowania moze zosta¢ dokonane za
pomocg sygnatu zaktadu energetycznego LF (sygnat
LF musi by¢ podtaczony) lub wewnetrznego zegara,
zaleznie od nastawy parametru P15 w menu konfi-
guracyjnym.

- Bezwzglednie wymagane jest wiaczenie aktywacji
dmuchawy na state.

- Przy pierwszym uruchomieniu i przerwaniu zasila-
nia na co najmniej 8 godzin osiggany poziom tado-
wania wynosi 60%.

- Regulacja tadowania sterowana temperatura po-
mieszczenia zalezy od warunkow w pomieszczeniu.
Promieniowanie stoneczne i niekorzystne warunki
pogodowe mogg potencjalnie niekorzystnie oddzia-
tywac na stopien tadowania.

- Okreslenie optymalnie dopasowanego stopnia tado-
wania moze trwac kilka dni.

- Jesli urzadzenie przez dtuzszy czas znajdowato sie
w trybie obnizania temperatury (np. podczas nie-
obecnosci), nalezy aktywowac tryb komfortowy z
1-2-dniowym wyprzedzeniem.

- Jesli oddawanie ciepta (roztadowanie) regulowane
jest przez regulator temperatury pomieszczenia
zamontowany na Scianie, moze dojsc do obnizenia
komfortu. Urzadzenie nie otrzymuje informacji o
temperaturze pomieszczenia. Zaleca sie uzywanie
wbudowanego regulatora temperatury pomieszcze-
nia.

Jesli wieczorami w pomieszczeniu jest stale za ciepto, poziom
energii w urzadzeniu mozna obnizyc za pomocg ostabiacza stopnia
tadowania.

120

Wskazowka

W przypadku regulacji tadowania sterowanego tempera-
turg pomieszczenia funkcja ostabiacza stopnia tadowania
znaczaco rozni sie od funkcji opisanej w rozdziale ,,Ma-
gazynowanie energii cieplnej / Regulacja tadowania za
pomocg ostabiacza stopnia tadowania”. tadowanie moze
odbywac sie takze przy nastawie 0%.

» Wywotac przyciskiem ,,Menu” ostabiacz stopnia tadowania
w menu podstawowym (patrz rozdziat ,Nastawy przy wbu-
dowanym regulatorze temperatury pomieszczenia / Menu
podstawowe”).

» Nacisnac przycisk ,,0K”. Gdy wyswietlony zostanie symbol
~Parametr edytowalny”, przyciskiem ,+” i ,,-” nastawic sto-
pien tadowania.

Jesli pomieszczenie nie bedzie wymagac wiekszej iloSci energii
grzewczej, stopien fadowania zostanie stopniowo zredukowany do
zera. Dopiero gdy w pomieszczeniu ponownie bedzie wymagana
energia grzewcza, urzadzenie rozpocznie ponowne tadowanie.

4.3 Oddawanie ciepta

Oddawanie ciepta (roztadowanie) jest regulowane przez regu-
lator temperatury pomieszczenia wbhudowany w urzadzenie lub
2-punktowy regulator temperatury pomieszczenia zamontowany
na Scianie (patrz rozdziat ,Osprzet”).

Regulator temperatury pomieszczenia reguluje automatycznie
proces oddawania ciepta poprzez dmuchawe, aby w pomieszcze-
niu utrzymac nastawiong temperature zadang pomieszczenia. Aby
dmuchawa mogta pracowac, wtgczone musi byc uruchomienie
dmuchawy.

Wskazowka

W przypadku kilkudniowej nieobecnoSci w sezonie
grzewczym sensowne jest nastawienie obnizonej tempe-
ratury pomieszczenia, np. 10°C. Pozwoli to na unikniecie
zbyt silnego wychtodzenia pomieszczenia (ochrona przed
zamarzaniem).

4.3.1 Wiaczanie i wylaczanie aktywacji dmuchawy

» Aby wiaczyc i wytgczyc uruchomienie dmuchawy, nacisnac
przycisk ,Dmuchawa”. Przy wtaczonym uruchomieniu dmu-
chawy we wskazaniu pokazywany jest ,,symbol dmuchawy”.

Wskazowka
W przypadku regulacji tadowania sterowanej temperatu-
rag pomieszczenia zawsze musi byc wtaczona aktywacja
dmuchawy.

5. Nastawy przy wbudowanym
regulatorze temperatury
pomieszczenia

Wszystkie nastawy pozostajg zachowane w przypadku przerwa-
nia napiecia. Rezerwa chodu urzadzenia pozwala utrzymac dzien
tygodnia i godzine przez kilka godzin.



Nastawy przy wbudowanym regulatorze temperatury pomieszczenia

I:Iﬂ Wskazéwka

|esli napiecie byto przerwane przez czas dtuzszy niz 8
godzin, konieczne bedzie nastepnie ustawienie dnia ty-
godnia i godziny. Na wskazaniu bedzie migac ,,- -:--". W
przypadku aktywowanej blokady obstugi w celu odblo-
kowania panelu obstugowego nalezy przytrzymac przez
5 sekund wciSniete jednoczesnie przyciski ,.+" i ,-"

5.1 Wskazanie standardowe

D0000074972

Wskazanie standardowe jest wySwietlane na state. Jesli wySwie-
tlone jest menu i przez 30 sekund nie zostanie wykonana zadna
czynnoS¢ obstugowa, urzadzenie automatycznie przejdzie do
wskazania standardowego.

We wskazaniu standardowym wyswietlana jest aktualna tempe-
ratura zadana pomieszczenia oraz symbol ,Parametr edytowal-
ny”. Przyciskiem ,+” i ,-” mozna zmienic temperature zadang
pomieszczenia.

Jesli nastawiona temperatura zadana pomieszczenia odpowiada
jednej z nastawionych wartosci temperatury komfortowej lub ob-
nizenia, na pasku menu wyswietlany jest symbol odpowiedniego
trybu pracy (temperatura komfortowa, tryb obnizony).

Temperature zadang pomieszczenia mozna zmieniac rowniez recz-
nie, w trybie programatora czasowego. Zmieniona temperatura
zadana pomieszczenia pozostanie zachowana do nastepnego za-
programowanego czasu przetaczenia.

5.2

Aby przejs¢ do menu podstawowego, nacisnac krotko przycisk
~Menu”. Teraz mozna wyswietlic nastepujgce punkty menu:

Menu podstawowe

Opis

Nastawianie stopnia fadowania. Dla dni, w ktore jest mniej-
sze zapotrzebowanie ciepta, mozna recznie dostosowac sto-
pien tadowania w krokach co 10%.

Wyséwietlacz

1Mre
wu

® Nastawianie dnia tygodnia i godziny
Dni tygodnia: 1 = poniedziatek do 7 = niedziela

Nastawianie temperatury komfortowej
Nastawiona temperatura komfortowa musi by¢ przynajmniej
00,5°C wyzsza od temperatury obnizone;j.

) Nastawianie temperatury obnizonej
Nastawiona temperatura obnizona musi by¢ przynajmniej
00,5 °C nizsza od temperatury komfortowej.

@m| Wiaczanie i wytaczanie funkeji ,Wykrywanie otwartego okna”

Opis
Wybor programu czasowego (Prol, Pro2, Pro3) lub jego wy-
taczenie (off)

Wyséwietlacz

aFF

Wtaczanie i wytaczanie funkcji ,,Start adaptacyjny”

oFF

Wtaczanie i wytaczanie ogrzewania dodatkowego (osprzet)
Wskazanie tylko przy zainstalowanym i aktywowanym ogrze-
waniu dodatkowym.

aFF.

Aby zmienic nastawe punktu menu, wyswietlic odpowiedni punkt
menu przyciskiem ,+” i ,,-". Nacisnac przycisk ,,0K”.

Gdy wyswietlony zostanie symbol ,,Parametr edytowalny”, przyci-
skiem ,+” i ,,-" mozna zmienic nastawe punktu menu. Aby zapisac
nastawy, nacisnac przycisk ,,0K”.

Aby wyjs¢ z menu podstawowego, nacisnac przycisk ,Menu”. Wy-
Swietlone zostanie wskazanie standardowe.

5.3 Menu konfiguracyjne

Wyswie- Opis

tlacz

11-12 Wartosci rzeczywiste

Pro1l-Pro3 Programy czasowe

P1-P5 Parametry

CodE Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora

W menu konfiguracyjnym mozna wysSwietlac wartosci rzeczywiste,
programowac programy czasowe dla trybu programatora czaso-
wego i nastawiac parametry.

Aby przejs¢ do menu konfiguracyjnego, przytrzymac przycisk
~Menu”. Po ok. 3 sekundach wyswietlana jest wartos¢ rzeczy-
wista 1.

Przyciskiem ,+” i ,=” mozna przechodzi¢ miedzy poszczegdlnymi
wartoSciami rzeczywistymi, programami czasowymi i parame-
trami.

Aby wyjs¢ z menu konfiguracyjnego, nacisnac przycisk ,Menu”.
Wyswietlone zostanie wskazanie standardowe.
5.3.1 Wartosci rzeczywiste

Mozna wyswietli¢ nastepujgce wartosci rzeczywiste:

Wyswie- Opis Jednostka
tlacz
11 Rzeczywista temperatura pomieszczenia [°C] I [°F]
12 Wzgledny czas grzania [h]
(Za pomocg parametru P5 mozna wyzerowac
licznik.)
Wskazowka

Licznik wzglednego czasu grzania (I2) zlicza czas tadowa-
nia w petnych godzinach. Jesli urzadzenie byto tadowa-
ne przez petna godzine, rowniez w sposob przerywany,
zwiekszana jest wartos¢ licznika.
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Nastawy przy wbudowanym regulatorze temperatury pomieszczenia

5.3.2 Programy czasowe

W celu korzystania z urzadzenia w trybie programatora czaso-
wego dostepne sg trzy programy czasowe. Programy czasowe
ProliPro2 sg fabrycznie skonfigurowane. Program czasowy Pro3
mozna nastawic zgodnie z indywidualnymi potrzebami.

Wyswie- Opis

tlacz
Pro1 Program czasowy ,,codziennie”
- powtarzanie: od poniedziatku do niedzieli
Pro2 Program czasowy ,,dni robocze”
- powtarzanie: od poniedziatku do pigtku
Pro3 Program czasowy ,,zdefiniowany przez uzytkownika”

- do 14 faz komfortowych z mozliwoscig dowolnej konfiguracji

Wskazowka

Chcac korzysta¢ z trybu programatora czasowego,
w menu podstawowym nalezy wybrac zadany program
czasowy (patrz rozdziat ,, Nastawy przy wbudowanym
regulatorze temperatury pomieszczenia / Menu podsta-
wowe”).

Wskazowka
Przy nastawianiu programow czasowych nalezy zwrocic
uwage, aby dziefi tygodnia i godzina byty prawidtowo
nastawione.

Wskazowka

Zasada obowigzujaca dla wszystkich programow czaso-
wych (Pro1, Pro2, Pro3):

Jesli godzina zakonczenia przekracza godzine 23:59, go-
dzina zakofnczenia zostanie automatycznie przesunieta na
nastepny dzief tygodnia. Faza komfortowa jest utrzymy-
wana przez potnoc i konczy sie nastepnego dnia o nasta-
wionej godzinie zakonczenia.

Program czasowy Pro1 i Pro2

Program czasowy Prol i Pro2 pozwala na okreslenie godziny roz-
poczecia i zakonczenia trybu komfortowego. W tym przedziale
czasu urzadzenie grzeje do nastawionej temperatury komfortowe;.
Poza tym okresem czasu urzadzenie pracuje w trybie obnizonym.
Z takiego uktadu wynika faza komfortowa i obnizona, ktora po-
wtarza sie codziennie (Prol) badzZ kazdego dnia roboczego (Pro2).

Te fazy skonfigurowane sg fabrycznie w nastepujacy sposob:
- godz. 08:00 - godz. 22:00: Tryb komfortowy
- godz. 22:00 - godz. 08:00: Tryb obnizony

Wskazowka
Przy aktywowanym programie czasowym Pro2 urzadze-
nie pracuje w weekend wytacznie w trybie obnizonym.

Aby dopasowac programy czasowe Prol i Pro2 do wtasnych po-
trzeb, nalezy postepowac nastepujaco:

» W menu konfiguracyjnym wybrac przyciskiem ,+” i ,-” zgda-
ny program czasowy.

» Nacisngc przycisk ,,0K”.
Wyswietlona zostanie godzina rozpoczecia trybu
komfortowego.

» Nastawic zagdang godzine rozpoczecia przyciskiem ,+" i ,-".
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» Nacisngc przycisk ,,0K".
Wyswietlona zostanie godzina zakonczenia trybu
komfortowego.

» Nastawic zagdang godzine zakohczenia przyciskiem ,+” i ,-".
» W celu zatwierdzenia nacisngc przycisk ,,0K”.

Program czasowy Pro3

Z pomoca programu czasowego Pro3 mozna okresli¢ do 14 od-
dzielnych faz komfortowych, ktore powtarzaja sie co tydzien.

Aby skonfigurowac faze komfortowa w programie czasowym Pro3,

postepowac nastepujgco:

» W menu konfiguracyjnym wybrac przyciskiem ,.+” i ,-” zada-
ny program czasowy Pro3.

» Nacisnac przycisk ,,0K”.
Na ekranie widoczne jest wskazanie ,,3---".

» Nacisnac przycisk ,,0K”.
Wyswietlony zostanie dzien tygodnia badz grupa dni
tygodnia.

» Nastawic przyciskiem ,+” i ,-” zadany dzien tygodnia badz
zadana grupe dni tygodnia.

» Nacisngc przycisk ,,0K".
Wyswietlona zostanie godzina rozpoczecia trybu
komfortowego.

» Nastawic zadang godzine rozpoczecia przyciskiem ,+" i ,-".
» Nacisnac przycisk ,,0K”.
Wyswietlona zostanie godzina zakonczenia trybu
komfortowego.

» Nastawic zadang godzine zakonczenia przyciskiem ,+" i ,-".
» Nacisnac przycisk ,,0K”.

Faza komfortowa ,,3-01" jest skonfigurowana.
» Aby skonfigurowac kolejng faze komfortowa, wybrac w pro-

gramie czasowym Pro3 wskazanie ,,3---" przyciskiem ,+”
i ,,~". Postepowac zgodnie z opisem.

Wskazowka

Zaprogramowane fazy komfortowe mozna zresetowac,

uaktywniajgc parametr Ps.

» Uaktywnienie parametru P4 skutkuje przywroce-
niem nastawy fabrycznej wszystkich programow
czasowych (Pro1, Pro2, Pro3).

5.3.3 Parametry

Mozna wyswietli¢ nastepujgce parametry:

Wyswie- Opis Opcje

tlacz

P1 Margines temperatury pomieszczenia +3°C|45°F

P2 Format godziny 12hl24h

P3 Jednostka wskazania temperatury °CI°F

P4 Reset programow czasowych (tryb programatora on | off
czasowego)

P5 Reset wzglednego czasu grzania on | off

Aby zmienic wartoS¢ parametru, wybrac odpowiedni parametr
przyciskiem ,+” i ,-". Nacisnac przycisk ,,0K”.

Gdy wySwietlony zostanie symbol ,,Parametr edytowalny”, przy-
ciskiem ,+” i ,=” mozna zmienic wartoS¢ parametru. Aby zapisac
nastawiona wartosc, nacisnac przycisk ,,0K”.



Nastawy przy zamontowanym na $cianie regulatorze temperatury pomieszczenia

P1: Margines temperatury pomieszczenia

Nierownomierny rozktad temperatury w pomieszczeniu moze
prowadzi¢ do roznicy miedzy wyswietlang temperaturg rzeczy-
wistg |1, a temperaturg pomieszczenia zmierzong przez uzytkow-
nika. Aby wyrownac te roznice, za pomocg parametru P1 mozna
nastawic tolerancje temperatury pomieszczenia rowny +3 °C.

Przyktad: Urzadzenie wskazuje 11 = 21,0 °C. Temperatura zmierzo-
na przez uzytkownika wynosi 20,0 °C. Wystepuje roznica 1,0 °C.

» Aby wyrownac roznice, nalezy nastawic tolerancje P1 = -1,0.
P2: Format godziny

Parametr P2 pozwala okresli¢, czy godzina wyswietlana bedzie
w formacie 12-godzinnym, czy tez 24-godzinnym.

P3: Jednostka wskazania temperatury

Za pomocg parametru P3 mozna okreslic, czy temperatura be-
dzie wyswietlana w stopniach Celsjusza [°C], czy tez w stopniach
Fahrenheita [°F].

Pu: Reset programow czasowych

Aktywacja parametru P4 powoduje przywrocenie nastaw fabrycz-
nych wszystkich programow czasowych.

P5: Reset wzglednego czasu grzania

Poprzez aktywacje parametru P5 resetuje sie licznik wzglednego

czasu grzania (12).

5.3.4 Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora

Wyswie- Opis

tlacz

CodE Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora
Wskazowka

Niektore punkty menu zabezpieczone sg kodem i tylko
wyspecjalizowany instalator moze przegladac je i nasta-
wiac.

6. Nastawy przy zamontowanym na
Scianie regulatorze temperatury
pomieszczenia

Wskazowka

Jesli oddawanie ciepta (roztadowanie) jest regulowane
przez regulator temperatury pomieszczenia zamontowa-
ny na Scianie, w urzadzeniu dostepne sg tylko bardzo
ograniczone mozliwosci nastaw.

6.1 Wskazanie standardowe

D0000074973

Wskazanie standardowe jest wyswietlane na state. Jesli wySwie-
tlone jest menu i przez 30 sekund nie zostanie wykonana zadna
czynnos¢ obstugowa, urzadzenie automatycznie przejdzie do
wskazania standardowego.

We wskazaniu standardowym wyswietlana jest aktualna nasta-
wa stopnia fadowania oraz symbol ,Parametr edytowalny”. Za
pomocg przycisku ,+” i ,,=" mozna recznie dostosowac stopien
tadowania w krokach co 10% dla dni, w ktorych wystepuje mniej-
sze zapotrzebowanie ciepta.

6.2 Menu podstawowe

Wskazéwka

Menu podstawowe mozna wyswietli¢ tylko wtedy, gdy
urzadzenie jest wyposazone w ogrzewanie dodatkowe
(osprzet).

Aby przejs¢ do menu podstawowego, nacisnac krotko przycisk
~Menu”.

Wyséwietlacz Opis
Wtaczanie i wytgczanie ogrzewania dodatkowego ( osprzet)
Rowniez w przypadku regulatora temperatury pomieszczenia
F F zamontowanego na Scianie z przetacznikiem ogrzewania
0 M| dodatkowego ogrzewanie dodatkowe musi byé wtaczone
w menu podstawowym.

Chcac zmienic nastawe punktu menu, nacisngc przycisk ,,0K”.

Gdy wySwietlony zostanie symbol ,,Parametr edytowalny”, przy-
ciskiem ,+” i ,=” mozna zmieni¢ nastawe punktu menu. Aby za-
twierdzic¢ nastawe, nacisnac przycisk ,,0K”.

Aby wyjsc z menu podstawowego, nacisnac przycisk ,Menu”. Wy-
Swietlone zostanie wskazanie standardowe.

6.3 Menu konfiguracyjne

Wyswie- Opis

tlacz

12 Wartos¢ rzeczywista

P5 Parametry

CodE Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora

Aby przejs¢ do menu konfiguracyjnego, przytrzymac przycisk
~Menu”. Po ok. 3 sekundach wyswietlana jest wartos¢ rzeczy-
wista 12.

Przyciskiem ,+” i ,-” mozna przechodzi¢ miedzy wartoscia rze-
czywista a parametrem.

Aby wyjs¢ z menu konfiguracyjnego, nacisnac przycisk ,Menu”.
Wyswietlone zostanie wskazanie standardowe.
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Czyszczenie i konserwacja

6.3.1 Wartosc¢ rzeczywista

Wyswie- Opis Jednostka
tlacz
12 Wzgledny czas grzania [h]
(Za pomoca parametru P5 mozna wyzerowac
licznik.)
Wskazowka

Licznik wzglednego czasu grzania (I2) zlicza czas tadowa-
nia w petnych godzinach. Jesli urzadzenie byto tadowa-
ne przez petna godzine, rowniez w sposob przerywany,
zwiekszana jest wartosc licznika.

6.3.2 Parametry

Wyswie- Opis Opcje
tlacz
P5 Resetowanie wzglednego czasu grzania on | off

Poprzez aktywacje parametru resetuje sie licznik
wzglednego czasu grzania (12).

Chcac zmienic nastawe parametru, nacisnac przycisk ,,0K”.

Gdy wyswietlony zostanie symbol ,,Parametr edytowalny”, przyci-
skiem ,+” i ,-” mozna zmienic nastawe parametru. Aby zatwier-
dzi¢ nastawe, nacisnac przycisk ,,0K”.

6.3.3 Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora

Wyswie- Opis

tlacz

CodE Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora
Wskazowka

Niektore punkty menu zabezpieczone sg kodem i tylko
wyspecjalizowany instalator moze przegladac je i nasta-
wiac.

7. Czyszczenie i konserwacja

Szkody materialne

- Do otworu wentylacyjnego nie pryskac srodkow
czyszczacych w aerozolu.

- Uwazad, aby do urzadzenia nie przedostata sie wil-
goc.

- Jezeli na obudowie urzadzenia wystgpig nieznaczne brazo-
wawe przebarwienia, nalezy je zetrzec wilgotng Sciereczka.

- Urzadzenie nalezy czyscic, gdy jest schtodzone, przy uzyciu
standardowych Srodkow czyszczacych. Unikac zracych srod-
kow czyszczacych o wtasciwosciach szorujacych.
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7.1  Czyszczenie sitka

Wskazowka

W regularnych odstepach nalezy czyscic sitko zamonto-
wane za wlotem powietrza. Zapewni to ptynne odda-
wanie ciepta przez urzadzenie. Gdy sitko jest zapchane,
dmuchawy nalezy wytaczy¢. Nlezy wytaczy¢ dmuchawy.

D0000074981

» Sitko zamontowane za wlotem powietrza czyscic

odkurzaczem.

8. Usuwanie problemow

Problem

Urzadzenie nie rozgrze-
wa sie.

Przyczyna Usuwanie

Nie nastawiono poziomu Nastawic wyzszy stopien
tadowania lub wybrano za tadowania.

niski poziom tadowania.

Brak zasilania energia
elektryczna.

Sprawdz bezpiecznik i
wytacznik roznicowo-
-pradowy w instalacji
domowe;j.

W przypadku regulacji
tadowania sterowanej
temperaturg pomiesz-
czenia urzadzenie nie
nagrzewa sie.

W urzadzeniu nastawiona Sprawdzic nastawiona

jest za niska tempera-  temperature pomiesz-

tura. czenia. W razie potrzeby
wyregulowac.

Uruchomienie dmuchawy Wtaczyc uruchomienie
jest wytaczone. dmuchawy.

Pomieszczenie nie jest
dostatecznie ogrzewane,
mimo Ze urzadzenie na-
grzewa sie.

Przegrzanie. Ogranicznik Usuna¢ przyczyne (brud

temperatury bezpie- lub przeszkody we wlocie

czehstwa ogranicza moc lub wylocie powietrza).

grzewcza. Zwroci¢ uwage na mini-
malne odlegtosci!

W urzadzeniu nastawiona Sprawdzic nastawiong

jest za niska tempera-  temperature pomiesz-

tura. czenia. W razie potrzeby
wyregulowac.

Uruchomienie dmuchawy Wtaczy¢ uruchomienie
jest wytaczone. dmuchawy.

Zapotrzebowanie po- Zlikwidowac straty ciepta
mieszczenia na ciepto (Zamkna¢ okna i drzwi.
przekracza moc urza- Unikac ciggtego wietrze-
dzenia. nia.)

Urzadzenie oddaje zbyt
duzo energii cieplnej
rowniez podczas niezbyt
chtodnych dni.

Niewtasciwe nastawienie Zmodyfikuj nastawy.
sterownika tadowania

lub/i niewtasciwy regula-

tor fadowania.

W pomieszczeniu jest za
ciepto.

W urzadzeniu nastawiona Sprawdzic nastawiona

jest za wysoka tempe-  temperature pomiesz-

ratura. czenia. W razie potrzeby
wyregulowac.




Bezpieczenstwo

Problem

W przypadku regulacji
tadowania sterowanej
temperatura pomieszcze-
nia pomieszczenie jest
wieczorami stale nagrza-
ne zbyt mocno.

Przyczyna

Poziom energii w urza-
dzeniu jest za wysoki.

Usuwanie

Obnizy¢ poziom energii
w urzadzeniu za pomoca
ostabiacza stopnia tado-
wania.

Urzadzenie nie oddaje
ciepta.

Sitko jest zapchane.

Patrz rozdziat ,,Czyszcze-
nie i konserwacja”.

Funkcja wykrywania
otwartego okna nie re-
aguje.

Urzadzenie nie wykry-
wa znacznego spadku
temperatury wskutek
wietrzenia. (Funkcja
wykrywania otwartego
okna zaktada wczesniej-
szg stabilng temperature
pomieszczenia.)

Po wprowadzeniu nastaw
w urzadzeniu odczekac
przez chwile, az tempe-
ratura pomieszczenia
catkowicie sie ustabi-
lizuje.

Unikac przeszkod w wy-
mianie powietrza miedzy
urzadzeniem a powie-
trzem w pomieszczeniu.
Zablokowa¢ dmuchawe
na czas wietrzenia.

Wykrywanie otwartego
okna nie jest uaktyw-
nione.

Wtaczyé w menu podsta-
wowym funkcje wykry-
wania otwartego okna.

Funkcja ,Start adapta-
cyjny” nie dziata zgodnie
z oczekiwaniami.

Funkcja jest skuteczna
tylko w trybie programa-
tora czasowego.

Korzystac z trybu pro-
gramatora czasowego,
aby uzyskac optymalny
komfort grzewczy.

Temperatura pomiesz-
czenia znacznie sie waha
badz proces programo-

wania urzadzenia nie jest

zakonczony.

Odczekac kilka dni, az re-
akcja ustabilizuje sie.

Funkcja , Start adaptacyj-
ny” nie jest uaktywniona.

Wtaczy¢ w menu podsta-
wowym funkcje ,Start
adaptacyjny”.

Na ekranie widoczne jest Wykryto btad wewnetrz- Powiadomic wyspecjali-

wskazanie ,E1”, ,E2” lub
JE37.

ny.

zowanego instalatora.

Wskazowka

Efekty zmiany nastaw lub usunie¢ w sterowniku tado-
wania sg widoczne dopiero przy kolejnym procesie ta-

dowania.

Jesli nie mozna usunac przyczyny usterki, nalezy wezwac wyspe-
cjalizowanego instalatora. W celu usprawnienia i przyspieszenia
pomocy nalezy podac numer urzadzenia z tabliczki znamionowe;j
(000000-0000-000000).

9. Bezpieczenstwo

Instalacja, uruchomienie, jak rowniez konserwacja i naprawa
urzadzenia mogg by¢ wykonane wytacznie przez wyspecjalizo-
wanego instalatora.

OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym
Naklejka ostrzezenia ,,Achtung - Fernsteuerung! [Uwaga
- zdalne sterowanie!]” na katowniku blaszanym siecio-
wego zacisku przytaczeniowego musi zostac przenie-
siona wraz z dotgczonymi naklejkami ostrzezenia w
lokalnym jezyku.

9.1

Producent zapewnia prawidtowe dziatanie i bezpieczenstwo eks-
ploatacji tylko w przypadku stosowania oryginalnego osprzetu,
przeznaczonego do tego urzadzenia, oraz oryginalnych czesci
zamiennych.

0golne wskazowki dotyczace bezpieczenstwa

9.2 Przepisy, normy i wymogi

OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym
Wszystkie elektryczne prace przytaczeniowe i instalacyj-
ne nalezy wykonywac zgodnie z przepisami.

OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym

/ ﬁ \ Podtaczenie do sieci elektrycznej dopuszczalne jest wy-
tacznie w formie przytacza statego.
Urzadzenie musi mie¢ mozliwosc odtaczania od sieci
elektrycznej za pomoca wielobiegunowego wytacznika
z rozwarciem stykow wynoszacym min. 3 mm.

Szkody materialne

Zwroci¢ uwage na tresc tabliczki znamionowej. Podane
napiecie musi byc zgodne z napieciem sieciowym.
Wyposazenie nalezy dostosowac do poboru znamiono-
wego urzadzenia.

Szkody materialne
Urzadzenie nalezy przymocowac stabilnie na Scianie lub
podtodze.

Szkody materialne

- Nie montowac urzadzenia bezposrednio pod gniazd-
kiem elektrycznym.

- Zwro6ci¢ uwage na to, aby przewod przytgczeniowy
nie stykat sie z zadnymi elementami urzadzenia.

Wskazowka
Nalezy przestrzegac krajowych i lokalnych przepisow
oraz wymogow.
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Opis urzadzenia

10. Opis urzadzenia
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1 Ostona blaszana
2 Grzatka

3 Czujnik temperatury pomieszczenia
4 Dmuchawa (M1)
5 Regulator temperatury (N5)
6 Wlot powietrza
7 Wylot powietrza

8 lzolacja

9 Wktady akumulujace ciepto

10 Sciana przednia i wewnetrzna ciana przednia

10.1 Zasada dziatania

Wktady akumulujace ciepto s3 ogrzewane za pomocg umieszczo-
nych pomiedzy nimi grzatek. Proces tadowania mozna regulowac
pokrettem regulacji. Godzine rozpoczecia oraz czas trwania fado-
wania okresla wtasciwy zaktad energetyczny.

Dwa whudowane ochronne regulatory temperatury i ogranicz-
nik temperatury bezpieczenstwa zabezpieczajg urzadzenie przed
przegrzaniem. Po usunieciu usterki ochronne regulatory tempe-
ratury wtgczaja sie samoczynnie, natomiast ogranicznik tempera-
tury bezpieczenstwa nalezy wiaczyc recznie, naciskajac przycisk
umieszczony posrodku ogranicznika.

Nagromadzona energia cieplna jest oddawana do pomieszcze-
nia za pomoca dmuchawy, a czeSciowo takze przez powierzchnie
urzadzenia. W tym celu dmuchawa zasysa powietrze przez otwor
wlotu powietrza, przettacza je przez kanaty powietrzne wktadow
akumulujacych ciepto, podgrzewajac je przy tym.

Przed wylotem na zewnatrz przez kratke wylotowg podgrzane
powietrze jest mieszane przy uzyciu dwoch klap powietrza z
chtodniejszym powietrzem z pomieszczenia, aby temperatura wy-
ptywajgcego powietrza nie przekroczyta maksymalnej wartosci.
Nastawianiem klapy powietrza, a tym samym proporcja mieszania
powietrza steruje regulator bimetaliczny.
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10.2 Zakres dostawy

Z urzadzeniem dostarczane sa:
- Whktady akumulujace ciepto
- 2 mocowania Scienne tylko w SHS

10.3 Osprzet

- 2-punktowy regulator temperatury pokojowej (regulator
roztadowania)

- Ogrzewanie dodatkowe

- Zestaw montazowy DC Control Input (sygnat sterujgcy DC)

- Zestaw montazowy do przytacza jednofazowego

- Dwuobiegowy zestaw montazowy ZK*

- Wsporniki Vario

- Wspornik*

tylko dla SHS

*

11. Przygotowanie

Wskazowka
Do zaciskow L i N listwy zaciskowej X2 doprowadzone
musi by¢ napiecie ciggte.

Wskazowka

W przypadku podtgczania pieca akumulacyjnego do au-
tomatycznego sterownika tadowania sterownik tadowa-
nia do elektronicznych regulatorow tadowania musi byc
nastawiony bez korekty napiecia.

11.1 Miejsce montazu

fi OSTRZEZENIE - poparzenie
- Sciana, przy ktorej urzadzenie ma byé zamontowa-
ne, musi posiadac odpornosc termiczna wynoszaca
min. 85 °C, a posadzka 80 °C.

- Zachowac minimalne odlegtosci od sasiednich po-
wierzchni obiektow.

Wskazowka

Jesli piec akumulacyjny zostanie ustawiony w pomiesz-
czeniach, w ktorych wystepuja spaliny, opary oleju lub
benzyny itd. lub w ktorych podczas prac wykorzystywane
sg rozpuszczalniki i Srodki chemiczne, wskutek eksplo-
atacji urzadzenia przez dtuzszy czas moze utrzymywac
sie nieprzyjemny zapach, jak rowniez moze dojs¢ do za-
nieczyszczenia urzadzenia.

Szkody materialne
Piec akumulacyjny musi byc ustawiony w jednej ptasz-
czyznie ze 5ciana.



Montaz

11.2 Minimalne odlegtosci

2100

)

2100 2100

2500

TTTT 777777 777777777,

» Odkrecic Sruby Sciany przedniej.
» Pociagnac Sciane przednig do przodu i zdjac ja.

D0000074984

» Nalezy zapewnic ptynng wymiane energii cieplnej miedzy
urzadzeniem a otoczeniem.

12. Montaz

12.1 Otwieranie urzadzenia
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D0000075741

» Odkrec wkrety mocujace wewnetrzng przednig Scianke znaj-
dujace sie w dolnym zagieciu.
» Pociagnac wewnetrzng Sciane przednig do przodu i zdjac ja.

Vil

D0000074986

1 Kratka wylotu powietrza

» Poluzowac oba zamkniecia obrotowe 1/4 kratki wylotu po-
wietrza i zdjac kratke.

D0000075740

D0000075742

1 Prawa boczna Scianka (po odkreceniu wkretow)

» Poluzowac 3 sruby z przodu i z tytu przy prawej Scianie
bocznej.

» Pociggnac Sciane boczng nieco do przodu i przechylic ja
u gory na bok.

» Uniesc lekko Sciane boczng i zdjac ja.

12.2 Ustawianie regulacji tadowania

Wskazowka

Nalezy przestrzegac ponizszych wskazowek. W zaleznosci
od miejsca i sposobu montazu wykonanie ustawien po
montazu moze sie okazac utrudnione.
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Montaz

12.2.1 Ograniczenie mocy przytaczeniowej

Fabrycznie przytacze urzadzenia jest okablowane na podtaczenie
mocy maksymalnej (100%).

Poprzez zmiane potozenia lub usuniecie mostkow na zaciskach
przytaczeniowych moc przytaczeniowa mozna zmniejszyC o trzy
stopnie mocy (patrz rozdziat ,Dane techniczne / Ograniczenie
mocy przytaczeniowej”).

Przy doborze Srednicy przewodow i zabezpieczen nalezy uwzgled-
ni¢ maksymalng moc urzadzenia.

Wskazowka
Przestrzegac przepisow wtaSciwego zaktadu energetycz-
nego.

12.2.2 Dopasowanie mocy przy wydtuzonym znamionowym
czasie tadowania

Poprzez przetozenie lub usuniecie mostkow z zaciskow przytacze-
niowych moc przytaczeniowg mozna dopasowac do okreslonego
przez zaktad energetyczny znamionowego czasu tadowania. Fa-
brycznie piec akumulacyjny jest nastawiony na nastepujacy zna-
mionowy czas fadowania:

- 8 godzin SHF | SHS
- 7 godzin SHL

Nalezy przy tym przestrzegac wskazowek zawartych w rozdziale
»Dane techniczne - Dopasowanie mocy”.

12.2.3 Podtaczenie do statonapieciowego sygnatu sterujacego

Jesli w instalacji zamontowany jest sterownik tadowania z sygna-
tem sterujacym (napiecie state 0,91 V - 1,43 V), niezbedny jest
zestaw montazowy DC Control Input ( osprzet). Sygnat sterujacy
DC musi zostac¢ doprowadzony do zaciskow A1/Z1,,DC + (biegun
dodatni)” i A2/Z22 ,DC - (biegun ujemny)” na listwie zaciskowej
X3. Zwroci¢ uwage na biegunowosc.

12.3 Przytacze sieciowe / przewody przytaczeniowe

D0000075749

\ °

OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym

» Przed wykonywaniem jakichkolwiek czynnosci w
urzadzeniu nalezy odtaczyc od napiecia przewody
przytaczeniowe w skrzynce rozdzielczej.

128

» Przeprowadzi¢ sieciowe i pozostate przewody przytaczenio-
we regulatora tadowania i roztadowania przez otwory znaj-
dujace sie w Scianie tylnej urzadzenia, po czym podtaczyc je
(patrz rozdziat ,,Dane techniczne / Schemat potaczen”).

» Zastosowac przewody przytaczeniowe o dtugosci ok. 260
mm, a w razie potrzeby je odpowiednio skroc. Przewody
nie moga przylegac do otworow wentylacyjnych w Sciance
bocznej.

12.4 Podtaczenie elektryczne
12.4.1 Informacje ogolne

OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym

W przypadku podtaczenia pieca akumulacyjnego do au-
tomatycznego sterownika tadowania na zaciskach ,,A1/
Z1” i ,,A2/22” moze wystepowac napiecie, takze przy
wyjetych bezpiecznikach.

ﬁ OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym
Naklejka ostrzezenia ,,Achtung - Fernsteuerung! [Uwaga
- zdalne sterowanie!]” na katowniku blaszanym siecio-
wego zacisku przytaczeniowego musi zostac przenie-
siona wraz z dotgczonymi naklejkami ostrzezenia w
lokalnym jezyku.

Grzatki nalezy podtaczyc do sieci elektrycznej o napieciu 400 V
(3/N/PE). Za pomoca zestawu montazowego do podtgczenia jed-
nofazowego (wyposazenie dodatkowe) mozliwe jest rowniez pod-
taczenie do sieci o napieciu 230 V (1/N/PE).

Mozna rowniez wykonac przytacze przewodem NYM. [loS¢ prze-
wodow zasilajacych i zyt oraz ich przekroje zaleza od mocy przy-
taczowej urzadzenia, rodzaju przytacza i stosownych przepisow
zaktadu energetycznego.

Zwrocic uwage na schemat potaczen elektrycznych i stopnie mocy
(patrz rozdziat ,,Dane techniczne”).

12.4.2 Podiaczenie urzadzenia

OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym
Nalezy zapewni¢ wtasciwe przytaczenie przewodu

ochronnego.

OSTRZEZENIE - porazenie pragdem elektrycznym
Przewody przytaczeniowe nie moga zostac uszkodzone,

odtaczone lub wyjete z urzadzenia.
» Przewody przytaczeniowe nalezy odpowiednio uto-
zyc.

Wskazéwka
Do zaciskow L i N listwy zaciskowej X2 doprowadzone
musi byC napiecie ciggte.

» Zastosowac zabezpieczenie przed wyrwaniem przewodow
przytaczeniowych i podtaczyc je do urzadzenia zgodnie ze
schematem potaczen elektrycznych (znajdujgcym sie po
wewnetrznej stronie prawej Sciany bocznej) lub ze schema-
tem potgczen elektrycznych zawartym w rozdziale ,Dane
techniczne”.
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W przypadku niewystarczajacego dostepu do katownika blasza-
nego stuzacego jako wspornik sieciowych zaciskow przytaczenio-
wych wskutek zbyt matego odstepu bocznego mozna go przechylic
do przodu po uprzednim odkreceniu Sruby mocujacej.

12.4.3 Praca bez stycznika ogrzewania

Jesli nie jest planowany montaz stycznika ogrzewania (wymagany
przez niektore zaktady energetyczne), mozna wykorzystac funkcje
elektroniki pieca akumulacyjnego.

» W tym celu sygnaty zaktadu energetycznego LF i N lub
sygnaty SH i N danego urzadzenia sterowniczego tadowa-
nia podtaczyc bezposrednio do zaciskow LF/SH i N pieca
akumulacyjnego.

» W menu konfiguracyjnym nastawic parametr P15 na 1 (patrz
rozdziat ,Instalacja / Menu konfiguracyjne”).

Zataczenie grzatek w ogrzewaczu akumulacyjnym nastepuje po
zataczeniu mocy przez zaktad energetyczny lub po sygnale roz-
poczecia nagrzewania z elektronicznego regulatora tadowania.

12.4.4 Tabliczka znamionowa urzadzenia

Wskazowka
Udokumentowac moc przytagczeniowg i znamionowy czas
tadowania.

» W tym celu zaznacz odpowiednie pola na tabliczce
znamionowej.

12.5 Ustawienie na podtozu
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1 Ustawienie na podtozu
2 Ustawienie za pomocg wspornikow podtogowych

Powierzchnia ustawienia urzadzenia musi byc rowna i dostatecz-
nie noSna. Informacje na temat masy urzadzenia podane sg w
rozdziale ,,Dane techniczne / Tabela danych”. W razie watpliwosci
skontaktowac sie z rzeczoznawcg budowlanym.

Urzadzenia mogg zostaC ustawione na kazdej standardowe;j
podtodze. Jednak w okolicy ptdz na podtogach z PCW, parkiecie
i wyktadzinach dywanowych z dtugim bgdz wysokim wtosem pod
wptywem nacisku i ciepta mogg pojawiac sie zmiany. W takich
przypadkach nalezy zastosowac podktady z ptyt odpornych na
ciepto (do nabycia we wtasnym zakresie).

Aby zapewnic stabilnoS¢ urzadzania, nalezy je przymocowac do
Sciany lub posadzki.

Montaz na Scianie

Mocowanie Scienne przy zatozeniu wystarczajgcej nosnosci Sciany

umozliwia otwor znajdujacy sie w tylnej Sciance urzadzenia w

poblizu obszaru podtaczen.

» Przykrec urzadzenie do Sciany przy uzyciu odpowiedniego
wkretu, aby je zabezpieczyc przed przewrdceniem.

Zamocowanie na posadzce

Alternatywnie urzadzenie mozna przykrecic¢ do posadzki, wyko-
rzystujac cztery otwory (@ 9 mm) w stopkach urzadzenia.

» Wymontowac kratke wylotu powietrza, Sciane przednig i ze-
spot prowadzacy powietrze (patrz rozdziat ,Montaz / Otwie-
ranie urzadzenia” i ,Czyszczenie urzadzenia”).

» Odpowiednimi wkretami przymocowac urzadzenie do
posadzki.

12.5.1 Ustawienie za pomoca wspornikow podtogowych

Konsola stojaca Vario (osprzet) umozliwia ustawienie urzgdzenia
z zachowaniem przeswitu.

Jesli mozliwe jest mocowanie Scienne urzgdzenia na Scianie o
odpowiedniej nosnosci, konsola wymaga jedynie przykrecenia
pod ndzkami urzadzenia.

Jesli nie ma odpowiedniej Sciany mocujacej, nalezy skrecic konsole
z podtoga i n6zkami urzadzenia.

12.6 Warianty montazu SHS
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1 Montaz z mocowaniem Sciennym (SHS 1200-3600) w przy-
padku Sciany o wystarczajacej nosnosci

2 Montaz ze wspornikiem w przypadku Sciany o niewystarcza-
jacej nosnosci
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12.6.1 Nadpodiogowe mocowanie urzadzenia za pomoca
mocowan Sciennych

W przypadku tego sposobu montazu nalezy przestrzegac naste-
pujacych wskazowek:

jesli Sciana ma odpowiednig nosnos¢, urzadzenie mozna przy-
mocowac do niej za pomocg mocowan Sciennych dotgczonych do
zestawu. Nalezy pamietac o nastepujacej zasadzie:

- SHS 1200-3600: Mocowanie Scienne utrzymuje mase
urzadzenia.

- SHS 4200-4800: Mocowanie Scienne musi by¢ wsparte dodat-
kowym wspornikiem (osprzet).

- W przypadku gdy istniejg watpliwosci odnoSnie nosnosci
Sciany, w trakcie montazu urzadzen SHS 1200-3600 nalezy
zastosowac dodatkowy wspornik (osprzet).

(B0 B E

D0000076180

» Odkreci¢ oba mocowania Scienne z tylnej Scianki urzadzenia.

» Do Sciany mocujacej przymocowac mocowania scienne przy
uwzglednieniu minimalnych odstepow oraz wymiaréw odste-
pow otworow. (Wymiary patrz rozdziat ,,0dstepy minimalne”
oraz ,Dane techniczne / Wymiary i przytacza”).
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» ZawiesiC urzadzenie na mocowaniach Sciennych.
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12.7 Uktadanie wkiadow akumulujacych ciepto

OSTRZEZENIE - poparzenie
Uszkodzona warstwa izolacji cieplnej moze byc przyczy-

na nadmiernego nagrzewania sie obudowy urzadzenia.

» Sprawdzic izolacje cieplng pod katem wystepowania uszko-
dzen transportowych.

» Uszkodzone elementy izolacji cieplnej wymienic na nowe.

W urzadzeniu nie mogg znajdowac sie zadne ciata obce, jak np.
fragmenty materiatow opakowaniowych.

» Zdjac ostone blaszana, po czym z wnetrza urzgdzenia wyjac
tekturowe wktadki.

Wktady akumulujace ciepto sg dostarczane w osobnym opakowa-
niu. Wktady akumulujgce ciepto, ktore wykazujg niewielkie uszko-
dzenia transportowe, mogg by¢ uzywane. Nie ma to negatywnego
wptywu na prace urzadzenia.

D0000075746

1 Grzatka
2 Wktad akumulujacy ciepto

» Aby wtozyc¢ wktady akumulujace ciepto, podnies nieznacznie
grzatke.

» Przy podnoszeniu grzatek uwazac, aby nie powiekszyty
one otworow przepustowych w bocznej warstwie izolacji
cieplnej.

» Wtozyc do urzadzenia pierwszy wktad akumulujacy ciepto
z wgtebieniem na grzatke skierowanym do gory, pamieta-
jac, by zachowac pewien odstep od prawej warstwy izolacji
cieplnej.

» Dosungc kamien do prawej, tylnej warstwy izolacji cieplnej.
Wzdtuzne otwory stanowia kanaty grzewcze.

D0000075747

» Wtozyc nastepne wktady akumulujace ciepto w kolejnosci
przedstawionej na ilustracji.
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» Nastepnie z powrotem zamontowa¢ dmuchawe, ew. ochron-
ny regulator temperatury oraz zespol prowadzacy powietrze.

» Uwazac, aby prawidtowo utozyc przewody.

12.9 Zamkniecie urzadzenia

D0000075748

» Wyjeta uprzednio z urzadzenia ostone blaszang zatozyc na
gorng warstwe wktadow akumulujgcych ciepto.

12.8 Czyszczenie urzadzenia

» Po ustawieniu urzadzenia i wtozeniu do niego wktadow aku-
mulujacych ciepto wyczysci¢ urzadzenie W tym celu wykonac
nastepujace czynnosci:

D0000075803

D0000075744

» Zdemontowac zespot prowadzenia powietrza.

D0000075804

D0000075745

1 Regulator temperatury (N5)

» Podnies dmuchawe i wyjac ja z urzadzenia. W tym celu
odkrecic¢ wkrety umieszczone z przodu katownikow
wspornikowych.

» Uwazac przy tym na przewody.

W tym celu w niektorych urzgdzeniach nalezy odkreci¢ ochronny
regulator temperatury (N5) i wspornik blaszany.

Szkody materialne
Przy odktadaniu wymontowanych czesci na bok nalezy
uwazac, aby nie uszkodzi¢ przewodow plecionych.

» Wyczyscic blaszane dno i dmuchawe. Uwazad, aby nie uszko-
dzic lameli.

» Zatozyc prawa Sciane boczng na dole i przechylic jg u gory
do urzadzenia.

» Zaczepic Sciane boczng u gory na pokrywie i nacisnac ja do
tytu.
Zwrocic uwage, aby Sciana boczna przylegata do blachy mo-
cujacej panelu obstugowego.

» Przykrecic Sciane boczng 3 Srubami z podktadkami zebatymi.
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D0000075743

» Przed zamontowaniem 3ciany przedniej usungac folie ochron-
na z panelu obstugowego.

» Zatozyc z powrotem Scianke przednia.
» Przykrecic Sciane przednia Srubami z tarczami zebatymi.

\ilk

» Przykrecic kratke wylotu powietrza obydwoma zamknieciami
obrotowymi 1/4.

13. Menu konfiguracyjne

W menu konfiguracyjnym wartosci rzeczywiste i parametry sa
podzielone na dwa poziomy dostepu.

Poziom Opis

dostepu

A0 Wartosci rzeczywiste i parametry, ktore sa dostepne bez kodu dla
uzytkownika urzadzenia.

Parametry mozna wybierac przyciskiem ,+” lub ,,-".

Al Po wprowadzeniu czterocyfrowego kodu odblokowane zostana
dodatkowe wartoSci rzeczywiste i parametry, ktore zarezerwowa-
ne s3 dla wyspecjalizowanego instalatora.

Parametry mozna wybierac tylko przyciskiem ,+".

Aby przejs¢ do menu konfiguracyjnego, przytrzymac przycisk
~Menu”. Po ok. 3 sekundach wyswietlana jest wartos¢ rzeczy-
wista 1.

Zwalnianie wartosci rzeczywistych i parametrow w poziomie
dostepu A1

» Za pomoca przycisku ,+” lub ,,-” wySwietli¢ punkt menu
~CodE”.
Na przemian z punktem menu wySwietlany jest poziom
dostepu A0.

» Nacisngc przycisk ,,0K”".
Wyswietlane jest pole wprowadzania kodu. Miga pierwsza
cyfra.

» Przyciskiem ,+” lub ,,-” wprowadzi¢ kod 1000.
Po kazdej wprowadzonej cyfrze nacisngc przycisk ,,0K”.

Po wprowadzeniu prawidtowego kodu widoczne bedg wartosci
rzeczywiste i parametry, ktore wczesniej byty zablokowane.

Aby zmienic wartoS¢ parametru, wybrac odpowiedni parametr
przyciskiem ,+”. Nacisnac przycisk ,,0K”.

Gdy wyswietlony zostanie symbol ,,Parametr edytowalny”, przy-
ciskiem ,+” i ,-” mozna zmienic wartoS¢ parametru. Aby zapisac
nastawiona wartos¢, nacisnac przycisk ,,0K”.

Jesli nacisSniety zostanie przycisk ,,Menu” lub przez 10 sekund
nie zostanie wykonana zadna czynnosc obstugowa, urzadzenie
automatycznie przejdzie do wskazania standardowego. Blokada
parametrow jest znow aktywna.

Wskazanie | Znaczenie Opcje Opis
Poziom do-
stepu
11* Ao Rzeczywista temperatura pomiesz-
czenia [°C | °F]
12 A0 Wzgledny czas grzania [h]
13 A1l Zadany stopien tadowania nastepne-
go tadowania [%]
14 Al Rzeczywisty stopien tadowania [%]
Prol* A0 Program czasowy Prol
Pro2* A0 Program czasowy Pro2
Pro3* A0 Program czasowy Pro3
P1* Ao Margines temperatury pomieszczenia +3 °C | +5 °F
P2* Ao Format godziny 12hl24h
P3* Ao Jednostka wskazania temperatury °CI°F
P4* Ao Reset programoéw czasowych on | off
P5 Ao Reset wzglednego czasu grzania on | off
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Wskazanie | Znaczenie Opcje Opis

Poziom do-

stepu

P6 Al Sygnat sterujacy SL 0 Wejscie SL dezaktywowane (nastawa fabryczna):
Sterowanie wentylatorem odbywa sie za posrednictwem wbudowanego regulatora temperatu-
ry pomieszczenia.

1 Wejscie SL aktywne:

Sterowanie dmuchawa odbywa sie za poSrednictwem 2-punktowego regulatora temperatury
pomieszczenia zamontowanego na Scianie.

P7* Al Rodzaj sterowania wentylatora 0 Regulacja dwupunktowa:
Wentylator jest wtaczany i wytaczany przez wbudowany regulator temperatury pomieszczenia
w zaleznosci od zapotrzebowania ciepta.

1 Regulacja proporcjonalna (nastawa fabryczna):

Predkosc obrotowa silnikow wentylatora jest dostosowywana bezstopniowo przez wbudowany
regulator temperatury pomieszczenia do zapotrzebowania ciepta.
P8 Al Obnizanie temperatury wytaczania  100% W potaczeniu z moca przytaczeniowa, ktorag mozna zmienic, istnieje mozliwos¢ nastawienia

90% czterech roznych stopni tadowania dla elektronicznego regulatora tadowania. Nastawa fabrycz-

80% ng jest 100% (bez redukcji).

70% Jesli wybrana zostanie inna nastawa, efektem bedzie zredukowany stopien tadowania (tem-
peratura wytaczania elektronicznego regulatora tadowania zostanie obnizona). Patrz rozdziat
»Dane techniczne / Ograniczenie mocy przytaczeniowej przy zachowaniu znamionowego czasu
tadowania”.

P12 A1 Ogrzewanie dodatkowe (osprzet) 0 Jesli w urzadzeniu nie jest zainstalowane ogrzewanie dodatkowe (nastawa fabryczna).

1 Ogrzewanie dodatkowe zainstalowane w urzadzeniu zostanie aktywowane.

P14 Al Zrodto zadanego stopnia tadowania 1 Stopien tadowania reguluje sie tylko za pomoca ostabiacza stopnia tadowania.

2 Przewod sterujacy tadowania jest podtaczony do sygnatu sterujgcego AC (nastawa fabryczna).
Do regulacji systemu ED i reakcji na usterki stuza parametry P17 i P18.

3 Przewdd sterujacy tadowania jest podtaczony do sygnatu sterujacego DC.

Do regulacji reakcji na usterki stuzy parametr P18.

[A Stopien tadowania jest okreslany przez regulacje tadowania sterowang temperatura pomiesz-
czenia.

Sposob uwolnienia tadowania mozna wybrac za pomocg parametru P15 (P15=1 lub P15=3).
P15 Al Zrodto aktywowania niskiej taryfy 0 Stata aktywacja (nastawa fabryczna):

Grzatki sa wiaczane, gdy stycznik ogrzewania i elektroniczny regulator tadowania aktywuja

tadowanie.

1 Aktywacja za pomoca sygnatu sprzetowego LF:

Wtaczenie grzatek nastepuje po uwolnieniu sygnatu LF przez zaktad energetyczny i urucho-
mieniu tadowania przez elektroniczny regulator tadowania. Sygnat zaktadu energetycznego LF
musi byc podtaczony do zacisku LF/SH.

3 Aktywacja za pomocg zegara wewnetrznego:

Wtaczenie grzatek nastepuje dopiero po aktywowaniu przez zegar wewnetrzny i uruchomieniu
tadowania przez elektroniczny regulator tadowania. W ciggu 24 godzin mozliwa jest tylko akty-
wacja.
Godzina rozpoczecia aktywacji jest nastawiana za pomoca parametru P19, natomiast czas trwa-
nia tadowania za pomocg parametru P20.

P17 Al System ED 30%-80%  Przewdd sterujacy tadowania musi by¢ podtaczony do sygnatu sterujacego AC (sygnat napiecia
przemiennego na zaciskach A1i A2).
Elektroniczny regulator fadowania urzadzenia moze byc¢ uzytkowany w sterownikach tadowania
systemow ED 80%, 72%, 68%, 40% i 37%. Nastawa fabryczna jest przewidziana dla systeméw
ED 80%.
Jesli urzadzenie jest uzytkowane w ramach innych systemow ED, nalezy ustawic ten parametr
na odpowiednig wartos¢ procentowa.

P18 Al Reakcja na usterke 0 Urzadzenie jest nastawione na ,negatywna reakcje na usterke” (bez fadowania pieca aku-
mulacyjnego w przypadku awarii sterownika tadowania). Nastawy mozna dokonac jedynie
w przypadku eksploatacji przy cyfrowych sterownikach tadowania. W przypadku sterownikow
tadowania AC dodatkowo wymagany jest sygnat ED 80%.

1 Urzadzenie jest nastawione na ,,pozytywna reakcje na usterke” (nastawa fabryczna). W przy-
padku usterki sterownika tadowania (np. w przypadku braku sygnatu sterujacego) urzadzenie
zostanie natadowane do petna.

P19 A1l Godzina rozpoczecia aktywacji za -- - Nastawic godzine rozpoczecia aktywacji tadowania za pomoca wewnetrznego zegara. Nastawa
pomoca zegara fabryczna to godzina 00:00. Nastawiajac godzine rozpoczecia, nalezy zwrocic uwage, aby dzien
tygodnia i godzina byty prawidtowo nastawione.
P20 A1 Czas trwania aktywacji za pomoca ~ 00:00 h- Nastawic czas trwania tadowania aktywacji tadowania za pomocg wewnetrznego zegara. Na-
zegara 22:00 h stawa fabryczna to 8 godzin. Maksymalny czas tadowania wynosi 22 godziny.

* Wyswietla sie tylko wtedy, gdy sterowanie wentylatorem odbywa sie za pomocg wbudowanego regulatora temperatury
pomieszczenia.
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14. Uruchomienie

14.1 Kontrola przed uruchomieniem

Przed uruchomieniem mozna przeprowadzi¢ kontrole funkgji.

W tym celu wyswietli¢ tryb uruchamiania w menu konfiguracyj-

nym.

» Aby przejsc do menu konfiguracyjnego, przytrzymac przycisk
»~Menu” przez ok. 3 sekundy.

Najpierw nalezy odblokowac poziom dostepu A1, ktory jest zare-

zerwowany dla wyspecjalizowanego instalatora.

» Za pomoca przycisku ,+” lub =" wySwietli¢ punkt menu
~CodE”.

» Nacisnac przycisk ,,0K”.
Wyswietlane jest pole wprowadzania kodu. Miga pierwsza
cyfra.

» Przyciskiem ,+” lub ,,-” wprowadzic kod 1000. Po kazdej
wprowadzonej cyfrze nacisngc przycisk ,,0K”.

» Po wprowadzeniu prawidtowego kodu za pomocg przycisku
++ wyswietli¢ wartosc rzeczywistg l4.

» Aby przejsc do trybu uruchamiania, przytrzymac rownocze-
Snie przycisk ,Menu” i ,+” przez ok. 3 sekundy.

W trybie uruchamiania odbywa sie pierwsze tadowanie. Stopien
tadowania odpowiada jego nastawie. Na ekranie wyswietlany jest
postep tadowania w procentach.

Wskazowka

- Jesli stopien tadowania jest nastawiony na 0%, fa-
dowanie nie bedzie przeprowadzane.

- Po osiagnieciu stopnia tadowania urzadzenie auto-
matycznie wychodzi z trybu uruchamiania.

» Sprawdzic funkcje dmuchawy poprzez wtaczenie uruchomie-
nia dmuchawy przyciskiem ,Wentylator”.

» Aby wyjsc z trybu uruchamiania, przytrzymac rownoczesnie
przycisk ,Menu” i =" przez ok. 3 sekundy.

14.2 Pierwsze uruchomienie
Urzadzenie mozna uruchomic bezposrednio po zakofczeniu mon-
tazu.

» Nastawic tadowanie za poSrednictwem stopnia tadowania
lub sterownika tadowania.

14.2.1 tadowanie

Podczas pierwszego tadowania mogg pojawic sie pewne zapachy.

» Zadbaj o wtaSciwg wentylacje pomieszczenia. Otworzenie
okna w potozeniu uchylonym zapewni 1,5-krotng wymiane
powietrza.

Przy ustawieniu urzadzenia w sypialni nie nalezy wykonywac
pierwszego tadowania podczas snu.
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15. Modyfikacja urzadzenia

Przy modyfikacjach i montazu podzespotow nalezy przestrzegac
informacji podanych w stosownej instrukcji obstugi.

16. Przekazanie

Objasnic uzytkownikowi sposob dziatania urzgdzenia. Zwrocic
jego uwage szczegolnie na wskazowki dotyczace bezpieczenstwa.
Przekazac niniejszg instrukcje obstugi i instalacji uzytkownikowi
urzadzenia.
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17. Usuwanie usterek

17.1 Tabela usterek

Usterka Przyczyna
Urzadzenie nie rozgrzewa sie. Stycznik grzatki nie zatacza sie prawidtowo.

Usuwanie
SprawdZ wysterowanie stycznika grzatki.

Brak zasilania ogrzewacza akumulacyjnego.

Sprawdz bezpiecznik w skrzynce rozdzielczej.

Brak zasilania regulatora tadowania.

Sprawdz zasilanie. Patrz rozdziat ,,Podtaczenie elektryczne”
lub/i ,Dane techniczne”.

Zadziatat ogranicznik temperatury bezpieczefistwa
(F1).

Wtaczyc z powrotem ogranicznik temperatury (patrz rozdziat
+Wiaczanie ogranicznika temperatury bezpieczefstwa”).

Sterownik tadowania nie jest wtasciwie nastawiony.

Sprawdzi¢ nastawe sterownika tadowania.

Regulator tadowania nie dziata prawidtowo.

Sprawdzi¢ nastawy parametrow P14, P15, P17 i P18 w menu
konfiguracyjnym (patrz rozdziat , Instalacja / Menu konfigu-
racyjne).

Urzadzenie taduje sie zbyt mocno przy Przerwany przeptyw sygnatu sterujacego.
umiarkowanej temperaturze zewnetrznej
(przy stosowaniu sterownika tadowania).

Sprawdzi¢, czy do pieca akumulacyjnego doprowadzony jest
sygnat sterujacy sterownika tadowania.

Niewtasciwa nastawa krzywej grzewczej.

Sprawdzi¢ nastawy w sterowniku tadowania.

Czujnik temperatury zewnetrznej jest uszkodzony.

Sprawdzic czujnik temperatury zewnetrznej i w razie potrzeby
wymienic na nowy.

Regulator tadowania podaje niewtasciwy sygnat
sterujacy.

Sprawdzi¢ nastawy parametrow P17 i P18 w menu konfigura-
cyjnym (patrz rozdziat ,Instalacja / Menu konfiguracyjne).

Urzadzenie taduje sie zbyt mocno przy Nastawy stopnia tadowania przy piecu akumulacyj-
umiarkowanej temperaturze zewnetrznej nym.
(przy recznej regulacji tadowania).

Skontrolowac nastawe stopnia tadowania.

W przypadku regulacji tadowania sterowanej Poziom energii w urzadzeniu jest za wysoki.
temperaturg pomieszczenia pomieszczenie
jest wieczorami stale nagrzane zbyt mocno.

Obnizy¢ poziom energii w urzadzeniu za pomocg ostabiacza
stopnia tadowania.

Urzadzenie nie oddaje ciepta. Dmuchawy nie obracaja sie.

Skontrolowac ...

... nastawy parametru P6 w menu konfiguracyjnym (patrz roz-
dziat ,Instalacja / Menu konfiguracyjne).

... czy wtaczone jest uruchomienie dmuchawy.

... czy do pieca akumulacyjnego doprowadzone jest napiecie
dmuchawy.

Sitko we wlocie powietrza jest zapchane.

Wyczyscic sitko. Patrz rozdziat ,,Czyszczenie i konserwacja”.
Sprawdzi, czy przeptyw powietrza nie jest blokowany przez
np. dywan.

Sprawdzi¢, czy zataczyt sie regulator temperatury (N5) na
wylocie powietrza.

Na wskazaniu pojawit sie kod btedu ,E1”.  Czujnik temperatury pomieszczenia jest uszkodzony. Sprawdzi¢ czujnik temperatury pomieszczenia i w razie po-
trzeby wymieni¢ na nowy.
Na wskazaniu pojawit sie kod btedu ,E2”.  Czujnik temperatury rdzenia jest uszkodzony. Sprawdzi¢ czujnik temperatury rdzeniowej i w razie potrzeby

wymienic na nowy.

Na wskazaniu pojawit sie kod btedu ,E3”.  Sygnat sterujacy DC jest podtgczony z niewtasciwg
polaryzacja.

Sprawdzi¢ przytacze sygnatu sterujgcego DC.

17.1.1 Wiaczanie ogranicznika temperatury bezpieczeistwa (F1)

D0000075751

1 Przycisk resetowania w ograniczniku temperatury
bezpieczenstwa

Ogranicznik temperatury bezpieczenstwa mozna z powrotem
wtaczyC poprzez wciSniecie przycisku resetowania, po usunieciu
przyczyny btedu.
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Konserwacja 1 czyszczenie

17.2 Symbole na tabliczce znamionowe;j

STIEBEL ELTRON

Typ: SHF 7000 | i3 373 kg

Nr: 200180 - 9349 - 000012
3/N/PE ~ 400V 50 Hz

) 1/N/PE ~ 230V 50 Hz

Oodd Tg]%][]

kW 525 583 642 7,00 b

'i:% WAPE ~ 230V 50 Hz

awm VD

L 20w
E 333773-40715
c E Made in Germany
L

STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG
Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany

*2001 349-000012*

D0000080905

Symbole na tabliczce znamionowej (przyktad: SHF 7000)

ﬁ Waga taczna

) tadowanie
%‘} Roztadowanie
_M_ Ogrzewanie dodatkowe

!? Dmuchawa

18. Konserwacja i czyszczenie

Kanat nadmuchowy znajdujacy sie za kratka wylotu powietrza
nalezy sprawdzac co dwa lata. Moga sie w nim gromadzic zanie-
czyszczenia.

Wskazowka

Podczas regularnych konserwacji zalecamy rowniez zle-

canie kontroli przyrzadoéw kontrolnych i regulacyjnych.

» Zlecic wyspecjalizowanemu instalatorowi kontrole
zabezpieczen, przyrzadow kontrolnych i regulacyj-
nych oraz caty uktad tadowania i roztadowywania
najpozniej po uptywie 10 lat od pierwszego urucho-
mienia.

Wskazowka

» Jezeli urzadzenie musi zostac roztozone na czeSci w
celu naprawy, nalezy zapoznac sie z jego instrukcja
naprawy.
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19. Dane techniczne

19.1 Wymiary i przytacza

SHF | SHL
95 ad4 95
O (€2
= o
m N
=3 0 0 &S
o
0 Y Y= Yy —T——v— =1
275
a20 30
0
| =
0
0
]
e 0 0
=
! ® P03 15
© b
EeEe——————— e ]2 0 of| g
| e e fopaao foogap g
63 g
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000 SHL 3500 SHL 5000
al0  Urzadzenie Wysokos¢ mm 650 650 650 650 650 650 490 490
a20 Urzadzenie Szerokosc mm 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
att Urzadzenie Rozstaw nozek regulo- mm 415 590 765 940 1115 1290 940 1290
wanych
b02 Przepust na przewody
elektr. | o
b03 Przepust na przewody
elektr. Il -
i32  Zamocowanie Wysokos¢ mm 464 L6k L6k 464 464 464 306 306
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SHS

89 a44

218 i13 81
a20 21 .54
= = «» :
H [132] o o
I ¢ ¢ o
e ‘ | o €
o I | 603 o [* ol 3
) 3 b02 S S
© 4.
I <t
EBB——— == A | A il &
I =========ss | 000000 =
n :
SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
a20 Urzadzenie Szerokos¢ mm 580 741 902 1063 1224 1385 1546
a4t Urzadzenie Rozstaw nozek regulowanych  mm 402 563 724 885 1046 1207 1368
b02 Przepust na przewody
elektr. |
b03 Przepust na przewody
elektr. Il
i13  Uchwyt icienny Odlegtos¢ miedzy otworamiw  mm 337,5 498,5 659,5 820,5 981,5 1142,5 1303,5

poziomie

i32  Zamocowanie
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19.2 Schemat potaczen elektrycznych
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1 1/NIPE ~ 230V 2
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—|
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T
| R
N A2 A1 L' Le L
G ngg K K2 K3
P LANLE
58
X9 X9 X8 XI5 X0 xio2xiod X18 XAT
AmaaAAAA AAA  AdAAN AL AL LA AL Ay
y N5 rees i 1y
X8 !
Y , : L3fi2(L1| 3| 2[ 1] X1
) T 7
i L [TTI7 ¢
I 3} 4 ANA21 w3 (@n)
| Z1122 3/N/PE ~ 400V 5
L AN T B2
MAFS P
; ) P Ll L0
oL
! 4 L3|L2(L1] 3| 21| X1
CI,_(TY\
M3 \_/\_II \_/\_/| 1}
-4 ] ﬂ::]_ ________________ 1/N/PE ~ 230V g
| lof A3 | 23 ? g
[l S
______ -l o
Czesc akumulacyjna Osprzet

Al

A2

B1

B2

F1
El1-Eé6
M1 - M3
N4

N5

N6

X25
X1
X2

Elektroniczny regulator tadowania/roztadowania
Elektroniczny modut obstugowy

Czujnik rdzeniowy - tadowanie

Czujnik temperatury pomieszczenia - roztadowywanie
Ogranicznik temperatury bezpieczefnstwa
Grzatka

Dmuchawa pieca akumulacyjnego

Ogranicznik temperatury - tadowanie

Ochronny regulator temperatury

Ogranicznik temperatury - stopien tadowania
tylko SHF 6000-7000, SHS 3000-4800, SHL 5000
Przewod tgczacy wewn. Al - A2

Zacisk sieciowy

Zacisk przytaczeniowy

(Nie jest zawarty w zakresie dostawy. Zakreslic zamontowany
osprzet, zaznaczajac odpowiednie pola krzyzykiem.)

D Przytacze DC
X3 Zacisk przytaczeniowy (0,91 - 1,43 V)

D Ogrzewanie dodatkowe (wysterowanie wewn.)
*1/ skretka LH - L

D Ogrzewanie dodatkowe (wysterowanie zewn.)

A3 Podzespdt z przekaznikiem ogrzewania dodatkowego
E8  Grzatka dodatkowa

N2 Regulator temperatury ogrzewania dodatkowego

N3 Regulator temperatury ogrzewania dodatkowego

X4 Zacisk przytaczeniowy

Przytacza

1 (LH) Ogrzewanie dodatkowe, wysterowanie zewn. (LH)

2 (SL) Wentylator, wysterowanie zewn. (LE)

3 (A1/A2) Sterowanie tadowaniem za pomocg systemu 230 V AC
4 (A1/A2) Sterowanie tadowaniem niskg wartoScig napiecia DC
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19.3 Ograniczenie mocy przylaczeniowej przy
podwyzszeniu znamionowego czasu fadowania

100 % Pn %
I I I I |

@ L3|L2|L1)3(2(1(x1
|L3 |L2 |L1 N

3/N/PE ~ 400 V

®

83,3 % Pn
[ I I |

L3|L2|L1| 3|2

11X1

|L3 |L2 |L1

I

3/N/PE ~ 400 V

19.4 Ograniczenie mocy przylaczeniowej przy
zachowaniu znamionowego czasu tadowania

- Znamionowy czas tadowania SHL: 7 godzin

- Znamionowy czas tadowania SHF | SHS: 8 godzin

91,6 % Pn 75 % Pn
I I | N A B |
@ L3fL2fL1f3|2]1|x1 @ 2| sf2|1|xt
||_3 |L2 |L1 \_’|N ||_3 ||_2 |L1 §
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400 V g
* QOkablowanie seryjne
SHF | SHS
Warianty mocy
Wariant podtaczenia (@) (@) ® ®
Moc przytaczeniowa 100% 91,6% 83,3% 75 %
Znamionowy czas tadowania 8 godz. 9godz. 10 godz. -
Typ
SHF 2000 kw 2,00 1,83 1,67 1,50
SHF 3000 kW 3,00 2,75 2,50 2,25
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33 3,00
SHF 5000 kW 5,00 4,58 4,16 3,75
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00 4,50
SHF 7000 kW 7,00 6,42 5,83 5,25
SHS 1200 kw 1,20 1,10 1,00 0,90
SHS 1800 kw 1,80 1,65 1,50 1,35
SHS 2400 kw 2,40 2,20 2,00 1,80
SHS 3000 kW 3,00 2,76 2,49 2,25
SHS 3600 kw 3,60 3,30 3,00 2,70
SHS 4200 kW 4,20 3,86 3,51 3,15
SHS 4800 kw 4,80 4,40 4,00 3,60
SHL
Warianty mocy
Wariant podtaczenia [©) @) ® ®
Moc przytgczeniowa 100% 91,6 % 83,3% 75 %
Znamionowy czas tadowania 7godz. 8godz. 9godz. 10 godz.
Typ
SHL 3500 kw 3,50 3,21 2,92 2,63
SHL 5000 kw 5,00 4,58 4,16 3,75
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100 % PN %
[N S I

@ L3|L2|L1)3|2(1(|xX1
|L3 |L2 |L1 \_A_qN

3/N/PE ~ 400 V

®

83,3 % Pn
[ A I |

L3|L2|L1)3(2(1|x1

|L3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V

91,6 % Pn 75 % Pn
I T T O I T O I
@ L3fL2fLrfsf2]1|x @ 2| sf2|1|{xt
|L3 |L2 |L1 \_’|N |L3 |L2 |L1 §
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V a
* Qkablowanie seryjne
Warianty mocy
Wariant podtaczenia (@) (@) ® ®
Moc przytaczeniowa 100% 91,6 % 83,3 % 75 %
Stopnie tadowania do wyboru przez 100 % 90 % 80 % 70 %

parametr P8




Dane techniczne

19.5 Dane dotyczace zuzycia energii

Dane produktu odpowiadajg rozporzadzeniom UE dotyczgcym
dyrektywy do ekologicznego ksztattowania produktow istotnych

dla zuzycia energii.

Informacje produktowe dotyczace elektrycznych miejscowych ogrzewaczy pomieszczen zgodnie z rozporzadzeniem (UE) 2024/1103

SHF SHF SHF SHF SHF SHF SHL SHL
2000 3000 4000 5000 6000 77000 3500 5000
200175 200176 _ 200177 _ 200178 ~ 200179 200180 200304 200305
Producent STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
__ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON
Moc grzewcza
Znamionowa moc grzewcza Pnom k_W 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 3,500 1,500 2,200
Minimalna moc grzewcza (wartoS¢ orientacyjna) Pmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Maksymalna ciggta moc grzewcza Pmax,c kw 1,300 2,100 3,000 3,300 4,300 4,900 2,700 3,900
SHS SHS SHS SHS SHS SHS SHS
1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800
_ 200181 200182 200183 200184 200185 200186 200187
Producent STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
_ ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON
Moc grzewcza
Znamionowa moc grzewcza Ppom k_W 0,600 0,900 1,200 1,500 1,800 2,100 2,400
Minimalna moc grzewcza (wartoS¢ orientacyjna) Pmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Maksymalna ciaggta moc grzewcza Pmay,c k_W 1,000 1,500 1,800 2,200 2,600 2,800 3,700
Pobor mocy
W trybie wytaczenia Py W N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A
W trybie czuwania Psm w 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45
W trybie biegu jatowego Pigle W 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45
W trybie czuwania przy podtaczeniu do sieci Pnsm w N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A
W trybie czuwania z wyswietlaniem informacji lub statusu o X X X X X X X X
Roczny wspotczynnik wykorzystania w aktywnym trybie pracy ns,on % 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0
Rodzaj mocy grzewczej/kontrola temperatury pomieszczenia
Jednostopniowa moc grzewcza, bez kontroli temperatury pomieszczenia - - - - - - - -
Dwa lub wiecej recznie nastawianych stopni, bez kontroli temperatury po- - - - - - - - -
mieszczenia o
Kontrola temperatury pomieszczenia za pomoca termostatu mechanicznego - - - - - - - -
Z elektroniczng kontrolg temperatury pomieszczenia o - - - - - - - -
Elektroniczna kontrola temperatury pomieszczenia i regulacja wg pory dnia - - - - - - - -
Elektroniczna kontrola temperatury pomieszczenia i regulacja wg dnia tygo- X X X X X X X X
dnia
Pozostate opcje regulacji
Kontrola temperatury pomieszczenia z wykrywaniem obecnosci o - - - - - - - -
Kontrola temperatury pomieszczenia z wykrywaniem otwartego okna o X X X X X X X X
Z opcjami zdalnego sterowania o - - - - - - - -
Z regulacjg adaptacyjng poczatku grzania X X X X X X X X

Z ograniczeniem czasu pracy

Z czujnikiem

Z funkcjg samouczenia

Doktadnos¢ regulacji
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19.6 Tabela danych

SHF | SHL
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF5000 SHF 6000 SHF7000 SHL 3500 SHL 5000
200175 200176 200177 200178 200179 200180 200304 200305
Dane elektryczne
Moc przytagczeniowa W 2000 3000 4000 5000 6000 7000 3500 5000
Napiecie znamionowe V 400 400 400 400 400 400 400 400
Fazy 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Czestotliwosc Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
tadowanie znamionowe kWh 16 24 32 40 48 56 28 40
Elektryczne ogrzewanie dodatkowe kw 0,35 0,50 0,80 1,00 1,20 1,50 1,00 1,50
Wymiary
Wysokos¢ mm 650 650 650 650 650 650 490 490
Szerokos¢ mm 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
Gtebokos¢ mm 275 275 275 275 275 275 275 275
Masy
Masa kg 32 40 48 56 64 72 55 71
Masa (z wktadami akumulujgcymi ciepto) kg 118 169 220 271 322 373 189 259
Wykonania
Kolor Biaty alpejski Biaty alpejski Biaty alpejski Biaty alpejski Biaty alpejski Biaty alpejski Biaty alpejski Biaty alpejski
Parametry
Redukcja tadowania 4-stopniowa 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Zdolnos¢ gromadzenia ciepta % 47 52 55 56 59 60 49 50
Poziom hatasu dB(A) 30 32 33 34 34 34 34 35
Kwestie handlowe
Il05¢ pakietow wktadow akumulujacych 6 9 12 15 18 21 10 14
ciepto
SHS
SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
200181 200182 200183 200184 200185 200186 200187
Dane elektryczne
Moc przytaczeniowa W 1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800
Napiecie znamionowe V 400 400 400 400 400 400 400
Fazy 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Czestotliwosé Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
tadowanie znamionowe kWh 9,6 14,4 19,2 24,0 28,8 33,6 38,4
Elektryczne ogrzewanie dodatkowe kW 0,35 0,50 0,80 1,00 1,20 1,50 1,70
Wymiary
Wysokos¢ mm 546 546 546 546 546 546 546
Szerokosc mm 580 741 902 1063 1224 1385 1546
Gtebokos¢ mm 218 218 218 218 218 218 218
Masy
Masa kg 24 30 37 43 50 57 63
Masa (z wktadami akumulujgcymi ciepto) kg 74 106 138 169 201 233 265
Wykonania
Kolor Biaty alpejski  Biaty alpejski  Biaty alpejski  Biaty alpejski  Biaty alpejski  Biaty alpejski  Biaty alpejski
Parametry
Redukcja tadowania 4-stopniowa 100/90/80/70  100/90/80/70  100/90/80/70 ~ 100/90/80/70 ~ 100/90/80/70 ~ 100/90/80/70  100/90/80/70
Zdolnosc gromadzenia ciepta % 39 Ly 46 48 49 51 51
Poziom hatasu dB(A) 29 28,5 31 32 32 32 32
Kwestie handlowe
1l05¢ pakietow wktadow akumulujacych 6 9 12 15 18 21 24

ciepto
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Gwarancja

Urzadzen zakupionych poza granicami Niemiec nie obejmu-
ja warunki gwarancji naszych niemieckich spétek. Ponadto w
krajach, w ktérych jedna z naszych spétek corek jest dystrybu-
torem naszych produktéw, gwarancji moze udzieli¢ wytacznie
ta spotka. Taka gwarancja obowiazuje tylko wowczas, gdy spot-
ka-corka sformutowata wiasne warunki gwarancji. W innych
przypadkach gwarancja nie jest udzielana.

Nie udzielamy gwarancji na urzadzenia zakupione w krajach, w
ktérych zadna z naszych spotek corek nie jest dystrybutorem
naszych produktéw. Ewentualne gwarancje udzielone przez
importera zachowujg waznosc.

Ochrona srodowiska i recycling

» Urzadzenia i materiaty po ich wykorzystaniu nalezy utyli-
zowac zgodnie z krajowymi przepisami.

» Jesli na urzadzeniu znajduje sie symbol prze-
E kreslonego pojemnika na odpady, w celu po-
nownego uzycia i utylizacji urzadzenie nalezy
przekaza¢ do komunalnych punktéw zbiérki lub
punktéw odbioru w sieci sprzedazy.

A Ten dokument zostat wydrukowany na papierze
22 \ hadajacym sie do recyklingu.
LQ) » Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji doku-
PAP ment nalezy zutylizowa¢ zgodnie z krajowymi
przepisami.
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KORNYEZETVEDELEM ES UJRAHASZNOSITAS

- Orizze meg a kezelési és telepitési Gtmutatot,
hogy sziikség esetén barmikor belenézhessen.

- A késziilék tavol tartando 3 évnél fiatalabb
gyermekektdl, ha allando feliigyeletiik nem
biztositott.

- Ezt a késziiléket 3 - 8 éves gyermekek csak
megfeleld feliigyelet mellett, illetve a készii-
lék biztonsagos hasznalataval kapcsolatos
alapvetd utasitasok és a kapcsolodo veszélyek
ismeretében kapcsolhatjak be vagy ki. Ehhez
a késziiléket az elGirasoknak megfelelGen kell
felszerelni. 3 ... 8 éves gyermekek nem szaba-
lyozhatjak a késziiléket.



Altalanos tudnivalék

- Ezt a késziiléket 8 éves kort betdltott gyer- - A késziilék telepitését, lizembe helyezését,
mekek, valamint testileg, érzékszervileg vagy karbantartasat és javitasat csak szakképzett
szellemileg korlatozott, nem hozzaértg és a szakember végezheti el a jelen Gtmutatonak
terméket nem ismer6 személyek csak megfe- megfelelGen.

lelo feliigyelet mellett, illetve a késziilék biz-
tonsagos hasznalataval kapcsolatos alapvet6
utasitasok és a kapcsolodo veszélyek ismere-
tében hasznalhatjak.

- A sériilt hGszigetelések a burkolat tilmele-
gedését okozhatjak. Ha a hdszigetelés egyes
részein sériiléseket vagy valtozasokat észlel,
cserélje ki ezeket az alkatrészeket.

- Gyermekek nem jatszhatnak a késziilékkel.
Gyermekek tisztitast és felhasznaloi karban-
tartast felligyelet nélkiil nem végezhetnek.

- A késziilék stabilitasanak biztositasa érdeke-
ben a késziileket csak sik feliiletre helyezze.
Keriilje az egyenetlen padlofeliileteket, példa-

- A késziilék alkatrészei nagyon felforrosodhat- ul a részben a késziilék ala benyilo szényegek
nak és égési sériilést okozhatnak. Gyermekek vagy csempék okozta egyenetlenségeket.

és védelemre szoruld személyek jelenléte ese-
tén kiilonleges ovatossaggal kell eljarni.

- Az elsé feltoltéskor szagosodas jelentkez-
het. Gondoskodjon a helyiség megfeleld
szell6zéseérdl.

- Tartsa be a szomszédos targyak feliileteihez 1. Altalanos tudnivalék
Va.g\{ eg\/.eb’eghe’to anyagpkhoz V|SZO?\{ItOtt . A ,Kiilonleges tudnivalok®, valamint a ,Kezelés* c. fejezet a fel-
minimalis tavolsagokat (lasd a ,Telepités / Mi-  hasznaloknak és a szakszerel8knek szdl.
nimalis taVOISagOk“ C. feJeZEtet)- A ,Telepités“ c. fejezet a szakszerel6knek szdl.
- A tllmelegedés elkeriilése érdekében ne ta- -
. P, I Tudnivalo
karla le a késziileket! Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el és Grizze meg ezt
P, . Y az Otmutatot..
A kesz‘ulekre’vagy annak kozvetlen quel_?l?e Ha a készliléket tovabbadja, akkor az Gtmutatot is adja at
semmilyen targyat ne helyezzen! A késziilékre a kovetkez felhasznalonak.

semmilyen targyat ne helyezzen!

- Ne helyezze a késziiléket kdzvetleniil fali csat- 1.1 Biztonsagi tudnivalok

Iakozoaljzat ala. 1.1.1 A biztonsagi tudnivalok felépitése

- Vegye figyelembe a ,,Mliszaki adatok / Adat-

tabla“ c. fejezetben feltiintetett névleges tolté- JELZOSZO A vesz¢ély jellege

Itt a biztonsagi tudnivalok figyelmen kiviil hagyasabol

si ertékeket. ad6do lehetséges kovetkezmények talalhatok.
s . . > Itt a veszély elharitasahoz sziikséges intézkedések
- A késziileket Ggy szerelje fel, hogy a kapcso- talalhatok.
|6- és szabalyozo berendezéseket a fiirdokad-
ban vagy a zuhany alatt tartozkodo személy 112 Szimbélumok, a veszély jellege

ne tudja megérinteni.

Szimb6lum A veszély jellege
- A késziiléket csak fixen csatlakoztatva szabad Sériilés
a halozatra kapcsolni. A késziileket egy min-
den polusnal legalabb 3 mm-es levalaszto

szakasszal le kell tudni valasztani a halozatrol.

Aramiités

Egési sériilés
(Egési sériilés, forrazas)

> >

- A késziiléket a ,Telepités/Szerelés” c. fejezet-
ben leirtak szerint er6sitse fel.
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Biztonsag

1.1.3 Jelz6szavak

JELZGSZ0
VESZELY

Jelentése

Olyan tudnivalok, amelyek figyelmen kiviil hagyasa sérii-
|éshez vagy halalhoz vezet.

FIGYELMEZTETES Olyan tudnivalok, amelyek be nem tartasa stilyos vagy ha-
lalos sériiléseket okozhat.

Olyan tudnivaldok, amelyek figyelmen kiviil hagyasa koze-
pesen silyos vagy konny(i sériilésekhez vezethet.

VIGYAZAT

1.2 A dokumentumban hasznalt egyéb jeldlések

Tudnivalo
Az altalanos tudnivalokat a mellettiik 1év8 szimbolumok
jeldlik.

» Gondosan olvassa el ezt a fejezetet.

Jelentése
Anyagi kar
(a késziilék sériilése, kozvetett kar, kornyezeti kar)

Szimb6lum

0,
i

A késziilék artalmatlanitasa

» Ez a szimb6lum teenddkre utal. A sziikséges miiveleteket |&-
pésrdl lépésre ismertetjiik.

1.3 A késziileken talalhato tudnivalok

Jelentése
A késziiléket tilos lefedni.

Szimb6lum

®

1.4 Mértekegysegek

Tudnivalé
Egyéb elGiras hijan a méretek mm-ben értendék.

1.5 Abrak:

A dokumentacioban lathato abrak példaként szolgalnak és eltér-
hetnek a tényleges késziiléktipustal.

2. Biztonsag

2.1 Rendeltetésszerii hasznalat

Ez a késziilek lakoterek felmelegitésére szolgal.

P

A késziilék haztartasi kérnyezetben torténd hasznalatra késziilt. A
késziilék betanitas nélkiil is biztonsagosan hasznalhato. A késziilék
nem haztartasi kornyezetben - pl. kisiparban - is hasznalhato,
amennyiben a felhasznalas modja azonos.

Mas jellegli vagy ett6l eltér§ felhasznalas nem mindsiil rendel-
tetésszerlinek. A rendeltetésszer(i hasznalathoz tartozik a jelen
Gtmutato, valamint a hasznalt tartozékok Gtmutatoinak figyelembe
vétele is.
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2.2 Altalanos biztonsagi tudnivalok

Vegye figyelembe a kovetkezG biztonsagi tudnivalokat és elGira-
sokat.

- Avillanyszerelési munkakat és a késziilék telepitését csak
szakszerel§k vagy ligyfélszolgalati technikusaink végezhetik
az ebben az Gtmutatoban foglaltak szerint.

- Szerelés kozben és az els§ iizembe helyezés alkalmaval a
szakszerel§ felelGs az érvényes elGirasok betartasaért.

- Akésziiléket csak kompletten felszerelve és annak 6sszes biz-
tonsagi berendezésével egyiitt lizemeltesse.

FIGYELMEZTETES Sériilés
- A Kkesziilek tavol tartando 3 évnél fiatalabb gyerme-

kektél, ha allandé feliigyeletiik nem biztositott.

- Ezt a kesziiléket 3 - 8 éves gyermekek csak megfe-
lel6 feliigyelet mellett, illetve a késziilék biztonsa-
gos hasznalataval kapcsolatos alapvet utasitasok
és a kapcsolodo veszélyek ismeretében kapcsolhat-
jak be vagy ki. Ehhez a késziiléket az el6irasoknak
megfelel&en kell felszerelni. 3 ... 8 éves gyermekek
nem szabalyozhatjak a késziileket.

- Ezt a kesziiléket 8 éves kort betdltott gyermekek,
valamint testileg, érzékszervileg vagy szellemileg
korlatozott, nem hozzaérté és a terméket nem is-
mer6 személyek csak megfelel6 feliigyelet mellett,
illetve a késziilek biztonsagos hasznalataval kapcso-
latos alapvet6 utasitasok és a kapcsolodo veszélyek
ismeretében hasznalhatjak.

- Gyermekek nem jatszhatnak a késziilekkel. Gyerme-
kek tisztitast és felhasznaloi karbantartast feliigye-
let nélkiil nem végezhetnek.

ﬁ FIGYELMEZTETES Egési sériilés

Ne miikodtesse a késziiléket...

- ha a szomszédos targyak feliileteihez vagy egyéb
éghetd anyagokhoz viszonyitott tavolsagok nem érik
el a megadott minimalis értékeket.

- olyan helyiségekben, amelyekben vegyszerek, por,
gazok vagy gozok jelenléte miatt tiiz- vagy robba-
nasveszély all fenn. Feltdltés el6tt alaposan szell6z-
tesse ki a helyiséget.

- éghet6 vagy robbanasveszélyes anyagot tovabbito
vagy tartalmazo vezetékek és tartalyok kozvetlen
kozelében.

- ha a felallitas helyiségében olyan munkalatokat ve-
geznek, mint cséfektetés, koszoriilés vagy tomités.

- ha a késziilek valamely alkatrésze megsériilt, illetve
meghibasodott.

FIGYELMEZTETES Egési sériilés

- Ne tegyen éghetd, gyulékony vagy hészigetel6 ha-
tasa targyakat, illetve anyagokat a késziilékre vagy
annak kozvetlen kozelébe. A késziilekre semmilyen
targyat ne helyezzen! Ellenkezé esetben a h¢ fel-
gyiilemlésével a késziilekhaz feliilete és a targyak
rendkiviil felmelegedhetnek.

- Vigyazzon, nehogy eltomddjon a levegd be- és kive-
zetd nyilasa.

- Ne dugjon targyakat a késziilék és a fal koze.



A készulék Leirasa

VIGYAZAT Egési sériilés
A késziilék hazanak feliilete és a kilépd leveg6 iizem koz-

ben igencsak felforrosodhat (80 °C-nal magasabb hé-
mérsékletre), ami égési sériilest okozhat. Gyermekek és
védelemre szorulo személyek jelenléte esetén kiilonleges
ovatossaggal kell eljarni.

VIGYAZAT Tilmelegedés
Atllmelegedés elkeriilése érdekében ne takarja le a ké-
sziiléket!

2.3

Lasd a késziilék tipustablajat. A tipustabla a késziilék bal oldali
oldalfalan talalhato.

Tanuasitvany

3. A kesziilek leirasa

Ez a késziilék elektromos Gton Iétrehozott h6 tarolasat biztositja.
A h§ elektromos Gton val6 el6allitasa a kedvez6 alacsony tarifaja
aramszolgaltatas engedélyezett idGszakaiban torténik.

Az engedélyezett idGszakok a mindenkori aramszolgaltat6tol
fliggenek. Az engedélyezett id6szakok tiIinyomorészt az éjszakai
orakra esnek.

A helyiség kivant h6mérsékletének megfelel6en a tarolt hé le-
adasa meleg leveg6 formajaban, ventilator segitségével torténik,
illetve annak egy csekély részét a késziilek feliilete adja le.

L. Kezeles

-
g

™1

A

1 KezelGegység

4.1

A kezelés a kezelGegység segitségével torténik, amely az elGlap
jobb fels§ részén talalhato.

KezelGegység

e
HAE0,

D0000074970

1 Kijelzé
2 Kezel6feliilet

4.1.1 Kezeldfeliilet

Nyomé6- Megnevezés Leiréas

gomb
JVentilator“ nyo- Ventilator engedélyezésének be- és kikap-
mogomb csolasa
,0K“ nyomogomb Kivalasztas;

a beallitasok nyugtazasa

~Menii“ nyomo-
gomb

A menii behivasa és kilépés a meniibgl

.+ nyomégomb  Meniipontok behivasa;

beallitasok modositasa

»~“ nyomégomb  Meniipontok behivasa;

beallitasok modositasa

4512 Kijelz8

Ha a kezel 30 mp-en keresztiil semmilyen miiveletet nem végez,
akkor a hattérvilagitas kikapcsolodik. Tetszéleges nyomogomb
lenyomasaval a hattérvilagitas visszakapcsolhato.

Szimbolumok

Tudnivalé

Ha a h6leadast (iirités) falra szerelt helyiségh6mérsék-
let-szabalyzo szabalyozza, akkor a kijelz6n nem minden
szimbolum lesz lathato.
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Kezelés

Szimb6- Leiras

lum
Id6kijelz6:
Az aktualis pontos id6 vagy a beprogramozott inditasi id6pont
kijelzése
Programozott iizemmaod:
A késziilék az aktivalt id6programnak megfelel§en fiit.
A Kényelmi tizemmaod:
A késziilék tartja a beallitott kényelmi hmérsékletet.

Szabvanyos érték: 21,0 °C. Ezt a beallitast komfortos helyiség-hg-
mérsékletekhez hasznalhatja jelenlét esetén.
D Csokkentett izemmod:
A késziilék tartja a beallitott csokkentett hGmérsékletet.
Szabvanyos érték: 18,0 °C. Ezt a beallitast példaul éjszaka vagy
néhany oras tavollét esetén hasznalhatja.
(t-.. Adaptiv inditas:
1d6zit6 lizemmodban a f(it6késziilék bekapcsolasi idejeit a vezér-
|és Ggy allitja be, hogy mér a beprogramozott inditasi idGpontban
biztositott legyen a helyiség mindenkori beallitott h6mérsék-
let-alapjelének megfelel§ érték.
El6feltétel: Az ,Adaptiv inditas“ funkcio be van kapcsolva (lasd
a ,Beallitasok beépitett helyiségh6mérséklet-szabalyzo esetén /
Alapmenii“ cimii fejezetet).
Nyitott ablak észlelése:
A szell§ztetés kdzbeni energiapazarlas elkeriilése érdekében a
késziilék a helyiség beallitott hmérséklet-alapjelét egydranyi
id6tartamra automatikusan 7,0 °C-ra csékkenti. A ,Nyitott ablak
észlelése* szimbolum villog. A szell8ztetés utan az ablaknyi-
tas-felismerés a ,+“ vagy ,,0K“ nyomoégomb megnyomasaval
manualisan is kikapcsolhato. A késziilek ismét felf(iti a helyiséget
a beallitott alapjelnek megfelel§ h6mérsékletre.
El6feltétel: Az ,,Ablaknyitas-érzékelés” funkcio be van kapcsolva
(lasd a ,Beallitasok beépitett helyiséghémérséklet-szabalyzo ese-
tén / Alapmenii“ cim(i fejezetet).
Kezelés letiltasa:
A kezel6feliilet letiltdasahoz, illetve a letiltas feloldasahoz 5 mp-en
keresztiil egyidejlileg lenyomva kell tartani a ,,+* és a ,,-“ gombot.
Kiegészitd flités (tartozék) engedélyezése:
Ha egy helyiség felf(itéséhez a tarolé h6mennyisége nem elegen-
d6, akkor a kiegészit§ flités is besegit a flitésbe.

A helyiségh6mérséklet kijelzése

um|
um

-D)

—
ey
—

Ventilator engedélyezése bekapcsolva:

Ha a helyiség-h6meérséklet a helyiség beallitott h6mérsék-
let-alapjele ala siillyed, akkor a ventilator bekapcsolodik, és addig
fijja a felmelegitett leveg6t a helyiségbe, amig a helyiség h6mér-
séklete el nem éri a beallitott értéket.

Szerkeszthet8 paraméter:

A kijelzett paraméter a ,,+“ és a ,,-“ gombbal modosithato.

$ =2 |

B 4

) A hét napjai:
1 = hétfs, 2 = kedd....7 = vasarnap

4.2 Hotarolas

A feltoltés-szabalyozas segitségével lehet meghatarozni a hgta-
rolas (feltoltés) meértékét.

A feltoltés-szabalyozas beallitasa attol fiigg, hogy kozponti id§-
jaras-vezérelt feltoltés-vezérléssel rendelkez6 vagy a nélkili ké-
sziiléket hasznalnak-e.

Az id6jaras-vezérelt feltoltés-vezérlés a kapcsoldszekrényben ta-
lalhato.
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4.2.1 Iddjaras-vezérelt feltoltés-vezérléssel rendelkez6
késziilekek

» Az alapmenii ,Menii“ gombjaval hivja be a feltoltott-
ség-csokkentdt (lasd a ,,Beallitasok beépitett helyiséegh6mér-
séklet-szabalyzo esetén / Alapmenii“ c. fejezet).

» Nyomja le az ,,0K” gombot. Amint megjelenik a ,,Szerkeszt-
het6 paraméter” szimbolum, a .+ és a ,,-“ gombbal allitsa a
feltoltottség-csokkentd értékét 100%-ra.

Tudnivalé

Ha a héleadast (iirités) falra szerelt helyiséghmérsék-
let-szabalyzo szabalyozza, akkor a ,,+“ és a ,-* gombbal
allitsa be a feltoltottség-csokkent6t a normal kijelz6n.

Az id8jaras-vezérelt feltoltés-vezérlés gondoskodik a szabalyos
feltoltésrél.

Tudnivalé
Erre vonatkozoan vegye figyelembe a feltoltés-vezérlés
vagy a tobbkésziilékes vezérlés Gtmutatojat.

P

Az egyes késziilekek eltéré szabalyozasa céljabol a feltoltott-
ség-csokkentd segitségével a feltéltési mennyiség manualisan
szabalyozhato.

Ha a felt6ltottség-csokkentdt 0%-ra allitja, akkor nem torténik
feltoltés.

4.2.2 ld6jaras-vezérelt feltoltés-vezérlés nélkiili késziilékek

ez 2

IdGjarasvezérelt feltoltésvezerlés nélkiili feltdltés esetén két lehe-
tGség koziil lehet valasztani.

Felt6ltésszabalyozas a feltoltottség-csokkentd altal

A feltoltési mennyiség a feltoltottség-csokkentén keresztiil allit-
hato be.

» Az alapmenii ,Menii“ gombjaval hivja be a feltoltott-
ség-csokkent6t (lasd a ,,Beallitasok beépitett helyiségh6mér-
séklet-szabalyzo esetén / Alapmenii“ c. fejezet).

» Nyomja le az ,,0K“ gombot. Amint megjelenik a ,,Szerkeszt-
het6 paraméter” szimbolum, a ,,+“ és a ,—“ gombbal allitsa
be a feltoltottség-csokkents értékét.

Tudnivalé

Ha a héleadast (iirités) falra szerelt helyiséghmérsék-
let-szabalyzo szabalyozza, akkor a ,,+“ és a ,-* gombbal
allitsa be a feltoltottség-csékkent6t a normal kijelz6n.

A kdvetkez6 iranyado értékek érvényesek:

Erték Feltoltési mennyiség

0 % nincs feltéltés (nyaron)

30 % atmeneti id6szakokban (pl. tavasz vagy 8sz) a teljes feltéltés kb.
1/3 része

70 % enyhe téli napokon a teljes feltoltés kb. 2/3 része

100 % hideg téli napokon teljes feltoltés

Rovid hozzaszokasi idGszakot kévet§en kell§ tapasztalatot szerez-
hetiink a késziilék mindenkori megfelel§ beallitasahoz.



Beallitasok beépitett helyiséghémérséklet-szabalyz6 esetén

P

HelyiséghSmérséklet-vezérlésii feltoltésszabalyozas
(C-PLUS TECHNOLOGY)

2

A helyiséghGmérséklet-vezérlés(i feltoltésszabalyozas a feltdltési
mennyiséget automatikusan a helyiség hdsziikségletéhez igazit-
ja. A sziikséges feltoltési mennyiség a helyiségh6mérséklettdl,
a ventilator m{ikodését6l és a késziiléek maradék toltésszintjétsl
fligg6en keriil meghatarozasra. A cél, hogy a nap végén még épp
elegend6 h6mennyiség maradjon a beallitott helyiséghmérséklet
fenntartasahoz.

Tudnivalé

- Biztositani kell a késziilék folyamatos aramellatasat.

- Afeltoltés engedélyezése torténhet az EVU LF jellel
(az LF jelet be kell kdtni) vagy a Konfiguracios menii
P15 paraméterével kivalaszthato belsd id6jel alapjan.

- Aventilatorengedélyezésnek mindig kételezd bekap-
csolva kell lennie.

- Az els8 lizembe helyezéskor és legalabb 8 6ras
aramkimaradas esetén a felt6ltés 60 %-os lesz.

- A helyiségh6mérséklet-vezérlésii feltoltésszabalyo-
zas a helyiségben fennallo koriilményektdl fiigg. A
napsugarzas és a kedvez6tlen idGjarasi korilmények
adott esetben kihatnak a felt6ltési mennyiségre.

- Az optimalis felt6ltési mennyiség meghatarozasa
néhany napot is igénybe vehet.

- Ha a késziilék hosszabb id6n keresztiil cs6kkentett
tizemmaodban volt (pl. tavollét esetén), a kényelmi
izemmodot 1-2 napos elGrefutassal aktivalni kell.

- Ha a héleadast (iirités) falra szerelt helyiséghmér-
séklet-szabalyzo szabalyozza, akkor a kényelem
csorbat szenvedhet. A késziilek nem kap informaciot
a helyiség-h6mérsékletrdl. Javasolt beépitett helyi-
séghémeérséklet-szabalyzot hasznalni.

Ha a helyiségben esténként til meleg van, a feltoltottség-csok-
kentGvel lejjebb veheti a késziilék energiaszintjét.

Tudnivalé

HelyiséghSmérséklet-vezérlésli felt6ltésszabalyozas ese-
tén a feltoltottség-csokkentd miikodése jelentGsen eltér
a ,HGtarolas / Feltoltésszabalyozas a feltoltottség-csok-
kent8n keresztiil“ c. fejezetben leirtaktdl. 0%-os beallitas
esetén is sor keriilhet feltoltésre.

» Az alapmenii ,Meni“ gombjaval hivja be a feltoltott-
ség-csokkent6t (lasd a ,,Beallitasok beépitett helyiségh6mér-
séklet-szabalyzo esetén / Alapmenii“ c. fejezet).

» Nyomja le az ,,0K“ gombot. Amint megjelenik a ,Paraméter
szerkeszthet6“ szimb6lum, a ,,+“ és a ,,-“ gombbal allitsa be
a feltoltottség-csokkentét.

Ha a helyiségben nincs tovabbi fiitésigény, akkor a rendszer a fel-
toltési mennyiséget fokozatosan nullara csokkenti. Ha a helyiségben
ismét hGsziikséglet keletkezik, akkor a késziilék Gjra tolteni kezd.

4.3 Holeadas

A héleadast (liritést) a késziilekbe integralt vagy falra szerelt két-
pontos helyiségh6mérséklet-szabalyzo (lasd a ,Tovabbi tartozé-
kok“ c. fejezetet) szabalyozza.

A helyiségh8mérséklet-szabalyzo automatikusan szabalyozza a
ventilator altali héleadast, ami biztositja a helyiség-h6mérséklet
beallitott alapjelének fenntartasat. A ventilator miikodéséhez a
ventilator engedélyezésnek bekapcsolva kell lennie.

Tudnivalé

A fiitési id6szakban, tébbnapos tavollét esetén célszerii
csokkentett helyiség-hémérsékletet (példaul 10 °C) beal-
litani. Ezzel a beallitassal megakadalyozhat6 a helyiség
tdlzott leh(ilése (fagyvédelem).

4.3.1 Ventilator engedélyezésének be- és kikapcsolasa

» A ventilatorengedélyezés be- és kikapcsolasahoz nyomja meg
a ,Ventilator“ nyomdégombot. Ha a ventilatorengedélyezés
be van kapcsolva, akkor a kijelz6n megjelenik a ,Ventilator*
szimbolum.

Tudnivalo

Helyiséghémérséklet-vezérlésii feltoltésszabalyozas ese-
tén a ventilatorengedélyezésnek mindig kotelezd bekap-
csolva lennie.

5. Beallitasok beépitett
helyiséghomérséklet-szabalyzo
esetén

Az aramellatas megszakitasat koveten minden beallitds megma-
rad. A késziilék tartaléek aramellatassal rendelkezik, amely néhany
orara biztositja a hét napja és a pontos id6 megG6rzését.

Tudnivalo

Tébb mint 8 oras fesziiltségkimaradas esetén az aramel-
latas helyreallasat kovetGen a késziileken be kell allitania
a napot és a pontos id6t. A kijelzén a ,,- -:- -“ villog.
Aktivalt kezelés-letiltas a kezel&feliilet blokkolasanak fel-
oldaséhoz 5 mp-en keresztiil tartsa egyidejiileg lenyomva
a ,t+“ésa,-“ gombot.

5.1 Alapkijelz6

D0000074972

Az alapkijelz6 allandoan lathatd. Ha a meniiben tartézkodva a
kezel6 30 mp-nél hosszabb ideig semmilyen miiveletet nem végez,
akkor a késziilék automatikusan atkapcsol az alapkijelzére.

Az alapkijelz6n a helyiség aktualis h6mérséklet-alapjele, valamint
a ,Szerkeszthet6 paraméter” szimbolum lathato. A ,+“ vagy a ,-*
gombbal modosithatd a helyiség h6mérséklet-alapjele.
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Beallitasok beépitett helyiséghémérséklet-szabalyz6 esetén

Ha a helyiség beallitott hEmérséklet-alapjele megegyezik a ké-
nyelmi vagy csokkentett h6mérséklet egyik beallitott értékével,
akkor a meniisorban megjelenik a megfelel§ izemmaod (kényelmi
tizemmod, csokkentet iizemmod) szimboluma.

A helyiség h6mérséklet-alapjele programozott tizemmadban
is modosithatd manualisan. A helyiség modositott hmérsék-
let-alapjele érvényben marad a kovetkez6 beprogramozott kap-
csolasi id6pontig.

5.2 Alapmenii

Az alapmeniibe a ,,Menii“ gomb rdvid lenyomasaval |éphetiink. A
kovetkez6 meniipontokat lehet behivni:

Leiras

A feltoltottség-csokkentd beallitasa

A kisebb h&sziikségletli napokon 10%-os |épésekben kézileg
beallithato a feltéltési mennyiség.

Kijelzé

o A hét napja és a pontos id6 beallitasa
A hét napjai: 1 = hétf6 ... 7 = vasarnap

A kényelmi h6mérséklet beallitasa
A kényelmi h6mérsékletet a csékkentett hmérsékletnél lega-
labb 0,5 °C-kal magasabbra kell allitani.

Y A csokkentett hEmeérséklet beallitasa
. A csokkentett hgmeérsékletet a komforth6mérsékletnél lega-
n labb 0,5 °C-kal alacsonyabbra kell allitani.

@] A .Nyitott ablak észlelése” funkcio be- és kikapcsolasa

Az id6program (Pro1, Pro2, Pro3) kivalasztasa vagy kikapcso-
lasa (off)

Az ,Adaptiv inditas“ funkcid be- és kikapcsolasa

Kiegészit6 flités (tartozék) be- és kikapcsolasa
A kijelz& csak akkor jelenik meg, ha van telepitett és aktivalt
kiegészitd flités.

Ha modositani szeretné egy meniipont beallitasat, akkor hivja be
a megfelel6 meniipontot a ,,+* és a ,-“ gombbal. Nyomja le az
»0K“ nyomogombot.

Amint megjelenik a ,,Szerkeszthet§ paraméter szimb6lum, mé-
dositani lehet a meniipont beallitasat a ,+“ és az ,-“ gombbal. A
beallitasok mentéséhez nyomja le az ,,0K“ gombot.

Az alapmeniib&l val kilépéshez nyomja le a ,Menii“ gombot.
Megjelenik a normal kijelzé.
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5.3 Konfiguracios menii

Kijelz6 Leiras

11-12 Tényleges értékek

Pro1-Pro3 Id6programok

P1-P5 Paraméterek

CodE Hozzaférés szakember szamara

A konfiguracios meniiben behivhatok a tényleges értékek, prog-
ramozhatok az idéprogramok a programozott lizemmodhoz és
beallithatok a paraméterek.

A konfiguracios meniibe a ,,Menii“ gomb lenyomva tartasaval
[éphetiink. Kb. 3 mp elteltével megjelenik az |1 tényleges érték.

A ,+“ és a ,-“ gombokkal atkapcsolhatunk az egyes tényleges
értékek, id6programok és paraméterek kozott.

A konfiguraciés meniibél valo kilépéshez nyomja le a ,Menii®
gombot. Megjelenik a normal kijelzé.
5.3.1 Tényleges értékek

A kovetkez6 tényleges értékeket lehet behivni:

Kijelz6 Leiras Egység
11 A helyiség-h6mérséklet tényleges értéke [°C] | [°F]
12 A fiités relativ idStartama [ora]
(a P5 paraméter segitségével le lehet nullazni a
szamlalot).
Tudnivalé
A flités relativ idtartamanak (12) szamlaldja teljes tize-
moraban kifejezve szamlalja az id6tartamot. Ha a készii-
Ik egy teljes oran keresztiil (nem feltétlen egyhuzamban)
fel van toltve, akkor a szamlalo ugrik egyet.
5.3.2 Iddprogramok

Programozott lizemmddban a késziilék harom id6programmal
hasznalhat6. A Prol és a Pro2 id6programokat gyarilag el6ze-
tesen konfiguraltak. A Pro3 id6programot az egyéni igényeknek
megfelelGen lehet beallitani.

Kijelz6 Leiras
Pro1 +Naponta“ id6program
- Ismétl6dés: Hétf6t6l vasarnapig
Pro2 »Munkanapokon“ id6program
- Ismétl6dés: Hétf6t6l péntekig
Pro3 +Felhasznalo altal definialt“ id6program
- 14 kényelmi id8szakig bezardlag tetsz§legesen konfiguralhato.

Tudnivalo

A programozott lizemmod hasznalatahoz az alapmenii-
ben ki kell valasztani a kivant id6programot (lasd a ,,Beal-
litasok beépitett helyiseghGmérséklet-szabalyzo esetén /
Alapmenii“ cimii fejezetet).

Tudnivalé
Az id6programok beallitasakor tigyeljen a hét napja és a
pontos id6 szabalyos beallitasara.



Beallitasok beépitett helyiséghémérséklet-szabalyz6 esetén

Tudnivalé

Valamennyi id6programra (Pro1, Pro2, Pro3) nézve érvé-
nyes a kovetkez§ szabaly:

Ha a befejezési idGpont 23:59-nél késGbbre esik, akkor az
automatikusan a hét kévetkezd napjara keriil beallitasra.
A kényelmi id@szak éjfélen at tart; az a hét kovetkez6
napjan, a beallitott befejezési id6pontban fejez6dik be.

Pro1 és Pro2 idéprogramok

A Prol és Pro2 id6programokkal a kényelmi iizemmaod kezdési és
befejezési idGpontjat lehet meghatéarozni. Ebben az idGszakaszban
a késziilék felfiit a beallitott kényelmi h§mérsékletre. Ezen megha-
tarozott id6szakaszon kiviil a késziilék cs6kkentett izemmaodban
miikodik. Ebb6l adodik egy kényelmi és egy csokkentet hémér-
sékletli fazis, amelyek naponta (Pro1), illetve minden munkanapon
(Pro2) ismétlGdnek.

Gyarilag ezeket az idGszakokat a kovetkezképpen konfiguraltak:
- 8:00 Ora - 22:00 ora: Kényelmi lizemmod
- 22:00 6ra - 08:00 ora: Csokkentett lizemmaod

Tudnivalé
Ha aktivaltak a Pro2 id6programot, akkor a késziilék hét-
végén kizarolag csokkentett izemmodban mikodik.

A ProlésaPro2id6programot a kovetkez6képpen lehet az egyéni
igényekhez igazitani:
» A konfiguracios meniiben a ,+“ és a ,,-* gombokkal hivja be a
kivant id6programot.
» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
A kijelz6n lathato a kényelmi tizemmad kezdési idGpontja.
» A +“ésa,-“ gombbal allitsa be a kivant kezdési idGpontot.
» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
Megjelenik a kényelmi lizemmod befejezési idGpontja.
» A ,+“ésa,“ gombbal allitsa be a kivant befejezési
id6pontot.
» A beallitott értékek mentéséhez nyomja le az ,,0K“ gombot.

Pro3 idéprogram

A Pro3 id6programmal max. 14 kiilon kényelmi id6szakot lehet
meghatarozni, amelyek hetenként ismétl§dnek.

A Pro3 idGprogramban a kévetkez6képpen lehet kényelmi idGsza-
kot konfiguralni:

“w 2

» A konfiguracios meniiben a ,.+“ és a ,,-“ gombbal hivja be a

Pro3 idGprogramot.

» Nyomja le az ,,0K“ nyomdgombot.
A kijelz6n ,3---“ lathato.

» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
Megjelenik a hét egy napja, illetve a hét napjainak csoportja.

» A ,+“ésa,“ gombokkal allitsa be a hét kivant napjat, illetve
a hét napjainak megfelel§ csoportjat.

» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
A kijelz6n lathato a kényelmi tizemmod kezdési idGpontja.

» A ,+“ésa,-“ gombbal allitsa be a kivant kezdési idGpontot.

» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
Megjelenik a kényelmi lizemmaod befejezési id6pontja.

» A ,+“ésa,“ gombbal allitsa be a kivant befejezési
id6pontot.

» Nyomja le az ,,0K“ nyomdgombot.
A ,3-01“ kényelmi id8szak konfiguralasa befejez6dott.

» Tovabbi kényelmi idGszak konfiguralasahoz a ,+“ ésa ,,-“
gombbal valassza a Pro3 idGprogramot; a kijelzén ,,3---* lat-
hato. Jarjon el a fentiek szerint.

Tudnivalé

A beallitott kényelmi idGszakok gyari értékekre vald visz-

szaallitasahoz valassza a P4 paramétert.

» Vegye figyelembe, hogy a P4 paraméter kivalaszta-
saval az osszes id6program (Prol, Pro2, Pro3) visz-
szaall a gyari program szerinti alaphelyzetbe.

5.3.3 Paraméterek

A kévetkez6 paramétereket lehet behivni:

Kijelz6 Leiras Opcidk

P1 Helyiségh&mérséklet-eltolas +3°C| 45 °F

P2 Id6formatum 12| 24 6ra

P3 A h8mérséklet-kijelz6 mértékegysége °CI|°F

P4 Id6programok (programozott iizemmad) visszaal- be | ki
litasa.

P5 A flités relativ id6tartamanak visszaallitasa be | ki

Ha modositani kivanja egy paraméter értékét, akkor hivja be azta
L+ ésa - gombbal. Nyomja le az ,,0K“ nyomdgombot.

Amint megjelenik a ,,Szerkeszthet6 paraméter” szimbélum, a ,,+*
ésa,-“ gombbal modositani lehet a paraméter értékét. A beallitott
érték mentéséhez nyomja le az ,,0K“ gombot.

P1: Helyiségh6mérséklet-eltolas

Ha nem egyenletes a h6mérséklet eloszlasa a helyiségben, akkor
eltérés adodhat az 11 kijelzett tényleges h6mérséklet és a helyiség
mért h6mérséklete kozott. Az eltérés kiegyenlitése érdekében a
P1 paraméter segitségével beallithato egy + 3 °C helyiségh6mér-
séklet-eltolas.

Példa: A késziiléken az I1 = 21,0 °C érték lathato. A helyiség mért
hémérséklete 20,0 °C. 1,0 °C-os kiilonbség all fenn.

» A kiillonbség kiegyenlitéséhez allitson be P1 = -1,0 eltolasi
értéket.

P2: Id6formatum

A P2 paraméter segitségével lehet megadni, hogy a pontos id§ 12

vagy 24 oras formatumban jelenjen meg.

P3: A hémérséklet-kijelz6 mértékegysége

A P3 paraméter segitségével lehet meghatarozni, hogy a helyi-

ség-hémeérséklet kijelzése Celsius fokban [°C] vagy Fahrenheit

fokban [°F] torténjen.

Pu: Id6programok visszaallitasa

A P4 paraméter aktivalasaval az 6sszes idGprogram visszaallithato
a gyari alapértékre.
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Beallitasok falra szerelt helyiséghémérséklet-szabalyz6 esetén

P5: A fiités relativ idétartamanak visszaallitasa

A P5 paraméter aktivalasaval lenullazhatjuk a flités relativ idGtar-
tamanak (12) szamlalojat.

5.3.4 Hozzaférés szakember szamara

Kijelz6 Leiras
CodE Hozzaférés szakember szamara
Tudnivalo

Bizonyos meniipontok koddal védettek. Azok megtekin-
tése és beallitasa csak szakemberek szamara engedé-
lyezett.

6. Beallitasok falra szerelt
helyiséghomérséklet-szabalyzo
esetén

Tudnivalé

Ha a héleadast (iirités) falra szerelt helyiségh6mérsék-
let-szabalyzoval szabalyozza, akkor a beszabalyozasi
lehetGségek csak igen korlatozott mértékben fognak
rendelkezésre allni.

6.1 Alapkijelzd

D0000074973
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Az alapkijelz6 allandoan lathato. Ha a meniiben tartozkodva a
kezel6 30 mp-nél hosszabb ideig semmilyen miiveletet nem végez,
akkor a késziilék automatikusan atkapcsol az alapkijelzére.

A normal kijelz6n a feltoltottség-csokkentS aktualis beallitasa,
valamint a ,,Szerkeszthet§ paraméter szimb6lum lathato. A ,+*
és a ,,-“ gombbal a kisebb h@sziikségleti napokon a feltoltési
mennyiséget 10%-os |épéskozzel lehet kézileg beallitani.

6.2 Alapmenii

Tudnivalé
Az alapmenii csak akkor hivhato el6, ha a késziilék ren-
delkezik kiegészit§ fiitéssel (tartozék).

Az alapmeniibe a ,,Menii“ gomb rovid lenyomasaval Iéphetiink.

Leiras

A kiegészit6 fiités (tartozék) be- és kikapcsolasa

A kiegészit6 flitésnek kiegészit6fiités-kapcsoldval rendelkezd,
falra szerelt helyiségh6mérséklet-szabalyzo esetén is az alap-
meniiben bekapcsolva kell lennie.

Kijelzé

aFF.
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A meniipont beéllitdsanak modositasahoz nyomja le az ,,0K“ nyo-
mogombot.

Amint megjelenik a ,,Szerkeszthet§ paraméter® szimbolum, mo-
dositani lehet a meniipont beallitasat a ,,+“ és az ,,-“ gombbal. A
beallitas mentéséhez nyomja le az ,,0K* nyomogombot.

Az alapmeniib8l val6 kilépéshez nyomja le a ,Menii“ gombot.
Megjelenik a normal kijelz6.

6.3 Konfiguracios menii

Kijelz6 Leiras

12 Tényleges érték

P5 Paraméterek

CodE Hozzaférés szakember szamara

A konfiguracios meniibe a ,Menii“ gomb lenyomva tartasaval
Iéphetiink. Kb. 3 mp elteltével megjelenik az |2 tényleges érték.

A ,+“ésa,-*“ gombokkal atkapcsolhat az egyes tényleges értékek
és paraméterek kozott.

A konfiguraciés meniibél valo kilépéshez nyomja le a ,Menii®
gombot. Megjelenik a normal kijelzé.

6.3.1 Tényleges érték

Kijelz6 Leiras Egység
12 A fiités relativ idStartama [ora]
(a P5 paraméter segitségével le lehet nullazni a
szamlalot).
Tudnivalé

A flités relativ id6tartamanak (12) szamlaloja teljes iize-
moraban kifejezve szamlalja az idGtartamot. Ha a készii-
lék egy teljes oran keresztiil (nem feltétlen egyhuzamban)
fel van toltve, akkor a szamlalo ugrik egyet.

6.3.2 Paraméterek

Kijelz6 Leiras

Ps5 A fités relativ id6tartamanak visszaallitasa
A paraméter aktivalasaval lenullazhatjuk a fiités
relativ id6tartamanak (12) szamlalojat.

Opcidk
be | ki

A paraméter beallitasanak modositasahoz nyomja le az,,0K“ nyo-
mogombot.

Amint megjelenik a ,,Szerkeszthet6 paraméter” szimbolum, a ,,+“
és a ,-“ gombbal modositani lehet a paraméter beallitasat. A
beallitas mentéséhez nyomja le az ,,0K* nyomogombot.

6.3.3 Hozzaférés szakember szamara

Kijelz6 Leiras
CodE Hozzaférés szakember szamara
Tudnivalo

Bizonyos meniipontok koddal védettek. Azok megtekin-
tése és beallitasa csak szakemberek szamara engedé-
lyezett.



Tisztitas, apolas és karbantartas

1.

Anyagi kar

Tisztitas, apolas es karbantartas

- Ne permetezzen tisztito aeroszolt a légrésekbe.
- Vigyazzon, nehogy nedvesség keriiljon a késziilékbe.

- Amennyiben a késziilékhazon halvany barnas elszinezdések
jelennek meg, Ggy azokat nedves ronggyal torélje le.

- A késziiléket leh(ilt allapotban tisztitsa, szokvanyos tisztito-
szerekkel. Keriilje a sirold és mard hatasi szereket.

11

Tudnivalo

A sziirdbetét tisztitasa

Rendszeresen tisztitsa meg a leveg8bevezetés mogott

talalhato sz

” 1

uro

1”1

betétet. Ezaltal biztosithato a késziilék

zavarmentes iritése. Ha a szlir6betét eltomd8dott, akkor
kapcsolja ki a ventilatorokat.

D0000074981

» Porszivoval tisztitsa meg a levegGbevezetés mogott talalhatd

7”1

szlirgbetétet.

Probléma

A késziiléek nem meleg-
szik fel.

Hibaelharitas

ok

Nem allitottak be feltél-
tést vagy tdl alacsonyra
allitottak azt.

Elharitas
Allitson be magasabb
feltoltést.

Nincs aramellatas.

Ellendrizze a hazi veze-

tékben lévé biztositékot
és a Fl védGkapcsolot.

A késziilék helyiségh6-
mérséklet-vezérlésii fel-
toltésszabalyozo esetén

nem melegszik.

A h8mérséklet tal ala-
csonyra van beallitva.

Ellendrizze a beallitott
helyiség-hmérsékletet.
Sziikség esetén allitsa
utana az értéket.

A ventilatorengedélyezés
ki van kapcsolva.

Kapcsolja be a ventilato-
rengedélyezést.

A helyiség nem meleg-
szik fel kell6képpen, bar
a késziilék felforrosodik.

Talmelegedés. A bizton-
sagi hémérsékletkorlato-

26 korlatozza a fiitdtelje-
sitményt.

Sziintesse meg a kivalto
okot (a leveg§ beszivo-
vagy kifavonyilasainak
szennyez§dése vagy
letakarasa). Vegye fi-
gyelembe a minimalis
tavolsagokat!

A hémérséklet til ala-
csonyra van beallitva.

Ellenérizze a beallitott
helyiség-hmérsékletet.
Sziikség esetén allitsa
utana az értéket.

A ventilatorengedélyezés
ki van kapcsolva.

Kapcsolja be a ventilato-
rengedélyezést.

Probléma

0ok

A helyiség higénye
nagyobb a késziilék telje-
sitményénél.

ELlharitas

Sziintesse meg a h6vesz-
teségeket (csukja be az
ablakokat és az ajtokat.
Keriilje a hosszan tarto
szellGztetést).

A késziilék enyhe id&ja-
rasnal is tdl sok hét ad le.

Rosszul van beallitva a
feltoltés-vezérlés és/vagy
a feltéltés-szabalyzo.

Korrigalja a beallitasokat.

A helyiség tilsagosan
felmelegszik.

A h&mérséklet a készii-
léken tdl magas értékre
van beallitva.

EllenGrizze a beallitott
helyiség-hdmérsékletet.
Sziikség esetén allitsa
utana az értéket.

A helyiséghelyiséghd-
mérséklet-vezérlésii
feltoltésszabalyozo a he-
lyiség esténként tartosan
talsagosan felmelegszik.

A késziilékben az energi-
aszint tdl magas.

Csokkentse a késziilek-
ben az energiaszintet a
feltoltottség-csokken-
tével.

A késziilék nem drdl.

” o

Eltom&datt a sziir6betét.

Lasd a ,Tisztitas, apolas
és karbantartas*“ c. fe-
jezetet.

A ,Nyitott ablak észlelé-
se“ funkcié nem reagal.

SzellGztetés hatasara a
késziilek nem érzékel je-
lentds h6mérséklet-csok-
kenést. (A ,Nyitott

ablak észlelése” funkcio
miikodésének el6felté-
tele az el§zetesen beallt
egyenletes helyiségh§-
mérséklet).

A késziilék beallitasait
koveten varjon egy
ideig, amig a helyiség
hémérséklete teljesen
nem stabilizalodik.

Tavolitsa el a légcserét
akadalyozo targyakat a
késziilék koriil.

A szell6ztetés idGtarta-
mara kézzel tiltsa le a
ventilator miikodését.

Nem aktivaltak a ,Nyitott
ablak észlelése* funkciot.

Az alapmeniiben kap-
csolja be a ,Nyitott ablak
észlelése” funkciot.

Az ,Adaptiv inditas“ nem
a kivanalmak szerint
miikodik.

A funkcio csak programo-
zott izemmaodban fejti ki
hatasat.

Hasznalja a programozott
izemmodot az optimalis
f(itési kényelem érde-
kében.

A helyiség h§mérséklete
er8sen ingadozik, illetve
a késziilék tanulasi folya-
mata még nem fejez§détt
be.

Varjon néhany napig,
amig a késziilék m{ikodé-
se nem stabilizalodik.

Nem aktivaltak az ,,Adap-

tiv inditas“ funkciot.

Az alapmeniiben kap-
csolja be az ,,Adaptiv
inditas" funkciot.

A kijelz6n ,E1%, ,,E2“ vagy A késziilék bels§ hibat

.E3“ lathato.

észlelt.

Forduljon szakemberhez.

Tudnivalo

A feltoltés-vezérlésen eszkozolt modositasok vagy a
megsziintetett beallitasok csak djboli feltoltést kovetGen
lépnek érvénybe.

Ha az okokat nem tudja elharitani, akkor hivjon szakszerelGt. A

jobb és gyorsabb segitség érdekében adja meg a tipustablan fel-
tiintetett gyari szamot (000000-0000-000000).
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Biztonsag

9. Biztonsag

A késziilék telepitését, lizembe helyezését, illetve karbantartasat
@s javitasat csak szakszerel§ végezheti.

FIGYELMEZTETES Aramiités
A halozati csatlakozokapocs saroklemezén elhelyezett

»Achtung - Fernsteuerung! [Figyelem - tavvezérlés!]*
feliratd biztonsagi matrica a készletbhen talalhato bizton-
sagi matrica helyi nyelvii valtozataval feliilragasztandé.

9.1  Altalanos biztonsagi tudnivalok

A kifogastalan m{ikodést és lizembiztonsagot csak abban az eset-
ben garantaljuk, ha a késziilekhez az ajanlott tartozékokat és po-
talkatrészeket hasznaljak.

9.2 Eldirasok, szabvanyok és rendelkezések

FIGYELMEZTETES Aramiités
Minden villamos bekdtési és szerelési munkat a vonat-
kozo eldirasoknak megfelel6en kell végezni.

kapcsolni.
A késziiléket egy minden polusnal legalabb 3 mm-es le-
valaszto szakasszal le kell tudni valasztani a halézatrol.

Anyagi kar

Vegye figyelembe a tipustabla adatait. A rendelkezésre
allo tapfesziiltségnek meg kell egyeznie a halozati fe-
sziiltséggel.

Az lizemi eszkdzoknek meg kell felelniiik a késziilékek
névleges teljesitményének.

FIGYELMEZTETES Aramiités

A késziiléket csak fixen csatlakoztatva szabad a halozatra

Anyagi kar

@ A késziiléket Ggy kell rogziteni a falon vagy a padlon,

hogy biztositott legyen annak stabilitasa.

Anyagi kar

- A késziiléket ne szerelje kozvetleniil fali csatlakozo-
aljzat ala.

- Ugyeljen arra, hogy a bekét8kabel ne érjen hozza a
késziilek részeihez.

Tudnivalé
Tartson be minden nemzeti és helyi elGirast, illetve ren-
deletet.
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10. A kesziilek leirasa
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Flit6test

Helyiségh6mérséklet-érzékel§
Ventilator (M1)
Homérséklet-szabalyzo véddrelé (M5)
Leveg§ szivooldal

Leveg6 nyomooldal

Szigetelés

Hétarolo kovek

10 Homlokfal és bels§ homlokfal
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10.1 Miikodési elv

A hétarolo téglakat a téglasorok kozti flitGtestek felmelegitik. A
feltoltés-szabalyzoval a feltoltés beallithato. A feltoltési id§ kez-
detét és idGtartamat az illetékes aramszolgaltatd hatarozza meg.

A készilék tiimelegedését két beépitett hmérséklet-szabalyzo
véddrelé, valamint egy biztonsagi h6mérséklet-korlatozo akada-
lyozza meg. Amig a hdmérséklet-szabalyzo véd6relék automatiku-
san visszakapcsolodnak, addig a biztonsagi h6mérséklet-korlato-
26t a hiba okanak elharitasat kévet6en az annak kozepén talalhato
nyomogomb lenyomasaval vissza kell kapcsolni.

A tarolt h6 leadasat részben ventilator, részben pedig a késziilék
feliilete is biztositja. Ehhez a ventilator a leveg&bevezetd nyilason

keresztiil beszivja a helyiség levegdjét és atfljja a htarolo kévek
levegGcsatornain, ahol a leveg6 felmelegszik.

Miel6tt az ily modon létrehozott meleg leveg6 kilépne a levegé-
kivezet6 racson, két levegkeverd szelep dsszekeveri azt a helyi-
ség hidegebb leveg&jével, nehogy a kilép& levegé hémérséklete
meghaladja a maximalis értéket. A leveg&keverd szelep allasat és

ezaltal a leveg@ keverési aranyat bimetall szabalyoz6 szabalyozza.



El6készuletek

10.2 Szallitasi készlet

A késziilékkel szallitott tartozékok:
- hétarold kovek
- 2 db fali tarto, csak SHS esetén

10.3 Tartozékok

- 2 pontos helyiséghGmérséklet-szabalyzo (iiritésszabalyozas)
- kiegészit§ fiités

- DCvezérl6bemenet (DC vezérlGjel) szerelGkészlet

- egyfazisl csatlakozo szerelGkészlet

- ZK* kétkoros szerelGkészlet

- Vario konzolok

- merevit6konzol*

* csak SHS esetén

11. Elokesziiletek

Tudnivalé
Az X2 kapocsléc L és N sorkapcsan tartos fesziiltségnek
kell fennallnia.

Tudnivalé

Ha a késziiléek automatikus feltoltés-vezérlésre van kap-
csolva, akkor az elektronikus feltltés-szabalyzo feltoltés
vezérlését fesziiltségkorrekcio nélkiil kell beallitani.

11.1 Telepités helye

FIGYELMEZTETES Egési sériilés
- Gondoskodjon arrol, hogy a késziilék felergsitésére

szolgalo fal legalabb 85, a padlo pedig legalabb
80 °C-ig h6allo legyen.

- Tartsa be kotelezé minimalis tavolsagot a kdrnyez6
targyak feliiletétdl.

Tudnivalo

Amennyiben a késziiléket olyan helyiségekben szerelik
fel, ahol el6fordulhat kipufogdgaz-, olaj- vagy benzinszag,
vagy ahol olddszerekkel és kémiai anyagokkal dolgoznak,
gy a késziilek iizemeltetése tartds szagloszervi terhelést
okozhat, illetve a késziilék szennyezddhet.

Anyagi kar
A felszerelt késziileknek megfelelGen fel kell fekiidnie a
falra.

11.2 Minimalis tavolsagok

2100
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D0000074984
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» Gy6z6djon meg rola, hogy a meleg leveg6 akadalytalanul
tavozhat a késziilékbal.

12. Szerelés

12.1 A keésziilek felnyitasa

Vil

1 LevegGkivezetd racs

» Lazitsa meg a levegbkivezetd racs mindkét negyedes forgo-
zarat, és vegye le a racsot.

D0000075740
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Szerelés

» Lazitsa meg a homlokfal csavarjait.
» Hizza el6re a homlokfalat, majd emelje le azt.

4 /./li_’l/lll.._

D0000075741

» Lazitsa meg a belsé homlokfal csavarjait annak als6 szélnél.

» Hiizza el6re a bels§ homlokfalat, majd emelje le azt.

D0000075742

12.2.1 A csatlakozasi teljesitmény csokkentése

A késziilek csatlakozoja gyarilag a maximalis teljesitményre
(100%) van huzalozva.

A sorkapcsokon talalhato athidalok athelyezésével, illetve eltavo-
litasaval 3 teljesitményfokozattal csokkenteni lehet a csatlakozasi
teljesitményt (lasd a ,,M{iszaki adatok / A csatlakozasi teljesitmény
csokkentése” c. fejezetet).

A vezeték-keresztmetszetet és a biztositékot a késziilék lehetséges
maximalis teljesitményére kell méretezni.

Tudnivalé
Tartsa be az illetékes aramszolgaltato elGirasait.

12.2.2 Teljesitményillesztés hosszabb névleges feltdltési
idétartamhoz

2 1w oz

A csatlakozokapcsokon Iévd athidalok athelyezésével, illetve el-
tavolitasaval a csatlakozasi teljesitmény az aramszolgaltato altal
megadott névleges felt6ltési id6tartamhoz igazithat6. Gyarilag a
h&tarolot a kovetkez§ névleges feltéltési id6tartamra tervezték:

- 8 6ra SHF, SHS
- 7 6ra SHL

Erre vonatkozoan vegye figyelembe a ,,M{iszaki adatok / Teljesit-
mény-korrekcio® c. fejezet adatait.

12.2.3 Csatlakoztatas DC vezérlGjelhez

Ha a berendezéshe egyenarami vezérlgjellel (0,91 ... 1,43 V
egyenarami fesziiltség) miikodd feltoltés vezérlést épitettek,
akkor az Egyenarami vezérl6bemenet (tartozék) szerelGkészletet
kell hasznalni. Az egyenarami vezérlGjelnek az X3 kapocsléc A1/
Z1,DC + (pluszpolus)“ és A2/Z2,,DC - (minuszpolus)“ sorkapcsara
kell bekotve lennie. Vegye figyelembe a polaritast.

12.3 Halozati csatlakozo / csatlakozovezetékek

1 Jobb oldali oldalfal (meglazitott csavarkotéssel)

» Lazitsa meg a 3 csavart a jobb oldali oldalfal elején és
hatuljan.

» Hizza valamelyest el6re az oldalfalat, majd feliil billentse
oldalra azt.

» Kissé emelje meg az oldalfalat, majd vegye le azt.
12.2 A feltdltés-szabalyozas beallitasa

Tudnivalo

Vegye figyelembe a kovetkez§ adatokat. A felszerelést k-
vet6en adott esetben ezeket a beallitasokat - a felszerelés
helyszinétdl és a felszerelési valtozatoktol fligg6en - csak

feltételesen szabad elvégezni.
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FIGYELMEZTETES Aramiités
> A késziileken végzendd munkakat megel6zéen a

kapcsoloszekrényben kapcsolja le a fesziiltséget a
csatlakozéovezetéekekrdl.

> Vezesse a halozati csatlakozovezetékeket, valamint a toltés-
és urités szabalyzo csatlakozovezetékeit a hatfalon talalhato
nyilasokon keresztiil a késziilékbe és csatlakoztassa azokat
(lasd a ,,Miiszaki adatok / Kapcsolasi rajzok” c. fejezetet).

» A csatlakozovezetékeket kb. 260 mm hosszban helyezze el és
sziikség szerint réviditse le azokat. A vezetékek nem simul-

1”_1

hatnak az oldalfali szell6z6nyilashoz.



Szerelés

12.4 Elektromos csatlakoztatas

0o 2

12.4.1 Altalanos eléirasok

FIGYELMEZTETES Aramiités
Ha a késziilek automatikus feltdltés-vezérlésre van kap-

csolva, akkor az A1/Z1 és az A2/Z2 sorkapcsokon akkor
is lehet fesziiltség, ha kivették a biztositékokat!

FIGYELMEZTETES Aramiités
A halozati csatlakozokapocs saroklemezén elhelyezett

»Achtung - Fernsteuerung! [Figyelem - tavvezérlés!]*
feliratd biztonsagi matrica a készletben talalhato bizton-
sagi matrica helyi nyelvii valtozataval feliilragasztando.

A flitGtesteket 3/N/PE~400 V elektromos halozatra kell rakapcsol-
ni. Az egyfazisi csatlakozokészlettel (tartozék) a késziilék 1/N/
PE~230 V halozathoz is csatlakoztathato.

A bekotés kivitelezhetd NYM kabellel. A bekot6vezetékek és a ve-
zetéket szama, valamint a vezeték-keresztmetszetek a késziiléek
csatlakozasi teljesitményétdl és a haldzati csatlakozo tipusatol,
tovabba az aramszolgaltato kiilonleges elGirasaitol fiiggenek.

Vegye figyelembe a kapcsolasi rajzot és a teljesitményfokozatokat
(lasd a ,,Miiszaki adatok” c. fejezetet).

12.4.2 A késziilék csatlakoztatasa

FIGYELMEZTETES Aramiités
Feltétleniil iigyeljen a foldeld vezeték kifogastalan csat-

lakoztatasara.

ﬁ FIGYELMEZTETES Aramiités
A bekotdvezetéekek nem lehetnek sériiltek, csupaszok,
illetve nem loghatnak ki a késziilekbol.
> A bekotévezetékeket megfelelGen vezesse.

Tudnivalé
Az X2 kapocsléc L és N sorkapcsan tartos fesziiltségnek
kell fennallnia.

» Biztositsa az elektromos csatlakozovezetékek hizasiranyi te-
hermentesitését; ezeket a vezetékeket a késziilékben (a jobb
oldali oldalfal bels6 oldalan) vagy a ,,M{iszaki adatok“ c. feje-
zetben talalhato kapcsolasi rajz szerint kell bekatni.

Amennyiben a kapcsolotérben talalhato és a halozati csatlakozo-
kapcsok elhelyezésére szolgald saroklemez a csekély oldaltavolsag
miatt nehezen hozzaférhetd, gy a rogzité csavar meglazitasat
kévetGen az elGre hajthato.

12.4.3 Miikodtetés fiitési véddrelé nélkiil

Ha nem kell beépiteni flitési véd6relét (részben aramszolgaltatoi
0o 2

el6iras), akkor hasznalhaté a hétarolo-elektronika funkcidja is.

» Ehhez csatlakoztassa az aramszolgaltato LF és N jeleit vagy
a mindenkori feltoltés-vezérlés SH és N jeleit kozvetleniil a
h&tarolo LF/SH és N sorkapcsaihoz.

» Allitsa a konfiguraciés menii P15 paraméterének értékét 1-re
(lasd a ,,Telepités / Konfiguracios menii“ c. fejezetet).

A késziilékben a flit6testek csak akkor kapcsolddnak be, ha az
aramszolgaltatd megadja az LF engedélyez6 jelet vagy az elekt-
ronikus feltoltés-szabalyzo engedélyezi a feltoltést.

12.4.4 A kesziilek tipustablaja

Tudnivalé
Dokumentalja a csatlakozasi teljesitményt és a névleges
feltoltési id6tartamot.

» Ehhez jeldlje be a tipustablan talalhaté megfeleld
jelol6négyzeteket.

12.5 Padlén allo kivitel
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1 Padlon allo kivitel
2 Felallitas padlokonzolokkal

A késziilek felallitasi helyének sik feliilet(inek kell lennie és meg-
felel§ teherbirassal kell rendelkeznie. A késziilek stlyara vonat-
kozo tovabbi adatokat lasd a ,,M{iszaki adatok / Adattablazat” c.
fejezetben. Ha kétségei vannak, forduljon épitési szakemberhez.

A késziilekek minden hagyomanyos padlon felallithatok, azonban
PVC, parkett- és hosszl szald, illetve magas szali padloszényegek
esetén nyomas alatt és h6behatas esetén eltérések adodhatnak.
llyen esetben hGallo alatétlemezeket kell elhelyezni (az épittetts-
nek kell beszereznie).

A késziilék stabilitasat fali vagy padlorogzitéssel kell biztositani.

Fali rogzités

PN

Megfelel§ teherbirasd falra térténg felszereléshez erre a célra egy
lyuk talalhato a késziilék hatfalaban, a kapcsolotérnél.

» Megfelel6 csavarral erdsitse a késziiléket a falhoz, nehogy az
lebillenhessen.

Rogzités padlon
Alternativ megoldasként a késziiléket a talpakban talalhato négy
lyukon (@ 9 mm) keresztiil a padlohoz lehet csavarozni.

» Szerelje ki a leveg8kivezetd racsot, a homlokfalat, valamint a
levegGvezets részegységet (lasd a ,Szerelés / A késziilék fel-
nyitasa“ és az , A késziilék tisztitasa“ c. fejezetet).

» Megfelel6 csavarokkal rogzitse a késziiléket szorosan a
padlohoz.
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Szerelés

12.5.1 Felallitas padlokonzolokkal

” ooz

A Vario allokonzol (tartozék) lehetdvé teszi a késziilék felallitasat
a padlotol bizonyos magassagban.

Ha a késziilek szamara megfelel§ a fal teherbirasa, akkor a konzol
csak a késziiléklabazathoz, az ala csavarozando.

Ha nincs megfelel§ szerel6fal, akkor a konzolt 6ssze kell csavarozni
a padloval és a késziiléklabakkal.

12.6 SHS szerelési valtozatok

» Erdsitse fel a fali tartokat a falra, tigyelve a minimalis tavol-
sagokra, valamint a lyuktavolsagokra. (A méretekkel kapcso-
latosan lasd a ,,Minimalis tavolsagok* és a ,M{iszaki adatok /
Méretek és csatlakozok c. fejezetet).
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1 Felszerelés megfelel6 teherbirasi fal esetén, fali tartoval
(SHS 1200 ... 3600)

2 Felszerelés nem megfelel§ teherbirasd fal esetén, merevité
konzollal

12.6.1 A kesziilek rogzitése fali tartokkal a padloteriilet
igénybe vétele nélkiil

Ennél felszerelési modszernél vegye figyelembe a kovetkezbket:

Ha van kielégit6 teherbirasi rogzitéfal, akkor a készlethen talal-

hato fali tartok hasznalataval a késziilék a falra rogzithet6. Ennek

soran érvényes a kovetkez§ szabaly:

- SHS 1200 ... 3600: A fali tartd megtartja a késziilék salyat.

- SHS 4200 ... 4800: A fali tartot kiegészit§ merevit6konzollal
(tartozék) ala kell tamasztani.

- Korlatozott teherbirasi fal esetén az SHS 1200 ... 3600
késziiléket is kiegészit6 merevitdkonzollal (tartozék) kell
felszerelni.

|
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» Csavarozza le a két fali tartot a késziiléek hatoldalarol.
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» Akassza a késziiléket a fali tartokba.
12.7 A hétarolo kovek behelyezése

FIGYELMEZTETES Egési sériilés
A torott hGszigetelések a burkolat tilmelegedését okoz-

hatjak.
» Ellendrizze a késziilékben 1év6 h§szigetelést, hogy az a szalli-
tas kozben nem sériilt-e meg.

» Cserélje ki a hdszigetelés hibas részeit.

A késziilekben egyaltalan nem lehetnek idegen targyak, példaul

a csomagolas maradvanyai.

» Szerelje le a fedlapot és vegye ki a kartonbetéteket a késziilék
belsejébdl.

A hé&tarold koveket kiilon csomagolasban szallitjuk le. A szallitas
soran enyhén megsérilt htarolo kovek hasznalhatok. Ez nem
befolyasolja hatranyosan a késziilek miikodését.

D0000075746

1 Flitotest

2 Hétarolo tégla

» A hétarolo kévek behelyezéséhez kissé emelje meg a
flit6testeket.

> A flitGtestek megemelésekor vigyazzon, nehogy a flit6tes-

tek kitagitsak az oldals6 h@szigetelésben talalhato 4tmend
furatokat.



Szerelés

» Az els6 h6tarold kovet a jobb oldali h§szigeteléshez képest
adott tavolsaghan kell behelyezni, Ggy, hogy a f(it6test mé-
lyedése felfelé nézzen.

» Tolja a hdtarolo kovet a jobb oldali, valamint a hatso hdszige-
teléshez. A hosszikas lyukak alkotjak a flit6csatornakat.

D0000075747

» Tegye be a tovabbi hétarolo koveket az abran lathato
sorrendben.

D0000075748

» Tolja a bels§ térbél kivett fedlapot a h6tarolo kdvek félé.

12.8 A késziilék tisztitasa

> A felallitast és a h6tarolo kovek behelyezését kovetden tisztit-
sa meg a késziiléket. Ehhez a kovetkez§k szerint jarjon el:

D0000075803

» Szerelje ki a levegbvezet§ szerelvényt.

D0000075804

1 Hémérséklet-szabalyzo védérelé (M5)

» Emelje meg és vegye ki a ventilatort. Ehhez lazitsa meg az
eldl, a tarto szogvasakon talalhato csavarokat.

» Ugyeljen a kabelek elhelyezésére.

Egyes késziilekeknél ehhez le kell csavarozni a biztonsagi h6meér-
séklet-szabalyzot (N5) a tartolemezzel egyiitt.

Anyagi kar
A kiszerelt alkatrészek lerakasakor vigyazzon, nehogy a
huzalkétegek megrongalodjanak.

» Tisztitsa meg a fenéklemezt és a ventilatort. Vigyazzon, ne-
hogy a lamellak megrongalddjanak.

» Ezutan szerelje vissza a ventilatort, majd adott esethen a
biztonsagi h6mérséklet-szabalyzot, valamint a leveg6vezet§
szerelvényt.

» Ugyeljen a szabalyos kibelvezetésre.

12.9 A késziilék lezarasa
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D0000075744

» Tegye vissza a bels6 homlokfalat.
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D0000075745

» Helyezze fel a jobb oldali oldalfalat, és feliil hajtsa ra azt a
késziilékre.

» Akassza fel feliil a fedelet, és nyomja hatra azt.
Ugyeljen arra, hogy az oldalfal felfekiildjon a kezel8egység
tartolemezére.

» (Csavarozza fel szorosan az oldalfalat a 3 csavarral és a
fogastarcsakkal.

D0000075743

» A homlokfal felszerelése el6tt hiizza le a véd6foliat a
kezelGegységral.

» Helyezze vissza a homlokfalat.

» Csavarozza fel szorosan a homlokfalat csavarokkal és a
fogastarcsakkal.
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» Erdsitse fel a leveg6kivezet§ racsot a két negyedes
forgozarral.

13. Konfiguracios menii

A Konfiguracios meniiben a tényleges értékek és a paraméterek
két hozzaférési szintre vannak felosztva.

Hozzé- Leiras

férési

szint

Ao Azoak a tényleges értékek és paraméterek, amelyek a késziilék
felhasznaloja szamara engedélyezettek és kod megadasa nélkiil
elérhet6k.
A paraméterek a ,+“ vagy a ,-“gombbal valaszthatok ki.

Al Négy jegyli szamkod bevitelét kovetden a szakszerel§ szaméra

fenntartott kiegészit§ tényleges értékek és paraméterek elérhe-
t6vé valnak.
A paraméterek csak a ,,+* gombbal valaszthatok ki.

A konfiguraciés meniibe a ,Menii“ gomb lenyomva tartasaval
léphetiink. Kb. 3 mp elteltével megjelenik az I1 tényleges érték.

Az A1 hozzaferési szint tényleges értékeinek és
paramétereinek engedélyezése

» A ,+“vagy a,-“ gombbal hivja be a ,Kod“ meniipontot.
A kijelz6n valtakozva a meniipont és az A0 hozzaférési szint
lathato.

» Nyomja le az ,,0K* gombot.
A kodbevitel kijelzésre keriil. Az els6 szamjegy villog.

» A ,+“vagya,-“ gombbalirja be az 1000 kodot.
Minden egyes bevitt szamjegy utan nyomja le az ,,0K“
gombot.

A helyes kod bevitelét kévetden lathatova valnak korabban letiltott
tényleges értékek és paraméterek .

Ha modositani kivanja egy paraméter értékét, akkor a ,,+* gombbal
hivja be azt. Nyomja le az ,,0K“ gombot.

176

Amint megjelenik a ,,Paraméter szerkesztheté" szimb6lum, a ,,+“
ésa,-“ gombbal modositani lehet a paraméter értékét. A beallitott
érték mentéséhez nyomja le az ,,0K“ gombot.

A ,Menii“ gomb lenyomasakor vagy ha kezel& 10 mp-nél hosszabb
ideig semmilyen miiveletet nem végez, a késziilek automatikusan
atkapcsol a normal kijelz6re. Ismét aktivalodik a paraméterza-
rolas.
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Kijelzé Jelentése Opcidk Leiras
Hozzéafé-
rési szint
I1* A0 A helyiségh8mérséklet tényleges
értéke [°C, °F]
12 A0 A fiités relativ id6tartama [6ra]
13 A1 Akovetkez§ feltoltés toltottségi-
fok-alapjele [%]
14 Al  Tényleges toltottségi fok [%]
Prol* A0  ProlidGprogram
Pro2* A0  Pro2id&program
Pro3* A0  Pro3id&program
P1* A0  Helyiségh§mérséklet-eltolas +3 °C, +5 °F
P2* A0 Id6formatum 12, 24 6ra
P3* A0 A h8mérséklet-kijelz6 mértékegysége °C, °F
P4* A0 Id8programok visszaallitasa be, ki
P5 A0  Aflités relativ id6tartamanak visz-  be, ki
szaallitasa
P6 A1 SLvezérlGjel 0 SL bemenet kikapcsolva (gyari beallitas):
A ventilator vezérlése a beépitett helyiségh6mérséklet-szabalyzoval torténik.
1 SL bemenet bekapcsolva:
A ventilator vezérlése a falra szerelt 2-pontos helyiségh6mérséklet-szabalyzoval torténik.
P7* A1  Aventilatorvezérlés modja 0 Kétpontos szabalyozas:
A beépitett helyiségh§mérséklet-szabélyz6 a ventilatort a h§sziikségletének megfelel8en kap-
csolja be és ki.
1 Aranyos szabalyozas (gyari beallitas):
A ventilatormotorok fordulatszamat a beépitett helyiségh§mérséklet-szabalyz6 fokozatmentesen
a hsziikséglethez igazitja.
P8 A1 Akikapcsolasi h6mérséklet csok- 100 % A valtoztathato csatlakozasi teljesitménnyel 6sszefiiggésben az elektronikus feltoltésszabalyzo
kentése 90 % négy kiilonb6z6 feltoltési fokozatra allithato. A gyari beallitas 100% (nincs csokkentés).
80 % Masik beallitas kivalasztasa csokkentett toltottségi fokot eredményez (csékken az elektronikus
70 % felt6ltésszabalyzo lekapcsolasi hEmérséklete). Lasd a ,,M{iszaki adatok / A csatlakozasi teljesit-
mény csokkentése a feltdltés névleges id6tartamanak megtartasaval® c. fejezetet.
P12 A1 Kiegészit§ fiités (tartozék) 0 Ha a késziilékbe nincs kiegészit§ flités beszerelve (gyari beallitas).
1 A késziilékbe szerelt kiegészit fiités aktivalodik.
Pis A1 A hé&forras toltottségifok-alapjele 1 A felt6ltési mennyiség kizarolag a feltoltottség-csokkentdn keresztiil szabalyozhato.
2 A feltoltésszabalyozo vezeték AC vezérlGjelre van kapcsolva (gyari beallitas).
Az ED-rendszer és az lizemzavari viselkedés a P17 és P18 paraméterekkel allithato be.
3 A feltoltésszabalyozo vezeték DC vezérlGjelre van kapcsolva.
Az lizemzavari viselkedés a P18 paraméterrel allithato be.
4 A felt6ltési mennyiséget a helyiségh8meérséklet-vezérlés( feltoltésszabalyozo hatarozza meg.
A feltoltés engedélyezése a P15 paraméteren keresztiil valaszthato ki (P15=1 vagy P15=3).
P15 A1 A hé&forras csicsid8n kivili tarifaja- 0 Allandé engedélyezés (gyari beallitas):
nak engedélyezése A flitStestek akkor kapcsolodnak be, ha a fiitési védGrelé és az elektronikus feltoltésszabalyzo
engedélyezi a feltoltést.
1 Engedélyezés LF hardverjellel:
A fiit6testek csak akkor kapcsolédnak be, ha az dramszolgaltaté megadja az LF engedélyezd jelet
vagy ha az elektronikus feltoltésszabalyzo engedélyezi a feltéltést. Az EVU LF jelet az LF/SH sor-
kapocsra kell csatlakoztatni.
3 Engedélyezés bels§ oraval:

” 2

A f(it6testek csak akkor kapcsolddnak be, ha a bels§ oraval tortén6 engedélyezés torténik, vagy
ha az elektronikus feltoltésszabalyzo engedélyezi a feltéltést. 24 oranként csak egy engedélyezés
lehetséges. Az engedélyezés kezd8 id6pontja a P19 paraméterrel, mig a feltéltés id6tartama a
P20 paraméterrel allithatd be.

P17 A1  EDrendszer

30 %-80 %

A feltéltésszabalyozo vezetéknek AC vezérlGjelhez kell csatlakoznia (valtakozo arami jel az A1 és
az A2 kapcson).

A késziilék elektronikus feltoltésszabalyzoja az ED rendszerek 80 %-os, 72 %-0s, 68 %-o0s,

40 %-0s és 37 %-os feltdltésvezérléseivel lizemeltethet8. A gyari beallitass az ED rendszerek
80%-o0s vezérlésével szamol.

Ha a késziiléket mas ED rendszerekkel kivanja miikodtetni, akkor ezt a paramétert a megfelel
szazalékértékre kell beallitani.

P18 A1  Uzemzavarok 0 A késziilék ,,negativ lizemzavari viselkedés“-re van beallitva (a feltoltésvezérlés meghibasoda-
sa esetén nem lesz feltéltve a h6tarold). Ez a beallitas csak digitalis feltoltésvezérlésekkel vald
miikodtetés esetén lehetséges. AC feltGltésvezérlések esetén kiegészit6leg 80%-os ED-jelre van
szilkség.
1 A késziilék ,,pozitiv izemzavari viselkedés“-re van beallitva (gyari beallitas). A feltoltésvezérlés
meghibasodasa (példaul a vezérl6jel kimaradasa) esetén a késziilék teljes feltoltést kap.
P19 A1  Azengedélyezés kezdési idejének - - Allitsa be a toltésengedélyezés kezdési idejét a belsd raval. A gyari beallitas 00:00 6ra. A kezdési
megadasa az oraval id6pont beallitasakor iigyeljen arra, hogy a hét napja és a pontos id§ helyesen legyen beallitva.
P20 Al  Azengedélyezés idStartamanak meg- 00:00 6ra ... Allitsa be a toltésengedélyezés idGtartamat a belss 6raval. A gyari beallitas 8 6ra. A maximalis
adasa az 6raval 22:00 6ra  feltéltési id6tartam 22 6ra.

* (sak akkor jelenik meg, ha a ventilatorvezérlés a beépitett helyiségh&mérséklet-szabalyzon keresztiil torténik.
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14. Uzembe helyezés

14.1 Uzembe helyezés el6tti ellendrzés

Az iizembe helyezés el6tt a ellendrizni lehet a funkciok miiks-

dését. Ehhez hasznalja a konfiguracios menii lizembe helyezési

izemmaodjat.

» A konfiguracios menii eléréséhez tartsa 3 masodpercig le-
nyomva a ,Menii“ nyomogombot.

El6szor engedélyezni kell a szakszerelGknek fenntartott Al jogo-
sultsagi szintet.

» A ,+“vagy a,-“ gombbal hivja be a ,CodE” meniipontot.

» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
A kodbevitel kijelzésre keriil. Az els6 szamjegy villogni kezd.

» A ,+“vagya,-“ gombbal allitsa be az 1000 értéket. Minden
egyes bevitt szamjegy utan nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.

» A helyes kodbevitelt kévet6en a ,+“ nyomogombbal hivja el6
az I4 tényleges értéket.

» Az iizembe helyezési lizemmod eléréséhez tartsa 3 ma-
sodpercig egyidejiileg lenyomva a ,Menii“ és a ,,+*
nyomogombot.

Az lizembe helyezési izemmaddban nincs elsé feltoltés. A feltoltési
mennyiség a feltoltottség-csokkentd beallitasanak felel meg. A
kijelz6n a feltoltottség elGrehaladasanak megfeleld szazalékértéke
jelenik meg.

Tudnivalé

- Ha a feltolt6ttség-csokkentt 0%-ra allitja, akkor
nem lesz feltoltés.

- Afeltoltési mennyiség elérését kovetden a késziilék
automatikus kilép az izembe helyezési iizemmaod-
bol.

» A ventilatorengedélyezés ,Ventilator nyomogombbal torténd
bekapcsolasaval ellengrizze a ventilator miikodését.

» Az lizembe helyezési lizemmaodbol valo kilépéshez tartsa
3 masodpercig egyidejiileg lenyomva a ,Menii“ és a ,=*
nyomogombot.

14.2 Els6 iizembe helyezés

Afelszerelést kovet6en a késziilék kozvetleniil izembe helyezhetd.
> Allitsa be a feltoltést a feltoltottség-csokkentd vagy a feltol-

tés-vezérlés segitségével.
14.2.1 Feltoltés

Az els6 feltoltéskor szagosodas jelentkezhet.

» Gondoskodjon a helyiség megfelel§ szellGzésér6l. Az ablak
buko allasaban példaul 1,5-szeres légcserét lehet biztositani.

Ha a késziiléket haloszobaban szerelik fel, akkor az elsé feltoltésre
ne alvas kozben keriiljon sor.
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15. A kesziilek atalakitasa

Atalakitas, felszerelés és a beépités esetén a mindenkori szerel6-
készlethez mellékelt Gtmutatast kell kdvetni.

16. A kesziilek atadasa

Mutassa be a felhasznalonak a késziilek funkcioit. Kiilon hivja fel
a figyelmét a biztonsagi szempontokra. Adja at a felhasznalonak
a kezelési és telepitési Gtmutatot.
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17. Hibaelharitas

17.1 Uzemzavar-elharitasi tablazat

Uzemzavar ok
A késziilék nem melegszik fel. A flitGtest véddreléje nem szabalyosan miikodik.

Elharités
EllenGrizze a f(it6test védéreléjének miikodtetését.

Megsziint a h8tarol6 feszilltségellatasa.

Ellendrizze a biztositékot a kozponti elosztoban.

Megsz(int a feltoltés-szabalyzo fesziiltségellatasa.

Ellendrizze a fesziiltségellatast. Lasd az ,Elektromos csatla-
koztatas“ és/vagy a ,,Miszaki adatok” c. fejezetet.

A biztonsagi hémérséklet-korlatozo (F1) kioldott.

Ismét aktivalja a h6mérséklet-korlatozot (lasd az ,, A biztonsagi
hémérséklet-korlatozo aktivalasa“ c. fejezetet).

Rosszul van beallitva a feltoltés-vezérlés.

Ellendrizze a feltoltés-vezérlés beallitasait.

A feltoltés-szabalyzo kifogastalanul miikodik.

EllenGrizze a konfiguracios menii P14, P15, P17 és P18 pa-
ramétereinek beallitasait (lasd a ,Telepités / Konfiguracios
meni“ c. fejezetet).

Enyhe kiiltéri h6mérsékletnél a késziilék A vezérl8jel tovabbitasa megszakadt.
tilsagosan feltoltdik (feltoltés-vezérlés
hasznalatakor).

Ellendrizze, hogy a feltoltés-vezérlés vezérlGjele fennall-e a
hétaroloban.

Rosszul van beallitva a flitési jelleggorbe.

Ellendrizze a feltoltés-vezérlés beallitasait.

A kiiltérih6mérséklet-érzékel6 meghibasodott.

Mérje le végig a kiiltérin6mérséklet-érzékel6t és adott esethen
cserélje ki.

A feltoltés-szabalyzo téves vezérlGjelet tovabbit.

Ellendrizze a konfiguraciés menii P17 és P18 paramétereinek
beallitasait (lasd a ,, Telepités / Konfiguracios meni“ c. feje-
zetet).

Enyhe kiiltéri h6mérsékletnél a késziilék A hétarolon talalhato feltoltottség-csokkentd beal-
tilsagosan feltoltédik (a feltoltés kézi beal- litasai.
litasakor).

EllenGrizze a feltoltottség-csokkentd beallitasat.

P

A helyiséghelyiségh§mérséklet-vezérlésli A késziilékben az energiaszint til magas.
feltoltésszabalyozo a helyiség esténként tar-
tosan tllsagosan felmelegszik.

Csokkentse a késziilekben az energiaszintet a feltoltott-
ség-csokkentdvel.

A késziilék nem drdil. A ventilatorok nem forognak.

Ellengrizze...

... a konfiguraciés menii P6 paraméterének beallitasait (lasd a
,Telepités / Konfiguracios meni* c. fejezetet).

... hogy a ventilator engedélyezése be van-e kapcsolva.

... hogy a hétaroloban fennall-e a ventilatorfesziiltség.

" o

Eltom&dott a leveg6bemeneti szlirgbetét.

” o

Tisztitsa meg a szlir6betétet. Lasd a ,Tisztitas, apolas és kar-

bantartas“ c. fejezetet.

EllenGrizze, hogy akadalyozza-e valami (példaul bolyhos
sz8nyeg) a leveg§ hozzavezetését.

Ellendrizze, hogy miikodésbe lépett-e a h6mérséklet-szabaly-
26 védGrelé (N5) a leveg8kivezet nyilasban.

A kijelz6n az ,E1“ hibakod jelenik meg. A helyiségh6mérséklet-érzékels hibas. Mérje le végig a helyiségh6mérséklet-érzékeldt és adott eset-
ben cserélje ki.

A kijelz6n az ,,.E2“ hibakdd jelenik meg. A magh8mérséklet-érzékel§ hibas. Mérje le végig a magh&mérséklet-érzékelst és adott esetben
cserélje ki.

A kijelz8n az ,,E3“ hibakdd jelenik meg. Az egyenarami vezérl§jel csatlakoztatasakor tigyelni Ellenérizze az egyenarami vezérlGjel csatlakoztatasat.

kell a polaritasra.

17.1.1 A biztonsagi hdmérséklet-korlatozé (F1) aktivalasa

D0000075751

1 Biztonsagi h6mérséklet-korlatozo visszaallito gomb

A biztonsagi h6mérséklet-korlatozot a hibat kivalto ok elharitasat
kévetBen, a visszaallito gomb lenyomasaval djra engedélyezni
lehet.
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17.2 A tipustabla szimbolumai

STIEBEL ELTRON

Typ: SHF 7000 | i3 373 kg

Nr: 200180 - 9349 - 000012
3/N/PE ~ 400V 50 Hz

) 1/N/PE ~ 230V 50 Hz

Oodd ain
79 10

kW 525 583 642 7,00 "

'i:% _1INIr:: ~ 230V 50 Hz
N
N 1,5 kW
g 29w
333773-40715
Ei c E Made in Germany

STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG
Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany

*2001 349-000012*

A tipustabla szimbolumai (az SHF 7000 példajan)

D0000080905

Osszsily
Feltoltés

Urités
kiegészitd flités

Ventilator

ok

18. Karbantartas és tisztitas

A levegGkivezet6 racs mogotti ventilatorcsatornat kétévente feliil
kell vizsgaltatni. Itt el6fordulhat kismérték(i piszoklerakodas.

Tudnivalé

Javasoljuk, hogy a rendszeres karbantartas soran az elle-

n8rz6 és szabalyozo szerkezeteket is ellenGriztesse.

> Legkésdbb az elsG lizembe helyezéstdl szamitott
10 éven beliil, szakemberrel ellendriztesse a bizton-
sagi, ellen6rz6 és szabalyozo szerkezeteket, valamint
a teljes feltoltés- és lirités-vezérl§ rendszert.

Megjegyzés

» Ha a késziileket javitas céljabol szét kell szerelnie,
vegye figyelembe a késziilék javitasi Gtmutatdjaban
foglaltakat.
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19. Miiszaki adatok

19.1 Méretek és csatlakozok
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SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000 SHL 3500 SHL 5000
alo  Kesziilek Magassag mm 650 650 650 650 650 650 490 490
a20 Kesziiléek Szélesség mm 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
abh  Készilék Az allithato labak mm 415 590 765 940 1115 1290 940 1290
tavolsaga
b02 Elektr. vezetékek
atvezetése |
b03  Elektr. vezetékek
atvezetése Il
i32  Rogzités Magassag mm 464 L64 L64 L64 464 464 306 306

165

MAGYAR



Mlszaki adatok

SHS
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SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
a20  Késziilek Szélesség mm 580 741 902 1063 1224 1385 1546
atL  Késziiléek Az allithato labak tavolsaga mm 402 563 724 885 1046 1207 1368
b02  Elektr. vezetékek
atvezetése |
b03  Elektr. vezetékek
atvezetése I
i13  Falitartd Vizszintes lyuktavolsag mm 337,5 498,5 659,5 820,5 981,5 1142,5 1303,5
i32  Rogzités
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19.2 Elektromos kapcsolasi rajz

1 1/IN/PE ~ 230V 2
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Y , : L3fi2(L1| 3| 2[ 1] X1
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| Z1122 3/N/PE ~ 400V
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R || L1111 |
i N +4- L32fL1| 8|21 X1
g T[T 6
RS 2
nofss R 1/NIPE ~ 230V g
TT —- <= g
______ -l o
Tarolé rész Rendelheté tartozékok
Al Elektronikus feltoltés-/iirités-szabalyzo (A készlet nem tartalmazza. A jel6l6négyzetekben kereszttel jeldlje
A2 A kezeldfeliilet elektronikaja be a mindenkori beépitett tartozékokat).
B1 Magérzékel - feltoltés
B2 Helyiségh6mérséklet-érzékel§ - irités |:| DC csatlakozé
F1 Biztonsagi hémérséklet-korlatozo X3  Csatlakozokapocs (0,91 ... 1,43 V)
E1-E6  FlitGtest
M1-M3 A,botarqlo ventilatora o [] Kiegészitd fiités (belsd vezérlés)
N& Homeérséklet--korlatozo - feltéltés *1/LH - L huzalkoteg
N5 Biztonsagi hémérséklet-szabalyozo
N6 Hémérséklet--korlatozo - toltottségi fok P PP
csak SHF 6000-7000, SHS 3000-4800, SHL 5000 esetén L] Kiegészitd fiites (kiilsS vezérlés)
" o . A3 Kiegészitoflités-modul reléje
X25 BelsO 0sszekoto vezeték A1-A2 Dy
DI . E8  Kiegészito flitotest
X1 Halézati csatlakozokapocs PPN P PP
P N2 Homeérséklet-szabalyzo - kiegészito flités
X2 Csatlakozokapocs

N3 HEmeérséklet-szabalyzo - kiegészitd flités
X4  Csatlakozokapocs

Csatlakozok

1 (LH) Kiegészitd fiités kiils6 miikodtetés (LH)
2 (SL) Ventilator kiils6 miikodtetés (LE)

3 (A1/A2) 230 V-os rendszer AC feltoltésvezérlése
4 (A1/A2) Kisfesziiltség(i rendszer DC feltoltésvezérlése
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19.3 A csatlakozasi teljesitmény csokkentése a
feltoltés névleges idétartamanak novelésével

19.4 A csatlakozasi teljesitmény csokkentése
a feltdltés névleges id6tartamanak

megtartasaval

- Afeltoltés névleges idGtartama SHL: 7 6ra
- Afeltoltés névleges idGtartama SHF, SHS: 8 6ra

100 % Pn % 83,3 % Pn

I I | N A B |
@ L3fL2fL1f{3|2]1|x1 @ L3fL2fL1f3|2]1|xi

||_3 |L2 ||_1 \_A_IlN ||_3 ||_2 |L1 |N

3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V

91,6 % Pn 75 % Pn

I I | N A B |
@ L3fL2fL1f3|2]1|x1 @ 2| sf2|1|xt

||_3 |L2 ||_1 \_’lN ||_3 ||_2 |L1 §

3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400 V g
* Soros kapcsolas
SHF | SHS
Teljesitményvaltozatok
Bekotési valtozatok @ (@) ® ®
Csatlakozoteljesitmények 100% 91,6 % 83,3 % 75 %
A feltoltés névleges id6tartama 8§6ra 90ra 100ra -
Tipusok
SHF 2000 kW 2,00 1,83 1,67 1,50
SHF 3000 kW 3,00 2,75 2,50 2,25
SHF 4000 kW 4,00 3,66 3,33 3,00
SHF 5000 kW 5,00 4,58 4,16 3,75
SHF 6000 kW 6,00 5,50 5,00 4,50
SHF 7000 kW 7,00 6,42 5,83 5,25
SHS 1200 kW 1,20 1,10 1,00 0,90
SHS 1800 kW 1,80 1,65 1,50 1,35
SHS 2400 kW 2,40 2,20 2,00 1,80
SHS 3000 kW 3,00 2,76 2,49 2,25
SHS 3600 kW 3,60 3,30 3,00 2,70
SHS 4200 kW 4,20 3,86 3,51 3,15
SHS 4800 kW 4,80 4,40 4,00 3,60
SHL
Teljesitményvaltozatok
Bekotési valtozatok [©) @) ® ®
Csatlakozoteljesitmények 100% 91,6 % 83,3 % 75 %
A feltéltés névleges idGtartama 76ra 86ra 906ra 1006ra
Tipusok
SHL 3500 kW 3,50 3,21 2,92 2,63
SHL 5000 kW 5,00 4,58 4,16 3,75
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100 % PN % 83,3 % Pn
I I T A | I T N O
@ 3fL2fL1faf2]1|x @ f2fL1f{a|2]1]x1
|L3 |L2 |L1 N |L3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
91,6 % Pn 75 % PN
I I T A | I T N O
@ 3f2fL1fa|2]1|x @ Lffu|sf21|x1
|L3 |L2 |L1 \_’lN |L3 |L2 |L1 §
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V 8
* Soros kapcsolas
Teljesitményvaltozatok
Bekotési valtozatok (@) (@) [©) @
Csatlakozoteljesitmények 100% 91,6% 83,3 % 75 %
A P8 paraméteren keresztiil valaszthatd  100% 90% 80% 70 %

feltoltési fokozatok




Mlszaki adatok

19.5 Energiafogyasztasi adatok

A termékadatok teljesitik az energiat fogyaszto termékek kérnye-

zetbarat tervezésére vonatkozo unids el8irasokat.

Termékinformaciok elektromos egyedi helyiségfiit6 berendezésekhez az (EU) 2024/1103 rendelet szerint

SHF SHF SHF SHF SHF SHF SHL SHL
2000 3000 4000 5000 6000 7v000 3500 5000
200175 200176 _ 200177 _ 200178 ~ 200179 _ 200180 200304 200305
Gyarto STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
_ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON
Hételjesitmény
Névleges hételjesitmény Pyom M 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 3,500 1,500 2,200
Minimalis hételjesitmény (iranyadd érték) Pmin _kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Maximalis folyamatos hételjesitmény Pmax.c _kw 1,300 2,100 3,000 3,300 4,300 4,900 2,700 3,900
SHS SHS SHS SHS SHS SHS SHS
1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800
200181 200182 200183 ~ 200184 200185 200186 200187
Gyarté STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
_ ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON
Hételjesitmény
Névleges hételjesitmény Pnom M 0,600 0,900 1,200 1,500 1,800 2,100 2,400
Minimalis hételjesitmény (iranyado érték) Pmin _kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Maximalis folyamatos hételjesitmény Pmax,c _kw 1,000 1,500 1,800 2,200 2,600 2,800 3,700
Teljesitményfelvétel
Kikapcsolt allapotban Py W N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A
Készenléti allapotban Psp, W 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45
Uresjarati allapotban Pjgje W 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45 0,45
Hal6zatba kapcsolt készenléti allapothan Ppsm W N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A
Készenléti izemmaod informacio- vagy allapotkijelzéssel X X X X X X X X
Szezonalis f6funkcios hatasfok ns on % 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0 94,0
A hételjesitmény jellege/helyiségh6mérséklet-ellenbrzés
Egyfokozati h&teljesitmény, nincs helyiségh6mérséklet-ellenbrzés _ - - - - - - - -
Kett8 vagy tobb manualisan beallithato fokozat, nincs helyiségh8mérsék- - - - - - - - -
let-ellendrzés _
Helyiségh§mérséklet-ellen§rzés mechanikus héfokszabalyozéval _ - - - - - - - -
Elektronikus helyiségh§mérséklet-ellen§rzéssel _ - - - - - - - -
Elektronikus helyiségh&mérséklet-ellen§rzés és napszak szerinti szaba- - - - - - - - -
lyozés -
Elektronikus helyiségh§mérséklet-ellen6rzés és a hét napjai szerinti sza- X X X X X X X X
balyozas -
Egyéb szabalyozasi lehetségek
Helyiségh6mérséklet-ellengrzés jelenlét-észleléssel _ - - - - - - - -
Helyiségh&mérséklet-ellenrzés nyitott ablak észlelésével - X X X X X X X X
Tavm(ikodtetési lehet6séggel _ - - - - - - - -
A f(ités kezdetének adaptiv szabalyozasaval X X X X X X X X

Uzemid8-korlatozassal

Sugarzash6mérgvel

Ontanuld funkciéval

Szabalyozasi pontossag
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19.6 Adattabla

SHF | SHL
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF5000 SHF6000 SHF7000 SHL 3500 SHL 5000
200175 200176 200177 200178 200179 200180 200304 200305
Elektromos adatok
Csatlakozasi teljesitmény W 2000 3000 4000 5000 6000 7000 3500 5000
Névleges fesziiltség \ 400 400 400 400 400 400 400 400
Fazis 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frekvencia Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Névleges feltoltés kWh 16 24 32 40 48 56 28 40
Elektromos kiegészit6 flités kw 0,35 0,50 0,80 1,00 1,20 1,50 1,00 1,50
Méretek
Magassag mm 650 650 650 650 650 650 490 490
Szélesség mm 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
Mélység mm 275 275 275 275 275 275 275 275
Stlyadatok
Saly kg 32 40 48 56 64 72 55 71
Saly (h6tarold kévekkel) kg 118 169 220 271 322 373 189 259
Kiviteli valtozatok
Szin alpesi fehér alpesi fehér alpesi fehér alpesifehér alpesifehér alpesifehér alpesi fehér alpesi fehér
Ertékek
4 fokozatil toltottség-csokkentés 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Hévisszatartasi képesség % 47 52 55 56 59 60 49 50
Uzemi zaj dB(A) 30 32 33 34 34 34 34 35
Kereskedelmi sajatossagok
Hétarolo tégla-csomagok szama 6 9 12 15 18 21 10 14
SHS
SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
200181 200182 200183 200184 200185 200186 200187
Elektromos adatok
Csatlakozasi teljesitmény W 1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800
Névleges fesziiltség \ 400 400 400 400 400 400 400
Fazis 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frekvencia Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Névleges feltoltés kWh 9,6 14,4 19,2 24,0 28,8 33,6 38,4
Elektromos kiegészit§ flités kw 0,35 0,50 0,80 1,00 1,20 1,50 1,70
Méretek
Magassag mm 546 546 546 546 546 546 546
Szélesség mm 580 741 902 1063 1224 1385 1546
Mélység mm 218 218 218 218 218 218 218
Stlyadatok
Saly kg 24 30 37 43 50 57 63
Saly (h6tarold kévekkel) kg 74 106 138 169 201 233 265
Kiviteli valtozatok
Szin alpesi fehér alpesi fehér alpesi fehér alpesi fehér alpesi fehér alpesi fehér alpesi fehér
Ertékek
4 fokozatl toltottség-csokkentés 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70  100/90/80/70  100/90/80/70  100/90/80/70 100/90/80/70
Hévisszatartasi képesség % 39 L 146 48 49 51 51
Uzemi zaj dB(A) 29 28,5 31 32 32 32 32
Kereskedelmi sajatossagok
Hétarolod tégla-csomagok szama 6 9 12 15 18 21 24
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Garancia

A Németorszagon kivil vasarolt késziilékekre nem érvénye-
sek céglink németorszagi vallalatainak garancialis feltételei.
Az olyan orszagokban, amelyekben termékeinket egy leany-
vallaltunk terjeszti, a garanciat elsésorban a lednyvallalatunk
biztositja. Garancia csak akkor nyujthaté, ha az adott lednyval-
lalat kiadta sajat garancialis feltételeit. Azon felll semmilyen
garanciat nem nyujtunk.

Az olyan késziilékekre nem tudunk garanciat biztositani, ame-
lyek olyan orszagokban véasaroltak meg, amelyekben nincs le-
anyvdllalatunk. Ezek a rendelkezések nem érintik az importér
altal biztositott esetleges garanciat.

Kornyezetvédelem és
ujrahasznositas

» A készllékeket és az anyagokat a hasznalatuk utdn a nem-
zeti el6irasoknak megfelel6en artalmatlanitsa.

» Ha a késziiléken egy athuzott szemeteskuka
E szimbdluma lathaté, vigye a késziiléket Ujra-
felhasznalas és Ujrahasznositas céljabdl a kom-
munalis gy(jtéhelyekre vagy a kiskereskedelmi
visszavételi pontokra.

Ez a dokumentum djrahasznosithaté papirbél kés-

é} zult.
LQ) » A dokumentumot a készlilék életciklusanak

PAP végén a nemzeti el6irdsoknak megfelel6en
artalmatlanitsa.
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3ALLUTA OKPYKAIOLLE CPEABI U YTUNU3ALMA

- CnepyeT TWaTeIbHO XPaHUTb AAaHHOE py-
KOBOACTBO MO 3KCMyaTaLmm N MOHTaxy,
4yTOObI NPU HEOOXOANMOCTN UMETb €ro Nop,
pyKOW.

- MNpurbop aomkeH HaxoanTbCA BHe gocArae-
MOCTW fieTell B Bo3pacTe A0 3 NeT, eC/iv OHU
ocCTaloTcA 6e3 NOCTOAHHOro NPUCMOTpPA
B3pPOC/IbIX.



- [etam B BO3pacTe OT 3 A0 8 fleT pa3pelue-
HO BKJTI0YATb 1 BbIKIOYATb NPUOOP TONbKO
noj, NPUCMOTPOM B3POCSIbIX UM NOCHEe COo-
OTBETCTBYIOLLErO MHCTPYKTaXKa O NpaBmnax
6e30nacHOro Nosib30BaHMA 1 NOTeHLMaNb-
HOW OMACHOCTY B C/lyyae HecoboaeHus
3TUX NpaBus. HenpemeHHbIM ycnoBuem
ABNIAETCA MOHTaX NPMO0OPa, BbINOSTHEHHDIN
B COOTBETCTBMM C yKa3aHUAMMN HACTOALLEro
pykoBoacTBa. [leTam B Bo3pacTe OT 3 0

8 et 3anpeLleHo BbINOMHATb PerynMpoBa-
Hue npubopa.

Hetam cTaplue 8 neT, a Takxe nmuyam
OrpaHNYeHHbIMN GUINYECKUMU U YM-
CTBEHHbIMU CMNOCOOHOCTAMM, HE UMEIOLLIUM
onbiTa 1 He BnagerLlmm nHopmaumnen o
npubope, pa3peLleHo UCnosb3oBaTb Npu-
60op TONbKO Nof NPUCMOTPOM APYTMX L
NN NOcCe COOTBETCTBYIOLEro MHCTPYKTA-
»a 0 npaBwuiax 6e30MacHoOro Nonb3oBaHMA
1 NOTEeHLMaNbHOM OMNAaCHOCTM B CllyYae He-
cobnogeHns 3TUX NpPaBu.

He ponyckatb urp geten ¢ npubopom. letn
MOTYT BbINONHATbL YACTKY Nprbopa u Te
BMAbI TEXHNYECKOrO 06CyKMBaHWA, KOTO-
pble 06bIYHO NPON3BOAATCA NOSIb30OBaTe-
nem, TONbKO Nof NpUCMOTPOM B3POCIbIX.

dnemeHTbl Nprbopa MOryT HarpeBaTbCA A0
BbICOKMX TEMMNEPATYP U BbI3biBaTb OXOTU.
Ocoban 0CTOPOXHOCTb HeEOOXOAMMA TaM,
rae ectb AeTU, UHBAaNUAbI 1 La NOXUI0ro
BO3pacTa.

[pwn nepBon 3apAaaKe BO3MOXKHO MOAB-

NeHne NocTopoHHero 3anaxa. Cnegyet

obecneunTb JOCTAaTOUYHYIO BEHTUNALNIO
nomMelLLeHus.

CnepnyeT cobniogatb MMHUMAaNbHbIE pac-
CTOAHUS 10 NOBEPXHOCTU GNIMXKANLLNX
NpeaMeToB 1 NTErkoBOCMIaMEHAIOLLINXCS
maTtepuanos (cCM. rnaBy «YcTaHoBKa / MUHU-
MaJibHble PACCTOSHUAY).

3anpeLleHo HakpbiBaTb NPMOOP, 3TO MOXKET
NPUBECTN K ero neperpesy.

3anpelleHo pacnonaratb Ha npubope nnu
B HEMOCPEACTBEHHOWN 6IN30CTN OT HEro Ka-
Kne-nnbo npeameTbl. 3anpeLleHo Npucio-
HATb Kakne-nnbo npeameTbl K Nprbopy.

He ycTtaHaBnmBaTb npnbop Henocpen-
CTBEHHO NOJ HACTEHHOW PO3EeTKOWN.

CnepnyeT yumTbiBaTb 3HaUYEHMA HOMU-
HaNbHOW 3aPAAKN, YKa3aHHble B FNaBe
«TexHMYecKme xapaktepuctukm / Tabnuua
napameTpoB».

YcTaHOBUTb NpMbOp Tak, 4ToObI NNLa,
NPVHMMaloLWne BaHHY Un Ay, He MO
[OTPOHYTbCA 4O KOMMYTUPYIOLNX U pery-
NNPYOLWNX YCTPONCTB.

Pa3peLleHo TONIbKO Hepa3beMHOE NOAKIIIo-
ueHme K anekTpoceTu. Mprnbop AomKeH
OTK/TIOUYATHCA OT CETU C Pa3MbIKaHNEM KOH-
TaKTOB MO BCEM MOJIIOCaM He MeHee 3 MM.

3akpenuTb Npnbop, Kak ONMCcaHo B rNaBe
«YcTaHoOBKa / MOHTa»».

YcTaHOBKY, BBOA B 3KCMyaTaLuto, TEXHU-
yeckoe 06CNy>KMBaHME N PEMOHT Nprbopa
MOXET MPOU3BOAUTb TOSIbKO KBanuouum-
POBaHHbIV CrELMaNCT U TOJIbKO B COOTBET-
CTBUM C HACTOALLMM PYKOBOACTBOM.

MoBpeXxaeHHas TENIOM30MALNA MOXKET
NpUBECTU K Neperpesy Kopnyca. Ecnu Bbl
0BOHapyXunTe NoBPeXAEeHNA STEMEHTOB Te-
NIOU30NALNN NN KaKne-nnbo nx nameHe-
HWA, 3aMEHNTE 3TN YacTu.

Yt06bl 06ECneUnTb YCTOMUYMBOCTD NPrNbO-
pa, yCTaHaBN1BaWTe ero TONbKO Ha POBHYIO
NMOBEPXHOCTb. V36eranite HEPOBHbIX MNO-
BEPXHOCTEN, Hanprmep, 06pa3oBaBLUNXCA
13-3a KOBPOB NN KapenbHOW MANTKK, KO-
TOpble YaCTUUYHO 3ax0[AT nog nprobop.
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O6wme ykasaHuA

1. O6wune yKasaHuA

Mmasbl «CneyranbHble yKa3aHUA» 1 «JKCyaTauuay npegHa-
3HaueHbl ANA Nob3oBaTensa U cneymanncra.

[maBa «YcTaHOBKa» npegHasHayeHa anAa cneymanncra.

YKkasaHune

MNepepn Hayanom skcnnyaTaunm ciegyeT BHAMATESIbHO
npounTaTh flAHHOE PYKOBOACTBO Y COXPAHUTb ero.
Mpu HeobXxoaMMOCTY NepefaTh HaCToALLEE PYKOBOS-
CTBO CrefytoLiemy rnosib3oBaTesnio.

1.1 YKasaHuA no TexHuKe 6e3onacHOCTM
1.1.1 CrTpyKTypa yKa3aHu No TexHuKe 6esonacHocTu

CUTHAJIbHOE CJ1IOBO Bupa onacHocTu
/ l \ 3aecb NpuBeaeHbl BO3MOXHble NOCNEACTBUA He-
cob6noaeHNA yKa3aHUA No TeXHUKe 6e3onacHoCTU.
> 3paecb npuBefeHbl MEPONPUATUA NO NPepoT-
BpalLeH1Io ONacHOCTH.

1.1.2 CumBonbl, BUA ONAaCHOCTN

CumBon Bupa onacHocTtun

TpaBma

MopakeHne aneKTPUYeCKMM TOKOM

Oxor
(oxor, obBapumBaHue)

>>>

1.1.3 CurHanbHble cnoBa

CUrHAJIbBHOE ~ 3HaueHue
CJ1I0BO
OMNACHOCTb YKa3aHus, HecobnofileHne KOTOPbIX MPUBOANT K Cepbes-

HblM TPaBMaM MY K CMepTeSibHOMY ncxogy.
MNPELOYNPEXIE- Yka3zaHus, HecobntoaeHne KOTOPbIX MOXET MPUBECTU K
HWE Ccepbe3HbIM TPaBMaM UM K CMEPTENIbHOMY UCXOY.
OCTOPOXHO  YkasaHusa, HecobstofieHre KOTOPbIX MOXET NPUBECTM K

TpaBMaMm cpefiHel TAXeCTN UK K IerKUM TpaBMam.
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1.2 [Opyrue o603Ha4YeHNA B JaHHOWN
AOKYMeHTauuun

YKasaHue

O6uwme ykazaHna 0603HauYeHbl NpUBeAEeHHbIM PALOM
C HUIMN CUMBOJIOM.

» BHyMaTenbHO NpoynTanTe TeKCTbl YKa3aHUN.

3HaueHune

MaTepuanbHblii yiep6

(noBpexaeHne 060pyA0BaHUNA, KOCBEHHDBIN yLLep6 n
yuep6 okpy»xatwLein cpee)

YTunumsauma ycTponcTsea

Cumson

0,
Ji¢

» OTOT CMMBON yKa3blBaeT Ha HEOOXOAMMOCTb BbINOSTHEHUA
onpefeneHHbIx AencTeuin. OnNuncaHve Heob6xoaNMbIX Aei-
CTBUI NPMBE[EHO LLAr 3a Warom.

1.3 YKasaHus Ha npub6ope

3HaueHune
He HakpbIBaTb Npubop

Cumson

®

1.4 EpnHMUbI N3MepeHns

YKasaHue
Ecnun He yKasaHO MHOe, BCe pa3Mepbl NPUBEAEHDI B
MUIMETPaXx.

1.5 PucyHkn

PvicyHKu, npepcTaBneHHble B JaHHOW JOKYMeHTaunu, ABNA-
I0TCA NPVMMEPHbIMU U MOTYT OT/IMYATbCA OT GaKTUYECKOro
WCMONTHEHMA HaCcToALLEero npubopa.

2. TexHuKa 6e30nacHOCTU

2.1 Wcnonb3oBaHMe NO Ha3Ha4Ye€HUIO
Mpunbop npenHasHaueH Ana o6orpeBa Kusblx MOMeLLEHWA.

Mpubop npeaHasHayeH Ans 6bITOBOro UCNonb3oBaHus. [nn
ero 6e30nacHoro 06CnyXrBaHWs Nob30BaTeso He TPebyeTcs
NPOXoANTb NHCTPYKTaX. BO3MOXHO ncnonb3oBaHme nprbopa
He TOSIbKO B ObITY, HO 1, HANPUMEP, Ha NPeANPUATHAX Manoro
6v3HECa MPU YCI0BUM COBMIOAEHNA TEX XKe YCIIOBUIA SKCNY-
aTauum.

Jio60oe rHOoe UNKn He yKasaHHOe B HACTOSALEM PYKOBOACTBE
1CMNoNb30BaHNe AaHHOTO YCTPOMCTBA CUMTAETCA UCMOSb30-
BaHMeM He Mo Ha3HaueHuto. Vicnonb3oBaHye No Ha3HaYeHUo
noppasymeBaeT cobriofieHre TpeboBaHUIA HACTOALLEr0 PyKO-
BOACTBA, a TaKXKe PYKOBOZLCTB K MCMOMb3yeMbIM MPUHAANEX-
HOCTAM.



TexHMKa 6e30nacHOCTIU

2.2 OO6uue yKkasaHWNA NO TeXHNKe
6e3onacHocTU

Heobxoanmo cobniogatb creflytowne yKa3aHus U MHCTPYKLUK
Nno TeXHUKe 6e30MacHOCTH.

- DNEeKTPOMOHTaX 1 YCTaHOBKY Nprbopa paspeLLeHo Bbl-
NOJSHATb TOMbKO CMELMANNCTY UMW TEXHWKY Hallel cep-
BUCHOW CJTYKObl 11 TOJNIbKO B COOTBETCTBUM C HACTOALLM
PYKOBOACTBOM.

- CneumanunucT HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a cobnoaeHne aen-
CTBYIOLLMX MPaBUI BO BPEMA MOHTaXa 1 NepBoro BBoAa B
3KCnyaTauumio.

- Wcnonb3oBaTtb Nprbop cnegyeT TONbKO B MOIHOCTbIO CO-
6paHHOM BUfie CO BCEMU YCTAHOBEHHbIMU NPeAOXPaHN-
TesbHbIMW YCTPONCTBaMU.

ff NPEAYMPEXAEHUE TpaBma

- MNpn6op pomkeH HaxoAUTbCA BHE JoCAraemo-
CTV AeTel B BO3pacTe A0 3 JIeT, eC/iv OHU OCTa-
10TCA 6€3 NOCTOAHHOIOo MPUCMOTPA B3POCJIbIX.

- [Hetam B Bo3pacTe oT 3 A0 8 net paspelueHo
BKJ/II0YaTb U BbIK/1IOYATb NPU6GOP TONbKO Noj
NPUCMOTPOM B3POCJIbIX I NOC/Ie COOTBET-
CTBYIOLLEro MHCTPYKTarka o npaBuiax 6eso-
NacHoOro noJjib3oBaHMA N NOTEeHLManbHON onac-
HOCTU B Cilyyae HecobniogeHns sTnx npaBu.
HenpemeHHbIM yC/IoBUEM ABNAETCA MOHTa)
npr6opa, BbINOSIHEHHDI B COOTBETCTBUU C YKa-
3aHMAMM HacTosALLero pykoBoacTsa. [letam B
Bo3pacTe oT 3 A0 8 neT 3anpeLyeHo BbINOMHATb
perynnpoBaHue npubopa.

- JeTAMm cTtapue 8 neT, a Tak»Ke nuamM C orpaHu-
YeHHbIMU GPU3NUECKMMU N YMCTBEHHbBIMU CMO-
COOGHOCTAMM, HE MEIOLL M OMbITA U He BNagelo-
wum nHdopmaumein o npubope, paspeLleHo nc-
nosb3oBaTb NPM6GOP TONbKO NOA MPUCMOTPOM
APYrux nny UM nocne COOTBETCTBYIOLLEro
VHCTPYKTaka o npaBuiax 6e3onacHoro nojb-
30BaHNA N NOTEHLMaNbHOM ONAaCHOCTU B CJly4yae
Heco6AeHUA STUX NPaBUI.

- He ponyckatb urp geten c npuéopom. letn
MOTFYT BbIMOJIHATb YNCTKY Nprbopa 1 Te BUAbI
TEXHMYECKOro 06cnyKnBaHNsA, KOTopble 06bIY-
HO NPOMN3BOAATCA NOJIb30BaTeNeM, TONIbKO Noj
NPUCMOTPOM B3POCIIbIX.

ff NPEAYMNPEXAEHWUE oxor

3anpelyeHo NCcnosb3oBaTh NpPUGoP...

/A"

€C/n He BblaepKaHbl MUHUMAaNbHO JONYCTU-
Mble paccTOAHUA A0 GNVXKalLIX NPeaMeToB U1
NerkoBoCMIaMeHsAILWXCA MaTepuaos.

B NOMELLEHUAX, FAe N3-3a HANNYNA XUMNYECKNX
BeLUecTB, NbiN, ra3oB WiV NapoB ecTb onac-
HOCTb BOCMlaMeHeHuA unu B3pbiea. MNepen
BKJIlOYEHVeM Npubopa nomelyeHne cneayet
XOpPOLUO NPOBETPUTD.

B HenocpepacTBeHHO 6n11M30CcTN OT TPy6ONpO-
BOJI0B Wi eMKOCTel ANA TPaHCMOPTMPOBKM
W XpaHeHUA ropoymnx 1 B3pbiIBOOMACHbIX Ma-
Tepuanos.

€C/iv B NoMeLLeHU, rae YCTaHOBMEH npubop,
NPoBOAATCA TaKMe paboTbl, KaK yKnagka, Wiu-
$oBKa, repmeTmsayuma.

npv NOBPeXAeHNN KOHCTPYKTUBHOFO 3JIeMeHTa
npr6opa nnv HapyLeHUN ero paboTbl.

PEOYMNPEXXOEHWUE oxor
3anpeLueHo KnacTb Ha Nprubop nnun B Henocpea-
CTBEHHOI1 65IM30CTY OT HEro roproyne, nerko-
BOCMJIaMEHAIOLWMECS UV TENIOU30ALNOHHbIE
npegmeTbl IM60 MaTepuasbl. 3anpeLyeHo npu-
CNIOHATb KaKne-nn6o npegmeTbl K npuéopy. 31o
MOKET MPUBECTU K HAKOMJIEHUIO M36bITOYHOTO
Tensa u, Kak cneacTeme, CIMLWKOM BblICOKOM
TemnepaTtype NOBepPXHOCTU Kopnyca 1 npegme-
TOB.
Y6epuTbCs, YTO HUYTO He NPENATCTBYET NPOXO-
»KAEHUI0 BO3JyXa Yepes BMyCKHOE 1 BbIMyCKHOe
oTBepcTume.
He BcTaBnATb HUKaKUX NPeAMETOB MeXXAay npu-
60pOM U1 CTEHON.

OCTOPOKHO oor
Mpw skcnnyaTayuy npnbopa NoBepXHOCTY Kopmny-

ca 1 MOTOK BbIXOAALLEro Bo3Ayxa UMeIoT BbICOKYHO
Temnepatypy (Bbiwwe 80 °C), UTO MOXKET NPUYNHUTD
oxorun. Oco6ana OCTOPOKHOCTb Heo6XxoAMMa TaM,
rae ecTb AeTu, MHBanuAbl U Mua NOXKWI0Oro BO3-
pacTa.

@ MPEAYNPEXOAEHUE neperpes

3anpelyeHo HaKpbiBaTb NPUBOP, STO MOXKET MPUBECTY
K ero neperpesy.

2.3 3HaK TeXHN4YeCKOro KOHTponsa

CMm. 3aBoAcKylo Tabnnuky Ha npubope. 3aBoackas Tabnmuka
pacrnonoxeHa cieBa Ha 6OKOBOW CTeHKe Nprbopa.
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OnuncaHne ycTponcTea

3. Ol'll/lcaHllle yCTpOﬁICTBa 4.1.1 WUuTepddeiic nonb3oBatena

3710 NpPUbBOP aKKYMynMpyeT Teno, BbipaboTaHHOE U3 SNeKTPOo- Konka ~ ObosHaueHne  Onucanue

SHeprum. |-|pVI60p npe06pa3yeT 3NEeKTPO3HEPrUIO B TENNO B KHonka «BeHTn- BKgloquVle 1 BbIKJIIOYEHME pa3pelleHns Ha
o NIATO a0OTYy BEHTUNATOPA

nepuop fencteumaA Tapmda Ana BHEMMKOBbIX Harpy3oK. P pabory P

KHonka «OK» Bbibop;

Bpemsa pencteuA Tapuda aAna BHENMKOBbLIX HAarpy3okK onpe-
NOATBEPXAEHME HACTPOEK

pgenaeTca 3Hep|’0CHa6)KaIOU.|,VIM npeanpuAaTnem. I'Ipewvlyu.l,e-
CTBEHHO 3TO BpeMA NPUXOANTCA Ha HOYHbIE YacCbl.

KHonka «MeHto»  Bbl30B MeHI0 11 BbIXOf, 13 MEHIO

HakonneHHoe Tenno ncnonb3yercs Ans noaaepXaHus 3afaH-
HOV TemnepaTypbl B NOMELLEHMW; OTHAYA Ternsa oCyLlecTBsA-
€TCA MPEeNMYLLECTBEHHO B BUAE TEMIOrO BO3AyXa C MOMOLLbIO
BEHTUATOPA, @ HE3HAUYNTENIbHasA YacTb MOCTYMaEeT B OMelLLe-
HVe Yepe3 NOBEPXHOCTb Npubopa.

KHonka «+» BbI30B NYHKTOB MeH10;
MN3MeHeHne HacTpoeK

I JEVIRNE

KHonka «—» BbI30B NYHKTOB MeH10;
M3MeHeHne HacTpoeK

4. 3SKcnnyatayus
4.1.2 WUnpukartop

Ecnu B TeueHme 30 cekyHA NOnb30BaTeNlb HE BbIMOHAET HU-

KakKux gencTeui, GoHoBas noacBeTKa BbiKovaeTcs. YTobbl
_ CHOBa BKJIOUNTb GOHOBYIO MOACBETKY, JOCTAaTOUYHO Ha)aTb

no6yI10 KHOMKY.

/SN

~1 Cumsonbl

YkasaHue

Ecnun tennootpava (paspagka) perynmpyeTca ¢ nOMo-
LLbI0 HACTEHHOTO perynaTopa TemnepaTypbl B Nome-
LeHUK, 0TOObpaKatTCA He BCE CUMBOIJIbI.

D0000074968

CumBon  OnucaHue
1 Bnok ynpasneHus @ WHankaTop BpemeHn

OTob6paxaeT TeKyLiee BPeMs UM 3anporpaMmypoBaHHoe
BPEMS BKJTIOYEHUS.

4.1 bnok ynpaBneHuA Pexum Taiimepa
Mpunbop npon3BoANT Harpes B COOTBETCTBUN C akTUBUPOBAH-
YnpasneHune npon3BoANTCA C NOMOLLbIO MysbTa ynpasieHus, HOW NPOrpamMMon-TaiMmepom.
KOTOprVI HaxoAnTCA cnpaBa CBEPXY Ha ¢pOHTaﬂbHOI7I CTOpOHE _* KomdopTHbIit pexnm
npm6opa. Mprbop noanepxmMBaeT 3ajaHHyo KOMOOPTHYIO TeMNepaTypy.

CranpapTHoe 3HaueHue 21,0 °C. [laHHY0 HaCTPOWKY ANA nofg-
nepaHus KoMmbopTHON TemnepaTypbl B MOMELLEHNIN UCMONb-
3yI0T BO Bpems NpUCYTCTBUA TaM JIIOfAeN.

D PeXXnm noHmXeHHoM TemMnepaTypbl
Mpubop nogpepmBaeT 3afjaHHyto TemrepaTypy ¢ bonee Hu3-
KM 3HaueHnem.
. CranpapTHoe 3HauyeHue 18,0 °C. [laHHYI0 HaCTPONKY NCMONb3y-
@ )‘i—)*(‘- 10T 1717 HOYHOTO BPEMEHU UAU NPU OTCYTCTBUM B MOMELLEHNN
01880860 f0fEl B TEUEHME HECKOMbKMX YacoB.
(’L-.. ApanTBHOE BKJIIOYEHNEe
: B pexxume Talimepa neprnopbl nepeksiloyeHnsa oTonmMTenbHOro
nprbopa afanTnpyloTcA Takum o6pa3om, UTobbl 3agaHHOe
3HayeHve TeMmnepaTypbl B MOMeLLeHNM 6bIN0 JOCTUTHYTO K MO-
MEHTY 3anporpaMMMpPOBaHHOIO BPeMeHH BKIIIOUEHUS.
Ycnosue OyHKUUA «AfanTyBHOE BKIIIOUYEHME» AOMKHA ObITb
BK/loUeHa (CM. rnaBy «HacTpOWKM CO BCTPOEHHbIM perynaro-
poM Temnepatypbl B nomeleHnr / OCHOBHOE MeHIo»).
|i| O6Hapy»KeHre OTKPbITOrO OKHa
(1 YT106bI NPefoTBPaTUTbL HEHYKHOE SHepronoTpebneHne Bo
BpeMA NPOBETPUBaHUA, NPMOOP Pacno3HaeT OTKPbITOE OKHO U
AaBTOMATMYECKN CHIXKAeT 3alaHHOe 3HaueHne TemnepaTypbl B
nomeLyeHnn Ha oarH Yac go 7,0 °C. Cumaon «O6HapyxeHue oT-
KPbITOro okHa» muraet. [locne nposeTprBaHuA GYHKLMIO pac-
NoO3HaBaHWA OTKPbITOro OKHa MOXXHO OTKJTIOUNTb BPYUHYIO MpU
nomoLy KHOMoK «+» nnn «OK». Mprnbop cHoBa HauHET Harpes
[10 3a[JlaHHOr0 3Ha4YeHMA TemnepaTypbl B MOMELLEHUN.
1 WHpnkatop Ycnosue OyHKuua «O6Hapy>KeHMe OTKPbITOrO OKHa» [OMKHA

2 WHTepdeiic nonb3osatens 6bITb BK/IOYEHa (CM. rnaBy «<HacTPOIKM CO BCTPOEHHbIM pery-
NATOPOM TemnepaTypbl B nomelieHnmn / OCHOBHOE MeHI0»).

D0000074970
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JKcnyaTtaums

CumBon  OnwucaHue
6 BroknpoBaHue ynpasneHus
[na 6noknposaHua nnn gebnokmposaHma HTepdeica nonb-
30BaTeNs Hy>KHO OAHOBPEMEHHO YAeP>KMBaTb HaXaTbIMM B
TeyeHne 5 CeKYH KHOMKU «+» U «—».
‘“ PaspelueHune paboTbl fONONHUTENBHOrO HarpeBaTens (Npu-
HaaNeXHoCTN)
Ecnu HakonneHHoOro KonnyecTsa Tenna ans oborpesa nome-
LEHMA He XBATaEeT, BKNIOYAETCA [ONONHUTENbHbIN Harpesa-
Tenb.
NHpunKaTop TeMnepaTypbl B MOMeLLeHnn

PaspelueHne Ha paboTy BeHTUNATOPA aKTUBUPOBAHO

Ecnun temnepatypa B nOMeLLeHNM ONyCKaeTCAa HUXKe 3ajaHHOro
3HaueHuA, BKNYaeTCA BEHTUATOP 1 NoJaeT B NOMelleHne
HarpeTbifi BO3AyX, MOKa TemnepaTypa He JOCTUrHET 3afaHHO-
ro 3HayeHusA.

M3meHeHune napameTpa

OTo6paXkeHHbIV MapameTp MOXHO M3MEHUTb MPU MOMOLLM
KHOMOK «+» N «—»,

. NHu Hegenn

1 = noHefAeNbHUK, 2 = BTOPHUK... 7 = BOCKpeceHbe

3B

S 4

4.2 AKKymMynaumva Tenna

TemnepaTypa akKyMynnpyeMoro Tenna (3apsaa akkyMynaTo-
pa Tensa) B rpagycax ornpeaensiercs C NOMOLbIO YCTPOMCTBa
yNpasneHvs 3apagom.

HeobxofMMble HaCTPOWKM Ha YCTPOWCTBE YNpaB/ieHus 3aps-
[IOM 3aBUCAT OT TOrO, KaK dKCMayaTupyeTca npmubop: ¢ LeH-
TpanbHbIM YCTPONCTBOM YrpaBeHus 3apsALoM, YUMTbIBAIOLM
NorofHble YCNoBus, unu 6e3 Hero.

yCTpOIZCTBO ynpaBJZIEHNA 3apAA0OM, yUYnUTbiBaloLwee norogHbole
ycnoBuA, HaxognuTcAa B 3neKTpou1Ka¢y.

4.2.1 Mpu6opbl C yCTPOINCTBOM yrpaBfieHUs 3apsgom,
y4yuTbiBalOWMM NorogHblie ycoBuaA

» C noMolLbio KHOMKKU «MeHi0» BbI3BaTb B OCHOBHOM MEHI0
bYHKUMIO CHUXKEHUA YPOBHA 3arpysku (cm. rnasy «Ha-
CTPOWIKM CO BCTPOEHHbIM PEFYNATOPOM TeMMepaTypbl B
nometyeHnn / OCHOBHOE MEHI0»).

» Haxatb KHonKy «OK». MNpun noasneHuun cumeona «M3ame-
HeHve NnapameTpa» C NOMOLLbIO KHOMOK «+» 1 «—» YCTaHO-
B/Tb 3HaYeHVe NnapameTpa CHUXEHNA YPOBHA 3arpy3Kku
Ha 100 %.

YKkasaHue

Ecnu TennooTtgava (pa3spAagka) perynmpyerca c no-
MOLLbI0O HACTEHHOrO perynatopa TeMnepaTypbl B
nomeLLeHnn, B CTaHAAPTHOM UHAMKaLMKN C MOMOLLbIO
KHOMOK «+» 1 «—» HEOOXOAMMO BbINOSIHUTb HACTPOWKY
napameTpa CHUXXEHNA YPOBHA 3arpy3Ku.

YCTpONCTBO ynpaBieHUs 3apAA0M, YUMTbIBAIOLLEE NMOFrOAHble
ycnoBusi, obecrneunBaeT COOTBETCTBYIOLWMI 3apAg,.

YKkasaHue

CnepyeTt yunTbiBaTb YKa3aH/A PYKOBOACTBA MO IKC-
nayataummn yCcTpoWCTBa yrnpaBiaeHUsa 3apagom nnm
YCTPOWCTBA yrpassieHns rpynmnov nprbopos.

YT06bl Ha OTAENbHBIX NPUOOPAaX BbINMOMHUTbL Pa3Hyto HACTPON-
Ky, Uepes NapaMeTp CHUXKEHWA YPOBHS 3arpy3Kun MOXHO Mpo-
N3BECTUN JOMOSHUTENIbHYIO PYUHYIO KOPPEKTUPOBKY 06bemMa
3apsaga.

Ecnu napameTp CHUXXeHUA YPOBHA 3arpy3Kn yCTaHOBNEH Ha
0 %, 3apaaKa He NPon3BOAUTCA.

4.2.2 Mpu6opbl 6e3 ycTpoiicTBa ynpaBieHns 3apAaAoM,
YUUTbIBAIOLWEro NOrogHblie yC1oBusA

Ona 3apAgKkn 6e3 yCTpOVICTBa ynpasneHna 3apAnom, y4nTbiBa-
towlero norogHblie ycsiosumA, €CTb AB€ BO3SMOXHOCTU:

YnpaBneHve 3apAAOM Yepes NapaMeTp CHUXKeHUA
YPOBHA 3arpysKu

O6bem 3apaga 3a4aeTca Yepes NapamMeTp CHXKEHNA YPOBHS
3arpysKu.

» C nomoubio KHOMKK «MeH10» Bbl3BaTb B OCHOBHOM MEHIO
OYHKLUMIO CHUXKEHUS YPOBHSA 3arpy3ku (cm. rnaBy «Ha-
CTPOWKM CO BCTPOEHHbIM PeryfaTopoM TemnepaTypbl B
nomeweHnm / OCHOBHOE MEHIO»).

» HaxkaTb KHonKy «OK». Mpn noasneHnn cumsona «3mene-
HWe napameTpa» HY>KHO U3MEHUTb 3HaYeHre napameTpa
CHUXKEHNA YPOBHA 3arpy3Ku, MCNONb3ya KHOMKMN «+» N «—»,

YKaszaHune

Ecnu Tennootpava (paspapka) perynupyetcs c no-
MOLLbIO HAaCTEHHOrO perynAatopa TemnepaTypbl B
romMelLLeHUN, B CTaHAAPTHOW MHAMKALMUW C MOMOLLbIO
KHOMOK «+» 1 «—» HEOBXOAMMO BbINOSIHUTb HACTPOIKY
napameTpa CHUKEHWNA YPOBHA 3arpy3Ku.

OpreHTUPOBOYHbIE 3HAUYEHNS:

3HaueHne O6bem 3apspa
0% 3apsafKka He NPon3BOANTCA (neTom)

30% oK. 1/3 nonHoM 3apAaKmM B NepexoAHbll nepuof, Hanpumep,
BECHOW /1N OCEHbIO

70 % OK. 2/3 NONHO 3apAAKMN B TeMbl 3SUMHUI Nepuog

100 % nosiHas 3apsAfKa B XOJIOAHbIV 3MMHUIA nepuog

Yepes HeKoTopoe BpeMs HaKoMUTCA HeO6X0AMMbIN OMNbIT A1
NPaBUJIbHOTO BbIGOPa HACTPOWKM.

YcTpoWCTBO ynpaBieHuA 3apAaaoM, yYnTbiBaowljee
Temnepatypy B nomeweHunu (C-PLUS TECHNOLOGY)

YCTpOWCTBO ynpaBneHna 3apsagoMm, yumntbiBatollee Temnepa-
TYpY B MOMELLEHUN, aBTOMATUYECKN N3MEHAET 06beM 3apsja
B COOTBETCTBMU C TeMionoTpebneHnem nomelleHms. Heobxo-
AMMbIi 06bem onpefenaeTcs B 3aBUCMMOCTY OT TeMnepaTypbi
B NMOMELLEHUW, CKOPOCTW BEHTUATOPA M OCTaTOYHOr O 3apAaa
npubopa. OCHOBHAsA Liefb —HaKOMJIeHre Takoro KomyecTea
Tenna, KoToporo 6yAeT AOCTaTOUHO 1A NOALEPKaHNA 3aAaH-
HOIl TemnepaTypbl B MOMELLEeHNM A0 KOHLa AHA.
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I:Iil YkasaHue
- TMpubop fonxeH 6bITb MOCTOAHHO MNOAKIIIOUEH K
3NEeKTPONUTAHNIO.

- Pa3pelueHue Ha 3arpysky MOXeT nocTynatb
yepes cuUrHas aHeprocHabxatowero npeanpus-
Tnsa LF (Heobxogmmo nopknioueHmne curHana LF)
WS OT BHYTPEHHUX YacoB; BbIGOP NPOn3BOANTCS
yepes napametp P15 B MeHI0 KOHOUrypaLmu.

- O6s3aTenbHbIM YCJIOBUEM SIBNIAETCA MOCTOAHHOE
BKJIIOUEHME pa3pelleHns Ha paboTy BEHTUNATO-
pa.

- [Npu nepsom BBOAE B 3KCMIyaTauuto Wam noce
OTKJIIOYEHWA NEKTPONUTaHUA Ha Neprog, NPeBbI-
waowmn 8 Yacos, 3apag gocturaet 60 %.

- Pab6ota ycTpoiicTBa ynpaBneHus 3apagom, yuu-
TbiBaloLLEro TemMnepaTypy B MOMeLleHnm, 3aBUCUT
OT ycnoBui nomelleHus. Ha o6bem 3apsaga moryTt
BNUATb BO3[ENCTBME CONIHEYHbIX Nyyelt 1 Hebna-
ronpuATHbIE NOroAHbIE YCNIOBUA.

- [nA onpepeneHns onTUMasbHOro o6bemMa 3apaga
MOXET NMOHAA00ONTbCA HECKOMBbKO AHEN.

- Ecnu npnbop anntenbHoe Bpems paboTarn B pe-
XKUMe NOHMMXEHHON TeMnepaTypbl (Hanp., Npu
OTCYTCTBUW B MOMELLEHNN NIIofAeN), TO aKTUBaLMIO
KOMQOPTHOrO pexkrMa HY»KHO Npon3BecTu 3abna-
roBpemMeHHo, 3a 1 — 2 aHA.

- Ecnu tennootgava (paspagka) perynupyetcs c
NMOMOLLbIO HACTEHHOTIO perynAaTopa Temnepary-
pbl B NOMELLEHUN, BO3MOXHbl OTKJIOHEHNUA OT
KoMOPTHbIX ycnosuii. Npubopy HepocTaeT cBe-
LEeHWin o TemnepaTtype B noMelyeHuu. lNostomy
pEeKOMeHAYEeTCA UCMONb30BaTb BCTPOEHHbIN pe-
rynaTop TeMnepatypbl B MOMeLLeHNN.

Ecnv no Beuepam Temnepatypa B MOMELLEHUN MOCTOAHHO Mpe-
BbILLIAET KOMDOPTHYIO, CHM3UTb TEMIO0TAAYY NPUOGOPa MOXKHO
C NMOMOLLbIO MapaMeTPa CHUXKEHWSA YPOBHSA 3arpy3Ku.

YKasaHue

Mpu ncnonb3oBaHUM YCTPONCTBA YNpaBneHna 3apa-
[OM, yUMTbIBAIOLEro TemnepaTypy B NOMeLLeHUH,
bYHKUMA CHUXKEHNA YPOBHSA 3arpy3ku CyLecTBeH-
HO OTNMYaeTCA OT ONMCaHWI rMaBbl KAKKYMynALMA
Tenna/YnpaBneHue 3apAagoM Yepes napameTp CHUXKe-
HUA YPOBHA 3arpy3Ku». 3apag MOXeT HaKanameBaTbCA
nax<e npwu Hactponke 0 %.

» C noMolLbio KHOMKKN «MeHi0» BbI3BaTb B OCHOBHOM MEHI0
bYHKUMIO CHUXKEHUA YPOBHA 3arpysku (cm. rnaBy «Ha-
CTPOWKM CO BCTPOEHHbIM PEFYNATOPOM TeMMepaTypbl B
nometyeHnn / OCHOBHOE MEHIO»).

» HaxkaTb KHonKy «OK». Mpu noasneHun cumsona «3mene-
HWe napameTpa» HYy>KHO U3MEHUTb 3HayeHre napameTpa
CHUXKEHNA YPOBHA 3arpy3Ku, NCMOMb3yA KHOMKMN «+» N «—»,

Ecnu nomelyeHnio 6onblue He TpebyeTca SHeprus Ais Harpesa,
o6bem 3apsAaa NocTeneHHO yMeHbLUaeTcs Jo Hyns. Hakonne-
HVie 3apsaa BO30OHOBUTCA MOC/E TOrO, KaK NMOMELLEHNI0 CHOBA
noTpebyeTcA sHepruaA Ans Harpesa.
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4.3 Tennoortgaua

PerynupoBka Tennootaauu (paspagKm) ocyLecTBAAETCA C Mo-
MOLLbIO BCTPOEHHOTO B NPUBOP perynatopa TemnepaTypbl B
NoMeLLeHNM UM HAaCTEHHOTO 2-MO3ULKMOHHOTO perynatopa
TemnepaTtypbl B moMeLLeHUN (CM. rnaBy «[pruHagNeXXHOCTUY).

Perynatop TemnepaTypbl B NOMELLEHNN aBTOMATUYECKM pery-
NMpyeT TENNOOTAAYY C MOMOLLbIO BEHTUNATOPA, NOALEPKUBAS
npv 3TOM TemnepaTypy B NOMELLEHUN Ha 3aaHHOM YPOBHeE.
[na paboTbl BEHTUNATOPa HEOOXOAMMO BKIIOUNTL pa3pelle-
Hvie Ha ero pabory.

YKasaHue

MNpyv MHOrogHEBHOM OTCYTCTBUW NIOAEN BO BpemsA
OTOMUTENbHOrO NEPMOAA PEKOMEHAYEeTCA NOHM3UTb
3aflaHHOe 3HauyeHVe TemnepaTypbl B MOMeLLeHNH,
Hanpumep, fo 10 °C. TakaAa HacTponKa NpeaoTBPaTUT
CNINLLKOM CUTbHOE OXNTaXKAeHWe NoMeLLeHmMA (3awwmTa
OT 3aMep3aHus).

4.3.1 BKnlouyeHue N BbiK/IOYEHMe pa3pelueHna Ha
pa6oTy BeHTUAATOPA

> [1nA BKOUEHNA UN BbIK/IOYEHNA pa3peLleHmns Ha pabo-
TY BEHTUNATOPa HEOOXOAMMO HaxaTb KHOMKY «BeHTuns-
Top». Ecnn paspelueHmne Ha paboTy BEHTUNATOPaA BKJIOYe-
HO, Ha aucnnee otobpaxaeTca CMMBOJ BEHTUNATOPA.

YkasaHue

MNpwv ncnonb3oBaHUM YCTPOWMCTBA yNpaBneHnsa 3aps-
OOM, YUNTbIBaKOLWeEro TemnepaTypy B nomeLeHuu,
pa3pelueHrie Ha paboTy BEHTUNATOPA AOMIXKHO ObITb
BKJIIOYEHO NOCTOAHHO.

5. Hactpownku npn
MNCNoJsib30BaHNN BCTPOEHHOro
perynatopa remneparypbl B
nomeLyeHun

Mpn BpEMEHHOM OTKITIOUEHUN SNEKTPOCHAGXKEHMA BCe Ha-
CTpOKK coxpaHatoTcA. Npubop nMeeT onpeesieHHbIn 3anac
XOfa, MO3BOJIAIOLNIA COXPAHATb JaHHbIE O fHAX HefeNu 1 Bpe-
MEHW Ha MPOTAXKEHNM HECKOJTbKMX YaCOB.

Yka3zaHne

Ecnu anekTpocHabxeHne oTKNovaeTca bonee yem
Ha 8 yacosB, Nocse BKOYEHNA MNOABUTCA yKa3aHue O
Heob6XOANMOCTM BbINOMHWUTD HAaCTPONKY [HA Hepenu
1 BpemeHun. Ha gucnnee muraet MHANKALMNA «- == -»,
Ecnn BknioueHa 6NoKMpPOBKa ynpasfieHna, ana pas-
610KMpPOBaHNA NHTepdelica NoNb30BaTENA HYXXHO
O[HOBPEMEHHO YAilepX1BaTb HaXaTbiM1 B TeUeHne
5 ceKkyH KHOMKN «+» N «—».
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5.1 CraHpgapTHaa nHankKauma

D0000074972

CraHpapTHasa MHAMKauusa oTobpakaeTcsa NOoCTosiHHO. Ecnm
nonb3oBaTesib BOLles B MeHIO U B TeueHune 30 CeKyH[ He Bbl-
MOJTHAET HUKAKNX AeNCTBUIA, MPUOOP aBTOMATUYECKN NEPEXO-
OUT B PEXKMM CTaHAAPTHOM UHAMKaUWN.

CraHfapTHaa MHAVKaUMA BKIIIOYaeT TeKyllee 3afaHHoe 3Ha-
ueHvie TeMNepaTypbl B NOMELEHUN U ciMBON «/3MeHeHMne
napameTpa». I3aMeHuTb 3aflaHHOe 3HaueHue TemnepaTypbl B
NMOMELLEHNN MOXKHO MNPV MOMOLLY KHOMOK «+» U «—»,

Ecnn 3apaHHOe 3HaueHne TemnepaTypbl B MOMELLeHNN COOT-
BETCTBYET 3aJaHHOMY 3HAUYEeHUI0 KOMPOPTHOro pexnuma mnm
3HaYEeHWI0 MOHVXXEHHOW TemMmnepaTypbl, Ha IMHENKe MEeHI0 No-
ABNAETCA CMBOJ1 COOTBETCTBYIOLLErO pexkuma paboTbl (kom-
bOPTHOrO MMM MOHUXKEHHOW TemMnepaTypbl).

B pexnme Tanimepa 3agaHHOe 3HayeHve TemnepaTypbl B NO-
MeLLEeHUN MOXHO TaKXe M3MeHUTb BPYUHYlo. I3meHeHHOoe
3HauyeHVe 3alaHHO TeMnepaTypbl B nomMeLleHun yaeT co-
XPaHATbCA A0 CliedyioLlero 3anporpaMMMpoOBaHHOrO NyHKTa
nepeknioveHuns.

5.2 OcCHOBHOE MeHI0

[lnA Bxoa B OCHOBHOE MEHIO HY>KHO HaXaTb KHOMKY «MeHto».
Mocne 3To MOXHO Bbi3BaTb CiefdytoLme NyHKTbl MEHIO:

OnuncaHune

HacTpowka napameTpa CHUXKEHNA YPOBHA 3arpysKku

B Te AHW, Koraa cHUXKaeTcA TennonoTpebneHrie, MOXXHO
NPOV3BECTN PYYHYIO KOPPEKTUPOBKY 06beMa 3apsaza ¢
LIAarom n3meHeHus HacTponku B 10 %.

NHankaTop

%

mnn
wu

©® YcTaHOBKa fHA HeJenu n BpemMeHun
[OHn Hegenn: 1 = noHeAenbHYK ... 7 = BOCKpeceHbe

BE HacTtpoiika KompopTHOI TemnepaTypbl

3HaueHne KOMPOPTHOI TeMMepaTypbl JOIIKHO ObITb
YCTaHOBNEHO Kak MUHMMYM Ha 0,5 °C Bbllle, 4eM 3HaueHne
NMOHW)KEHHOI TeMnepaTypbl.

Ty ] HacTpowika noHvXeHHOW TemMnepaTypbl

3HaueHne NOHWXEHHOW TemnepaTypbl JOMKHO ObiTb
YCTaHOB/NEHO Kak MUHUMYM Ha 0,5 °C BbliLLe, YeM 3HauyeHune
KOMbOPTHOW TemnepaTypbl.

OnucaHune

BkntoueHwue u BbiKtoueHne GyHKLUUM «AJanTUBHOE BKIO-
YyeHune»

NHankaTop

DFﬁ:

BkntoyeHue 1 BbiKNtoUYeHNE AOMNONHUTENBHOMO HarpeBaTe-
nAa (NpUHaanNeXxHoCT)

NHAanKauna oTobparkaeTcA TONbKO B TOM Clyyae, ecniv Ao-
NOJSTHUTENbHbIV HarpeBaTesib YCTAaHOBMIEH Y aKTUBUPOBaAH.

aFF.

Mpy Heob6XoAMMOCTM U3MEHUTb HACTPOMKM B MYHKTE MEHIO
COOTBETCTBYIOLMI MYHKT MEHIO HYXKHO BbI3BaTb KHOMKaMM «+»
N «—». HaxaTtb KHONKy «OK».

Mpw nosBneHun cumeona «/3smeHeHve napameTpa» MOXHO
BbIMNOJIHUTb U3BMEHEHNEe HaCTpOIhKI/I MYyHKTa MeHI0, NCNOoNb3yA
KHOMKWU «+» N «—». ﬂﬂﬂ COXpaHeHnA HaCTpOVIKVI HaKaTb KHOMKY
«OK».

[ns BbIxo4a M3 OCHOBHOIO MEHIO HYXXHO Ha)aTb KHOMKY
«MeHio». OTO6Pa3nTCA CTaHAAPTHAA MHAMKALWA.

5.3 MeHio KOH$uUrypauun

MHpauka-  OnucaHune

TOp

11-12 (QaKTnyeckmne 3HaYeHms
Pro1-Pro3 Tlporpammbi-Tanimepbl
P1-P5 Mapametp

Kop, [ocTyn agna cneuynanncTos

B meHI0 KOHOUrypaumm MOXHO Bbl3BaTb GpakTMUeCKMe 3HaUe-
HWS, 3aNporpamMMnpoBaTh pPaboTy B peXxume Talimepa u Ha-
CTPOUTb MapameTpbl.

[na BxoAa B MeHI0 KOHOUIYpaLMmn HYKHO YAePKMBaTb Haxa-
TOW KHOMKY «MeHto». [MprMepHo Yepes 3 ceKyHAbl 0TOOpa3uT-
cA paKTmyeckoe 3HaueHue I1.

anI NOMOLLN KHOMOK «+» N «—» MOXHO BbINOJIHATb nepexoa
mexay d)aKTI/I‘-IECKVIMVI 3Ha4YeHnAMH, nporpammaMM-Talhmepa-
MW N NapaMeTpamMi.

[na BbIxoda M3 MEHI0 KOHGUIypaLmmM HYXKHO HaXaTb KHOMKY
«MeHto». OTO6pasnTCA CTaHAapTHas MHAUKaLUA.

5.3.1 (QakTnyecKkue sHaueHUA

MoxHo BbI3BaTb cnegytoline GpakTnyeckre sHayeHns:

MHauka-  OnucaHue EonHuua
TOop

I DakTnyeckaa TemnepaTtypa B momeleHnm [°C] | [°F]
12 OTHOCUTENbHaA ANNTENbHOCTb HarpeBa [u]

(c6pOCnTb CYETUMK MOXKHO Yepes napameTp P5)

@] Bknouenne n BoiknioueHne ¢yHKunn «O6HapykeHue oT-
KPbITOro OKHa»

® Bbi6op unu Boikntouerue (off) nporpammbi-taimepa (Prot,
Pro2, Pro3)

YKasaHne

CYyeTumK OTHOCUTENIbHON ANUTENbHOCTU Harpesa (12)
BedeT yueT BpemMeHu 3apada B NofHbIX Yacax. Ecnn
3apagKa nprbopa npoaosKanack NOJsIHbIN Yac, B TOM
yncne No3TarnHo, MoKasaHue cyeTYnKa yBenmymBaeT-
cA.
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5.3.2 Mporpammbi-Tanimepbl

Ona paboTbl B pexume Taimepa npegnaraioTca Tpy npo-
rpammol Tanmepa. lMporpammbl-tanimepsl Prol 1 Pro2 npeg-
BapuUTeNbHO CKOHGUrypurpoBaHbl nponssogutenem. Npo-
rpammy-tarimep Pro3 notpebutenb MoxeT 3afaTb MO CBOEMY
YCMOTPEHMIO.

MHavka-  OnucaHue
TOp
Pro1 Mporpamma-Tanmep «exxefgHeBHO»
- MOBTOPEHWe NoHefeNbHUK — BOCKpeceHbe
Pro2 Mporpamma-Taimep «paboune gHN»
- MOBTOPEHMWe NoHefeNbHYK — NATHWLA
Pro3 lMporpamma-Tanmep «3afaHo Nosib3oBaTesiem»
- cBobofHaA KoH$Urypauusa fo 14 ¢as KoMpOpPTHOro pexunma
YkasaHue

Ecnun cobrpaeTtecb MCNonb3oBaTh PeXKM TaliMepa,
HY>KHYI0 NporpaMmmy HeobXxoAMMO BblOpaTb B OCHOB-
HOM MeHto (cM. rnaBy «HacTpoliku npu ncnonb3o.a-
HWW BCTPOEHHOIO perynatopa TemnepaTypbl B nome-
weHnn / OCHOBHOE MeHI0o»).

YKasaHne
Mpun HacTpolike NporpaMmMm-TanmMmepoB HeEOOXOAMMO
cnepuTb 3a NPaBUIbHOCTBIO BBOAA AHEN Hejenn u
BpPEeMeHW.

YKasaHue

Bo Bcex nporpammax-tanmepax (Pro1, Pro2, Pro3) He-
06xoAMMO yumnTbIBaTb Crieflytollee:

€C/IN KOHEeYHaa TOYKa BPeMEeHHOro OkHa HaxoauTca
nocne 23:59, To oHa aBTOMaTUYECKM NEePEeHOCUTCA Ha
cnepyowmin geHb Hegenn. ®aza KOMPOPTHOrO pexu-
Ma B MOJSIHOYb HE MpeKpallaeTca N 3aKaHYMBAETCA B
33JaHHOM KOHEYHOW TOUKE BPEMEHHOIO OKHa Ha cJe-
OyloLWni oeHb Hegenu.

Mporpammbi-taiimepbi Pro1 n Pro2

Mporpammebi-Taimepsbl Pro1 n Pro2 gaioT BO3MOXHOCTb onpe-
OeNNTb HauyaNibHY0 U KOHEUYHYI TOUKY BPEMEHHOro OKHa
KomdopTHOro pexuma. B aToT neprog BpemeHr nprnbop ocy-
LecTBAAET HarpeB A0 3alaHHON KOMPOPTHOW TemnepaTypbl.
BHe 3agaHHOro nepuopa BpemeHu npubop paboTaeT B pexu-
Me NMOHWKEHHON TeMMepaTypbl. ITU Nepuoabl NPeaCcTaBAAIT
coboii pa3y KoMPOPTHOro pexkuma u ¢asy NMOHVKEHUS TeEM-
nepaTypbl, MOBTOPAOLMECH Kaxabli ieHb Hegenu (Prol) nnu
Kaxkapln pabounin geHb (Pro2).

3aBofcKana KoHdUrypauma npeanonaraet cepyiowive Gpasbl:
- 8:00 - 22:00 KomdopTHaa TemnepaTtypa
- 22:00 - 8:00 PexKnm NOHMMXEeHHHOW TemnepaTypbl

YKasaHne

Ecnu akTMBMpOBaHa nporpamma-taimep Pro2, To Bce
BbIXOZHble NpM6op paboTaeT B pexnme NOHUKEHHOW
Temnepartypbl.
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Ona aganTtauum nporpamm-taimepos Prol n Pro2 kK notpe6Ho-
CTAM NOTPEBUTENA HY>KHO BbIMOMIHUTbL CleaytoLlee:

» Npy NOMOLLYM KHOMOK «+» 1 «—» BbI3BaTb HYXHYI0
nporpammy-tanmep.

> HaxaTtb KHomMKy «OK».
MNoABNTCA UHAUKALMA BPEMEHN HayanbHOW TOUKN Bpe-
MeHHOro OKHa KOMGOPTHOrO peXximma.

> |-|pl/l MOMOLLN KHOMNOK «—» U «+» 3aflaTb HYyXKHOE BpeMA Ha-
YanbHOW TOUKN BpPeMEeHHOIo OKHa.

» HaxaTb KHOMNKy «OK».
MoaBuTCA MHAMKaAUMA BPEMEHN KOHEYHOW TOYKN BPEMEH-
HOro OKHa KOMGOPTHOrO peXKrma.

> Py NOMOLLI KHOMOK «—» U «+» 3a[aTb HY>KHOE BpeMs Ha-
yasbHOW TOUKM BPEMEHHOTO OKHa.

> [1na coxpaHeHna HaxaTb KHOMKY «OK».

Mporpamma-tanimep Pro3

MNporpamma-taimep Pro3 no3sonsaet 3agatb Ao 14 He3aBUCK-
MbiX pa3 KOMPOPTHOrO peXrMa, KoTopble ByayT NOBTOPATLCA
eXxeHepenbHo.

[na koH$urypuposaHma $pasbl KOMPOPTHOIO PeXknma B pam-

Kax nporpammbl-Tarimepa Pro3 HyKHO BbIMOAHUTb CneayoLlee:

» [py NOMOLLM KHOMOK «+» 1 «—» Bbl3BaTb MPOrpaMmmy-Tam-
mep Pro3.

» HaxkaTb KHONKy «OK».
MNHanKaTop nokasbiBaeT «3---».

» HaxaTtb KHoMKy «OK».
MoABMTCA MHAMKALMA OGHOMO AHA HEAENN UK FPYnnbl 13
HeCKONbKWX JHeln HeJenu.

» TNpy NOMOLLM KHOMOK «+» U «—» BbIOPaTb HYXKHbI AeHb
Hefenu Nnu rpynny U3 HeCKOSbKUX JHeN Hefenu.

> HaxaTtb KHomMKy «OK».
MoABMTCA MHAMKaLMA BPEMeHW HayaslbHOM TOUKM Bpe-
MEHHOro OKHa KOMPOPTHOTO peXxnma.

> [Py NOMOLLM KHOMOK «—» U «+» 33[aTb HY>KHOE BpPeMs Ha-
YanbHOW TOYKM BPEMEHHOIO OKHa.

» HaxkaTb KHOMNKY «OK».
MoABWUTCA UHAUKALMA BPEMEHN KOHEUYHOWN TOUKM BPeMEH-
HOrO OKHa KOMQOPTHOrO pexxmma.

> an/I MOMOLLIM KHOMNOK «—» U «+» 3aflaTb Hy>KHOEe BPpeMA Ha-
YasibHOW TOUKN BpeMeHHOro OKHa.

> HaxaTtb KHOMKy «OK».
KoHourypaumsa pasbl komdpopTHOro pexkmma «3-01»
BbINOJIHEHA.

> [Ina KoHouryprpoBaHus cnegytoulein Gasbl KOMGOPTHOrO
peKunMa Npvi NOMOLLM KHOTMOK «+» 1 «—» BbIOPaTb MHAMKA-
uyo «3---», IOBTOPUTb OMUCAHHbIE BbiLUE Luaru.

YKasaHne

[na c6poca 3apaHHbIX a3 KOMPOPTHOro pexnma

HY>HO aKTMBMpPOBaTb NapameTp P4.

» CnepyeT yumTblBaTb, YTO MY akTUBaLMW Napa-
meTpa P4 Bce nporpammbi-Tanimepsl (Prol, Pro2,
Pro3) cbpacbiBatoTca o 3aBOACKMX HACTPOEK.
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5.3.3 Mapametp

Mo>HO BbI3BaTb CriefytoLe napaMmeTpbi:

MHanka-  OnucaHue MNapameTpbl
TOop

P1 CmelleHne TemnepaTtypbl B NOMeLLeHNIN +3°C|+5°F
P2 QopmaT BpemeHn 124|244
P3 EnvHuua nsmepeHna temnepartypbl °C|°F

P4 C6poc nporpammM-Tanmepos (pexuma Tanmepa) BKJ1 | BbIKJ
P5 C6poC OTHOCUTENbHOW ANNTENIbHOCTU HarpeBa  BKJ1 | BbIK/1

Mpun Heo6X0AMMOCTN N3MEHNTL 3HaYeHME NapameTpa CooT-
BETCTBYIOLMI NapaMeTP HYXHO BbI3BaTb KHOMKAMU «+» 1 «—».
HaxaTb KHOMNKy «OK».

Mpwn noAasneHun cumona «/IameHeHne napameTpa» MOXXHO
BbINOMHUTb U3MEHEHUEe 3HaYeHnA napameTpa, UCMNosb3yA
KHOMKN «+» 1N «—», [1NA coxpaHeHnA HaCTPOMKK NapameTpa
Ha)KkaTb KHOMKY «OK».

P1: CmeLyeHne TemnepaTypbl B NOMeLLeHnI

HepaBHOMepPHOCTb TEMMEepaTypbl B MOMELLEHUN MOXET CTaTb
NPUYMHOW pasnuuma Mexgy otobparkaemon dbakTnyeckom
TemnepaTypoii |1 1 3HaueHnem, NonyYeHHbIM NPKU n3mepe-
HVW TeMNepaTypbl B NOMELLEHWIN APYrM YCTPONCTBOM. [ns
KOMMeHcauum 3Toro pasnuuma yepes napameTp P1 MoxHo
HaCTPOWTb CMeLLeHMe TemnepaTypbl B MOMeLleHnm Ha 3 °C.

Mpumep: Mpubop nokasbieaeT I1 = 21,0 °C. MNpwn n3mepeHnn
TemnepaTypbl B MOMELLEH APYTrMM YCTPONCTBOM pe3ynbTaT
paseH 20,0 °C. CooTBeTCTBEHHO, pa3nnume coctasnset 1,0 °C.

» [1na KoMneHcaumm 3Toro pasnnyma HyKHO HaCTPOUTb
cmeuleHue P1 =-1,0.

P2: ®opmat BpemeHun

Yepes napameTp P2 MOXHO HacTpouTb popmaT UHANKaLUN

BpemeHu — 12 yacos unun 24 yaca.

P3: EauHnua nsmepeHunsa temneparypbl

Yepes napameTp P3 MOXHO HacTpOUTb eAnHNLY N3MepeHUA

Temnepatypbl — rpagyc Llenbcus [°C] unn rpagyc ®apeHrenTta

[°Fl.

P4: C6poc nporpamm-taiimepoB

Mpwn akTnBauum napametpa P4 Bce nporpammbi-Tanmepbl

cHbpacbiBaloTCA 4O 3aBOACKMX HACTPOEK.

P5: C6poc OTHOCUTENbHOW ANNTENbHOCTY HarpeBa

Mpwu akTMBauuUn NapameTpa P5 BbINoHAETCA COpOC cueTUMKa

OTHOCUTENbLHOM ANUTENbHOCTY Harpesa (12).

5.3.4 [locTyn ana cneuynanncros

MHpuka-  OnucaHue
TOp
Kop, [ocTyn ana cneunanncTos

YKkasaHue

JocTyn K HEKOTOPbIM NYHKTaM MeHI0, KOTopble pas-
peLeHo NpocMaTpmrBaTb U N3MEHATb TONbKO KBanu-
dMLMpPOBaHHbBIM CNeUrancTam, 3aluLLeH Naponem.

6. Hactpounkn npm
NCnojJib30BaHNMN HACTEHHOro
perynatopa remneparypbl B
nomewieHnun
YKasaHue
Ecnu Tennootaava (paspagka) perynmpyeTca c nomo-
LLbI0 HACTEHHOTO perynsTopa TemnepaTypbl B ome-

LeHN, BO3MOXHOCTHN HaCTpOIZKVI Yy nonb3oBaTtenAa
BeCbMa OrpaHun4yeHbl.

6.1 CraHpapTHaa nHAMKauma

D0000074973

CraHpapTHasA MHAMKauua oTobpakaeTca NoCToAHHO. Ecnm
nonb3oBaTesib BOLE/ B MeHIO 1 B TeyeHue 30 ceKyHf He Bbl-
MOJHAET HUKaKMX AeNCTBUN, NprOOop aBTOMaTUYECKN NEPEXO-
VT B PEXMM CTaHOAPTHOW MHAVKaLUN.

CraHpgapTHaa MHAMKaLMA BKIOYaeT TEKYLLYI0 HaCTPONKY na-
pameTpa CHUXEHWA YPOBHA 3arpy3kn 1 cumon «3meHeHmne
napameTpa». C MOMOLLbIO KHOMOK «+» 1 «—» ANA TeX AHeN, Korga
CHWKAEeTCA TenIonoTpebsieHr e, MOXHO BbIMOIHUTb PYYHYIO
KOPPEKTMPOBKY 06beMa 3apAga C LiaroM M3MeHeHWsA HaCTPOo-
kun B 10 %.

6.2 OcHOBHOE MeHI0

YKka3zaHue

Bbl3BaTb OCHOBHOE MEHIO MOXXHO JIULUb B TOM Ciyyae,
€C/IM NPUB0oP OCHALLEH AOMONHNUTENbHbLIM HarpeBare-
nem (MpuUHagNeXXHOCTK).

,D,J'Iﬂ BXO4a B OCHOBHOE MEHIO HY>KHO Ha»KaTb KHOMKY «MeHto».

OnucaHune

BkntoueHue u BbiKoOUEHNE AOMONHNUTENIbHOMO HarpeBaTe-
nA (NpUHagNeXxHoCTN)

Ecnu npnbop ncnonb3yeTtcsa C HaCTEHHbIM PEryNATOPOM
TemrnepaTypbl B MOMeLLeHNM C BblK/touaTesieM AOMNOHN-
TENbHOrO HarpeBaTesiAd, OCHOBHOE MEHIO TOXE JOSKHO
cofilepkaTb AOMNONHUTENbHbIN HarpeBaTesb.

MHankaTop

aFF.

0nA n3meHeHUA HaCTPOWKU NyHKTa MEHI0 HEOOXOAVMO HaxaTb
KHONKY «OKb».

I'Ipl/l noaAssieHUn cumsona «MameHeHune napameTpa» MOXHO
BbIMOJIHATb N3MEHEHNEe HaCTpOIZKI/I NYyHKTa MEHIO, NCNONb3yA
KHOMKM «+» 1 «—». [111f1 COXPAHEHWA HACTPOKI HaxaTb KHOMKY
«OK».

OnAa BbIxola U3 OCHOBHOIO MEHI0 HYXHO HaXaTb KHOMKY
«MeHto». OTO6pasnTCca CTaHgapTHas MHAUKaUUA.
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UncTka, yxon 1 TeXHUYeckoe 06Ny KmBaHme

6.3 MeHIo KOHuUrypauunm

MHanka-  OnucaHue

TOop

12 DakTnyeckoe 3HayeHune
P5 MNapametp

Kop, HocTyn agna cneynanmcTos

[na Bxoaa B MEHI0 KOHPUIrypaLmmn Hy>KHO YAeP»K1BaTb Haxa-
TOW KHOMNKY «MeHto». lMprMepHo Yepes 3 ceKyHAbl 0TOOpa3unT-
cAa pakTnyecKkoe 3HaueHme 2.

an/I NOMOLLN KHOMNOK «+» N «—» MOXXHO BbIMOJIHATb Nepexon
mexay d)aKTI/I‘-IECKVIM 3Ha4YeHnemM 1 napameTpom.

[nAa BbIxoAa N3 MeHI0 KOHPUIypaLMmn HYXKHO HaXaTb KHOMKY
«MeHio», OTO6Pa3nTCs CTaHAAPTHAA MHAMKaLWA.

6.3.1 (dakTnuyeckoe 3HaueHune

MHanka-  OnucaHue EovHunua
Top
12 OTHOCUTeNbHaA ANNTENbHOCTb HarpeBa [u]

(c6pOCUTb CHETUMK MOXKHO Yepes napameTp P5)

YKkasaHue

CYyeTunK OTHOCUTENIbHON ANUTENBbHOCTU Harpesa (12)
BedeT yuyeT BpeMeHn 3apaga B NOSHbIX Yacax. Ecnn
3apAgaKa nprubopa NpoaonKanacb NOJIHbINA Yac, B TOM
yncne No3TarnHo, MoKasaHne cyeTYnKa yBennymBaeT-
cA.

6.3.2 MapameTp

MHpuka-  OnucaHue MapameTpbl

Top

P5 Cbpoc cyeTurKa oTHoCMTeNbHOW AnnTenbHocT BKJT| BbIKN
HarpeBa

Mpwv akTMBaLUK NapameTpa BbINONHAETCA cOpoc
CUETUMKA OTHOCUTENbHON ANTENbHOCTY Harpe-
Ba (12).

7. YucTtKa, yxoa n TexHnyeckoe
ob6cnyXnBaHue

MaTepuanbHbii ywep6

- He pacnbinATte uncTALLee CpeacTBo B BO3AYX03a-
GOpHbIE 1 BbIMYCKHbIE OTBEPCTNA.

- He ponyckaTb nonagaHus Bnaru BHyTpb nprbopa.

- [MoTeMHeHUA, NOABUBLLMECA Ha Kopryce Nprbopa, MOXHO
yAanuTb BaXHOW TKaHeBOW candeTKou.

- YucTKy nprbopa NPor3BOANTb TOSBKO NMOCIIE €r0 OXJlaX-
LEHVS, NCMOoNb3ys 06bluHble YncTALme cpeacTaa. He nc-
nonb3oBaTb abpasmBHbIE 1 efjK1e YNCTALLME CPeACTBa.

7.1 OuuncTtKa ceTyaToro BOpcoBoro ¢punbrpa

YKasaHue

CeTyaTbln BOPCOBbIV GUNBTP, YCTAaHOBNEHHDIN 33 BO3-
[yx03abopHbIM OTBEPCTUEM, HYXKAAETCA B perynsap-
HOW 0YnCTKe. DTO Heobxoanmo AnA becnepeboHom
Tennootaaum npubopa. MNpwu 3arps3HeHNN ceTyaToro
BOPCOBOro GUbTPa BbIKMIOUNTb BEHTUAATOP.

D0000074981

[nA n3meHeHnA HaCTPOWKM NapameTpa HeobXOAMMO HaXaTb
KHONKy «OK».

Mpw nossneHnn cumeona «/smeHeHne napameTpa» MOXHO
BbIMOJIHUTb M3MEHeHMe HaCTPONKK NapameTpa, UCNonb3ya
KHOMKM «+» U «=». [INA COXpaHEHNA HaCTPOWKMN HaxaTb KHOM-
Ky «OKb».

6.3.3 Joctyn gnsa cneynanncros

MHanka-  OnucaHue

TOop

Kop, LocTyn ana cneuynanmcTos
YKa3saHue

JocTyn K HeKOTOpbIM NMYHKTaM MeHHo, KOTopble pas-
peLIeHo NPOCMaTPMBaTb U U3MEHATb TOSIbKO KBanu-
buuMpoBaHHbIM CrieLanncTam, 3aLlMiLeH naponem.
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» OuncTUTb CeTUaTbI BOPCOBbIN GUALTP, yCTAaHOBEH-
HbIl1 32 BO3[1yX03abOPHbIM OTBEPCTUEM, C MTOMOLLbIO
nblnecoca.



[ownck n ycTpaHeHne npobnem

8. Mowmck n yctpaHeHne npob6nem

Mpob6nema

Mpubop He HarpeBa-
eTca.

MpuunHa

HacTtpoiika 3apsga He
BbIMOMIHEHA UK Bblbpa-
HO C/INLIKOM H13KOe
3HavyeHue.

Cnocob ycTpaHeHns
YBENUUUTb 3HaUeHne
3apaga.

OTCyTCTBYeT NUTaHMe.

MpoBepuTb Npegoxpa-
HuTenb 1 Y30 anekTpu-
YeCKoW ceTu B 3JaHNK.

Mprb6op c ycTponctsom
ynpasneHvs 3apagom,
YUUTBIBAIOLLMM TEMME-
paTypy B NOMeLLeHnn,
He HarpeBaeTCs.

YcTaHOBNEHa CNLLKOM
HM3KanA TemnepaTypa.

MNpoBepnTb HACTPONKY
TemnepaTypbl B o-
meLeHun. Mpn Heob-
XOAVMMOCTU U3MEHUTb
HaCTPOWKY.

BbiknoueHo paspelue-
Hue Ha paboTy BeHTU-
naropa.

BknounTb paspelieHne
Ha paboTy BeHTUNA-
Topa.

TemnepaTypa B nome-
LEHNN OCTaeTCA HN3-
Ko, XoTA npnbop npu
3TOM HarpeBsaeTca.

MNeperpes. [pepoxpa-
HUTENbHbIN OrpaHun-
ynTenb TemnepaTypbl
orpaHunynBaeT MoLL-
HOCTb Harpesa.

YcTpaHuUTb NpuunHy
(BNYCKHOE 1NN Bbl-
NyCcKHOe oTBepCTHe
3arps3HeHo, orpaHnye-
HO [IBV>XEHUe BO3ayXa
yepes BMyCcKHOE nnu
BbIMYCKHOE OTBEpPCTME).
Heobxoaumo cobnio-
[aTb MYHMMasbHble
pacctoAHna!

YcTaHOBNEHa CNLLKOM
HM3KasA TemnepaTypa.

MpoBepnTb HACTPONKY
TemnepaTypbl B No-
meLeHun. Mpun Heob-
XOAUMOCTU N3MEHNTb
HaCTPOWKY.

BbikntoueHo paspelue-
Hue Ha paboTy BeHTU-
natopa.

BkntounTb paspelueHue
Ha paboTy BEHTUNA-
Topa.

TennonoTpebneHne
MOMeLEHUS BbILLE, YEM
TennonpousBoauTesb-
HOCTb Npubopa.

YcTpaHuTb notepun
Tenna (3akpbITb OKHa

1 ABEpU, He AoNycKaTb
NOCTOAHHOTrO NpoBe-
TPYBaHWMA).

CnnwkKom BblcoKas
TennooThava gaxe npu
Tennou noroge.

HenpaBunbHO Bbl-
NoJIHeHa HacTPolKa
YCTpOWCTBa ynpasne-
HWUA 3apAJKON, yUUTbI-
BalOLLEro NOrofHble
ycnosusa, u/unv peryns-
Topa 3apspa.

OTKOpPpPEKTMPOBaTb Ha-
CTPOWNKY.

TemnepaTtypa B no-
MeLLEHU CITIMLIKOM
BbICOKaA.

YcTaHOBNEHa CIMLWKOM
BblCOKas Temnepartypa.

MpoBepnTb HaCTPONKY
TemnepaTypbl B Mo-
mMeweHun. Mpun Heob-
XOAVMOCTU U3MEHUTb
HaCTPOWKY.

Mprb6op c ycTponcTsom
ynpaBfieHnA 3apAaoMm,
YUMTbIBAOLUM TEMME-
paTypy B NOMeLeHny,
no Beyepam NOCTOAHHO
noAfepXKMBaeT CANLL-
KOM BbICOKYIO Temnepa-
TYpY B MOMeL{eHNM.

B npnbope HacTpoeHa
C/IULLKOM BbICOKas Te-
nnootaaya.

MoHW3UTb ypoBeHb Te-
NnooTAaumM C MOMOLLbIO
napameTpa CH/XeHUA
YPOBHSA 3arpy3Ku.

Mpubop He ocyuecT-
BAISIET TEMI00TAAYY.

3acopwncsa ceTyatbin
BOPCOBbIN GUNLTP.

CMm. rnaBy «4uncTKa, yxopn
1 TexHuuyeckoe obcny-
XKUBaHwve».

Mpob6nema

DOyHKkuna «O6Hapyxe-
HWe OTKPbITOrO OKHa»
He paboTaer.

MpnunHa

Mpnbop He 06HapyXu-
BaeT CyLeCTBEHHOrO
CHVXKEHMs TemnepaTy-
pbl BO BpeMS NPOBETPU-
BaHuA. (pyHKuUMA «O6-
Hapy»KeHre OTKPbITOro
OKHa» npeArnosnaraer,
YTO 10 NPOBETPUBaAHUA
Temnepartypa B nome-
LWEeHnn Oblna NOCTOSAH-
HOW).

Cnocob ycTpaHeHus
Mocne 3aBeplueHns
HacTpoekK npnbopa
Heob6X04MO HEMHOIO
nofoXaaTb, NoKa Tem-
nepatypa B nomelyeHnn
He CTaHeT MNOCTOSAHHON.

YcTpaHuTb orpaHnye-
HVie ABUXEHUA BO3ayXa
Yepes BMYCKHOE Unn
BbIMYCKHOE OTBEpCTUE
npubopa.
3a6510KMpPOoBaTb BEHTU-
NATOP Ha Bpems npose-
TpUBaHUSA.

OyHKuUma «ObHapyxe-
HIe OTKPbITOrO OKHa»
He aKTMBMPOBaHa.

BknounTb GpyHKUMIO
«OBHapyeHue OTKpbI-
TOro OKHa» B OCHOBHOM
MeHHo.

OyHKUMA «ApanTuBHoe
BKJIIOUEHMe» He paboTa-
€T AOMIXKHbIM 06pa3oMm.

JTa dyHKUMA paboTaeT
TOJIbKO B pexume Tai-
Mepa.

[lna onTuMmM3aLmm Kom-
dopTHOro oToNNEHUA
HY>HO 1CMoNb30BaTb
pexum Tarimepa.

3HaunTeNbHbIE KONe-
6aHVA TemnepaTypbl B
nomelLeHun, nprudop
He 3aBepLuns Npouecc
3aMoM1HaHNA.

MopoxpaaTb HECKONbKO
OHeN, NoKa pexum
paboTbl npubopa He
cTabunusnpyeTcs.

OyHKUUA «AfanTneHoe
BKJIIOUEHE» HEe aKTUBM-
poBaHa.

BkounTb GyHKUMIO
«AJanTBHOE BKIlOYe-
HME»B OCHOBHOM MEHIO.

MHAMKaTOp NnoKa3biBaeT
«E1», «E2» unn «E3».

O6Hapy»KeHa BHYTPEH-
HAA oWwKnbKa.

Heobxoanmo coobwuntb
06 3TOM cneynanncTy.

YKka3aHue

N3meHeHUs unn ycTpaHeHHble Npobnemsl, BbINO-
HeHHble Ha YCTPOWCTBE yrnpaBieHus 3apagom, byayt
3aMeTHbI JILUb MOC/Ie MOBTOPHOIO 3apsAa.

Ecnn HEBO3MOXHO YCTPaHUTb 3TY HENCMPaBHOCTb CaMOCTO-
ATENIbHO, HY>KHO BbI3BaTb Crieymanucta. Ytobol cneymanuct
CMOT OMNepaTUBHO NOMOUb, ClieflyeT coobWUTb eMy HOMepP
npubopa ¢ 3aBoacko Tabnunukm (000000-0000-000000).
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TexHMKa 6e30nacHOCTIU

9. TexHuKa 6es3onacHoOCTHN

YcTaHoBKa, BBO/[ B 3KCM1yaTauuto, a TakKXKe TeEXHNYeCKoe 06-
CNy>XMBaHne n peMoHT np|/|6opa OONXHbl MPON3BOANTbLCA
TOJIbKO KBaJ'IVI(I)VILI,I/IpOBaHHbIM cneunanmncTtom.

MPEAYMNPEXOEHWUE nopakeHne aneKTpuyecknum
TOKOM
Haknenky ¢ npepynpegutenbHONW Haanucbio
«Achtung - Fernsteuerung! [BHumaHue! iucraHuynm-
OHHOe ynpasneHue!l» Ha yronke ana KpenaeHusa
KJIeMM CeTEBOro NMUTaHUsA HEO6GXOAMMO 3aMeHUTb
Ha Nnpunaraemylo HaKNenkKy c npegynpeanuTesbHON
HaANUCbIO Ha A3blKe Ballen CTpaHbl.

9.1 OG6uue yKka3aHNA NO TeXHNKe
6e3onacHoCcTN

be3ynpeyHasa paboTa n 3KcnnyaTaunmoHHas 6e€30MacHOCTb
npubopa rapaHTMpPYOTCA TONbKO NPU NCMOJSIb30BAHNN COOT-
BETCTBYIOLUMX OPUTMHAJIbHbBIX MPUHALNEXHOCTEN N OPUTU-
HaNbHbIX 3anyacTen.

9.2 [peanucaHunsA, cTaHAapPTbl N NOJIOXKEHNA

MNPEAYMNPEXAEHUE nopaxeHne anekTpnyeckum
TOKOM
Bce paboTbl N0 3N1eKTPMYECKOMY MOAKIIIOYEHNIO N
yCTaHOBKE HEO6XOAMMO NPOU3BOAUTb B COOTBET-
CTBUM C UHCTPYKLNEN.

TOKOM

MopaknioueHne K 3NeKTPOCeTN JONMKHO GbiTb He-
pa3beMHbIM.

Mpr6op [OMKEH OTKIIOUYATbCA OT CETU C pa3MblKa-
HMEeM KOHTAKTOB MO BCEeM MOoJII0CaM He MeHee 3 MM.

ﬁ MPEAYMNPEXOEHUE nopakeHne aneKTpuyecknum

MaTepuanbHbii ywep6

YunTblBaTb AaHHbIe Ha 3aBOACKON Tabnumuke. Hanps-
»KEHVe CeTn JOMKHO COBMaAaThb C YKa3aHHbIM Ha Ta-
6nnuKe.

O6opypoBaHue JOMKHO ObITb PacCUYMTaHO Ha HOMU-
HaJIbHY10 NOTPe6NAEMYIO MOLLHOCTb NPUOOPOB.

MaTepuanbHbi ywep6
3akpenuTb NpMOOP Ha CTeHe UK NoJy Tak, YTobbl
obecrneynTb €ro yCTonunMBOCTb.

MaTepuanbHbi yuep6
- 3anpeLueHo ycTaHaBMBaTb NPUBOpP Hernocpea-
CTBEHHO NoJ HaCTEHHOWN PO3eTKOM.

- He ponyckaTb KOHTaKTa Kabens ¢ aneMeHTaMm
npuoopa.
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YKasaHue
Heobxoanmo cobntoaTb BCe HaLUMOHasbHbIE U peru-
OHaJsibHble NPeAMNMCAHNA 1 MOMOXKEHNUS.

10. OnucaHune yCTponcTBa
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1 MaHenb

2 HarpeBaTenbHble 31eMeHTbI

3 [atumk Temnepatypbl B MOMeLeHN

4 BeHtunatop (M1)

5 3awmTHbIN perynatop Temnepatypbl (N5)

6 Bnyck Bo3gyxa

7 Bbinyck Bo3gyxa

8 W3onauyuna

9 TennoakkymynupyioLive 6/10Ku

10 [MepenHAn CTeHKa 1 BHYTPEHHAA NepefHAA CTeHKa

10.1 MpuHuymn pa6oTbl

Harpes Tennoakkymynupyowmx 6510K0B oCylLecTBAeTCA
C NOMOLLbIO HarpeBaTesIbHbIX 3/IEMEHTOB, PACMONOXKEHHbIX
MeXJy pAafamu TEMNoaKKyMynmpyiowmx 6nokos. HacTpoiika
3apAAKM OCYLLEeCTBAETCA C MOMOLLbIO YCTPOWNCTBA yrpasne-
HMA 3apAaoM. Bpema Hayana n NpoaoMKNTeNbHOCTb 3apAa-
K1 onpefenaAnTcA COOTBETCTBYIOWUM SHEProcHabXalowmm
npeanpuaTmem.

3awmTy OT neperpeBa nNprbopa obecneunBaroT ABa BCTPO-
€HHbIX 3aLUTHbIX PErynsTopa TeMnepaTypbl U NpefoxXpaHu-
TesbHbIN OrpaHUYNUTENb TEMNepPaTypbl. 3aLMTHbIE PerynaTo-
pbl TeMMepaTypbl BKOUAOTCA CAMOCTOATENBHO, @ MOBTOPHOE
BK/IOUEHMNE NPEJOXPAHUTENIBHOMO OFPaHNYNTENS TeMMepaTy-
pbl NOCs1e yCTpaHeHVsA NPUYNHbBI HEMCNPABHOCTY HEOHX0ANMO
BbIMOJIHWTB BPYYHYI0, BAABJIMIBAHMEM KHOMKU B CPEAHEN YacTu
orpaHuuuTens.



MoarotoBuTENbHbIE MEPONPUATHA

OTgaya HaKOMMEHHOTO TEM/a OCYLWEeCTBAAETCA C MOMOLLbIO
BEHTUNATOPA, @ HEKOTOPAaA YacTb NOCTYMaeT B NOMeLLeHne
yepes NoBepxXHOCTb Npubopa. BeHTnnATOp BcacbiBaeT BO3AYX
nomelLeHrs Yepes BO3ayXx03abopHOe OTBEPCTME U HaNpPaBNs-
€T ero B BO3AyLUHble KaHaslbl TEPMOaKKyMYpYoLmnx 6/10KOB,
npwvi 3TOM BO3JyX HarpeBaeTcs.

MNepep BbIXOAOM 13 BbINYCKHOW peLleTKy ropAYnin BO34yX Npo-
XOOWT uepes fiBe OTKMAHbIE 3aC/IOHKM U CMeLurBaeTcsa ¢ 6onee
NpoxnagHbIM BO31yXOM NOMeLLeHNs, YTOObl ero TemrnepaTtypa
He npeBblllana MakcumanbHO gonyctumyio. lNonoxeHne oT-
KUAHbIX 3aC/TOHOK, 06ecneyrBaloLLee COOTHOLLEHME ropAYero
1 XONOLHOrO BO3AYyXa, PErynmpyeTcs C NOMOLLbio brmeTansium-
Yyeckoro perynaTopa.

10.2 KomnneKkT nocTaBKM

B KOMNNeKT nocTaBKu Nprbopa BXOAAT:
- TennoakkymynupyoLyue 610Ku
- 2 HaCTEHHbIX MOHTAXHbIX NaHKK TONbKO Ans SHS

10.3 MpuHagnexHocTn

- 2-MO3ULMOHHBIN Perynatop TeMnepaTypbl B MOMeLLEHNM
(ynpaBneHue pa3spagkon)

- [lononHuTenbHbIN HarpesaTenb

- Komnnekt DC Control Input (ynpaBnsitowmin curHan no-
CTOAAHHOTO TOKa)

- KomnnekT gna ogHopasHOro nogknioyeHns
- JIByXKOHTYpPHbIN KoMMnekT ZK*

- Perynupyembie KoHcONM

- OnopHaA KoHconb*

* Tonbko ansa SHS

11. NMoparoroBuTenbHble
mMmeponpuAaTnA

YKasaHne

K knemmam L u N KnemmHo Konogku X2 Heobxoanmo
NOAKMIUNTb Kabeslb, pacCUMTaHHbIN Ha ANUTeNbHble
TOKOBbIE Harpy3Ku.

YKkasaHue

Mpwn nogknioyeHnn Nprubopa K aBTOMaTUYECKOMY
YCTPOWCTBY YNPaBieHNA 3apAAOM HaCTPOWKM YCTPON-
CTBa ynpaBs/ieHNs 3apAfoM AJ1A 31IeKTPOHHOro pery-
nAaTopa 3apapa AOSKHbI ObITb BbINOJSIHEHbI 6€3 Kop-
PEKTUPOBKIM HanpsKeHUs.

11.1 MecTOo MOHTaxa

ﬁ NPEAYNPEXAEHUE oxor

- Hy»kHo y6eaunTbCs, UTO CTEHa, Ha KOTOpPOI
6yaeT Kpenutbca npubop, MeeT TEPMOCTON-
KOCTb He meHee 85 °C, a non — He meHee 80 °C.

- Cobnioaatb MUHMMANbHbIe 6e30MacHble pac-
CTOAHUNA OO0 NOBEePXHOCTEN 6nmn3nexawmx 06b-
€KTOB.

YKasaHne

Mpwu ycTaHOBKe Npunbopa B MOMeLleHUsIX, Fae Bblge-
nATCcA oTpaboTaHHbIe ra3bl, UMEEeTCA 3anax Macna,
6eH31Ha UM NPOBOAATCA PabOTbl C PaCTBOPUTENAMMU
N XMMNYECKMU BeLLecTBaMu, BO BPeMs SKCrsyara-
L BO3MO>KHO MOABJIEHME YCTONUNBBIX HEMPUATHBIX
3amnaxoB WM 3arpsA3HeHni Ha caMmoM npubope.

MaTepuanbHbi ywep6
YcTaHaBnmBaTb Nprbop cnegyeT 3anoasmuo.

11.2 MuHMManbHble pacCcTOAHNA
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» HeobxoaMmo NpoBepuTb BO3MOXHOCTb 6ecnpensaTCcTBeH-
HOTo BbIXOZa TEMoro Bosfyxa 13 npubopa.

12. MoHTaX

12.1 OTKpbiBaHue npubopa

\ L

1 BbinyckHasa pelueTka

» OTKpbITb 06a MOBOPOTHbIX 3aMKa-durKcaTopa BblMyCKHOM
peleTKN N CHATb eé.
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D0000075740

» OTBUHTUTb BUHTbI Ha nepep,He17| CTEHKe.

> [NoTAHYTb NepeaHIo CTEHKY Brepes, clierka NpUnogHATbL
N CHATD.

—it7
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D0000075741

» OTBUHTUTb BUHTbI BHyTDEHHEIZ nepep,He|7| CTEeHKW, pacno-
JIO’KEHHbIE Ha HPKHEN KPOMKe.

> [NoTAHYTb BHYTPEHHIOW NepeHIolo CTeHKY Brepes, cner-
Ka NPUNOAHATb U CHATb.
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D0000075742

1 MpaBas 6okoBas CTeHKa (BUHTbI OTBUHYEHDI)

» OTBMHTUTb Ha NpPaBoli OOKOBOW CTeHKe 3 BMHTa cnepeau
1 c3agw.

» HemHOro noTsAHyTb GOKOBYIO CTEHKY MO HAaNpPaBNeHNUIO
Brepes N OTKUHYTb €€ B CTOPOHY.

» Cnerka npunoAHATb GOKOBYIO CTEHKY U CHATD eé.

12.2 Hactpomka ycTpoicTsBa ynpassieHunA
3apapom

YKasaHue

Heobxoaumo yumntbiBaTb NprBEeAEHHbIE HUXKE JaHHbIe.
BbinosHeHWe Takom HaCTPOWKIM B OTAENbHbIX CUTyauu-
AX MOXET NoTpeboBaTbCA NOC/e MOHTAXa, B 3aBUCK-
MOCTV OT MeCTa 1 BapuaHTa MOHTaxa.

12.2.1 YMeHbLIeHnEe NpUcoegNHAEMON MOLLHOCTI

3aBOA-M3roTOBUTENb NMOCTABAAET NPUOOP rOTOBLIM K MOAKIHO-
YEHMI0 C MaKCUMaJlbHOM MoLHOCTbIO (100 %).

C nomolLLblo YCTaHOBKM AN YAANeHNA NepemMblyeKk Ha coefu-
HUTENbHbIX KNeMmMax npucoeguHAEemMylo MOLWHOCTb MOXHO
YMEHDBLIWTb Ha 3 YPOBHA MOLLIHOCTU (CM. rnaBy «TexHu4Yeckune
XapaKTepuUCTNKKM / YMeHbLlUeHNEe NPUCoeaMHAEMON MOLLHO-
CTWY).

Bbi6Op XapaKTePUCTVK MONEPEYHOrO CeYEHMA NMPOBOAHNKA
W NpefoxpaHnuTens crefyeTt NpPou3BOAUTb B COOTBETCTBUM C
MaKCUMasnbHON MOLLHOCTbIO Npubopa.

YKka3aHue
Heob6xoaumo yunTbiBaTb NPeAnmncaHnia COOTBETCTBY-
IOLLIErO SHEProCcHabXaloLWEro NpeanpuaTUs.



MoHTaXx

12.2.2CornacoBaHune MOLWHOCTY NPU YBEINYEHNN
HOMMHAaJIbHOI NPOAOIKNTENbHOCTA 3apAaa

C NOMOLLbIO YCTAHOBKU WSIN YAANEHUA NEpeMblYeK Ha coeam-
HUTENbHBIX KIeMMax NprCcoeArHAEMYI0 MOLYHOCTb MOXHO
COrnacoBaTb C HOMUHANbHOW NMPOAOKUTENBHOCTbIO 3aPAAa,
yKasaHHOI 3HeprocHabaowWwmum npeanpuatuem. 3aBog-us-
roTOBMUTE/b MOCTABAAET NPUGOP C HACTPONKAMM, paccumTaH-
HbIMW Ha ClefyioWwyo HOMUHANbHYIO NPOACIKUTENBHOCTD
3apApa:

- 8uyacos gns SHF | SHS

- 7 y4acos anAa SHL

CnepyeT yunTtbiBaTb laHHble, NPUBELEHHDIE B rN1aBe «TexHnue-
CKne xapakTepuctukm / CornacoBaHne MOLWHOCTW.

12.2.3MoaKknouyeHne ynpasasoLero cMrHana
NMOCTOAHHOrIO TOKa

Ecnu npnbop obopynosaH yCTPONCTBOM ynpasrieHrs 3apanom
C yNpaBnAwLMM CUTHaIOM NOCTOAHHOIO TOKa (MOCTOAHHOE
HanpsikeHune 0,91 —1,43 B), Ans ero akcnyaTauuy Heobxogmum
komnnekT DC Control Input (npuHagnexxHocTw). Ynpasnsto-
LM CMTHaN NOCTOAHHOIO TOKa He0OXoAMMO NPUCOeaNHNTD
K knemmam A1/Z1 «DC + (nntocoson nonoc)» n A2/Z2 «DC -
(MVMHYCOBOW NOJIOC)», PACMONOXEHHbBIM Ha KNIEMMHOW Konofke
X3. Cobniogatb NONAPHOCTb.

12.3 MopknoueHne K cetTn, coeguHnTenbHble
nposopja

D0000075749
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MPEAYMNPEXOEHUE nopakeHne 3neKTpuyecknum
TOKOM
» lMepep BbinosHeHNEM paboT Ha Npubope obe-
CTOUUTb CcoeAuHUTENbHbIE NPOBOAA B pacnpe-
AenuTenbHOW Kopobke.

» Kabenu ceTeBOro NUTaHMA 1 coeanHUTENbHbIE MPOBO-
[a perynsaTtopa 3apafku 1 pa3psgku 3aBectu B npnbop
yepes OTBEPCTUSA B 3afHe CTeHKe npubopa, npucoeau-
HUTb 1X (CM. rnaBy «TexHuYecKre XxapakTepucTuKkm / dnek-
Tpryeckas cxema).

» llcnonb3oBaTb cCOeANHUTENbHbIE NPOBOAA AJIMHOMN
OK. 260 MM, Npy He06Xo0AMMOCTH YKOPOTUTb UX. NpoBoaa
He [OMXKHbI MPYKacaTbCA K BO3yX03abOPHbIM 1 BbIMyCK-
HbIM OTBEPCTUAM Ha HOKOBOW CTEHKE.

12.4 dneKTpuyeckoe NOAKNIOYEHNE
12.4.1 O6uwume cBegeHnA

MPEAYNPEXOEHUE nopakeHne aneKTprnyeckum
TOKOM
Mpwn nogknioueHn npuéopa kK aBToMaTNYECKOMY
YCTPONCTBY ynpaBieHNA 3apAAOM AaKke nocne
n3BaevyeHna npepgoxpaHutenen knemmbl A1/Z1 n
A2/Z2 moryT HaxoAuTbCA NoA Hanps)KeHnem!

NPEAYMNPEXAEHUE nopaxeHne aneKTpnyeckum

TOKOM
Haknenky ¢ npepynpegutenbHOW Haanucbio
«Achtung - Fernsteuerung! [BHumanwue! AucraHuyn-
OHHOe ynpasneHue!l» Ha yronke ana KpenaeHusa
KJIeMM CeTeBOro NTaHMA Heo6xoAMMO 3aMeHUTb
Ha Nnpuiaraemylo HaKNenkKy c npegynpeanTesbHON
HaANMNCbIO Ha A3blKe Ballel CTPaHbl.

HarpeBaTenbHble 31eMeHTbl NOAKIOYAIOTCA K INIEKTPOCETH
3/N/PE~400 B. Mpwn ncnonb3oBaHun KOMMaeKTa 4N1s ogHo-
¢dasHoro nogknoueHns (NPMHAANEXHOCTM) BO3MOXKHO TaKXe
nogkntoyeHmne K anektpocetn 1/N/PE~230 B.

Bo3moxkHOo nogkntoueHune K pacnpegenutento NYM. Konnye-
CTBO NMUTalOWMNX Kabenen 1 Xun B Kabensx, a Takxe nonepeuy-
HOe ceyeHue NPOBOAHNKOB 3aBUCUT OT BE/IMUMHbI NOTpebnse-
MO MOLLHOCTU Npub0opa, BUAa NOAKOUYEHMA K CETH, a TaKXKe
cneumanbHOro perfiameHTa sHeprocHabatowero npegnpu-
ATNA.

Mpu saneKTprnyeckomM NOAKOYEHNN YUNTbIBATb SNeKTpruye-
CKYI0 CXeMy 1 YPOBHW MOLLHOCTK (CM. rnaBy «TexHuyeckune
XapaKTepPUCTUKIN»).

12.4.2MNoaknoueHvie npubéopa

MPEAYMNPEXOEHUE nopakeHne aneKTpuyecknum
/ ﬁ \ TokoMm
0O65a3aTenbHO NPOBEPUTL NPABUIbHOCTb NOAKIIO-
YeHuA 3alMTHOro NpoBoja.

MNPEAYMNPEXAEHUE nopaxeHne aneKTpnyeckum
TOKOM
3anpeLueHo ncnonb3oBaTb NOBpPeXAeHHble coeaun-
HUTeNbHbIe MPOBOAA, HaTArMBaTb UX U U3BNeKaTb
13 npubopa.
» MMponoXuTb coeAnHNTENIbHbIE MPOBOJA cornac-
HO 3TOMY Tpe6oBaHuUIO.

YKasaHue

K knemmam L n N knemmHom Konogku X2 Heob6xoanmo
NOAKMUNTb Kabeslb, pacCUMTaHHbIN Ha ANUTeSbHble
TOKOBbIE Harpys3Ku.

» ObecneunTb yMeHbLUEHME PACTArMBAIOLLErO yCUAnNA
yCunus, BO3AeNCTBYIOLEro Ha aneKkTpuyeckne coean-
HUTeNbHble MPOBOMAA; BbIMOMHUTL NX NOAKI/OYEHME B
COOTBETCTBUM C INEKTPUYECKOWN CXEMON B CAMOM Npu-
60pe (Ha BHYTPEHHe CTOPOHe NpaBoli 60KOBON CTeH-
KM) UM SNEKTPUYECKON CXeMOW B rMaBe «TexHuyeckmne
XapaKTEPUCTUKU.
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Ecnu 6okoBoe PacCcToAHNE HEAOCTATOYHOE, N AOCTYN K YTONKY
AnAa KpenneHna KiieMm CeTeBoro nnTaHuA, pacnosiodKeHHOMY
B pacnpenennTenbHOM OTCeKe, 3aTPpyAHEH, NoC/ie OTBUHYNBA-
HNA KPEMEXHOIro BUHTA YroJlok MOXXKHO OTBECTU Brnepen.

12.4.3YnpaBneHue 6e3 KOHTaKTOpa HarpeBaTe/ibHbIX
31eMeHTOB

Ecnn KOHTaKTOp HarpeBaTesibHbIX 3/1IEMEHTOB He yCTaHaB-
NMBaeTCA (YaCTMUYHO MOXKET onpefenaTbcsa TpeboBaHUAMY
3HeprocHabatwLero NpeanNpuATISA), AN YNpaBaeHUsi MOXeT
NCMOJMIb30BaTbCA SNEKTPOHHbIV MOAY b aKKyMynATOpa Tensa.

» [1na sTOoro HeobxoAMMO NOAKNIOUMTL NPOBOAA Nepefaun
CUrHanoB 3HeprocHabxatowero npegnpuata LF n N nnm
curHanos SH n N cooTBeTCTBYIOLWEro YCTPOMCTBA YNpaBs-
NeHnA 3apAaOM HENMOCPeACTBEHHO K knemmam LF/SH n N
aKKymynAaTopa Tenna.

» B MeHIo KOHPUrypaLumn yctaHOBUTb NapameTp P15 Ha 1
(cm. rnaBy «YcTaHoOBKa / MeHio KoHbUrypaummy).

BkntoueHne HarpeBaTesibHbIX 351IeMeHTOB npubopa npounc-
XOAUT NI NOC/ie NOSlyYeHNA curHana paspeweHuns LF ot
JHeprocHab>kalLlero NpeanpuUATAS U akTUBaALUK 3apagaa
3M1EKTPOHHBIM PEryNATOPOM 3apsga.

12.4.43aBoacKas Tabnuuka npubopa

YKasaHue
Ha Tabnumuke Heob6XxoaMMO yKa3aTb NpYCOeaUHAEMYIO
MOLLHOCTb 1 HOMWHAJIbHYIO MPOAOIIKUTENbHOCTD 3a-

paga.

» [1nAa storo HY>KHO NOMETUTb COOTBETCTBYHOLLUME KNETKN.

12.5 Ha ropn3oHTanbHOM OCHOBaHUN
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1 Ha ropn3oHTanbHOM OCHOBaHUU
2 YcTaHOBKa Ha HanosbHbIX KPOHLWWTENHAX

Mnowanb AnA yctaHoBKM Npubopa JonxHa ObITb POBHON U
obnafaTtb JOCTAaTOYHON HecyLleln cnocobHoCTbo. Bec npubo-
pa yKasaH B rnaBe «TexHUYecKre xapakTepuctukm / Tabnuua
napameTpoB». [1py BO3HMKHOBEHUMN BOMPOCOB 06paTnuTech K
3KCNepTy MO CTPOUTENbCTBY.
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JaHHble Npnbopbl MOXHO YCTaHaBNMBaTb Ha No6oW non, Ho
cnepyeTt yyecTb, YTO B 30HE OMOp B pe3ynbTaTe BO34eNCTBUA
Beca npubopa 1 TENNIOBOro BO3AENCTBMA Ha NapKeTe, MOKPbI-
TnAx u3 MNBX, NVHHOBOPCHBIX 1 BbICOKOBOPCHbIX HAMOJbHbIX
NOKPbITUAX MOTYT NOABUTBLCA M3MeHeHNA. B Takmx cnyyasx
HeobXxoAMMO NCMONb30BaTb TEPMOCTOMKUE NOANOXKKM (Npu-
06peTanTCA CO CTOPOHDI 3aKa3umnKa).

KpenneHne npnbopa Ha Nony unm cteHe AOMKHO rapaHTMpo-
BaTb €ro yCToM4YnBOCTb.

erl'l.l'leHI/Ie Ha CTeHe

[na KpenneHus Ha cTeHe, obnapaioLelt JOCTaTOYHOW Hecy-
e CnocobHOCTbIO, Ha 3aHeN CTeHKe Nprubopa B 30He pac-
npenenunTesibHOro OTCeKa UMeeTcsl OTBepPCTUE.

> Y106bl 06€30MacUTb MPUHOP OT ONPOKKABIBAHNA, ET0 He-
06X0MMO MPUBUHTUTL K CTEHE C MOMOLLbIO MOAXOAALLErO

wypyna.

KpenneHwue K nony
Takxe Nprbop MOXKHO NMPUKPYTUTb K NOJY, MCMOMb3ysA YeTbipe
oTBepCTUA (AnameTpom 9 MM) B HOXKax npubopa.

» [1leMOHTMPOBaTb BbIMYCKHYIO PELIETKY, NePEeAHIO0 CTEHKY
1 BO3JYXOBOZHbIN 6510K (CM. rnaBbl «MoHTax / OTKpbiBa-
Hue npubopa» n «OUnCcTKa Nprbopay).

> HapeXHO MPUBUHTUTL NPUBOP K MOy, NCNOMb3ysA NOAXO0-
AAwme Wwypynbl.

12.5.1 YcTaHOBKa Ha HanoJibHbIX KPOHLWITENHaX

Perynvpyemas BepTrKanbHas KOHCOSb (MPUHAASIEXXHOCTH) MO-
3BOJIAIET YCTAHOBUTL NPUOOP Ha PacCcTOAHUM OT Nona.

Ecnn npmbop MOXHO 3aKpenuTb Ha CTeHe, obnagatoLen [o-
CTaTOYHOW HECYLLEeN CMOCOOHOCTBIO, TO KOHCOJb HEOOXOAMMO
NPVBVHTUTb TONBbKO NOA HOXKM Npubopa.

Ecnn cteHbl, FIOAXOAHLL[GI‘/'I ANA HAaCTEHHOIo MOHTa»a, HET, KOH-
Conb Heo6xo,qmmo MPUBUHTUTDb K NOJTY N HOXKKaM an|6opa.

12.6 BapuaHTbl MOHTaxa SHS
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1 MoHTax Ha CTeHy, 06/1afatoLLyI0 LJOCTAaTOYHOWN Hecylein
CrNoCcoBHOCTbIO, C MOMOLLbIO HACTEHHOW MOHTAXKHOW NNaH-
Kun (SHS 1200 - 3600)

2 MOHTaX Ha CTeHyY, He obnagatoLLyto OCTaTOYHON Hecy-
el CnocobHOCTBIO, C MOMOLLbIO OMOPHON KOHCOMK
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12.6.1 KpenneHune npnb6opa c NOMOLLbIO HACTEHHbIX
MOHTAXHbIX MJIaHOK 6e3 KOHTaKTa C NoJiom

[na Takoro BnAa MOHTaXa Heob6xoMMO yunTbiBaTb Npuse-
[EeHHble HVXe YKa3aHus.

Mpu HanuuMm cTeHbl, obNafaloLLel [OCTaTOYHON HecyLlen
CNOCOBHOCTbIO, NPUBOP MOXKHO 3aKPENUTb Ha CTEHE C MOMO-
LLbIO BXOAALLMX B KOMMJIEKT NOCTABKM HACTEHHbIX MOHTaXKHbIX
nnaHok. Ho BaXXHO NOMHWTb OHO NPaBUIO:

- SHS 1200-3600: HacTeHHasa MOHTaXHaA NnaHKa yaepxu-
BaeT BeC npubopa.

- SHS 4200-4800: HacTeHHaa MOHTa»HaA NaHKa AO»KHa
LOMONHUTENbHO YAEPXKMNBaTbCA C MOMOLLbIO ONOPHOW
KOHCONV (NpUHaANeXHOCTN).

- ecnu cteHa obnagaeT OTHOCUTENIbHON HecyLel Crnocob6-
HoCTblo, AnA Npubopos SHS 1200 - 3600 TakXe HyXHa
LOMNOSHUTENbHAA ONOPHAA KOHCONb (MPUHAANEXHOCTK).

(DB EEE

D0000076180

» OTBMHTUTbL 06€ HACTEHHBIX MOHTAXKHbIX MaHKM Ha obpaT-
HOIM CTOpOHe npurbopa.

» lNprKpenuTb HaCTEHHbIE MOHTaXKHbIE MIAHKM Ha CTEHY,
npeaHa3HauYeHHYo Aj1s KpenneHms nprbopa, yumTbiBas
MVHMManbHble PAaCcCTOAHMA U PAaCcCTOAHMA MeXAY OTBep-
ctmamm. (PacctoaHma cm. rnasbl «MuHMManbHble pac-
CTOAHUAY N <TeXHNYeCKne XxapakTepucTnku / Pasmepbl
MOAKIOUEHNSA).
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» Hasecntb l'lpl/l60p Ha HaCTeHHblI€ MOHTa>KHble NMNTaHKW.

12.7 YctaHOBKa TenoaKKyMynupyrowmx
6nokoB

fi NPEAYMPEXAEHUE oxor

MoBpexAaeHHasA Tennon3onAuNa MOXeT NPUBeCTM
K neperpesy Kopnyca.

> lMpoBepuTb TEMION30ALMIO NPUOOPA Ha OTCYTCTBUE
TPAHCMOPTHbBIX MOBPEXAEHWIA.

» 3ameHnTb noBpeXAeHHbIe 2JIEMEHTbI TEMJION30NALNN.

MonHoCTblO OUNCTUTD an6op OT NOCTOPOHHUX NPeaMeTOB U
OCTaTKOB YNaKOBKW.

» 113 BHYTpeHHEero NpocTpaHCcTBa Npubopa yaanutb naHenb
W KapTOHHbIE BKIaAbILWN.

TennoakkymynupyoLme 610K1 NOCTaBAATCA B OTAENbHON
ynakoBKe. Pa3peLleHo 1crnosib30BaTh TEM0AKKyMynmpytoLme
6GNOKM C HE3HAUNTETbHBIMY TPAHCMOPTHBIMY MOBPEXAEHMAMMU.
T0 He BNMAET Ha paboTy npmbopa.

D0000075746

1 HarpeBaTesnibHble 371eMeHTbI
2 TennoakKymynupyoLmin 610k

» Y106bl yCTAHOBUTL TEMNOAKKYMYMpytoLme 6510Ku,
HarpeBaTe/bHble 31eMeHTbl HE06XOAVMO HEMHOTO
NPUNOAHATb.

» [Npun 3TOM HY>KHO CIeUTb, YTOObI HarpeBaTesbHble 3e-
MEHTbI HE PacLUMPUN CKBO3HbIE OTBEPCTNSA B GOKOBbIX
CTeHKax Tensousonsayum.

» MepBblii TENNOAKKYMYNMPYLLMIA GNOK YNOXUTb yrny6ne-
HVeM BBEpPX, Ha HEKOTOPOM PACCTOAHMUN OT NPaBOW CTEH-
KU TeNnon3onsauum.

> MMepemecTuTb 3TOT TEMIOAKKYMYNMPYIOLLMi 610K BNPaBo
W Ha3aj K CTeHKe Tennousonauuu. MpoaonbHble oTBep-
CTUA 06pPa3syloT HarpeBaTesibHbIe KaHasbl.
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°
D0000075804

1 3awmuTtHbI perynatop temnepatypbl (N5)

> anII'IO,ElHFITb BEHTUNATOP N U3BJ1IEYD €ro. Ona storo

OTBMHTUTb BMHTbI Ha NepefHen CTOPOHe KPeneXHbIX
> YNOXUTb Apyrue TenfoakkyMynmpyolme 61oKn B ykasaH- yTOSKOB.

HOM Ha PUCYHKe Nnopsiake.

D0000075747

» [poBepuTtb yKnaaky kabens.

Y HEKOTOPbIX NPUOOPOB Af1A STOr0 HEOOXOAMMO OTKPYTUTb
3aLUMTHBIN perynaTtop Temnepatypbl (N5) BMeCTe C MOHTaXXHOM
NNacTMHOM.

MaTepuanbHbi ywep6b
Mpu yKknaake AEMOHTUPOBaHHbIX S1eMeHTOB cobsto-
[aTb aKKypaTHOCTb, YTOObI He MOBPeanTb MpoBoJa.

» OuncTUTb AHMLLE N BEHTUNATOP. Y6eanTbCA B OTCYTCTBUM
NoBpPeXAeHNIN NAACTUH.

» [Mocsie 3TOro CHOBA BbIMOMHNTL MOHTaX BEHTUNIATOPA,
3alWTHOTrO perynaTopa TemMnepaTypbl 1 BO34YXOBOAHOIO
6noka.

» MpoBepuTb NPaBUIIbHOCTb YKNaAKM Kabens.

D0000075748

» I3BnieYeHHy10 NaHenb BCTaBUTb Haf BEPXHUM PAAOM Te-
NNOaKKyMynMpyoLwmx 610KoB.

12.8 Oumcrka npu6opa 12.9 C6opka Kopnyca npubopa

» lNocne ycTaHOBKU Nprbopa v yKNagKu TENN0aKKyMynmpy-
oLWMnX 6110KOB NPrbop HEOOXOAMMO OUNCTUTD. N5 3TOro
BbIMOSIHUTb CriefyloLlee:

-‘l—g
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D0000075803
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» [leMOHTVpPOBATb BO3AYXOBOAHbI 6/IOK.

D0000075744

» YCTaHOBUTb BHYTPEHHIOK NepefHIo0 CTEHKY.
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MeHto KoHpUrypauum

D0000075745
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» BCTaBUTb HUXKHIOKO YaCTb NPaBoli 6OKOBOW CTEHKU U NOJ-
HATb € K Koprnycy nprbopa.

» HaBecuTb GOKOBYIO CTEHKY CBEPXY Ha KPbILWKY U HaXaTb
eé Mo HanpasneHuto Ha3ag.
Y6enuTbcs, uTo 6OKOBasi CTEHKa NPUSIeraeT K MOHTaXHO
nnacTvHe nynbTa yrnpaBeHus.

» MNpUBUHTUTL HOKOBYIO CTEHKY, MAIOTHO 3aTAHYB 3 BUHTA C
3ybuaTbiMK YNpyrumm wanbamm.

D0000075743

» lNepen MOHTaXOM nepefHen CTeHKN CHATb C NyNbTa
ynpaBneHnaA 3alWUTHYIO MIEHKY.

» CHOBa YCTaHOBWTb NEPESHIO CTEHKY.

» MPUBUHTUTL NEPEAHIO CTEHKY, NIOTHO 3aTAHYB BUHTbI C
3ybyaTbiMK yNpyrMm Wwanbamu.

> 3adrKCMpPOoBaTh BbIMYCKHYIO PELLETKY C MOMOLLbIO ABYX
NMOBOPOTHbBIX 3aMKOB GUKCATOPOB.

13. MeH10 KOHpuUrypauymm

B meHio KOH(I)I/IpraLI,I/II/I (I)aKTI/Il-IeCKI/Ie 3HaYeHMA N NapaMeTpbl
OTHOCATCA K ABYM Pa3HbIM YPOBHAM 0OCTYyMNa.

YpoBeHb  OnucaHue

goctyna

A0 DaKTryeckre 3HaYeHNA 1 NapamMeTpbl, C OCTYNoM 6e3 Koaa u
OTKPbITbIE /1A NONb30BaTeNs.
BbI60p NapameTpoB NPOV3BOANTCS C MOMOLLbBIO KHOMOK «+»
NN «—».

Al Mocne BBOAA KOAA, COCTOALLErO U3 YeTbipex Lndp, OTKpbIBa-

€TCsA AOCTYM K AOMOSIHATENbHBIM GaKTUUECKUM 3HAYEHUSAM 1
napameTpam, NpefHa3HauYeHHbI Ans cneyranmcra.
Bbi6op napameTpoB NPou3BOAUTCA TONIbKO KHOMKOWM «+».

[nAa BxoAa B MeHI0 KOHOUIYypaL MM HYXKHO YAEPKMBaTb Haxa-
TOW KHOMKY «MeHto». lMpriMepHo Yepes 3 ceKyHAbl 0TOOpasuT-
cA paKTmyeckoe 3HaveHue I1.

Pa36nokupoBaHue ¢pakTnuecKux 3Ha4eHui n
napameTpoB ypoBHA fgoctyna Al

» Bbi3BaTb C MOMOLLbIO KHOMOK «+» NN «—» MYHKT MEHIO0
«CodE».
MNMoouepeHO C NYHKTOM MeHI0 OTOOpaKaeTcsA ypoBEHb
poctyna AO.

> HaxaTb KHONKy «OK».
OTtobpaxaeTca BBOA Kopa. lNepsas uudpa muraer.

» BBeCTn C MOMOLLbIO KHOMOK «+» unu «—» kog 1 00 0.
Mocne BBOAa Kaxgow Lundpbl HAXUMaTb KHOMKY «OK».

Mocne NpaBuibHOrO BBOAA KOAa 0TOOpasATca dakTuueckme
3HaYEHVA 1 NapaMeTPbl, KOTOPbIE 0 3TOro Hb1IM 3a610KUPO-
BaHbl.

Mpy Heob6XoANMOCTY N3MEHNTb 3Ha4YeHVe NapameTpa CooT-
BETCTBYIOLUMI MNAapaMeTP HY>KHO BbI3BaTb KHOMKOM «+». HaxkaTb
KHONKY «OKb».

Mpu noasneHnn cumeona «M3ameHeHne napameTpa» MOXKHO
BbIMOSIHUTb M3MEHEHMNe 3HayeHuA napameTpa, UCnonb3ya
KHOMKU «+» 1 «—». [InA coxpaHeHUA HaCTpOMnKM napameTpa
HaxaTb KHONKY «OK».

Ecnv nonb3oBatenb Haxan KHOMKY «MeHI0» nnu B TeyeHmne
10 cekyHf He BbIMOJIHAET HKAKUX AeNCTBUIA, MPMOOop aBTOMa-
TUYECKN NEPEXOAUT B PEXMM CTAaHAAPTHON UHAMKauuu. Mpu
3TOM CHOBA aKTUBUPYeTCA 610KMPOBKA NAaPaMeTPOB.
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MeHto KoHpUrypauum

NHan- 3HaueHune MapameTpbl Onucaxve
Kauus |
YpoBeHb
jocryna
11* A0  QdaKTuueckas TemnepaTypa B nome-
weHwum [°C | °F]
12 A0  OTHOCMTENbHas ANNTENbHOCTb
Harpesa [u]
13 A1l PacuyeTHbIN ypOBeHb 3arpysku cne-
aywowero 3apaga [%)
14 Al QakTuuyeckuit ypoBeHb 3arpysku
[%]
Pro1* A0 [lporpamma-tanmep Prol
Pro2* A0 Tporpamma-tanmep Pro2
Pro3* A0 Tporpamma-tanmep Pro3
P1* A0 CMmelleHve TemnepaTypbl B nome- 3 °C|£5 °F
eHnm
P2* A0  ®opmat BpemeHu 124]24y
P3* A0 EpvHuua nsmepeHus temnepatypbl °C | °F
P4* A0 C6poc nporpamMmm-TaiiMepoB BKJ1| BbIKJ1
P5 A0  C6poc oTHOCHTENbHOM AnuTensHo- BKIT | BbIKT
CTW HarpeBsa
P6 Al Ynpasnatowwun curHan SL 0 Bxop SL feakTvBupoBaH (3aBOACKasA HaCTPOIKa):
YnpaBneHue BeHTUNATOPOM OCYLLEeCTBAETCA C MOMOLLbIO BCTPOEHHOrO AaTumnKa Temnepa-
TYpPbl B NOMELLEHNW.
1 Bxopa SL akTuBMpoOBaH:
YnpaBneHne BEHTUAATOPOM OCYLLECTBAETCA C MOMOLLbIO HACTEHHOTO 2-MO3MLMOHHOTO pe-
rynatopa remnepaTtypbl B MOMELLEHNN.
P7* A1 BwpynpasneHua BEHTUNATOPOM 0 [1ByXno3unumnoHHoe perynmposaHme:
BcTpoeHHbIN perynatop TemrnepaTtypbl B MOMeLLeHN NPOV3BOAUT BKITIOUYEHNE 1 BbIKJTIOUe-
HVie BEHTUNIATOPA COMIacHO TeM0NoTpe6eHuo.
1 MponopunoHanbHoe perynmpoBaHue (3aBOACKaa HaCTPOKa):
BcTpoeHHbI perynatop TemnepaTypbl B NOMeLleHUr 6eccTyneHyaTo n3MeHseT yactoTa
BpaLLeHNa BEHTUIATOPA, cornacys eé ¢ TensionoTpebneHrem.
P8 Al CHuxXeHwue TemnepaTypbl oTKAO- 100 % B KoM6rHaLmy ¢ U3MeHsAoLWeNCA NPUCOeANHAEMON MOLLHOCTbBIO AJ1A SNEKTPOHHOTO peryns-
yeHuA 90 % TOpa 3apAAa MOXHO HaCcTPOUTb YeTbipe Pa3fINUHbIX CTYMNeHW 3apAfKM. 3aBOACKanA HacTPoIKa
80 % 100 % (6e3 cHUXeHnsA).
70 % Mpw BbIGOPE APYroi HACTPOWKM YPOBEHDb 3arpy3Ku CHUXAETCA (MPU STOM CHUXKAETCA TeM-
nepaTtypa OTK/oUeHVA SN1eKTPOHHOro perynatopa 3apaga). Cm. rnay «TexHUYecKne xapak-
TEePUCTUKN / YMEHbLLIEHNEe NPMCoeUHAEMO MOLLHOCTM NPY COXPAHEHNN HOMUHAbHON
NPOAOIKUTENBHOCTY 3apagar.
P12 A1 [JononHuTenbHbIN HarpeBaTenb 0 Ecnu pononHnTenbHbIN HarpeBaTenb He yCTaHOBIEH (3aBOACKaA HAaCTPOWIKa).
(NprHagnexHocTn)
1 YcTaHOBNEHHbIN AOMNONHUTENbHbIN HarpeBaTe b akTMBUPYETCA.
P14 Al WCTOYHMK pacyeTHOro ypoBHA 1 O6bem 3apapa perynmpyetca TONbKo Yepes napaMeTp CHUMKEHVA YPOBHA 3arpy3Ku.
3arpysku
2 lpoBopa ycTponcTBa ynpaBfieHna 3apAaaoM NOAKIIOYEH K ynpaBnaioLwemy CUrHany nepemeH-
HOro ToKa (3aBofCKan HacTpoWiKa). HacTpolika crcTeMbl CKBaXKHOCTU U peakLny Ha Heuc-
NpPaBHOCTb MPOU3BOANTCA Yepe3 napameTpbl P17 1 P18.
3 MpoBopa ycTponcTBa ynpasfieHna 3apAA0OM NOAKIIOYEH K YNpaBnAioLemy CUrHany nocToaH-
HOro ToKa. Peakuma Ha HencnpaBHOCTb HacTpamsaeTca Yepes napameTp P18.
4 O6bem 3apaga onpeAensaeTca C MOMOLLbIO YCTPOWCTBA YNpaBieHns 3apafaoM, yunTbiBato-
Lero TemrnepaTtypy B nomeLlleHnu. Bbibop cnocoba paspeLueHus Ha 3arpy3Ky Npon3BognTCA
yepes napametp P15 (P15=1 nnn P15=3).
P15 Al  PaspelueHne OT UCTOYHMKA 0 MocTosAHHOe pa3peLleHne (3aBOACKaA HaCTPOWKa):
Hu3Koro Tapuda HarpeBaTenbHble 3n1emMeHTbl BK/OYAlOTCA TOrAa, Korga nocTynaeT paspeLlleHre Ha 3arpysKky
OT KOHTaKTOpa HarpeBaTefibHbIX 91EMEHTOB M 9N1IEKTPOHHOIO perynatopa 3apsaa.
1 Pa3pelieHmne yepes annapatHbI curHan LF:
BkntoueHne HarpeBaTesibHbIX 31EMEHTOB MPONCXOANT NIV MOC/E NOyYeHWA CUrHana
pa3pelieHuns LF oT sHeprocHabxatoLero npeanpuaT1a U akTrBaLMmn 3apaga SNeKTPOHHbIM
perynaTopom 3apsaga. CurHan sHeprocHabxatolero npegnpuaTus LF Heobxoaumo nogknto-
unTb K Knemme LF/SH.
3 PaspelueHne oT BCTPOEHHbIX 4acoB:
BkrnioueHne HarpeBaTebHbIX 3/1IeMEHTOB MPOUCXOANT NNLLb MOCSE MONTyYeHNA CUTrHana pas-
peLleHnA OT BCTPOEHHbIX YaCOB 1 pa3peLleHna 31eKTPOHHOro perynaTopa 3apajaa Ha Hava-
no 3apaga. Ha npotakeHun 24 4yacos BO3MO>KHO TONIbKO OHO pa3peLleHue.
Bpema noctynneHna paspelueHna HacTpamnsaeTca yepes napametp P19, a npogomkutens-
HOCTb 3apafa — yepes napametp P20.
P17 A1 Cuctema ED (perynupoBaHue npo- 30-80%  [MpoBopg ycTponcTBa ynpaBneHus 3apanom Heo6XoAnMO NOAKUNTD K ypaBasiolemy cur-

LOJKUTENBHOCTY BKIOYEHNA)

Hany nepemMeHHOro Toka (CMrHan nepeMeHHoro Toka Ha knemmax Al n A2).

DNeKTPOHHbIV perynsaTop 3apsaga npubopa MoXeT MCMOoJIb30BaTbCA Ha YCTPOMCTBAX ynpas-
JIeHNA 3apALOM ANA CUCTEM CO CKBaXKHOCTbIo 80 %, 72 %, 68 %, 40 % un 37 %. 3aBoAcCKanA Ha-
CTPOViKa paccumTaHa Ha CUCTeMbl CO CKBa>KHOCTbIo 80 %.

Ecnv nprnbop aKkcnnyaTmpyeTcs C cucTemMamm Apyron CKBaXXHOCTU, 3TOT NapameTp Heobxo-

AVIMO HaCTPOUTb Ha COOTBETCTBYIOLMIA NPOLEHTHbIV NOKa3aTesb.
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Beopg B akcnnyaTauuto

NHpn- 3HaueHune MapameTpbl Onucaxune
Kauus |
YpoBeHb
jocryna
P18 Al  Peakuusa Ha HeMCNpaBHOCTb 0 Mprbop HaCTPOEH Ha «oTpurLaTeNbHYIO peakLuio Ha HenonaaKkuy (MpY NOBPEXAeHUN
YCTPOWCTBa ynpaBneHnsa 3apajom He MPoOu3BOANTCA 3apAa akkymynaTopa Tenna). Hactpoi-
Ka BO3MO>Ha TO/IbKO Npu paboTe ¢ uMppoBbIMM YCTPONCTBaMM ynpaBieHus 3apafom. ina
YCTPOWCTB yNpaBieHnsa 3apsaaoM NepeMeHHOro ToKa AoMNOoNTHUTENbHO TpebyeTcA cMrHan co
CKBaXKHOCTbo 80 %.
1 Mpunbop HaCTPOEH Ha «MONTOKNTENbHYIO peakLMio Ha HeNMonaaKn» (3aBoACKasA HaCTPOMKa).
Mpu noBpexaeHNnN ycTponcTBa ynpasfieHna 3apaaom (Hanp., OTCYyTCTBUM yNpaBnaioLero
CUrHana) npomnsBOANTCA NoNHasA 3apaaKa npubopa.
P19 A1  BpemsnocTynneHus paspelleHns --:-- YcTaHOBWTb Ha BCTPOEHHbIX Yacax Bpems NoCTynieHnsa paspelleHns Ha 3apAag. 3aBoackan
OT YacoB HacTpoliKa BbiMosiHeHa Ha 00:00 yacoB. Mpun HacTpoiiKe BpeMeHn paspeLlleHns Heobxoanumo
cfiejMTb 33 NPaBWJIbHOCTbIO BBOAA AHEN Hefjenn 1 BpeMeHW.
P20 A1 TpogonmxutenbHocTb paspelieHna 00:00 - YCTaHOBUTb Ha BCTPOEHHbIX Yacax MPOAOIKMTENIbHOCTb pa3peLleHns Ha 3apAagd. 3aBoackasn

OT YacoB 22:00

HacTpolika cocTaBnseT 8 yacoB. MakcmmanbHasa NPOAOIKMTENIbHOCTb 3apafa — 22 vaca.

* NHpukauma OT06pa>KaeTCF| TOJIbKO B TOM Ciyyae, eCnn ynpaBJieHNe BEHTUWIATOPOM OCyLeCTBNAETCA C MOMOLLbIHO BCTPOEH-

HOro perynAatopa remnepatypbl B NTOMeLeHNN.

14. BBop B aKcnnyaTayuio

14.1 KoHTponb nepea BBOAOM B dKCnJlyaTauuio

Mepen BBOAOM B 3KCMyaTaLNIO MOXHO BbINOAHUTb GYHKLMO-
HanbHbI KOHTPOJb. [IN51 3TOr0 B MEHIO KOHOUIYpaLuy HY>KHO
BbI3BATb PEXVM BBOAA B SKCJTyaTaLuIo.

» [Ins BXOAa B MeHI0 KOHdUrypaumm KHomkKy «MeHto» yaep-
XKMBaTb HAXKaToW OK. 3 CEKYHA.

CHauana Hy>KHo pa3b/oKnpoBaTb ypoBeHb gocTyna Al, npea-
Ha3HaueHHbIV AnA cneymanncTa.

» Bbi3BaTb C MOMOLLbIO KHOMOK «+» UJIN «—» MYHKT MEHIO
«CodE».

» HaxaTb KHONKy «OK».
OtobpaxaeTca BBOA Koaa. [epsas undpa muraer.

» BBeCTn C TOMOLLbIO KHOMOK «+» unn «—» kog 1 0 0 0. MNocne
BBOJA KaXKAOM Lndpbl HAXKUMaTb KHOMKY «OK».

» lMocne npaBUIbHOTO BBOA KOAA C MOMOLLBIO KHOMKM «+»
Bbi3BaTb GaKTUUeCKoe 3HaueHue 14,

> [1na BxoAa B pexnM BBOAA B SKCMIyaTaLnio KHOMKM
«MeHI0» 1 «+» OAHOBPEMEHHO YAiepK1BaTb HaXKaTbIMI
OK. 3 CeKyHa.

MepBblii 3apag NPOV3BOAUTCA PeXMME BBOAA B IKCMTyaTaLmio.
O6beM 3apsAfa COOTBETCTBYET HACTPOIIKe NMapameTpa CHUXe-
HUA YPOBHSA 3arpy3ku. MHAUKauus oTobparkaeT guHaMUKy
3apsga B NpoLeHTax.

YKasaHne

- Ecnn napameTp cHMXeHMA YPOBHA 3arpy3ku ycTa-
HoBneH Ha 0 %, 3apagKa He NPOM3BOANTCA.

- TMNocne gocTmxeHna 3agaHHoOro obbema 3apaga
nNpubop aBTOMaTUYECKUN BbIXOAUT U3 peXxnma
BBOJa B 3KCMJyaTauuio.

» [1ns npoBepKU BEHTUNATOPA C MOMOLLbIO KHOMKY «BeH-
TUNATOP» HY>KHO BKIIOUUTb pa3pelleHune Ha paboTy
BEHTUNATOpPA.

» [1na BbiIxofa B pexunma BBOAa B SKCMNyaTaLMIO KHOMKMN
«MeHI0» 1 «—» OfJHOBPEMEHHO yepKMBaTb HaxaTbIMN
OK. 3 CeKyHa.

14.2 MepBbi BBOA B SKCNyaTaLuuio

Mocne MoHTaxa Npubop MOXKHO CpPasy >e BBOANTb B SKCMY-
aTauuio.

» BbIinonHUTb HaCcTPOKKY 3apAga C MOMOLLbIO MapameTpa
CHUXKEHUA YPOBHA 3arpy3Kn Uiv yCTponcTBa yrnpasieHus
3apAgoMm.

14.2.1 3apagka

Mpw nepBown 3apagKke BO3MOXXHO NOABNEHNE NOCTOPOHHEro
3anaxa.

» CnepyeT ob6ecneynTb 4OCTAaTOUHYIO BEHTUAALMIO MOMeLLe-
HuA. ECnn ycTaHOBUTb CTBOPKY OKHa B OTKMAHOE MOnoxe-
Hue, BO3ayx00bmMeH yBenuumtca B 1,5 pasa.

Ecnn r|p|/|60p YCTaHOBJIEH B CnaJibHE, NepBaAd 3apAfKa He
AO0JXHa Npon3BoanNTbCA BO BPEMA CHa.

15. MogepHun3auua npubopa

anI MoAepHM3aLnn, yCTaHOBKE AOMNONTHATENbHOIO O60py,[],0-
BaHWA N MOHTae onpeaenalownm JOKYMEHTOM PYKOBOACTBO,
npunaraemoe K COOTBETCTBYOLWEMY KOMIJIEKTY.

16. MNepepaua

O6bACHMTb Nonb3oBaTento GyHKLMKM nprbopa. Ocobo obpa-
TUTb €ro BHYMaHMe Ha YKa3aHuA Mo TeXHNKe 6e30MacHoCTH.
Monb3oBatesnio cliefyeT nepeaaTb 3TO PYKOBOACTBO MO SKC-
nayaTaunm v MOHTaXYy.
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[oncK u ycTpaHeHre HencnpaBHOCTEN

17. MNMowunckK n yctpaHeHne
HencnpaBHOCTEN

17.1 Ta6bnuua HencnpaBHOCTEN

HewncnpaBHoCTb MpuunnHa

Mpu6op He HarpeBaeTcs. HeuncnpaBHO ynpasieHre KOHTAaKTOpa Harpesa-
TesbHbIX 31eMEHTOB.

Cnocob ycTpaHeHu A
MpoBepuTb yNpaBfieHNA KOHTAaKTOPa HarpeBaTeNbHbIX
3NeMeHTOB.

OTCyTCTBYeT 3N1eKTPONUTaHME Ha akKKyMynAaTope

MpoBepuTb NpeAoXpaHNTeNM FIaBHOTO pacnpefenmTenb-

Tenna. HOro wmnra.
oTCyTCTByeT SNeKTponnTaHue Ha perynartope npOBepl/lTb aneKTponuTaHune. Cwm. rnasy <<3J'IeKTpI/ILIECKOE
3apAga. nogktoyeHne» n/unn <TexHmyeckmne XapPaKTEPUCTUKIN».

CpaboTan npefoxpaHnUTeNbHbI OrpaHNYnTesNb
Temnepatypbi (F1).

Pa36bnoknpoBaTb orpaHMuMTENb TEMNEPaTypbl (CM. rnaBy
«Pa3bnokmpoBaHvie NpefoXpPaHUTENbHOrO OrpaHnunTens
TeMnepartypbi».

HenpaBunbHO BbINONHEHa HAaCTPONKa yCTPONCTBa
ynpasneHva 3apaaoM.

MpoBepnTb HACTPONKIN YCTPOCTBA yNpPaBieHUA 3apAfoM.

HenpaBunbHo paboTaeT perynatop 3apaga.

MpoBepuTb HacTpoiikn napametpos P14, P15, P17 n P18 B
MeHI0 KOHdUrypauuii (cm. rnasy «YcTaHOBKa / MeHIo KOH-
durypaunin).

CNMWKOM BbICOKMI 3apAg nprbopa npu  lpepBaHa nepegaya ynpasnsiowero curHana.
MAMKMX MOTrOAHbIX YCIIOBUAX (MCMOMb3yeT-
CA YCTPONCTBO yNpaBieHUs 3apsaaom).

MpoBepuTb NOCTYN/EHNE YNPABAIOLLErO CrHaNa ycTpo-
CTBa yNpas/eHns 3apAA0M Ha aKKyMynaTop Tenna.

HenpasunbHO BbINONHEHa HACTPOVIKa OTONUTENb-
HOW KPUBOW.

MpoBepUTb HACTPOWKYM Ha YCTPOWCTBE YNpaBeHnA 3aps-
LOM.

HewncnpageH faTumk Hapy»>KHOW TemnepaTtypbl.

BbINOMHNTL KOHTPONbHYIO NPOBEPKY AaTurKa Hapy>KHOM
Temnepatypbl 1 Npy HEO6XO[MMOCTU 3aMEHUTD ETO.

OwmbKa ynpasnAoLero cMrHana, nocTynarwLero
OT perynaTopa 3apaga.

MpoBepuTb HacTpoWikn napameTpos P17 1 P18 B meHio
KoHbUrypauumii (cm. rasy «YctaHoBKa / MeHto KoHourypa-
Ll,l/ll7|»).

CnuKOM BbICOKWM 3apaf nprbopa npu  HacTpoiku napameTpa CHUKEHWA YPOBHSA 3arpys-
MATKOM Hapy>KHOII TemnepaType (Py4Has KU Ha aKKymynaTope Tenna.
HacTpoVika 3apsaaa).

MpoBepuUTb HACTPOWKY MapameTpa CHUKEHS YPOBHSA
3arpysKu.

Mpubop c ycTponcTBOM ynpasieHus B npnbope HacTpoeHa CNMLLKOM BbiCOKas Teno-
3apAfoM, yUnTbIBaOWMUM TeMepaTypy  OTAaua.

B MOMeLLeHNV, No Beyepam NOCTOAHHO

noAAepXKMBaeT CIVLLKOM BbICOKYIO Temre-

paTypy B NOMELLEeHNU.

MoHV3MTb ypOBEHb TEMNIOOTAAYUM C MOMOLLbIO NapameTpa
CHVIXKEHWS YPOBHS 3arpy3Ku.

I'Ipl/|6op He ocyullecTBnAeT Tennootaavy. KpbinbyaTky BEHTMAATOPOB He BpaLlaloTCcA.

MyHKTbI NpoBepKM:

... Hactpoiikn napameTtpa P6 B MeHI0 KOHGUrypaumii (cm.
rnasy «YcTaHoBKa / MeHI0 KOHOUrypauumin).

... BknioueHve paspelueHna Ha paboTy BeHTUNATOPA.

... [lopaya aneKTpoNMTaHMA Ha BEHTUAATOP akKyMynaTopa
Tenna.

3acopwnca ceTuaTblii BOPCOBbIN GUALTP BO3AYXO-
3a60pHOro 0TBEpPCTHUA.

OuncTUTb CeTUaTbI BopcoBbli GunbTp. CM. rnasy «4YncTka,
YXO[, M TEXHNYECKOe 06CNyXKMBaHVEY.

Y6eanTbCA B OTCYTCTBMU NPENATCTBUIA ANA 3a60pa BO3AY-
Xa, Harnp., BbICOKOBOPCHbIX KOBPOB.

MpoBepuTb, He cpaboTan Nn 3aLUTHDBIN PerynaTop Temne-
patypbl (N5) B 0TBEPCTMM 415 BbINYCKa BO3AYXa.

MHpukaTop nokasbiBaeT Kof owmnbky «E1». HencnpaseH gatumk TemnepaTypbl B MOMELLEHUN.

BbINONHNUTL KOHTPOMNbHYIO MPOBEPKY AaTuMKa TemnepaTy-
pbl B NOMeLeHUU, NPy HEOOXOAMMOCTU 3aMEHUTb €ro.

MHpukaTop nokasbiBaeT Kof olwmnbKky «E2», HencnpaseH fJaTuuk BHyTPeHHEN TemnepaTypbl
npubopa.

BbINONHNUTL KOHTPOMbHYIO NPOBEPKY AaTunka BHYTPEeHHeN
TemnepaTtypbl Nprbopa 1 Npu HeOHXOAMMOCTI 3aMEHNUTL
ero.

MHavKaTop nokasbiBaeT Kog o6k «E3». HenpaBunbHoe NoAKNoyeHne NoocoB ynpasna-
IOLLero chrHana NoCTOAHHOrO TOKa.

MpoBepuTb NOAKOUEHME YNPABAIOLWEro CMrHana nocTo-
AHHOIO TOKa.
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Texob6cny»KmMBaHMe 1 OYMCTKA

17.1.1 Pas6noknpoBaHue npeaoxXpaHNTeNbHOro
orpaHunumTens temnepatypbi (F1)

D0000075751

1 KHomnKa cbpoca npefoXpaHUTeSIbHOro orpaHuymTens
Temneparypbl

Mocne ycTpaHeHUs NPUYVHbI HENCMPABHOCTY NPefOXPaHu-
TesIbHbI OrpaHMunTeNb TemnepaTypbl Heobxoanmo pasbno-
KMPOBaTb C MOMOLLbIO KHOMKK copoca.

17.2 CumBONbI HAa 3aBOACKOIN Tabnnuke

STIEBEL ELTRON
Typ: SHF 7000 | {3 373 kg
Nr.. 200180 - 9349 - 000012
) INPE 2N

OOoOod Eggm

kW 525 583 642 7,00 h

* 1_I| 'PE ~ 230V 50 Hz
W 0
1N 1,5 kKW
A 20W
- 333773-40715
E c € Made in Germany

STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG
Dr.-Stiebel-Strale 33, 37603 Holzminden, Germany

*200180-9349-000012*

D0000080905

CumBoObl Ha 3aBOACKON Tabnnuke (npumep: SHF 7000)
06wt Bec

3apapgka

OTpava Tenna

[ononHuTenbHbIN HarpeeaTesb

BeHTunATopbl

ok

18. Texo6cnyxnBaHve N OYNCTKA

KaHnan BEHTUJIATOPA 3a BbII'IyCKHOVI peUJETKOVI HEO6XO)J,VIMO
npoBepATb O4HM pa3 B AiBa roAa. 3pecb MOTYT NOABUTbCA He-
3HayuUTeNbHbl€ 3arpA3HeHNA.

YKkasaHue

Mbl pekomeHayem BO BpemsA MNiaHOBbIX paboT no

TEXHUYECKOMY OOCNYXUBaHUIO BbINMOMHATL TakXKe

NPOBEPKY KOHTPOAMPYIOWEro 1 perynupytoLiero

YCTPOWCTB.

» He no3gHee, uem yepes 10 net nocne BBoga npu-
6opa B aKCnyaTaLmio HeobxoArMO NPUrNacuTb
cneumanncTa gnAa NpoBepKu NpefoxXpaHUTENbHO-
ro, KOHTPOAMPYIOLLEro 1 perynmpytoLero ycTpomn-
CTBA, a TaKXKe BCel CMcTeMbl 3apaga v paspaga.
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19. TexHUYeCKNe XapaKTepuCcTuKn

19.1 Pasmepbl n coeguHEeHNA

SHF | SHL
95 ad4 95
D (2]
=[] o
© Q
D U U
o
=TT —— =. = =1
275
a20 30
T i}
| =
0
0
)
e il il
e
| [b03 t
! o 502 | |3
B < i 8
1R ENE || 2
000000 000000 g
o
63 g
SHF 2000 SHF 3000 SHF4000 SHF5000 SHF6000 SHF7000 SHL3500 SHL 5000
al0 Mpwubop BbicoTa MM 650 650 650 650 650 650 490 490
a20 Mpwnbop WLnpunHa MM 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
a44 Tpubop PaccTosaHue mexgy Mm 415 590 765 940 1115 1290 940 1290
HOXKamu
b02 KabenbHbili BBOA ANs
3N1eKTponpoBoaKM |
b03 KabenbHbili BBOA ANs
anekTponposoAku Il
i32  Qukcauusa BbicoTa MM 464 464 464 464 464 464 306 306
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SHS

ad4

218 i13 81
a20 21
= .
H S
©
< o ™
o I | [b03 o
) 3 b02
©
= 2 3 o o
e e - ' e °
| === =S85 || 000000 S
—— o = §
i g
SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200  SHS 4800
a20 MNpwubop LWunpuHa MM 580 41 902 1063 1224 1385 1546
a44 MMpwnbop PaccToaHne mexay MM 402 563 724 885 1046 1207 1368
HOXKaMu
b02 KabenbHbin BBOA ANA
3N1eKTponpoBoAKY |
b03 KabenbHbili BBOA ANs
3nekTponposoaku Il
i13 HacTteHHasa Lar oTBepCTUI NO ropu- MM 337,55 498,5 659,5 820,5 981,5 1142,5 1303,5
MOHTa)KHaA NNaHKa  30HTanu
i32  Qukcayus
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19.2 dneKkTpuyeckasa cxema

1 1/NIPE ~ 230B 2
1
i
i
|
i
: i
1
i
| |
LHIN | X4 LlofL|N|[N]|N[sL
LI o
1
LN
" J,L\H,J,J,L \H«_\f/ ]
EESE X1l X12 FIEEXXEXX]
LTJ
<' HH
1
e A2 A1 3L e
ﬁ;: ngg KI K K3
PR UANLE
15
SX9 X9 X8 XI5 XI03 Xi02Xiof X18 X7
| N5 AAAAAAAAN AAA ),:)!\),:? AA r\Ai\r]\ AR )!\_l:,\
s T
I ; ' L3L2|L1| 3| 2| 1] X1
$ (@\ 17
, [IIL . T ¢
| 314 |A1A21 3 D
! 21122 3/N/PE ~ 400B o
AN T B2
!,-([ r( 1 1
i\,_%\- o [ I
!
i 4 32|13 21| X1
&_(41\
{lyl_ ,"" \_/\_II \_/\_/| fo) 5
——— o 3
Hato- 2o o 1/N/PE ~ 230B ]
rror———4 4 ? S
______ - a

AKKymynupyoujas 4actb

Al
A2
B1
B2
F1

DNeKTPOHHbIN perynAaTop 3apaga/pa3spaga
OneKTPOHHbIN 610K NHTepdElica NoNb30BaTess
[laTumK BHyTpeHHel TemnepaTtypbl, 3apsag

[JaTtumk TemnepaTypbl B NOMeLLeHUN - pa3pagKka
MpenoxpaHnTeNbHbIA OrpaHMYnTeNb TeMMepaTypbl

E1- E6 HarpeBaTtenbHble 31€MeHTbI
M1 — M3 BeHTunaTop akKymynsatopa Tenna

N4 OrpaHuunTtenb TemnepaTypbl, 3apAag

N5 3alWUTHBIN perynatop TemnepaTtypbl

N6 OrpaHnunTenb TemnepaTypbl, ypOBEHb 3arpy3Ku
Tonbko anAa SHF 6000-7000, SHS 3000-4800, SHL 5000

X25 CoeAnHNTENbHBIN NPOBOA, BHYTPEHHUN, A1 — A2

X1 Knemma nogkntoueHus K cetu

X2 CoeguHnTEeNbHAA KNemMmma

MpuHagnexHocTn

(BxoAWT B KOMMNIEKT NOCTABKW. YCTaHOB/EHHbIE NMPUHAANEX-
HOCTU HY>XHO OTMETUTb KPEeCTMKOM B COOTBETCTBYIOLLEM KBa-

apate.)

D MopkniouyeHe NOCTOAHHOIO TOKA
X3 CoeanHuTenbHas knemma (0,91 - 1,43 B)
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L]

[JononHuTeNbHbIN HarpeBaTenb (BHYTPeHHee
ynpasreHue)
*1 /nposog LH - L

[lononHnTenbHbI HarpeBaTenb (BHELLHee
ynpasreHue)

A3 bnok pene gpononHUTeNbHOro HarpeeaTens

E8 [JononHuTenbHbIN HarpeBaTesb

N2 PerynaTtop TemnepaTtypbl 4ONOSHUTENIbHOIO
HarpeBaTens

N3 Perynatop TemnepaTypbl 4OMNOAHUTENBHOIO
HarpeBsaTens

X4  CoepunHuTenbHaAa Knemma

CoepguHeHMA

1 (LH) LononHuTenbHbI HarpeBaTenb (LH)

2 (SL) BHewHee ynpaBneHne BeHTUNATOPA (LE)

3 (A1/A2) Cnctema yCTpONCTBa ynpaBneHna 3apagom nepe-

MEHHOro ToKa, 230 B

4 (A1/A2) Hn3koBOnbTHasA cucTeMa YCTPOMCTBA ynpaBieHua

3apAAOM NOCTOAHHOIO TOKa




TeXHNYECKNE XapaKTePUCTUKN

19.3 YmeHbLueHVe NoJKAIYaeMoil MOLWHOCTI
npun yBeIM4eHNN HOMNHaNbHOMN
NPOAOCMHKNTENbHOCTU 3apaaa

100 % Pn %
| I R N N |

@ L3|L2|L1)13(2|1(x1
|L3|L2|L1 \_A_qN

3/N/PE ~400B

91,6 % Pn
L1111 |

@ L3|L2|L1| 3|21
|L3 |L2 |L1 \_4N

3/N/PE ~ 400 B

X1

@ L3|L2|L1)3(2(1|x1

@ L3|L2|L1)3(2(1|x1

83,3 % Pn
[ N I |

|L3 |L2 ||_1 |N
3/N/PE~400B"'

75 % Pn
[ N I |

|L3 |L2 |L1
3/PE ~ 4008

D0000075333

* CepuiiHaa KOMMyTauumaA

SHF | SHS

BapuaHTbl MOLWHOCTH
BapuaHTbl nogknioueHns

O @ 6 @

lNpucoeanHaemble MOLHOCTUN

HomunHanbHas NnpoaomKuTeNb-
HOCTb 3apsga

100% 916% 833% 75 %
8u 9y 104 -

Tunbl

SHF 2000 KBT 2,00 1,83 1,67 1,50
SHF 3000 KBT 3,00 2,75 2,50 2,25
SHF 4000 KBT 4,00 3,66 3,33 3,00
SHF 5000 KBT 5,00 4,58 4,16 3,75
SHF 6000 KBT 6,00 5,50 5,00 4,50
SHF 7000 KBT 7,00 6,42 5,83 5,25
SHS 1200 KBT 1,20 1,10 1,00 0,90
SHS 1800 KBT 1,80 1,65 1,50 1,35
SHS 2400 KBT 2,40 2,20 2,00 1,80
SHS 3000 KBT 3,00 2,76 2,49 2,25
SHS 3600 KBT 3,60 3,30 3,00 2,70
SHS 4200 KBT 4,20 3,86 3,51 3,15
SHS 4800 KBT 4,80 4,40 4,00 3,60
SHL

BapunaHTbl MOLWHOCTN

BapuaHTbl nofKioHeHs ® @) ® @
lNpucoeanHaemble MOLHOCTUN 100% 916% 83,3% 75 %
HomuHanbHasa npodomxnTenb- 74 8y 9y 104
HOCTb 3apAga

Tunbl

SHL 3500 KBT 3,50 3,21 2,92 2,63
SHL 5000 KBT 5,00 4,58 4,16 3,75

19.4 YMeHblLUeHNe npucoegnHAemMmon
MOLLHOCTM NpU COXpaHeHUN
HOMMHaNbHOWN NPOAOCIKNTENbHOCTI

3apsaga

- HomuHanbHaA npogonmxmntenbHOCTb 3apaga SHL: 7 vacos

- HomuHanbHas npoponxutenbHoCTb 3apsaaa SHF | SHS:

8 yacos

100 % PN %
| I R N N |

@ L3|L2|L1)3(2(1|x1
|L3 |L2 |L1 \_A_qN

3/N/PE ~ 400 B

91,6 % Pn
[ I

@ L3|L2|L1| 3|21
|L3 |L2 |L1 \_4N

3/N/PE ~ 400 B

X1

®

83,3 % Pn
[ A I |

L3|L2|L1)3(2(1|x1

||_3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~400B "

75 % Pn
[ A I |

L3|L2|L1|32(1|X1

||_3 |L2 |L1
3/PE~400B.

D0000075333

* CepuiiHaa KOMMyTaUumA

BapuaHTbl MOLWHOCTH
BapuaHTbl noakntoyeHna

O @ 6 @

MNprcoeanHaemble MOLHOCTIN

100 %

91,6 % 83,3% 75 %

CTyI'IeHI/I 3apAankun, usmeHAaemble C No-

MOLLblO NapameTpa P8

100 %

920% 80% 70%
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19.5 Ta6bnuua napametpos

SHF | SHL
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000 SHL 3500 SHL 5000
200175 200176 200177 200178 200179 200180 200304 200305
dneKkTprYecKme XxapakTepucTmkn
MoTpebnsemasi MOLWHOCTb Bt 2000 3000 4000 5000 6000 7000 3500 5000
HomunHanbHoe HanpsXeHue B 400 400 400 400 400 400 400 400
Qasbl 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
YacTtoTa My 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
HomwnHanbHasa 3arpyska KBT*y 16 24 32 40 48 56 28 40
[on. aneKTpoHarpesaTtenb KBT 0,35 0,50 0,80 1,00 1,20 1,50 1,00 1,50
DHepreTuyeckre XxapakTepuCcTUKN
[opoBas cTeneHb NCNONb30BaHUA % 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5
OTON/IEHNA MOMELLEHNA N
Pa3zmepbl
BbicoTa MM 650 650 650 650 650 650 490 490
WnpwrHa MM 605 780 955 1130 1305 1480 1130 1480
Mny6uHa MM 275 275 275 275 275 275 275 275
Bec
Bec Kr 32 40 48 56 64 72 55 71
Bec (c KaMHsAMM) Kr 118 169 220 271 322 373 189 259
Mogundukaymm
Liset ANbMUNCKUIA  anbMUACKNA  anbMUACKUA  anbMUNCKUIA  anbnNUNCKUA  anbMUACKUA  anbNUNCKUIA - anbnUncKmn
6enbii 6enbiin 6enblin 6enbiin 6enbii 6enbii 6enblin 6enblin
MapameTpbl
CHV>KeHWe CTemneHw 3arpysKku, 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
4-cTyneHyatoe
Tennounsonvpyiowasa cnocobHOCTb % 47 52 55 56 59 60 49 50
Llym npu paboTe ab(A) 30 32 33 34 34 34 34 35
Kommepueckue xapakTepucTunkm
KonnuyecTBo NnakeToB 13 KaMHs 6 9 12 15 18 21 10 14
SHS
SHS 1200 SHS 1800 SHS 2400 SHS 3000 SHS 3600 SHS 4200 SHS 4800
200181 200182 200183 200184 200185 200186 200187
SneKTprYecKre XapaKTePUCTUKN
MoTpebnseman MOLWHOCTb BT 1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800
HomunHanbHoe HanpsaxeHue B 400 400 400 400 400 400 400
®Da3sbl 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
YacTtoTa ny 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
HomwnHanbHaa 3arpyska KBT*y 9,6 14,4 19,2 24,0 28,8 33,6 38,4
[on. aneKkTpoHarpesaTtenb KBT 0,35 0,50 0,80 1,00 1,20 1,50 1,70
DHepreTuyeckue XxapakTepucTukm
[opoBan cTeneHb NCNONb30BaAHUA % 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5
OTONNEHMA NOMELLEHNA N
Pasmepbl
BbicoTa MM 546 546 546 546 546 546 546
WnpwnHa MM 580 741 902 1063 1224 1385 1546
Mny6viHa MM 218 218 218 218 218 218 218
Bec
Bec Kr 24 30 37 43 50 57 63
Bec (c KamHAMM) Kr 74 106 138 169 201 233 265
Mogandukaunn
LiseT ANbMUACKUA  anblUACKUIA  anbMUACKMA  anbMUNCKUIA  anbnNUACKUIA  aNblUACKUA  anblUNACKUA
6enbin 6enblii 6enblin 6enblin 6enbin 6enbiin 6enblii
MapameTpbl
CHUXKeHMe CTeNeHN 3arpysKu, 100/90/80/70  100/90/80/70 100/90/80/70  100/90/80/70 100/90/80/70  100/90/80/70 100/90/80/70
4-cTyneHyatoe
TennovsonvpyioLas cnocobHOCTb % 39 44 46 48 49 51 51
Lym npu pabote nb(A) 29 28,5 31 32 32 32 32
KoMmMepueckne xapakTepuctTmkm
KonnuyecTBo NakeToB 13 KaMHsA 6 9 12 15 18 21 24
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CepuiiHblii HOMEP Ha WKUNbAKKe NprUGopa COAEPKUT AaTy n3-
roToBfEHUs Npubopa.

CepunHbIN HOMEP NMeeT CiefyoLLyI0 CTPYKTYPY: 6-3HaUHbIN
apTuKyn npubopa - 4-3HayHadA AaTa NPOV3BOACTBA- 6-3HaYHbIV
NOPAAKOBbIN HOMEP.

4-3HauyHasA gaTa NPOM3BOACTBA PACWMPPOBLIBAETCA TaK:

- TMeps.ble ae undpbl NAOC 25 - 3TO rof U3roTOBNIEHNA NPU-
6opa (2 undpbl), To ecTb 94425 > ana 2019, 93+25 -> anA
2018 n Tak ganee;

- TMNocnepHue gBe undpbl MUHYC 25 -3TO KaneHAapHan Hefe-
NA N3roToBneHNA nprbopa.

Hanpumep, 4-3HauHaa gata nponssoacTea 9440 COOTBETCTBY-
et 15 Hegene B 2019 rogay.

UsrotoBurtennb:

«lTn6enb InbTpoH M6X & Ko. KI»
Appec: Op. -lWtnéenb-LUtpacce 33,
37603, XonbuMuHaeH, lepmaHua

Ten. 05531 702-0 | ®akc 05531 702-480
info@stiebel-eltron.de
www.stiebel-eltron.de

CpenaHo B lepmaHum

Umnoptep B PO:

00O «lLTn6enb INbTPOH»

Agpec: yn. Ypxymckas, .4, ctp. 2

129343, r. MockBa, Poccunn

Ten. +7 495 125 0 125 | ®akc: +7 495 775 38 87
info@stiebel-eltron.ru

www.stiebel-eltron.ru

FapaHTnA

Mpubopbl, NnpuobpeTeHHble 3a Npeaenamu fepmaHuny, He noa-
nagatoT Nnog yCsoBUA rapaHTUM HEMELKMX KOMNaHui. K Tomy
»Ke B CTpaHax, rae Npofa<y Hallen NpoayKUMn ocyLecTBisaeT
OfHa 13 HALLMX JOYEPHUX KOMMaHWIA, rApaHTNA NpefoCcTaBns-
eTCA UCKIIOUYNTENBHO 3TON AoYepHen KoMMnaHuein. Takan ra-
paHTVA NpefoCTaBAAETCA TONbKO B Cllyyae, eciin JoYepHei
KomnaHmel n3fgaHbl COOCTBEHHbIE YCII0BUA rapaHTuu. 3a npe-
[enamm 3T1X yCNTOBUI H1KaKasA rapaHTUA He NpefoCTaBAeTCs.

Ha npunbopbl, nprnobpeTeHHble B CTpPaHax, rae HU ofHa U3
HalNX AOYEPHMX KOMMAHUN He OCYLLeCTBASET NPofaxy
Halleln NpoayKLMM, HUKaKMe rapaHTUKN He pacnpoCTpaHsIoT-
€A. 3TO He 3aTparvMBaeT rapaHTWin, KOTopble MOTYT NpefoCTaB-
NATbCA UMMOPTEPOM.

3awuTa oKpyxKarouen cpeabl N
yTunmnsauyus

» YTunmsaumio ncnosb3oBaHHbIX I'Ipl/l60p08 n MaTepmnanos
canepyeT nponsBoanTb B COOTBETCTBUNM C MpaBulamMun
COOTBETCTBYOLWEro rocygapcrea.

¢

» Ecnu Ha nprbope n3006paxKeH NepeyuepKHyTHIN
MYCOpPHbIV 6aK, cAaBaTb Takue npmoopsl
ONA yTUAn3aumm 1 BTOPUYHON nepepaboTku
HeobOXOAMMO B MYyHULMNASBHBIN NYHKT cbopa
WK NYHKT NPreMa B TOProBbIX NpeanpuaTusX.

3TOT LOKYMEHT HamneyaTaH Ha bymare, noanexalyen
292\ BTOPNYHOIA nepepaboTke.
L » 10 OKOHYaHUU XXM3HEHHOrOo LKna npmbopa
PAP YTUNM3NPYNTE AOKYMEHT B COOTBETCTBUM C
npasuiaMy COOTBETCTBYIOLLEro rocyfapcTsa.
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